


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๓ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๑๘ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕/ 

 ณ ตึกรัฐสภา 
------------------- 

        หนา 
เรื่องดวน 
  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... (ผูตรวจการแผนดิน เปนผูเสนอป 
  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ กบัคณะ เปนผูเสนอ) 
 
  ผูอภิปราย 
  - พลเอก ธีรเดช มีเพียร      ๑๑, ๑๒๖ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ     ๑๒, ๒๔, ๙๐, 
           ๙๒, ๑๑๒ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๑๔, ๒๘ 
  - นายเอกพจน ปานแยม      ๑๕ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ       ๑๖ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ       ๑๗, ๒๗ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ      ๑๙ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสรฐิสุวรรณ     ๒๒ 
  - นายบรรหาร ศิลปอาชา      ๒๓ 
  - นายสุทัศน เงินหมื่น       ๒๔ 
  - นายชลนาน ศรีแกว       ๒๕ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ      ๓๘ 
 

 



- ๒ - 
 

  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห      ๔๕ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม      ๔๙, ๘๗ 
  - นายสงวน พงษมณี       ๕๘ 
   - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ      ๗๐ 
  - นายถวิล ไพรสณฑ       ๗๖ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ      ๘๒, ๘๗, ๙๑, ๙๒ 
  - นายสุวโรช พะลัง       ๙๕ 
  - นายทองดี มนิสสาร       ๙๘ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ      ๑๐๒ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน       ๑๐๘ 
  - พันเอก วินยั สมพงษ      ๑๑๔ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ      ๑๑๙ 
  - ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช     ๑๒๗ 
 
ญัตติดวน 
  ญัตติที่ ๙ เร่ืองดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ   ๑๔๙ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาการใชและปฏบิัติตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายสาทิตย วงศหนองเตย 
กับคณะ เปนผูเสนอ) 
   ญัตติที่ ๑๐ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการบังคับใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ เพื่อการแกไขเพิม่เติม (นายจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ 
เปนผูเสนอ) 
  ญัตติที่ ๑๑ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
และขอดีขอดอยของรัฐธรรมนูญ (นายเอกพจน ปานแยม กับคณะ 
เปนผูเสนอ) 



- ๓ -      
 
  ญัตติที่ ๑๒ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ 

วิสามัญพิจารณาศึกษาการบังคับใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายเกียรติพร พากเพียรศิลป และ 
พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ เปนผูเสนอ)  
  ญัตติที่ ๑๓ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาการบังคับใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศกัราช ๒๕๕๐ (นายวินัย ภัทรประสิทธิ ์กับคณะ เปนผูเสนอ) 
  ญัตติที่ ๑๔ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหแตงตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและอุปสรรคในการใชและปฏิบตัิตาม 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายไชยยศ จิรเมธากร 
และ นายรณฤทธิชัย คานเขต เปนผูเสนอ) 
  ญัตติที่ ๑๕ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหที่ประชุมสภาตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายสุทิน คลังแสง กับคณะ 
เปนผูเสนอ) 
  ผูอภิปราย 
 
  - นายทิวา เงนิยวง      ๑๕๑ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ     ๑๕๓ 
  - นายเอกพจน ปานแยม     ๑๖๐ 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป    ๑๗๐ 
  - นายวินัย ภทัรประสิทธิ ์    ๑๗๒ 
  - นายรณฤทธิชัย คานเขต     ๑๗๕ 
   - นายสุทิน คลังแสง      ๑๘๒ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ       ๑๙๗ 

------------------- 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๓ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันพุธที่ ๑๘ มิถุนายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๐๙.๕๔  นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๒ คน 

 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสมาชิกผูมีเกียรติทุกทาน 
กระผมขอความกรุณาตรวจสอบจํานวนสมาชิกที่แนนอนที่อยูในหองประชุม เชิญเสียบบัตร
เพื่อแสดงตนนะครับ 
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน)  
 

  - ๒/๑ 



 ๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      รัชนีพร ๒/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานผูใดยังไมไดเสียบบัตร
แสดงตนบางครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตน เพราะเวลาลวงเลยมาพอสมควรแลวนะครับ 
ขออนุญาตไมมีปรึกษาหารืออะไรทั้งสิ้นครับ ทานผูใดยังไมไดเสียบบัตรแสดงตน 
มีไหมครับ เรียบรอยแลวกดแสดงตนนะครับ เชิญกดไดครับ  
  หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต (แบบสัดสวน) : กดบัตรแสดงตนแลว 
ไฟไมขึ้นคะ     
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ยกมือขึ้นครับ ที่ไฟไมขึ้น 
เจาหนาที่ชวยดูดวยครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานครับ ขออนุญาตทานประธาน 
ผม นริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทราบแลวอยูจังหวัดพัทลุง
ชวยกรุณานั่งลงกอนครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : อยางนี้ครับทานประธาน 
  นายชยั ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ชวยกรุณานั่งลงกอนครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ผมไมไดปรึกษาหารือ แตอยากขอสอบถาม
ทานประธานนิดหนึ่งครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ชวยกรุณานั่งลงกอนครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : แลวเดี๋ยวทานประธานตองอนุญาตนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมยังไมฟงครับ ชวยกรุณา
นั่งลงกอน ดวยความขอบคุณยิ่งครับ รวมคะแนน แจงคะแนนได ทานเลขาธิการครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชยักุล (เชียงใหม) : ทานประธานครับ ผมยังกดไมได
เลยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวคอยบอกวาเพิ่มอีกคน
ก็แลวกันครับ  
  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ มีจํานวน
มากเลยที่กดไมไดครับ กรุณา 



 ๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      รัชนีพร ๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวคอยแจงเพิ่มก็แลวกัน 
เปนอยางไรเครื่องเรียบรอยไหม ผมขอขอบคุณทาน ส.ส. สมควร โอบออม ส.ส. นครสวรรค 
ที่ไดใหความรวมมือกับสภาเต็มที่ ------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓/๑ 
 

               
 
   
   



 ๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 สุทธาทิพ ๓/๑ 
 
ทานไดมาตรวจสอบเครื่องเสียงใหเรา ดูแลทุกอยาง ถาบกพรองประการใดก็ตอวากับ 
ทาน ส.ส. สมควรไดครับ เพราะทางสภาโดยผมไดมอบหมายใหคุณสมควรดูเครื่องเสียง
ทั้งหมดครับ ทั้งเครื่องอัตโนมัติในบริเวณหองประชุมนี้ มอบหมายใหคุณสมควรครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมกลัวองคประชุม
ไมครบ ขอเสนอใหกดใหมครับ กดใหมอีกครั้งหนึ่งนะครับ เร่ิมใหมครับทานประธาน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : กดไดเลยครับ ไมตองกดใหม 
กดไดเลยครับ เพราะกําลังรวมคะแนนอยูครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายชัย ชดิชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เรียบรอยแลว ทานเลขาธิการ
เทาไรครับ ผมยังไมรับประทวงเพราะวายังไมไดเปดประชุม อยาเพิ่งครับ ขอความกรุณา
ใหมีระเบียบสักนิดเถอะจะเปนพระคุณอยางสูงครับ คุณหมอครับ ไดไหมทานเลขาธิการ  
   (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพกิถอนการลงคะแนนครั้งแรก 
ชวยเสียบบัตรแสดงตนใหมครับ ทาน ส.ส. ที่อยูขางนอกชวยกรุณาเขามาในหองประชุม 
เสียบบัตรแสดงตนดวยนะครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เรียนใหทราบเปนครั้งสุดทาย 
ถาอยางนั้นเราก็จะไมมีการประชุมวันนี้เพราะยังไมครบ ก็เรียนใหทราบอยางนี้นะครับ 
อยากจะใหมันเปนระบบ ชวยกรุณา 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
ทานไมลองขอความรวมมือจากเพื่อนพรรคประชาธิปตยหรือครับ นั่งกันเฉย ๆ ไมยอมกด
เยอะแยะ ผมเดินไปดูมาแลวเมื่อกี้นี้ ลองดูสิครับ ขอความรวมมือกันหนอย 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ทานเชาวรินครับ เราทํา
ของเราก็พอแลวไมตองเกี่ยวของกับคนอื่นเขา 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ แบบนี้เสียหาย 
   นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ไมไดครับทานประธาน 



 ๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 สุทธาทิพ ๓/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : สิทธิ ชวยกรณุาปดการเสยีบบตัร
แสดงตนไดนะครับ 
   นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ไมไดครับทานประธาน 
ผมตองขอใหถอนคําพูดเมื่อสักครูนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาเถอะครับ 
ผมบอกไปแลวเมื่อกี้ ขอความกรุณาทานเถอะครับ 
   นายสุทัศน  เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ไมไดครับ บอกเฉย ๆ ไมได เร่ืองนี้
เร่ืองสําคัญมากทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมไดก็ไมไดครับ ไมได 
ก็หยุดกอน แลวก็ขอใหจบเปนขั้นเปนตอน เชิญครับ 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอนนี้มีผูแสดงตน ๒๒๖ ทาน  
ไมครบองคประชุม ๒๓๕ ทาน 
 

 - ๔/๑ 
  

 



 ๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               บุศยรนิทร ๔/๑ 
 
   ผมก็มีความจําเปนที่จะตองอาศัยระเบียบโดยเครงครัด พักการประชุม  
๑๐ นาทีครับ 
 

พักการประชุมเวลา ๑๐.๐๖ นาฬิกา 
 

 - ๕/๑ 
 

    
 
 
 
 



 ๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลทิพย ๕/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๐.๑๔ นาฬิกา 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูเขาประชุมทั้งหมด ๒๘๔ ทาน 
ในจํานวน  ๔๘๐  ทาน  นอกนั้นถือวาขาด  ยังไมมาเซ็นชื่อ  กระผมขอดําเนินการ 
นับองคประชุมตอ ชวยกรุณาเสียบบัตรแสดงตนทุกทานดวย เชิญครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน)  
 
                                                                                                                         - ๖/๑ 
 
    



 ๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลมาศ ๖/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทุกทานเสียบบัตรแสดงตน
แลวใชไหมครับ โปรดกดแสดงตนได เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   (นายไพจิต ศรีวรขาน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ คุณไพจิตมีอะไร
ขัดของหรืออะไรครับ  
   นายไพจิต  ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอเสนอ
ใหมีการตรวจสอบองคประชุมโดยวิธีขานชื่อเปนรายคน ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาเถอะคณุไพจติ
อยาเพิ่งถึงขนาดนั้นเลยครับ ขอความกรุณาชวยถอนหนอยเถอะครับ เพราะวาอยางไร 
ก็ครบครับ ขอความกรุณาหนอยเถอะครับ เพื่อใหไปดวยกนัไดสบายทุกฝาย ขอความกรุณา
ถอนเถอะครับ  
   นายไพจิต  ศรีวรขาน (นครพนม) : ผม ไพจิต ศรีวรขาน ครับ เมื่อยืนยันวาครบ 
ก็เกรงจะไมสามารถดําเนินการประชุมได ผมถอนครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คงจะครบครับ เพราะของเรา 
๓๐๐ กวาคน คงจะมาได ๒๓๕ คน เสร็จทุกทานแลว โปรดกดแสดงตนได รวมคะแนนไดครับ 
บัดนี้ทางซีกฝาย ๖ พรรครวมรัฐบาลไดมาลงคะแนนแลว ๒๔๕ ทาน ครบองคประชุม 
ผมขอดําเนินการประชุมตอไปครับ  
 
 
 
 
 
 
 



 ๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลมาศ ๖/๒ 
 
   ตอไปนี้เปนการพิจารณาเรื่องดวน สภาผูแทนราษฎรจะตองพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ซึ่งเราจะพิจารณา
ตอไป ก็ขอความกรุณาที่ประชุม 
   (นางรัชฎาภรณ แกวสนิท ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ เมื่อกี้นี้ฝายคาน
กดดวยนะคะ ทานบอกวาเฉพาะ ๖ พรรครวมรัฐบาลไมไดคะ เพราะวาดิฉันก็กด หลายทาน
ในที่นี้กดหมดเลยคะ 
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ถือวาทานกดไปอีกคนหนึ่ง 
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ไมคะ ไมใช หลายคนกดคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒ คน ๓ คน ๔ คน  
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  แถวนี้กดหมดคะทาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : กดทุกคนก็แลวกันนะครับ 
ขอดําเนินการประชุม ขอเถอะ ขอความกรุณาเถอะครับ    
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ทานตองพูดใหม 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพราะวารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะตองใชเวลานะครับ 
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : ทานตองพูดใหครบถวนนะคะทาน 
ไมอยางนั้นเราเสียหาย 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณา ขอคุณหมอ
ชวยนั่งลงและผมจะพูดใหมครับ ผมจะพูดใหมวา ขณะนี้มีสมาชิกเขามาแสดงตน 
ในการประชุมที่หองประชุม ๒๔๕ ทาน ครบองคประชุม  
    
 
 
 
 



 ๑๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลมาศ ๖/๓ 
    
   ขอดําเนินการประชุมตอไปตามระเบียบวาระดังตอไปนี้ รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแทนราษฎรจะตอง
พิจารณารางฉบับนี้ใหเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน นับแตวันที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๕๑ ซึ่งจะ 
ครบกําหนดในวันที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๕๑     
    ดวยผูตรวจการแผนดินไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนของผูตรวจการแผนดิน
เขาเปนผูแถลงและชี้แจง ผมไดพิจารณาแลวเห็นวาเพื่อประโยชนในการพิจารณา ผมจึง
อนุญาตใหผูแทนของผูตรวจการแผนดินเขารวมแถลง และชี้แจงตอที่ประชุมตามขอบังคับ 
ขอ ๒๔ ขอเชิญ พลเอก ธีรเดช มีเพียร ประธานผูตรวจการแผนดิน ศาสตราจารยศรีราชา 
เจริญพานิช เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน คุณปรีดา เวทยาวงศ ผูอํานวยการ
สํานักกฎหมาย คุณวีระศักดิ์ แสงสารพันธ นิติกรอาวุโส เชิญเขามานั่งประจําที่ไดครับ  
   (ผูชี้แจงเขาประจาํที่) 

  
- ๗/๑ 

 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      พรรษวรรณ ๗/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เนื่องจากรางพระราชบัญญัติ
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... นี้มีเสนอ ๒ ราง รางแรกคือ รางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน (ผูตรวจการแผนดิน เปนผูเสนอ) รางที่ ๒ คือ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ... (นายนิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ กับคณะ เปนผูเสนอ) ฉะนั้นผมเห็นวาเนื้อหาสาระอันเดียวกันก็ขอรวม
พิจารณาดวยกันเลย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      พรรษวรรณ ๗/๒ 
 
   ขอเชิญ ทาน พลเอก ธีรเดช มีเพียร ประธานผูตรวจการแผนดินแถลงหลักการ
และเหตุผล เชิญครับ 
   (นายสุทัศน เงินหมื่น ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ประทวงครับ 
ประทวงตามขอ ๖๔ ทานประธานตองอนุญาตใหสมาชิกชี้แจงการประทวงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะประทวงก็ขอใหจบ 
รางพระราชบัญญัติผูตรวจการแผนดินกอนแลวก็คอยประทวง เชิญครับ 
    นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  ยังเลยครับ ทานทําผิดขอบังคับ 
ประทวงตองใหสิทธิครับทานประธาน ทานผูชี้แจงตองหยุดกอน 
   พลเอก ธีรเดช มีเพียร (ประธานผูตรวจการแผนดิน) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ กระผม พลเอก ธีรเดช 
มีเพียร ประธานผูตรวจการแผนดิน ขอกราบเรียนเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ตอสภาผูแทนราษฎร โดยมีเหตุผลความจําเปน  
เนื่องจากมาตรา ๓๐๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
ใหผูรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ตามวรรคหนึ่ง ดําเนินการปรับปรุง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเพื่อใหเปนไปตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญนี้ภายใน
หนึ่งปนับแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ 
  (นายสุทัศน เงินหมื่น ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ทานประธาน ถาไมใชขอบังคับ
วุนวายแนนะครับ 
   พลเอก ธีรเดช มีเพียร (ประธานผูตรวจการแผนดิน) : ดังนั้นจึงมีความจําเปน 
ตองเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  
   หลักการ ใหมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
   เหตุผล โดยที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๔๒ บัญญัติใหมี
ผูตรวจการแผนดิน และกําหนดใหคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูตรวจการแผนดิน
เปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  



 ๑๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      พรรษวรรณ ๗/๒ 
 
   นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ประทวงครับ  
  พลเอก ธีรเดช มีเพียร (ประธานผูตรวจการแผนดิน)  :  ดังนั้นเพื่อใหเปนไปตาม
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ กระผมจึงขอกราบเรียนเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ตอสภาผูแทนราษฎร เพื่อกรุณาพิจารณาตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญตอไป ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปขอเชิญคุณนิพิฏฐ 
อินทรสมบตัิ ครับ 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย กฎหมายฉบับนี้
เคยมีปญหามาครั้งหนึ่งแลวในสมัย สนช. เนื่องจากมีองคประชุมไมครบ แลวศาลรัฐธรรมนูญ 
ไดมีมติวาเปนการออกกฎหมายโดยขัดตอรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นเพื่อไมใหมีประวัติศาสตร
ซ้ํารอยอีกครั้งหนึ่ง ผมขออนุญาตนับองคประชุมครับ ขอผูรับรองครับ    
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

    
  - ๘/๑ 

 



 ๑๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   กลุนิษฐ ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูรับรองถูกตองใหนับ 
องคประชุมนะครับ ก็ขอนับองคประชุม เชิญคุณสุขุมพงศ คือคุณนิพิฏฐไมติดใจ
พระราชบัญญัติฉบับนี้ใชไหมครับ 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ ผมวาทานประธาน  
ตองตั้งสติฟงผมพูดนะครับ ทานถามผมใหมก็ไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดถามใหม ถามเกา
นั่นละครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมไมตอบครับ ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ไมถามอีก เชิญคุณสุขุมพงศครับ 
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมก็ไดเขาประชุมตั้งแตเชาก็นึกวา
วันนี้จะไดมาอภิปรายกฎหมายสําคัญของบานของเมือง ซึ่งเรารอกันอยูตามกําหนด
ระยะเวลา ซึ่งเขาใจวาก็เปนการเสนอกฎหมายครั้งแรกขององคกรนี้ แลวก็มีกําหนดเวลา 
ที่เราจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในเวลา ๑๒๐ วัน ทานประธานที่เคารพครับ  
เมื่อสักครูไดมีสมาชิกทานหนึ่งใหนับองคประชุม กระผมก็เห็นวาการนับองคประชุมวันนี้ 
ก็นับมา ๕-๖ ครั้งแลว องคประชุมเกินแนนอน กระผมขอยืนยันวาองคประชุมเกินแนนอน 
เมื่อสักครูก็มีการนับ ถาเปนเอกสิทธิ์ที่ทานจะขอนับ กระผมก็ขอใหทานประธานไดกรุณา
นับโดยวิธีขานชื่อเรียงตามลําดับอักษรเพื่อที่จะใหทราบกันวาทานไหนอยูในที่ประชุม  
ทานไหนไมมาประชุม เพื่อใหสาธารณชนทราบ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสนอใหนับองคประชุม 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ใหมีการนับองคประชุมโดยวิธีขานชื่อ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอภิปรายแลวไมมีสิทธิ
ที่จะเสนอ ตองคนใหมครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : มิไดครับ ทานประธานครับ การที่จะ
อภิปรายประกอบคําเสนอทุกเรื่องทําไดหมดครับ 



 ๑๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   กลุนิษฐ ๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือเสนอกอนแลวจึงอภิปราย
ประกอบครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ยกเวน ๒ เร่ือง คือการปดอภิปราย
เทานั้นครับ ผมยืนยันวาผมอภิปรายประกอบการเสนอทําไดครับทานประธานที่เคารพ 
ตามขอบังคับ ขอ ๔๗  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็อะลุมอลวยแลวกันครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ขอผูรับรองดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ก็ใหประธานวินิจฉัยเลยไมตองถามนะครับ เพราะวามีผูเสนอใหนับองคประชุม แลวก็มี 
ผูเสนอใหขานชื่อในการนับองคประชุม ขอขานชื่อ ทานเลขาธิการชวยกรุณาดําเนินการ
ดวยครับ ผมขอเชิญบุคคลเหลานี้มาเปนกรรมการนับคะแนน คุณชลนาน ศรีแกว  คุณดนุพร 
ปุณณกันต  คุณจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ  คุณธนิตพล ไชยนันทน  คุณภราดร ปริศนานันทกลุ  
คุณพิเชษฐ ตันเจริญ ๖ ทานดวยกัน เชิญครับ เขานั่งประจําที่ มีอะไรคุณเอกพจน  
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
เอกพจน ปานแยม จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ขออนุญาตเปลี่ยนบุคคลซึ่งจะเปน
กรรมการนับคะแนนในนามพรรคชาติไทย ซึ่งคุณภราดรตอนนี้ยังไมอยูในที่ประชุมครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาอยางนั้นก็เอาคุณเอกพจน 
ปานแยม แทนไปเลยครับ  
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ขอเปลี่ยนเปนทาน ส.ส. สิริพงศ 
อังคสกลุเกียรติ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปลี่ยนเปนใคร 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานสิริพงศครับ   
 
 



 ๑๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   กลุนิษฐ ๘/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสิริพงศนะครับ  
เชิญเขาประจําที่ครับ  
   (คณะกรรมการเขาประจําที่) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พี่นองประชาชนคนไทยในชาติ 
ทานไดฟงการประชุมของสภาแหงนี้แลวทานก็คิดเอาเองแลวกันนะครับ ขอบคุณครับ  
พรอมหรือยัง ยังขาดอีกกี่ทาน เชิญครับ 
   นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา) : ทานประธานครับ ในชวงที่ยังไมเรียบรอย
ผมขออนุญาตหารือทานประธานสักเล็กนอยไดไหมครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมมีหารือครับ ยกเวน 
ขอ ๑๗ แลวครับ 
   นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา)  :  ผมขออนุญาตประทวงทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงก็ไมมีครับ วันนี้ 
ไมมีประทวง 
   นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา)  :  คืออยางนี้ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นับองคประชุมกอนครับ 
เชิญทานเลขาธิการอานชื่อ 

                  
    - ๙/๑ 

 



 ๑๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 ณัฐวฒัน ๙/๑ 
 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา) : ทานประธานครับ ขอบังคับการประชุม  
ป ๒๕๕๑ ใชบังคับกับประธานสภาดวย 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมทราบครับ แตวา 
ขอดําเนินการใหถูกตองตามระเบียบกอนครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา) : ขอ ๖๓ เมื่อสมาชิกยืนขึ้นยกมือประทวง
ประธานตองใหโอกาสเขาชี้แจง ไมใชประธานไมฟงนะครับ แปลวาประธานไมเคารพ  
ไมปฏิบัติตามขอบังคับของสภา ถือวาประธานบกพรองอยางยิ่งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอนนี้ผมยอมบกพรอง 
ขอใหนับองคประชุมเสร็จกอนแลวผมจะใหทานประทวง 
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : เพราะวามิฉะนั้นแลวถาประธานไมเคารพ
กฎระเบียบที่เราชวยกันรางขึ้นมาสภาก็เดินไมได ประธานก็จะไมเปนที่เคารพของ 
สมาชิกสภาและพี่นองประชาชน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญนับ คุณจุฤทธิ์กับคุณธนิตพล 
เชิญเถอะครับ เดี๋ยววาไมสมบูรณแบบอีก เชิญครับคุณธนิตพลกับคุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ 
ถา ๒ ทานไมมาก็ขอคุณธีระ สลักเพชร กับทานนริศ ขํานุรักษ ทานวิป (Whip) ใหญ  
เชิญครับ  
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลงุ) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนทานประธานวา 
ถาทานประธานไมยึดขอบังคับโดยเครงครัด พวกเรามิอาจรวมประชุมกับทานประธานได
เพราะวาการประชุมจะไมเกิดประโยชนเลยเราจะประชุมอีกสักครั้งหนึ่งก็ตอเมื่อทานประธาน
ไดยืนยันวาประธานจะยดึขอบังคับโดยเครงครัด กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะยึดมั่นในหลักการ 
ของขอบังคับทุกประการ แตที่รองขอนี้หมายความวาใหมันเสร็จเปนขั้นตอนแลวจะให
ดําเนินการตามที่ทานประทวง       
 
 



 ๑๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 ณัฐวฒัน ๙/๒ 
 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ที่ผานมาทานประธานไมไดยึดขอบังคับครับ 
กรณีที่เพื่อนสมาชิกประทวงเปนเอกสิทธิ์ แลวทานประธานก็ไมอนุญาตใหประทวง 
ทานประธานทาํผิดขอบังคับนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมยอมรับผิดตั้งแตตนแลว 
ผมบอกวาผมขอความกรุณาใหเสร็จภาระอันนี้แลวผมจะใหประทวง  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ไมไดครับ ประทวงเปนเอกสิทธิ์ตอนไหน 
ก็ตอนนั้น ทานประธานตองชี้ใหผูประทวงกอน ทานประธานตองรับปากกับที่ประชุมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จะเอาอยางไรก็บอกมา 
จะปฏิบัติตามครับทาน 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ก็เอาตามขอบังคับอยางเดียวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหผมปฏิบัติอยางไร 
ชวยกรุณาบอกมา 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ก็ตามขอบังคับที่พวกเรารางกันมา ผมคิดวา
ทานประธานคงทราบดีวาขอบังคับเปนอยางไร ทานประธานตองปฏิบัติตามขอบังคับ
เครงครัดนะครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมจะเครงครัด  
ชวยกรุณานั่งประจําที่ทุกทาน แลวผมก็จะปฏิบัติโดยเครงครัด เพราะวาทานเดินไปเดินมา
ทานอยูนอกหองประชุมผมไมรูจะปฏิบัติอยางไร เห็นเกาอี้มันวางอยูไมรูจะปฏิบัติอยางไร 
ทานนั่งใหมันเต็มสิ แลวผมจะปฏิบัติทุกตัวอักษรของขอบังคับ เชิญคุณชินวรณ ใชไหมครับ  
 

           - ๑๐/๑ 
 
 
 



 ๑๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๑๐/๑ 
 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมคิดวาเมื่อทานประธาน
ไดใหโอกาสผมพูด ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานอยางตรงไปตรงมาวา 
การดําเนินการประชุมในสภาแหงนี้เราทุกคนตองปฏิบัติตามขอบังคับ และที่สําคัญที่สุด 
ก็คือประเด็นที่ทานประธานพูดเมื่อกี้วาใหพี่นองประชาชนนั้นจับตามองดู ผมคิดวา
ประเด็นนี้ละครับเปนประเด็นที่สําคัญ เพราะทานประธานมิเพียงแตวานั่งอยูบนบัลลังก
เปนประธานตอหนาพวกผมเทานั้น แตทานประธานจะตองนั่งอยูบนบัลลังกตอหนาพี่นอง
ประชาชนที่จะตองทําสภาแหงนี้ใหศักดิ์สิทธิ์และมีเกียรติยศศักดิ์ศรีในฐานะที่เปนตัวแทน
ของประชาชน ตลอดระยะเวลาในชวงเชาที่ผานมา ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนกับ 
ทานประธาน เดี๋ยวพี่นองประชาชนเขาจะเขาใจผิดวาทําไมฝายคานถึงไดตีรวน ความจริง
ไมมีการตีรวนนะครับ แตเราพยายามที่จะดึงสภาแหงนี้ใหเขามาสูการดําเนินการ 
ตามขอบังคับตามกลไกของระบอบประชาธิปไตย แตทานประธานจะสังเกตและเห็นชัดเจนวา
ตั้งแตเร่ิมชวงเชา การตรวจสอบนับองคประชุมโดยการแสดงตน ซึ่งทานประธานไดกระทํา
มาโดยตลอดซึ่งเปนเงื่อนไขที่ทานประธานไดสรางขึ้นมาเอง แตมีเพื่อนสมาชิกคนหนึ่ง 
ในสภาแหงนี้ไดพยายามที่จะพูดโดยไมเคารพซึ่งกันและกัน เชน กลาวอางถึงชื่อ 
พรรคประชาธิปตยวาไมไดลงเสียง เพื่อนสมาชิกไดใชสิทธิเพื่อที่จะใหดําเนินการ 
ตามขอบังคับก็คือประทวงผูที่พูดโดยไมรับผิดชอบวาใหถอนคําพูด แตทานประธาน 
กลับไมดําเนินการ นี่เปนประเด็นที่ ๑ ที่ผมอยากชี้ใหทานประธานไดเห็นวาถาเปนอยางนี้
ทานประธานเองก็ตองตระหนักวาทานประธานจะตองดําเนินการตามขอบังคับ  
   ประการที่ ๒ เราตองยอมรับความเปนจริงวาเมื่อเวลามีกฎหมายหรือวา
ญัตติสําคัญเขาสูสภาแหงนี้ ในยุคหลังนี้เราตางคนตองเคารพตอองคประชุม แนนอนที่สุด
ทานประธานพูดอยูเสมอวาองคประชุมนั้นเปนความรับผิดชอบของเสียงขางมาก  
แตพวกผมที่นั่ งอยู ในองคประชุมนี้ก็ รับผิดชอบโดยสวนตนในฐานะที่ตองทําให 
ครบองคประชุมเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นการที่ทานประธานไดพูดวาองคประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานครับ ผมเรียนเชิญ 
ดวยความเคารพ ทานนั่งประจําที่เถอะครับ 



 ๒๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๑๐/๒ 
 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ที่ทานประธานไดพูดวา 
องคประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญนั่งครับ ผมใหพูดเต็มที่
ไมตองหวงหรอกครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : องคประชุมที่ครบองคประชุมนั้น
เปนองคประชุมที่มาจากเสียงของ ๖ พรรคเสียงขางมาก การพูดเชนนี้ผมคิดวาทานประธาน
ตองตระหนักวามันจะทําใหเกิดความสมานสามัคคีเพื่อใหดําเนินการตามขอบังคับ 
หรือทําใหเกิดความแตกแยก  
   และแนนอนที่สุดประเด็นสุดทาย วันนี้เรากําลังจะพิจารณากฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... เพื่อนสมาชิกไดพยายามที่จะ 
ทวงติงทานประธานวาใหดําเนินการตามขอบังคับในการที่จะตรวจสอบองคประชุม  
แลวก็ใหทานประธานไดใหโอกาสกับเพื่อนสมาชิกจากทุกพรรคทุกฝายใหไดมีโอกาส  
แตทานประธานก็ไมไดดําเนินการตามขอบังคับ หลังสุดเพื่อนสมาชิกในฐานะผูเสนอ 
รางกฎหมายฉบับนี้เห็นวาเพื่อที่จะใหกฎหมายฉบับนี้ไดเปนไปโดยถูกตองตามกลไก 
ของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ไมตองมีการตรวจสอบเพราะเปนกฎหมายสําคัญ ก็ใหมี 
การตรวจสอบองคประชุม ซึ่งก็เปนเอกสิทธิ์ที่เราเคยทํามาโดยตลอด ทั้งหมดนี้ชี้ใหเห็นวา
ทานประธานไมไดดําเนินการตามขอบังคับและไมเคารพซึ่งกันและกันในฐานะที่ 
ทานประธานเปนประธาน พวกผมเปนสมาชิก ตางคนตางก็ทําหนาที่ ผมจึงกราบเรียน 
กับทานประธานวาเมื่อทานประธานใหโอกาสเชนนี้และเพื่อใหการประชุมนี้ไดดําเนินการ
อยางตอเนื่องตอไป ทานประธานจะตองยืนยันชัดเจนในวันนี้กอนที่จะดําเนินการประชุม 
ก็คือวาทานประธานจะตองดําเนินการตามขอบังคับโดยเครงครัด และที่สําคัญที่สุด 
ก็คือวาทานประธานจะตองใหโอกาส โดยเฉพาะเสียงขางนอยไดมีโอกาสแสดงออก 
อยางเต็มที่ พวกผมยินดีที่จะเคารพในเสียงขางมาก แตทานประธานตองใหความเคารพ
ในเสียงขางนอยเชนเดียวกัน ขอบคุณครับ  
 
 



 ๒๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๑๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : รับทราบและถือปฏิบัติครับ 
เชิญคุณณัฐวุฒิ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย ----------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 



 ๒๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    นิวรา ๑๑/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมชื่นชมทานประธานเปนอยางยิ่งที่ทานประธานไดเรียนตอที่ประชุม
แหงนี้วาทานจะยึดขอบังคับโดยเครงครัด ผมกราบเรียนทานประธานครับ การเริ่มตน 
การประชุมโดยการกดปุมแสดงตน ผมกราบเรียนทานประธานวาทานประธานมีความดําริ
ที่ดีครับ แตไมเปนไปตามขอบังคับ ขอบังคับ ขอ ๑๘ เขียนไววา กอนเขาประชุมทุกครั้ง 
ใหสมาชิกมาประชุมลงชื่อในเอกสารที่จัดไวหรือแสดงตนตามระเบียบที่ประธานสภา
กําหนด เพราะฉะนั้นนั่นหมายความวาไดปฏิบัติตามขอบังคับแลว สําหรับองคประชุม 
มันจะถูกตรวจสอบโดยอัตโนมัติอีกครั้งหนึ่งเมื่อมีการลงมติ ทุกมติจะมีการตรวจสอบ 
ยกตัวอยางเชน กฎหมายที่ผานมาจะเปนการตรวจสอบองคประชุม เพราะฉะนั้น 
ผมกราบเรียนทานประธานที่ เคารพครับ ทานยกเลิกเถอะครับ การกดแสดงตนนี่  
๑. เกิดปญหาในการที่จะไปประชุมกรรมาธิการดวย ๐๙.๓๐ นาฬิกา นัดประชุม 
ก็ไปประชุมไมได เสียเวลา แลวเปนสาเหตุของตนเรื่องที่ เกิดขึ้นอยูในขณะนี้ดวย  
ทานประธานที่เคารพ มีอีกขอหนึ่งครับ การปรึกษาหารือ ทานประธานมักจะพูดอยูเสมอวา
งดเวนขอบังคับ ผมกราบเรียนทานประธานครับ การงดเวนการใชขอบังคับตองงดเวน 
ในที่ประชุม ไมใชประธานสั่งงดเวนขอบังคับขอใดขอหนึ่งได ขอ ๑๗ ยังอยู เพราะฉะนั้น
ทานประธานจะงดเวนขอบังคับ ขอ ๑๗ ทานตองถามที่ประชุมนะครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ถาเรา
อภิปรายเดี๋ยวพระราชบัญญัติฉบับนี้จะตก เนื่องจากวาไดแถลงหลักการและเหตุผล 
ไปแลวจากประธานผูตรวจการแผนดินก็ไดแถลงหลักการและเหตุผลแลว ตอไป 
คุณนิพิฏฐไมติดใจใชไหม หรืออยางไร เปนวาระของคุณนิพิฏฐ  
   นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ผมขออนุญาตถอนการนับองคประชุมครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถอนนะครับ ทางฝาย 
คุณสุขุมพงศครับ  
   นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี) : ทานประธานครับ ทานหัวหนา
พรรคชาติไทยจะขออภิปราย ทานประธานชวยกรุณาดวยครับ  
 
 



 ๒๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    นิวรา ๑๑/๒ 
 
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานบรรหาร หัวหนา
พรรคชาติไทย เชิญครับ  
   นายบรรหาร ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผมตั้งปณิธานไววาจะไมลุกขึ้นพูดเลยไมวาเรื่องใดก็แลวแต บังเอิญมามีกรณีปญหา
เกิดขึ้น เมื่อสักครูนี้ก็หมายความถึงวาเมื่อเราไปลงชื่อที่เจาหนาที่ แลวเอาบัตรแสดงตน
อยางที่ทานณัฐวุฒิวาถือวาใชไดแลว แตทานประธานจะมาใหแสดงตนในที่นี้ อีก 
ความวุนวายเกิดขึ้น อันนี้ทานประธานพิจารณาเถอะ ขอใหพิจารณา ผมไมไดขอรอง 
ขอใหพิจารณาก็แลวกัน อันนี้เปนสิ่งที่สําคัญ มิฉะนั้นแลวสภานี้ ผมเรียนตรง ๆ ไมอยาก
พูดหรอกครับ รัฐบาลก็ถูกติติงมาเยอะแลว ขอใหสภาอันทรงเกียรติเปนที่ เชื่อถือ 
แกประชาชนโดยทั่วไปเถอะครับ ผมเรียนทานประธาน ขอโทษผมขอเรียกเหมือนเดิมครับ 
พี่ชัยครับ ขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเรียนทานจะใหผมยกเลิก
เร่ืองเสียบบัตรแสดงตนเริ่มเขาประชุมอยางนั้นใชไหมครับ ผมขอทราบจากทานโดยตรงครับ 
   นายบรรหาร  ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  ใชครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมถามที่ประชุมวา 
ควรยกเลิกนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ถือปฏิบัติตามทานหัวหนา
พรรคชาติไทยนะครับ เพราะทานไดเรียนตอที่ประชุมแลวมันมีปญหาก็ตองแกปญหา 
ใหมันตก โดยยกเลิกตั้งแตวินาทีนี้ แตวาตามรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนั้น  
กอนที่จะลงมติตองแสดงตนวาครบองคประชุมหรือไม ถาไมอยางนั้นก็จะตกไปเหมือนกับ
ที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยไปแลว ๓ ฉบับ ก็เรียนใหที่ประชุมทราบ ------------------------- 
 
                  - ๑๒/๑ 
 



 ๒๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๒/๑ 
 
เพราะเรื่องกฎหมายสําคัญกอนที่จะลงมติก็จําเปนจะตองนับองคประชุมกอน ทานสุทัศน 
ผมขอความกรุณาไดไหมครับ ใหทานนิพิฏฐไดแถลงหลักการ เหตุผลกอน เพราะวาเดี๋ยว
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะตกไป ไดไหมครับ 
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ทานประธานครบั กระผม สทุศัน  เงนิหมืน่ 
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย คงไมตองรอครับ ผมนิดเดียวเทานั้นเอง เพราะวา 
เมื่อสักครูนี้มันติดพันทานประธาน แลวก็คงไมถึงกับทําใหรางพระราชบัญญัติตกไป 
เพราะไมใชญัตติใหมที่จะเสนอเขามา เปนเรื่องการหารือระหวางการพิจารณาเทานั้นเอง 
ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ถาทานประธานไมพูดคําวา ที่ประชุมจะวาอยางไร  
ผมไมลุกขึ้นมาพูดหรอกครับ ขอกําหนดตาง ๆ ในการเสียบบัตรนั้นเปนขอกําหนด 
ที่ทานประธานกําหนดขึ้นมาโดยไมได มีในขอบัญญัติหรือขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเมื่อทานประธานจะยกเลิกหรือไมยกเลิกไมตองอาง 
ที่ประชุมครับ ทานตัดสินใจยกเลิกไปไดเลย แลวก็ขอบคุณทานประธานที่กรุณาฟงเสียง
ทวงติงจากทานสมาชิก โดยเฉพาะทานสมาชิกอาวุโส ขออนุญาตเอยนาม ทานบรรหาร 
ศิลปอาชา ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณมากครับ 
ทานรัฐมนตรีสุทัศน ตองขอบคุณที่สอนผมดวยความกรุณาครับ เชิญคุณนิพิฏฐ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พทัลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิพิฏฐ  อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย กระผม
และเพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตยขออนุญาตเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ... โดยมีหลักการดังตอไปนี้ 
   หลักการ ใหมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน        
  เหตุผล โดยที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๓๘ บัญญัติ 
ใหมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน ประกอบทั้ง
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๔๒ บัญญัติใหคุณสมบัติ ลักษณะตองหาม
ของผูตรวจการแผนดินใหเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
 



 ๒๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๒/๒ 
 
ผูตรวจการแผนดิน และใหมีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเปนหนวยงานที่เปนอิสระ 
ในการบริหารงานบุคคลการงบประมาณ และการดําเนินการอื่น ๆ ตามที่กฎหมายบัญญัติ  
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ สวนรายละเอียดปรากฏ
ตามรางพระราชบญัญัติที่ไดเสนอตอสภาแหงนี้แลว ผมหวังเปนอยางยิ่งวาสภาผูแทนราษฎร
คงจะอนุมัติหลักการและรับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูอภิปรายในรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มี ๑. คุณสุขุมพงศ โงนคํา ๒. คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ๓. คุณสงวน พงษมณี  
๔. คุณจตุพร พรหมพันธุ ๕. คุณทองดี มนิสสาร ๖. คุณไพจิต ศรีวรขาน ๗. คุณชลนาน  
ศรีแกว ๘. คุณนิรมิต สุจารี 
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) :  ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๙. นายแพทยประสิทธิ์  
ชัยวิรัตนะ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ขออนุญาตทานประธานนิดเดียวครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ขออนุญาตประทวงทานประธานตามขอบังคับ
การประชุม ทานประธานครับ ในขอบังคับ ขอ ๖๑ การอภิปราย ผูประสงคอภิปราย 
ตองยกมือแสดงตน ทานประธานก็อนุญาต ผมคิดวาการที่ทานประธานไดใหความสะดวก
โดยการที่จดชื่อไปถูกตองกับขอบังคับ กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ  
มีชื่อก็ดีเปนเครื่องชวยทานประธาน แตการอภิปราย สมาชิกจะอภิปรายตองปฏิบัติตาม
ขอบังคับ คือยกมือขึ้นเพื่อจะอภิปราย และการอภิปราย สมาชิกที่เขาไมเห็นดวย 
เขาอาจจะอภิปรายคัดคาน ซึ่งทานประธานก็ตองใหสิทธิเขาสลับกับผูที่มีความเห็น 
สนับสนุน ถาทานประธานอานอยางนี้นั่นหมายความวา ลําดับ ๑  ๒  ๓  ๔  ๕ ๖  ๗  
เปนไปตามนี้ มันก็ผิดขอบั งคับ อีก  ดวยความเคารพทานประธานจริ ง  ๆ  ครับ 
 



 ๒๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ      เบญจมาภรณ ๑๒/๓ 
 
ผมเองกราบเรียนขอใหทานประธานปฏิบัติตามขอบังคับ รายชื่อมีเพื่อใชประโยชนครับ
ทานประธาน สมาชิกที่เขาไมเห็นดวยหรือฟากนี้ไมเห็นดวยเขาจะอภิปรายคัดคาน 
ก็เปนสิทธิของทานสมาชิก ขอทานประธานวินิจฉัยดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณหมอครับ วิปฝายคาน 
และฝายรัฐบาลเรามีขอตกลงระหวางกันไวครับ ก็ขอความกรุณาเอาเงื่อนไขของวิป 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ประทวงทานประธานตาม
ขอบังคับครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญเลยครับ 

 
- ๑๓/๑ 



 ๒๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๑๓/๑ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ขอบังคับ ขอ ๖๑ วาดวยการอภิปราย ซึ่งผูที่
จะอภิปราย ผมขอย้ําทานประธานครับ ตองปฏิบัติตามขอบังคับ ทานประธานก็อนุญาต
ตามขอบังคับ สวนขอตกลงของวิปอันนั้นเปนเครื่องมือที่ชวยเอื้ออํานวยกับการอภิปราย
ของสมาชิกไมวาจะเปนฝายเสียงขางมากหรือขางนอย จะสลับกันหรือไมก็แลวแต 
ดุลยพินิจของทานประธาน เพราะวาขอบังคับบอกถามีการอภิปรายที่ไมเห็นดวย
สนับสนุนและคัดคานใหอภิปรายสลับกัน ถาทานประธานใชขอตกลงของวิปมาเปน
ขอกําหนดในสภา ผมเกรงวามันจะเกิดปญหาอีกนะครับ สมมติชื่อผมเปนลําดับที่ ๗  
เกิดผมไปนั่งประชุมคณะกรรมาธิการอยูทานประธานเรียก นายชลนาน ศรีแกว เสียหาย
กับผมถาไมอยูในหองประชุม ซึ่งมีคนฟง มีคนติดตามอยูประจํา ดวยความเคารพ 
ทานประธานครับ วินิจฉัยตามขอบังคับและเอื้ออํานวยกับการประชุมแหงนี้ใหเปนไปตาม
ขอบังคับ ผมวานาจะดีที่สุดครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็ขออานขอบังคับ ขอ ๖๑ 
ที่ทานอางนะครับ การอภิปรายตองอยูในประเด็นหรือเกี่ยวกับประเด็นที่กําลังปรึกษา 
กันอยู ตองไมฟุมเฟอย วนเวียน ซ้ําซาก หรือซ้ํากับผูอ่ืน และหามไมใหนําเอกสารใด ๆ  
มาอานใหที่ประชุมฟงโดยไมจําเปน และหามไมใหนําวัตถุใด ๆ เขามาแสดงในที่ประชุม 
เวนแตประธานจะอนุญาต  
   หามผูอภิปรายแสดงกิริยาหรือใชวาจาอันไมสุภาพ ใสราย หรือเสียดสี
บุคคลใด และหามกลาวถึงพระมหากษัตริยหรือออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลใดโดยไมจําเปน 
ไมมีเร่ืองยกมือเลยครับ ผมก็ขอความกรุณาดวยถือปฏิบัติอยางนี้แตไหนแตไรมาดวย
ความเคารพนะครับคุณหมอ ทางฝายซีกของคุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ก็มีคุณอภิชาต  
คุณวรงค คุณเชน ที่มีมาในมือผมครับ เชิญครับ  
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ ผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง กราบเรียนทานประธานวารายชื่อที่สงไปเพื่อ 
ทานประธานไดปฏิบัติหนาที่ แตวาหลักก็คือทานตองยึดขอบังคับ คือถารายชื่อตรงกับ 
คนที่ยกมืออยูทานตองเรียกคนที่ยกมืออยูขางลาง ถาคนที่มีรายชื่อแตไมอยูในที่ประชุม 
 



 ๒๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๑๓/๒ 
 
ทานเรียกไมไดนะครับ เพราะวาไมเปนไปตามขอบังคับ ทานตองยึดขอบังคับเปนหลัก  
คือตองคนที่ยกมือขึ้นในสภา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะยึดขอบังคับเปนหลัก 
ดังที่ทานบอก ขอบคุณครับ ตอไปเชิญคุณสุขุมพงศ โงนคํา ยกมือแลวก็อยูในหองประชุม 
ผมขอเชิญครับ  
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่ เคารพครับ เนื่องจากในวันนี้ มีองคกรอิสระ 
องคกรหนึ่งซึ่งเรียกวา ผูตรวจการแผนดิน ซึ่งองคกรนี้เดิมเราก็คุน ๆ กันอยูวาชื่อนั้น 
ไมใชชื่อนี้ เมื่อกอนเขาเรียกวา ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ความจริงตองกราบเรียน 
ทานสมาชิกและพี่นองประชาชนวาเปนองคกรเดียวกันนะครับ ก็นับวาเปนหลักสําคัญ 
ที่รัฐธรรมนูญไดกําหนดใหองคกรดังกลาวนี้เปนองคกรอิสระ ทานประธานที่เคารพครับ 
นอกจากนั้นก็บอกวากฎหมายเดิมที่เคยมีอยูในป ๒๕๔๒ ก็ใหใชบังคับตอไป และใหมี 
การตรวจสอบโดยทานผูรักษาการตามกฎหมายฉบับนี้ คือทานประธานผูตรวจการแผนดิน 
ซึ่งวันนี้เขาใจวาทานใหเกียรติสภาแหงนี้มาทําหนาที่เสนอกฎหมายดวยตนเอง กระผม 
มีขอสังเกตและมีขอซักถามตลอดจนประเด็นที่ไมเห็นดวยกับรางกฎหมายฉบับนี้หลายเรื่อง 
แตเนื่องจากวาจะตองมีผูอภิปรายทั้งฝายคาน ฝายสนับสนุน หรือทั้งฝายสนับสนุน 
และมีขอสังเกตจํานวนมาก กระผมจึงใครขอเลือกเอาเฉพาะประเด็นที่กระผมเห็นวา 
มีความสําคัญที่อยากจะกลาวตอทานประธานฝากไปถึงทานผูเสนอกฎหมาย โดยเฉพาะ
อยางยิ่งทานที่จะเปนกรรมาธิการไปตรวจแกไขกฎหมายฉบับนี้ เนื่องจากวารัฐธรรมนูญ
ในมาตรา ๓๐๒ บอกวา ใหทานผูรักษาการไปตรวจสอบสิวาในรัฐธรรมนูญฉบับเดิม 
กับฉบับปจจุบันนี้ มี เนื้อหาสาระที่แตกตางกันจนถึงขั้นตองไปแกไขกฎหมายลูก  
คือกฎหมายฉบับนี้ในประเด็นใดบางหรือไม ------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๑๔/๑ 
 



 ๒๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๑๔/๑ 
 
ตองไปแกไขกฎหมายลูกคือกฎหมายฉบับนี้ในประเด็นใดบางหรือไม ซึ่งวันนี้ทานก็ได
กรุณานําเสนอกลับมา ซึ่งรัฐธรรมนูญเองบอกวาใหเวลาทาน ๑ ปไปศึกษากฎหมาย 
ตรวจแกและเสนอมาที่สภาแหงนี้ หลักในขอนี้ถาดูในรายละเอียดแลวก็จะพบวา 
อํานาจอธิปไตยของบานเมืองเรามีหลักสําคัญ  ๆ  อยู  ๓  หลัก  หลักที่  ๑  คือหลัก 
ฝายกฎหมายหรือดานนิติบัญญัติ ดานที่ ๒ คือฝายที่นํากฎหมายไปปฏิบัติคือฝายบริหาร 
และหากเมื่อเกิดขอขัดแยงขัดของ ฝายตุลาการก็จะเปนผูตัดสิน เอาละรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ก็กรุณาอนุโลมใหผูตรวจสอบทานที่เปนองคกรอิสระถือวาเปนฝายตรวจสอบ ไดมีสิทธิ
เสนอกฎหมายได ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อรัฐธรรมนูญ ป ๕๐ ใชบังคับ ทานรวดเร็ว
จริง ๆ ทานเสนอกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบันนี้เขาใจวาไมถึง ๓ เดือนหลังจากที่
กฎหมายใชบังคับ ทานไดเสนอกฎหมายมาที่สภาขณะนั้นเปนสภานิติบัญญัติแหงชาติอยู
นอกจากองคกรทานก็จะมีองคกรที่วาดวยการตรวจเงินแผนดินและ ป.ป.ช. คือสํานักงาน
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ทานก็ไดเสนอกฎหมายมาพรอม ๆ กัน ๓ ฉบับ 
แตดวยความบกพรองอยางรายแรง ขออนุญาตเอยถึงคือ สภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ทานก็ประชุมของทานวาระ ๑ ไป ก็ปรากฏวาไมครบองคประชุม นอกจากนั้นในวาระ ๒ 
บางมาตราก็ไมครบองคประชุม และในวาระสุดทาย วาระ ๓ ก็ไมครบองคประชุมอีก  
ซึ่งในที่สุดก็นําปญหานี้มาใหสภาผูแทนราษฎร ซึ่งประชาชนเลือกมาวันที่ ๒๓ ธันวาคม 
มาเปนผูแกไข ทานประธานที่เคารพครับ ในการเสนอคราวนี้เปนที่นาสังเกตในหนังสือนําสงที่
ทานประธาน พลเอก ธีรเดช มีเพียร ขอประทานโทษที่เอยนามทาน มาถึงทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ทานบอกวาทานเสนอกฎหมาย ๒ ฉบับ ฉบับที่ ๑ รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... และฉบับที่ ๒ รางพระราชบัญญัติ
สํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... แตที่ทานประธานบรรจุทานบรรจุไวฉบับเดียว  
อีกฉบับหนึ่งไมรูหายไปไหน กระผมก็มีความสนใจวาเสนอกฎหมายมา ๒ ฉบับ ฉบับหนึ่ง
เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ อีกฉบับหนึ่งเปนกฎหมายสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
ก็ไปตรวจสอบฝายธุรการจากสภาก็พบวาเสนอกฎหมายมา ๒ ฉบับจริง แตฉบับที่ ๑  
เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญซึ่งตกไปแลวเสนอเขามาได อันนี้ถูกตองเพราะเปน 
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อํานาจของทาน ถึงแมวาบางเนื้อความ บางบทบัญญัติเปนกฎหมายที่วาดวยการเงิน 
แตก็ไดรับยกเวนจากขอบังคับของเราวา กรณีที่เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ถึงแมวา
เปนกฎหมายการเงินก็บังคับใหทานประธานบรรจุเลย โดยไมตองสงใหทานนายกรัฐมนตรี
รับรอง แตปรากฏวาฉบับที่ ๒ รางคือพระราชบัญญัติวาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
ทานประธานก็ตรวจสอบ ทานประธานพบวาเปนกฎหมายการเงิน แตไมใชกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ทานจึงสงไปที่ทานนายกรัฐมนตรี ปญหาที่เกิดขึ้นทําไมถึงเกิด 
ความสับสนวุนวายแยกกฎหมายเปนฉบับ ๒ ฉบับขณะนี้ เมื่อไดสอบถามก็พบขอเท็จจริง
ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานไปถึงทานสมาชิกที่จะพิจารณารับหลักการกฎหมาย
ฉบับนี้หรือไม ทานประธานที่เคารพครับ ตามหลักทั่วไปในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ องคกรอิสระ
ทั้ง ๘ ยกเวนศาลก็เหลือ ๕ องคกร องคกรของทานเดิมก็ถือวาเปนองคกรอิสระตาม
มาตรา ๗๕ ซึ่งกฎหมายที่จะวาดวยอํานาจหนาที่ คุณสมบัติลักษณะตองหาม วิธีการ
พิจารณา ตลอดจนวาดวยสํานักงานของทานอยูในฉบับเดียวคือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการตรวจเงินแผนดินหรือผูตรวจการแผนดิน หรือ ป.ป.ช. แตอยูในฉบับเดียวกัน  
แตไมรูวาทานไปคิดพิสดารอยางไร ไปแยกกฎหมายมาเปน ๒ ฉบับ แตที่รายกวานั้น 
ทานประธานอาจจะยังไมทราบ ถาทานประธานทราบ ทานประธานคงจะไมบรรจุกฎหมาย
เขามาในวาระนี้ ขอกราบเรียนทานประธานวามีกฎหมายเขามาพรอมกัน ๒ ฉบับใน สนช. 
คราวที่แลว --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
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ฉบับที่ ๑ คือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... 
ฉบับนั้นผาน สนช. แตรัฐธรรมนูญกําหนดวาตองสงศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญ 
ทานก็วินิจฉัยองคประกอบไมครบจึงตกไป แตบังเอิญวาผูตรวจการแผนดินขณะนั้นเขาใจวา
ขณะนี้ก็เปนทานเดียวกัน ทานไดแยกเสนอ แทนที่จะเสนอฉบับเดียวเปนรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ ทานก็ไปตีความถอยคํากฎหมายเล็ก ๆ นอย ๆ ไปวินิจฉัยเสียเองวาเขา
ใหแยก จริง ๆ ไมตองแยก องคกรไหนเขาก็ไมแยก ปรากฏวาเมื่อเสนอ สนช. ในครั้งแรก
ทานทํา ๒ ฉบับเหมือนคราวนี้เลยครับ แตปรากฏวาฉบับนั้นผานไปเลย ผาน สนช.   
สนช. เห็นดวย แตไมจําเปนตองสงศาลรัฐธรรมนูญ สภาก็สงไปอยูที่คณะรัฐมนตรี 
คณะรัฐมนตรีก็พบวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญบอกองคประชุมไมครบเชนเดียวกัน 
หากทานนายกรัฐมนตรีนําความขึ้นกราบบังคมทูลก็จะเปนการมิบังควร เพราะกฎหมาย
ไมครบองคประกอบองคประชุม ในที่สุดรัฐบาลชุดนี้เขาใจวาสงใหศาลรัฐธรรมนูญ 
กําลังวินิจฉัยอยู อันนี้หมายถึงอะไรครับ หมายถึงกฎหมายสํานักงานยังไมตกไป 
ยังอยูที่ศาลรัฐธรรมนูญ แตทําไมทานถึงสงเขามาในสภาแหงนี้ สภาแหงนี้ก็รับแลวนะครับ 
ทานประธานก็รับแลวแตไมไดบรรจุ ที่ไมไดบรรจุเพราะเปนกฎหมายการเงิน เพราะฉะนั้น
ทานเสนอกฎหมายซอนเขามา ๒ ฉบับ ถาทานไมไปคิดพิสดารแลว มันไมมีทางซอนกันได
สาเหตุนี้เนื่องจากวาทานไปแยกกฎหมายเสีย ๒ ฉบับ เทาที่สอบถามทานบอกวา 
การที่แยก ๒ ฉบับนี่ เปนผลดี ถามวาเปนผลดีแกใคร เปนผลดีกับสํานักงานและ 
ผูตรวจการแผนดิน ถามีการปฏิวัติรัฐประหารลมเลิกรัฐธรรมนูญ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ก็จะตกไป ทานคิดยาวไปขางหนาวาเขาจะปฏิวัติรัฐประหาร ความคิดเชนนี้ก็ผิดเสียแลว
ทานก็เกรงวาเมื่อปฏิวัติยกเลิกรัฐธรรมนูญ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญตกไป  
กฎหมายสํานักงานก็ตกไป ลูกจางทานจะตกงาน ทานคิดยาวขนาดนั้นเลย ทานไมได
คํานึงถึงพี่นองประชาชนประเทศชาติเลย คิดแตลูกนองตัวจะไมไดทํางาน ไมมีงานทํา  
คิดวากฎหมายตัวเองจะตกไป นี่ละครับทานประธาน หลักใหองคกรอิสระมาเสนอ
กฎหมายมันผิด คนปฏิบัติตามกฎหมายมาเสนอกฎหมายเอง  หลักโบราณในการ 
ตรากฎหมาย ชาวบานเขาก็รูเขาบอกวาองคกรใดผูใดเสนอกฎหมายก็เพื่อองคกรนั้น 
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ชนชั้นนั้น ผมไมคิดวาองคกรทานจะเอาหลักโบราณ ๆ มาใชในการเสนอกฎหมายครั้งนี้  
ก็ฝากทานประธานไปทบทวนก็แลวกันวา ขณะนี้มีกฎหมาย ๒ ฉบับซอนกันอยู ขณะนี้
รัฐบาลสงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญกําลังวินิจฉัย และทานรับมาแลวอีกฉบับหนึ่ง สงไป 
ทานนายกรัฐมนตรีเหมือนกัน ผมเขาใจวาฝากถึงทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรี 
ก็แลวกันวาสงกลับมาเสีย หรือมิฉะนั้นสํานักงานผูตรวจการแผนดินก็ถอนไปเสีย อันนี้ 
เพื่อความเขาใจ เอาละครับเมื่อไหน ๆ ทานเสนอมาแลว เปนความประสงคของทานที่จะ 
ตองการใหองคกรของทานอยูยั่งยืน แมกระทั่งมีการปฏิวัติรัฐประหารองคกรทานก็จะ 
ยังอยู ก็ไมเปนไร ทานเปนผู เสนอ เราเปนผูพิจารณาวาเราจะรับหลักการหรือไม  
นั่นอาจจะเปนสาเหตุหนึ่งนะครับ 
   ประเด็นที่ ๒ ในเนื้อหาที่ทานไปแกไขมาใหมนั้น ผมมีประเด็นอยู ๒-๓ เร่ือง
ที่จะเกริ่น สวนรายละเอียดนั้นอาจจะมีสมาชิกหลายทานแสดงความคิดเห็นตอจากกระผม  
   เร่ืองแรก ผูตรวจการแผนดินตามกฎหมายเดิมรัฐธรรมนูญเดิมเขาบอกวา 
มีไดไมเกิน ๓ คน ลักษณะการทํางานก็เปนอิสระซึ่งกันและกัน สวนจะรับผิดชอบกรมไหน 
กระทรวงไหน ภูมิภาคไหน ทานก็ไปแบงกันเองตามระเบียบที่ทานกําหนด แตคราวนี้
รัฐธรรมนูญบอกวาใหมีผูตรวจการแผนดิน ๓ คน คําวา ไมเกิน ๓ คน กับ๓ คนนี่ตางกัน
กรณี ๓ คนนั้นก็หมายความวารัฐสภาจะใหความเห็นชอบ ๑ คนก็ได ๒ คนก็ได ๓ คนก็ได 
ซึ่งเดิมนั้นผูตรวจการแผนดินยึดโยงอยูกับสภาผูแทนราษฎร พวกผมเปนคนสรรหา  
มีคณะกรรมการสรรหา ๒๐ กวาคน สภาผูแทนราษฎรเลือกขึ้นไปจํานวนหนึ่ง วุฒิสภา 
ก็มาเลือกจํานวนหนึ่ง ทานที่นั่งเปนประธานขณะนี้ก็มาจากพวกกระผมเปนคนเลือกทาน 
ทานก็ทําหนาที่ตอเนื่องมา ถึงแมวาปฏิวัติแลวแทนที่ทานจะเลิก คณะปฏิวัติก็ใหทานทําตอ 
  

- ๑๖/๑ 
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เมื่อมีรัฐธรรมนูญแลวรัฐธรรมนูญก็ใหทานทําตอจนถึงขณะนี้ ซึ่งขณะนี้กฎหมายรัฐธรรมนูญ
บอกวาตองมี ๓ คน ก็หมายความวาเปนคณะทํางาน ๓ คน ดวยความเคารพครับ  
คือการทํางานนั้นทานรางมาในมาตรา ๑๑ บอกวา ทานจะแยกกันเปนอิสระทานจะ 
ไมยุงเกี่ยวซึ่งกันและกัน แตทานตองรับผิดชอบรวมกัน ปญหาก็มีวาการทํางานเชนนี้  
การจัดองคกรเชนนี้  องคกรไหนเขาทํากันบาง ทานประธานที่เคารพครับ ไมมีองคกรไหน
ที่จะทํางานในลักษณะนี้  กกต .  ๕  คน  เขาก็ เปนกรรมการเขาก็ทํางานรวมกัน  
ศาลรัฐธรรมนูญทานมีองคคณะทานก็ทํางานรวมกัน สํานักงานตรวจเงินแผนดิน ทานก็มี
องคคณะทานก็ทํางานรวมกันของทาน เดิมทานแยกกันได เพราะเลือกมาคนเดียวก็ทําได 
๒ คนก็ทําได แตคราวนี้เขาบังคับใหเลือก ๓ คน ใหแตงตั้ง ๓ คน นอกจากนั้นก็บังคับ 
ใหมีประธานและมีผูตรวจการธรรมดาอีก ๒ คนดวย เพราะฉะนั้นลักษณะการทํางาน 
ถาจะเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชนจริง ๆ  ทานตองทํางานรวมกันรับผิดชอบ 
ในลักษณะคณะกรรมการ กฎหมายฉบับนี้ตองกําหนดแนวทางในการทํางานของทาน  
แตก็เปนที่นาเสียใจนะครับ ทานก็ยังคงอยากเปนอิสระตอกันอยู ทานใชถอยคําในการ
ทํางานรวมกันวาใหมีการหารือ การหารืออาจจะหารือในหองรับแขก ในหองน้ํา  
หองรับประทานอาหาร อันนั้นก็เปนการหารือ การหารือไมใชบทบังคับ การหารือไมมี
ลักษณะทํางานที่สากลโลกเขายอมรับกัน เพราะฉะนั้นกระผมเห็นวาในเรื่องนี้จะตองมี
การแกไขและตองแกไขใหไดเสียดวยนะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานในเรื่องสาระสําคัญที่ทาน
กําหนดไวใหม เร่ืองอํานาจหนาที่ใหมตามรัฐธรรมนูญเขาบอกวาผูตรวจการแผนดินนี้
จะตองมามีสวนรวม มีอํานาจหนาที่มากขึ้น เดิมหนาที่ทานมีอยางเดียวพิจารณา 
เร่ืองรองทุกข พิจารณาเสร็จแลวก็สงใหหนวยงานนั้นรับผิดชอบ สวนเขาจะทํา ไมทํา 
ก็สุดแทแตนะครับ อันนี้ก็เปนอํานาจของทานมีแคนั้น คลาย ๆ กับไปรษณียพิเศษ ไปรษณีย
ทั่วไปก็รับแลวสง รับแลวสง ของทานรับแลวก็มาดูแลวก็สง อันนี้ก็ถือวาเปนกรณีที่ไมมี
อํานาจโดยตรงที่จะวินิจฉัยหรือพิพากษาหรือมีความเห็นชี้ขาดในกรณีที่มีการรองเรียน  
ผูยกรางรัฐธรรมนูญก็กรุณาเพิ่มหนาที่ใหทานขึ้นมาอีกหนาที่หนึ่ง ก็คือวาใหเปนผูแนะนํา  
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การจัดทําประมวลจริยธรรม ซึ่งรัฐธรรมนูญก็กําหนดวาภายในเวลา ๑ ป องคกรใด ๆ  
ที่รัฐธรรมนูญกําหนดวาจะตองมีจริยธรรมจะตองไปทําประมวลจริยธรรมนั้น ขณะนี้ 
ทุกองคกรกําลังขะมักเขมนทําอยู สภาผูแทนราษฎรก็กําลังทําอยู วุฒิสภาก็กําลังทําอยู  
ผมขอตั้งคําถามสักนิดหนึ่งวาการที่รัฐธรรมนูญกําหนดใหทานเสนอแนะในการจัดทํา
ประมวลจริยธรรมดังกลาวนี้ ขณะนี้กําลังทําอยู ทานเขามามีสวนรวมอยางไร ทานจะ
แนะนําอยางไร  
  ประการที่ ๒ นอกจากนั้นทานยังไปเขียนไวในกฎหมายที่ทานเสนอมาเอง 
ในขอที่ ๑ ทานบอกวา คณะผูตรวจการแผนดิน ผูตรวจการแผนดิน มีอํานาจหนาที่ 
ไปกําหนดมาตรฐานในประมวลจริยธรรม ถาไปดูในรัฐธรรมนูญแลวเขาไมไดใหทานไป
กําหนดมาตรฐาน เมื่อกําหนดแลวเขาตองปฏิบัติตาม การจัดทําจริยธรรมเปนหนาที่ 
ขององคกรนั้น ๆ วุฒิสภาเขาก็ทําเอง สภาผูแทนราษฎรก็ทําเอง ทานมีหนาที่ไปแนะนําวา
ควรจะมีจริยธรรมดานทั่ว ๆ ไปอยางไร จริยธรรมเฉพาะดานอยางไร คานิยมทั่วไป 
คานิยมเฉพาะดาน คานิยมวิชาชีพ ทานก็แนะนําเขาไป การเขียนเชนนี้หมายถึงอะไรครับ
มันเกินกวารัฐธรรมนูญกําหนด ทานแสดงถึงอํานาจในการไปกําหนดโดยไมมีอํานาจ
อาจจะขัดตอรัฐธรรมนูญได นี่คือเนื้อหาสาระที่กําหนดมาใหม คราวนี้ก็เปนเรื่องเดิม 
ซึ่งเคยพูดกันในสภาแหงนี้หลายครั้ง ทานประธานคงจําได ทานสมาชิกคงจําได  
ในแตละปทานจะกรุณามารายงานสภาแหงนี้วาทานไปทําอะไรมาบาง เปนที่นาสังเกต 
ผมอานรายงานของทานทุกป ทานจะมีเร่ืองรองทุกขประมาณ ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ เร่ือง 
สมมุติประมาณ ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ เร่ือง ปรากฏวาเรื่องยุติดวยเหตุหนึ่งครับทานประธาน 
ดวยเหตุที่ไมใชเหตุเลย ------------------------------------------------------------------------------- 
 

             - ๑๗/๑ 
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และดวยเหตุที่ทานไมไดทําอะไรเลย ความเดือดรอนของประชาชนก็ไมไดรับการแกไข  
ถาทานประธานมีรางกฎหมายอยูนะครับ ทานดูในมาตรา ๒๗ (๕) เขาบอกวาเรื่องที่
ผูตรวจการแผนดินวินิจฉัยแลวมีลักษณะดังตอไปนี้ ไมใหรับไวพิจารณา หรือใหยุติ 
การพิจารณา  ถาไปดูในรายงาน  ๔-๕  ปยอนหลัง  ผลงานของทานมากที่สุดคือ 
เ ร่ืองยกคํารอง เพราะผูรองเรียนไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๓ เขาไมทราบ ชาวบาน 
ที่เดือดรอนเขาไมทราบครับวาการที่จะมารองเรียนองคกรทานจะตองทําตามขอ ๒๓  
อานแลวยังจําไมไดเลยครับทานประธาน ขอ ๒๓ เขียนไวเหมือนกับคําฟองในคดีอาญา
ในคดีแพงเลย ขอ ๒๓ บอกวา ขอรองเรียนตองทําเปนหนังสือก็ได ดวยวาจาก็ได  
ดวยวิธีอ่ืนก็ได แตตองมีสาระสําคัญรายละเอียดอยางนอยตองมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
๑. ชื่อ ที่อยูผูรองเรียน ๒.สาเหตุที่ทําใหผูรองเรียนพรอมขอเท็จจริงพฤติการณที่เกี่ยวของ
กับการรองเรียนตามสมควร ๓. ใชถอยคําที่สุภาพ ๔.ลงลายมือชื่อผูรองเรียน นี่ละครับ 
คือผลงานผูตรวจการแผนดิน ๔-๕ ปที่ผานมามากที่สุดเลย ในจาํนวน ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ เร่ือง
คือยกคํารอง เพราะรองเรียนไมชอบ ปญหาคืออะไรครับ ปญหาก็คือวาเรื่องรองเรียน
ทั้งหลายกึ่งหนึ่งของแผนดินไมไดรับการพิจารณาจากผูตรวจการแผนดิน เพราะฉะนั้น 
ผมวาเรื่องนี้ตองแกไข วิธีพิจารณาที่เครงครัดคือการทําลายความยุติธรรมของประชาชน 
นี่คือหลักกฎหมายทั่วไป ก็อยากจะฝากเรียนจะตองมีการแกไขเสียในเรื่องนี้นะครับ  
       ประเด็นตอไปที่อยากกราบเรียนทานประธาน คือเรื่องชื่อของพระราชบัญญัติ 
ชื่อของพระราชบัญญัติเดิมเรียกวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา คราวนี้ทานไปเปลี่ยนชื่อใหมเปน พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน ทานประธานที่เคารพครับ ทําไมชื่อถึงเปลี่ยน 
คําตอบแรกที่ทานประธานผูตรวจการแผนดินจะลุกขึ้นชี้แจง ทานก็จะตอบสั้น ๆ ครับวา
กฎหมายรัฐธรรมนูญไดเปลี่ยนแปลงชื่อ ไดเปลี่ยนแปลงอํานาจหนาที่ไวหลายเรื่อง 
เพราะฉะนั้นเพื่อใหสอดคลองกับการตรากฎหมายจึงแกไขชื่อใหถูกตองเสียตามรัฐธรรมนูญ 
ถูกตองเปะเลยครับ ถามวา ๑ กับ ๒ บวกกันไดเทาไร เปน ๓ แนนอน เปน ๔ เปน ๕ 
เปนไปไมได ตองเปน ๓ แนนอน อันนี้ก็เชนเดียวกัน ทําไมผมยกประเด็นนี้ขึ้นพูด 
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ตองกราบเรียนทานประธานที่ เคารพครับ  เ ร่ืองผูตรวจการแผนดินเกิดขึ้นสมัยที่ 
ทานประธานเปนผูแทนราษฎร ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ ในคราวนั้นมีแนวคิดที่จะแตงตั้ง
ผูตรวจการแผนดินเหมือนสากลโลกเขา หรือที่เรียกวา ออมบุดสแมน (Ombudsman)  
ซึ่งจะเปนเครื่องไมเครื่องมือใหรัฐสภาในการที่จะรับเร่ืองราวรองทุกขจากพี่นองประชาชน
มาแกไขโดยอํานาจของรัฐสภา สากลเขาทํากันเชนนั้น เราไปลอกเขามา ตอนแรกก็ลอก
เชนนี้นะครับ ในป ๒๕๓๘ มีการแกไข ก็นําเอาหลักการผูตรวจการแผนดินของประเทศอื่น
มาบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญกอนป ๒๕๔๐ ดวยซ้ําไป แตขณะนั้นก็ยังไมไดใชบังคับ 
เพราะมีการจัดทํารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ องคกรทานจึงเกิดขึ้นในป ๒๕๔๐ เขาตองการ 
ใหเกี่ยวโยงยึดโยงกับรัฐสภา เพราะรัฐสภาไมมีองคกรในภูมิภาค การปฏิบัติหนาที่ของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในภูมิภาคมีเขตจํากัด เพราะเปนการทําหนาที่ของผูแทน  
โดยสวนตน เปนการทําหนาที่ของพรรคการเมืองในสวนกลาง ไมสามารถที่จะรับเร่ืองราว
รองทุกขเดือดรอนของประชาชนเขามาแกไขได จึงเห็นวาองคกรผูตรวจการแผนดิน 
นาจะเปนเครื่องไมเครื่องมือใหสภา ถาทานประธานจําไดครั้งแรกที่กอตั้งองคกรนี้  
อยูในสภาเรา ผมเขาใจวาใชหองใดหองหนึ่งที่สโมสรเปนสํานักงาน ถาจําผิดพลาด 
ก็ขออภัย อยูที่สภาเราเอง ตอมาก็มีการขยับขยายออกไป แตก็มีการยึดโยงอยูใน
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ก็ยังใชชื่อวาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา เมื่อมีเร่ืองราวรองทุกข
ทั้งหลายก็มารับเร่ืองราวรองทุกขที่สภา  ใหผูแทนเปนคนยื่นกระทูถาม ยื่นญัตติ 
เสนอกฎหมายเอาความเดือดรอนมาแกไขก็มาทําที่สภาแหงนี้ ผมก็ไมทราบวาผูราง
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ทานไปคิดอะไร ------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๘/๑ 
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ใหองคกรของทานเปนองคกรซูเปอร (Super) องคกรอิสระ ถามวาทําไมถึงเรียกซูเปอร  
เพราะสามารถตรวจสอบองคกรอิสระดวยกันได ตรวจสอบองคกรในกระบวนการยุติธรรมได 
แตเมื่อมาดูกฎหมายของทานแลว ทานก็ไปลอกรัฐธรรมนูญมา ๓ คําเทานั้นแหละ บอกวา 
ใหตรวจได ตรวจไดโดยวิธีรับเร่ืองราวรองทุกขเหมือนเรื่องอื่นทั่ว ๆ ไป กระผมเห็นวา
เจตนารมณไมถูกตองของการรางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เจตนารมณดั้งเดิมเขาจะ 
ใหเปนเครื่องมือฝายรัฐสภาในการแกไขปญหา เมื่อมีการไปเพิ่มเติมอํานาจหนาที่ 
ก็ปรากฏวาทานก็ไมรูวาทานจะไปตรวจสอบองคกรอิสระดวยกันไดอยางไร ทานก็ไปลอก
สั้น ๆ วาตรวจอยางไรก็ตรวจอยางนั้นแหละ เพราะฉะนั้นก็เปนปญหาในทางปฏิบัติอยู 
อยางเชน องคกรตามรัฐธรรมนูญขณะนี้มี ๗ องคกร หักของทานเหลืออยู ๖ องคกร  
ก็มีกรรมการการเลือกตั้ง ป.ป.ช. คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน องคกรอัยการ องคกร 
ที่ปรึกษา แลวก็องคกรสํานักงานสิทธิมนุษยชน ซึ่งเปนองคกรทั่วไป ทานจะไปตรวจสอบ
เขาอยางไร ทานไมไดเขียนไวในกฎหมายฉบับนี้ เพราะฉะนั้นก็ตองไปตรวจสอบ ตองไป
แกไขเขียนใหครบถวนเสีย นี่ก็เปนสวนหนึ่งที่กระผมเห็นวามีความจําเปนที่จะตองไปแกไข
ในรายละเอียดของกฎหมายฉบับนี้ กระผมก็ยังเชื่อวาโดยหลักการแลวโชคดีอยางหนึ่ง
ทานประธานที่เคารพครับ ตอนแรกผมคิดวาผมจะไมรับหลักการฉบับนี้ ถึงแมวาจะมี
ขอบกพรองมากมายเหลือเกิน แตเมื่อไดไปดูในหลักการของทานแลวเปนหลักการ
คอนขางจะยืดหยุน สามารถที่จะแกรายละเอียดตาง ๆ ไดเกือบทั้งหมด ยกเวนที่เขียนไว
ในรัฐธรรมนูญ หลักการกฎหมายฉบับนี้บอกวาใหมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยผูตรวจการแผนดิน ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาโดยสวนตัวกระผมแลว 
ถึงแมกระผมจะเห็นวากฎหมายมีขอบกพรองมากกวาที่จะเปนผลดีแกประเทศชาติ 
และประชาชน แตเปนกฎหมายที่จะสามารถแกไขไดดวยความรูความสามารถของ 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา กระผมจึงเห็นวานาที่รับหลักการไวกอน  
แลวนําประเด็นที่กระผมอภิปรายไปแกไขหรือหากเห็นวาสมาชิกทานใดมีขอสังเกต  
ขอใหแกไข ผมเชื่อวาหลายทานคงแสดงความคิดเห็นเชนเดียวกับกระผม ขอบคุณครับ
ทานประธานที่เคารพ 
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ขอเรียนเชิญ
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ  
   นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นาย อภิชาต ศักดิเศรษฐ  ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... อานโดย
ภาพรวมแลวก็ตองขอสนับสนุนหลักการแหงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ ผมเองมีโอกาสไดแสดงความคิดเห็นใหคําแนะนําตอคณะผูตรวจการแผนดิน  
ซึ่งมารายงานผลการดําเนินงานป ๒๕๕๐  ตอสภาผูแทนราษฎรเมื่อไมนานมานี้  
เพื่อใหเกิดความชัดเจนและก็เห็นภาพที่จะไปปรากฏอยูในกฎหมายซึ่งใหอํานาจหรือวา
เปนเครื่องมือของผูตรวจการแผนดินในการทํางานตอไปในอนาคต ผมขอที่จะแสดง 
ความคิดเห็น ติติง แลวก็มีคําแนะนําลงไปในรายมาตรา เพื่อที่วาในชั้นคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญจะไดนําไปปรับปรุงตอไป เราตองยอมรับวาคณะผูตรวจการแผนดินมีบทบาท 
ที่เพิ่มขึ้นตามรัฐธรรมนูญอยูใน ๒ ประเด็นใหญ ๑. ก็คือการเพิ่มอํานาจการตรวจสอบ 
องคกรตามรัฐธรรมนูญและองคกรในกระบวนการยุติธรรม  ๒. คือการตองเขามา
ดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๗๙ และมาตรา ๒๘๐ ซึ่งใหอํานาจกับผูตรวจการแผนดินไวอยางชัดเจน  
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... มีประเด็น
ที่ผมคิดวาควรจะหยิบยกขึ้นมาพูดในที่นี้อยู ๘-๙ ประเด็น 
   ประเด็นแรกคือ ในมาตรา ๑๒ เร่ืองของอํานาจหนาที่ก็ตองขอสนับสนุน
เพราะวามีประเด็นที่เรียกวาเปนอํานาจในการพิจารณาคํารองเรียนนี้มีอยู ๒ กรณี ก็คือ  
 
                   - ๑๙/๑ 
 
 
 
 



 ๓๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๙/๑ 
 
  ๑.พิจารณาในสวนของการรองเรียนจากผูที่เสียหาย ผูที่ไดรับผลกระทบ
รองเรียนตอผูตรวจการแผนดิน  
   ๒. ซึ่งเปนเรื่องสําคัญก็คือ กรณีที่ผูตรวจการแผนดินเห็นวาการกระทํา
ดังกลาวมีผลกระทบตอความเสียหายของประชาชนสวนรวมหรือเพื่อคุมครองประโยชน
สาธารณะ ผูตรวจการแผนดินอาจพิจารณาสอบสวนโดยไมมีการรองเรียนได อันนี้ 
เปนเรื่องที่สําคัญมาก แลวผมอยากจะสนับสนุนใหคณะผูตรวจการแผนดินไดยึดมั่น 
ในหนาที่ในขอนี้ใหมากกวาเรื่องของการรองเรียน เพราะอะไรครับ เพราะวัฒนธรรม 
ขององคกรอยางผูตรวจการแผนดินตองยอมรับวาทานเองเปนองคกรตั้งรับหรือวา 
ทําหนาที่เหมือนไปรษณีย ดังที่เพื่อนสมาชิกไดนําเรียนไปเมื่อสักครู นั่นก็คือใครรองเรียนมา
ก็นําสงตอไปเขาจะวาอยางไรก็แลวแตเขา ไมไดมีบทบาทในเชิงรุกในการหยิบเร่ืองที่เปน
ปญหาของบานเมืองมาพิจารณาดําเนินการไปตามกระบวนการเอง ผมจึงสนับสนุนวา 
ในการเขียนไว ในมาตรา  ๑๒  วรรคทาย  อยากใหผลักดันเรื่ องนี้อยางเปนจริง  
   ขณะเดียวกัน  ในมาตรา  ๒๐  เปนประเด็นปญหาที่ผมคิดวาอาจจะ
กอใหเกิดผลที่เปนลบในทางปฏิบัติ ในมาตรา ๒๐ เขียนไวบอกวา หามมิใหผูใดเปดเผย
ขอความ ขอเท็จจริง  หรือขอมูลที่ ไดมาเนื่องจากการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เวนแตผูตรวจการแผนดินจะมอบหมาย หรือเปนการกระทํา 
ตามหนาที่ราชการ อานดูเผิน ๆ แลวก็นาฟงก็คือใครจะเอาไปเปดเผยขอเท็จจริง 
โดยไมเกี่ยวของก็ไมสมควร ผูตรวจการแผนดินควรจะอนุญาตเสียกอน แตวามาตรานี้ 
มันไปกระทบเปนดาบสองคมในการทําหนาที่ของสื่อมวลชนเพราะอะไรครับ เพราะวา
บทบาทหนาที่ของสื่อมวลชนก็จะตองมีหนาที่ในการรายงานขาวสารขอเท็จจริง ตองหยิบ
เร่ืองราวที่มีการรองเรียนตอผูตรวจการแผนดินไปนําเสนอถามวาถาสื่อมวลชนนําเรื่องนี้
ไปนําเสนอเปนการละเมิดตอกฎหมายขอนี้หรือไม เปนการหามผูใดนําขอความไปเปดเผย
ขอเท็จจริงหรือไม ทั้ง ๆ ที่ เ ร่ืองของการรองเรียนตอผูตรวจการแผนดินหรือเรื่องที่
ผูตรวจการแผนดินหยิบยกขึ้นมาพิจารณาเองเปนเรื่องที่มีผลกระทบตอประโยชน 
ของสาธารณะ สื่อมวลชนมีสิทธิ มีหนาที่ในการนําเสนอเรื่องนี้ ผมคิดวามาตรานี้จะเปน 
 



 ๔๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๙/๒ 
 
มาตราที่กอใหเกิดความสงสัยและคลุมเครือและอาจจะเปนการปดบังขอเท็จจริง จะเปน
การซอนเรนเรื่องราวที่สังคมควรรูไปอยางเรียกวาอาจจะรูเทาไมถึงการณก็ได ผมคิดวา 
ในมาตรา ๒๐ นี้ถาจะทําใหชัดเจนแลวก็ตองการคงเจตนารมณของผูตรวจการแผนดิน 
ที่ตองการจะไมเปดเผยขอมูลมากนักนาที่จะระบุใหชัดเจนวา เร่ืองราวขอเท็จจริงที่จะ
นําไปเปดเผย ตองไมเปดเผยเพื่อประโยชนสวนตนหรือการเปดเผยนั้นไมเปนประโยชน 
ตอสวนรวมหรือไมเปนการคุมครองประโยชนสาธารณะ ถึงจะเปนการปดกั้นไมใหเปน 
การละเมิดสิทธิของผูรองเรียนหรือวาผูถูกรองเรียน  
   มาตราตอไป เปนเรื่องของการรับคํารองและการยุติคํารอง ในมาตรา ๒๓ 
และมาตรา ๒๘ ซึ่งการระบุหลักเกณฑ ระบุเงื่อนไขในการรองเรียนทั้งหลายทั้งปวง 
ที่คอนขางจะเต็มไปดวยระเบียบแบบแผนก็อาจจะเปนอุปสรรคสําคัญในการทําใหผูคน
หรือผูเดือดรอนในแผนดินนี้เขาไมอยากใชบริการผูตรวจการแผนดินก็ได ก็อยากจะให 
ไปทบทวนอยางในมาตรา ๒๓  
   มาตรา ๒๘ มีขอจะตองพิจารณาอยู ๒-๓ ประเด็น ผูตรวจการแผนดิน 
อาจไมรับพิจารณาหรืออาจยุติการพิจารณาเรื่องดังตอไปนี้  
   เร่ืองแรกคือ เร่ืองที่เกี่ยวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ  
ฟงดูก็อาจจะไมใชหนาที่ของทาน ------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๐/๑ 



 ๔๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๒๐/๑ 
 
เปนหนาที่ของ ป.ป.ช. ทานเขียนกันไวกอนเลยก็เปนความชอบธรรม แตถาทานไปดู 
ในมาตรา  ๓๓  ซึ่งทานรางมาเอง  ฟงดูแลวมันก็ขัดกัน  ก็คือมาตรา  ๓๓  บอกวา  
เม่ือผูตรวจการแผนดินเห็นวาเรื่องใดมีเหตุอันควรสงสัยวามีการทุจริตหรือประพฤติมิชอบ
ในวงราชการ หรือมีมูลความผิดทางอาญา หรือมีมูลทางผิดทางวินัย ใหผูตรวจการแผนดิน
แจงใหหนวยงานที่มีอํานาจสอบสวนเรื่องนั้น ๆ แตมาตรา ๒๘ (๑) บอกวา อาจไมรับ
พิจารณาหรืออาจยุติการพิจารณาในเรื่องของการทุจริตประพฤติมิชอบในวงราชการ  
อันนี้มันขัดแยงกัน ใน (๒) เร่ืองที่ผูรองเรียนมิไดเปนผูมีสวนไดเสีย อันนี้เปนเรื่องสําคัญ
เร่ืองบางเรื่องถามันเปนประโยชนกับสาธารณะ องคกรหรือผูที่เกี่ยวของ ผูที่ทํางาน 
ในแตละดานเขาเห็นเรื่องราวที่มันเกี่ยวของหรือเปนอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดิน
แลวหยิบยกขึ้นมารองเรียนตอทาน ทานบอกวาไมไดเปนผูมีสวนไดเสีย ทานก็ไมพิจารณา 
ทั้ง ๆ ที่บางทีเร่ืองนั้นอาจจะเปนประโยชนตอสาธารณะ เปนประโยชนตอสวนรวม  
ทานบอกวาเปนเงื่อนไขที่จะไมรับพิจารณา ซึ่งเปนเรื่องที่จะตองกลับไปทบทวนนะครับ 
หรือเร่ืองที่ผูรองเรียนไดยื่นเมื่อพนกําหนด ๒ ปนับแตวันที่ รูหรือควรรูถึงเหตุแหง 
การรองเรียน อันนี้ก็เปนการกําหนดเงื่อนเวลาที่เขาใจวาผูตรวจการแผนดินก็ไมอยาก 
จะใหยุงยากที่จะตองไปตามเรื่องที่ มันเลยมาแลวถึง ๒ ป อาจจะทําใหเสียเวลา  
เปนความยุงยากของทานเอง แตผมคิดวาประเด็นการรองเรียนมันไมเกี่ยวกับเร่ืองของ
เงื่อนเวลาหรอกครับ ถามันเปนประโยชนกอใหเกิดความเปนธรรมในสังคมนี้ได กี่ปก็ตอง
รับเรื่องรองเรียนอันนี้ไว ไมควรจะไปกําหนดไววาเงื่อนเวลาแบบนี้ควรจะเทาไรนะครับ  
   เร่ืองตอมาในมาตรา ๒๙ อันนี้ก็เปนเรื่องสําคัญอันหนึ่งบอกวา เร่ืองใด 
ที่ผูตรวจการแผนดินไมรับไวพิจารณาตามมาตรา ๒๗ และเรื่องที่ผูตรวจการแผนดิน 
อาจไมรับพิจารณาตามมาตรา ๒๘ ผูตรวจการแผนดินจะสงเรื่องนั้นใหหนวยงานราชการ 
หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ และราชการสวนทองถิ่นที่เกี่ยวของเพื่อดําเนินการตอไป
ตามควรแกกรณีก็ได คําถามก็คือวา ถาทานไมรับพิจารณาแลวและทานยุติเ ร่ือง 
การพิจารณาแลว ทานสงไปใหหนวยงานอื่น หนวยงานอื่นเขาจะทําตามทานหรือครับ 
เพราะตัวทานเองทานก็ไมเห็นความสําคัญอยูแลว ไมมีหนวยงานไหนเขาอยากจะทําหรอกครับ 
 



 ๔๒
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เพราะฉะนั้นผูรองเรียน ถาเมื่อทานยุติเร่ืองหรือทานไมรับพิจารณาแลวเขาก็หมดสิ้น
หนทางแลว เขาก็ไมพึ่งบริการทานแลว อยากใหไปทบทวนเรื่องนี้ เขียนไวแลวมันไมมีผล
ในทางปฏบิัตินี่ผมคิดวาไมมีประโยชน  
   มาตรา ๓๒ ในกรณีที่ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางหนวยราชการ 
หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่นไมปฏิบัติตามความเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินเรื่องใดในเวลาอันควร ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่อง
ดังกลาวไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีหรือผูควบคุม และใหรายงานผลการดําเนินการ 
ใหผูตรวจการแผนดินทราบโดยไมชักชา กับเมื่อเห็นวาระยะเวลาไดลวงเลยผานไป
พอสมควร ผูตรวจการแผนดินอาจรายงานเรื่องนั้นเสนอตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร 
และวุฒิสภา เปนกรณีรีบดวนก็ได หมายความวาไมทําก็ได หรือถามองจากวรรคแรก 
บอกวาใหรายงานผลการดําเนินการใหผูตรวจการแผนดินทราบโดยไมชักชา ก็ไมได
กําหนดเงื่อนเวลาเอาไว ผมคิดวามาตรา ๓๒ นี่สําคัญ ถาทานไดมีความเห็นไปแลว 
แลวไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะ ผมคิดวาเปนเรื่องที่สําคัญ เปนเรื่องที่
รายแรงเพราะหมายความวาทานก็ไมมีน้ํายาอะไรเลย เขารองเรียนมาแลว ทานพิจารณา
ตรวจสอบเรียบรอยแลวเห็นวาหนวยงานตาง ๆ ควรดําเนินการ แลวเขาไมดําเนินการ  
ก็แสดงวาทานไมมีน้ํายาเลย  เ รื่องแบบนี้ตองเขียนใหเขมงวด  หนวยงานตาง  ๆ  
ถาไมปฏิบัติตามตองดําเนินการสงเรื่องใหนายกรัฐมนตรีหรือผูควบคุมสั่งการโดยเร็ว  
และตองรายงานผลใหผูตรวจการแผนดินทราบภายในระยะเวลาที่รวดเร็วดวย  
ทานกําหนดไปเลยภายใน ๓๐ วัน อันนี้เปนเงื่อนเวลาที่มีความจําเปนนะครับ  
   ในมาตรา ๓๕ และมาตรา ๓๖ หมวด ๔ ก็คือ เร่ือง จริยธรรมของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ ------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๑/๑ 



 ๔๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    พรรษวรรณ ๒๑/๑ 
 
อันนี้เปนอํานาจหนาที่ของทานที่รัฐธรรมนูญใหไวดังที่ผมไดเรียนใหทานทราบแลว 
ในเบื้องตนวา รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙ และมาตรา ๒๘๐ ใหอํานาจทานในการไป
ดําเนินการใหองคกรตาง ๆ ในการจัดทําจริยธรรมประมวลจริยธรรมหรือปรับปรุงประมวล
จริยธรรมทั้งหลาย ประเด็นปญหาก็คือวา ทานไดสงคนหรือวาไดใหคําแนะนําตอองคกร 
ที่จัดทําประมวลจริยธรรมนี้อยางไรบาง ผมเปนกรรมาธิการยกรางประมวลจริยธรรม 
สภาผูแทนราษฎรฉบับที่กําลังพิจารณาอยูเวลานี้ แรกสุดเราก็เห็นวาผูตรวจการแผนดิน 
มีความจําเปน มีความสําคัญ เนื่องจากเกี่ยวของตามรัฐธรรมนูญ เราจึงเชิญทานมา 
ใหคําแนะนําก็เอาเอกสารมาไมกี่แผนหรอกครับ ก็เอาเรื่องราวประมวลจริยธรรม 
ของหนวยงานอื่น ๆ ที่ผูตรวจการแผนดินไปเห็นไปพบมาก็นําเสนอ ซึ่งก็ไมไดมีคําแนะนํา
อะไรเปนพิเศษสําหรับสภาผูแทนราษฎร ขณะเดียวกันเมื่อหมดภาระตรงนั้นแลวก็จบ 
กรรมการประมวลจริยธรรมก็เห็นวาเพื่อใหการทํางานของทานตอเนื่อง เราเชิญทานมา
เปนที่ปรึกษาของคณะกรรมการประมวลจริยธรรม ไมไดเปนขอเสนอของทานเอง 
เราเปนคนเชิญทานมา แลวใหทานมานั่งดูวาประมวลจริยธรรมที่สภาผูแทนราษฎรรางกัน
มันมีอะไรขัดหรือแยงตออํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินบางหรือวามีอะไรที่จะเปน
ขอแนะนําบาง แตอยางวาแหละครับ วัฒนธรรมองคกรของทานก็อาจจะไมคอยอยากจะ
ขัดแยงกับใคร ก็อาจจะทําใหเกิดความเกร็งที่จะนําเสนอขอเสนอแนะที่เปนประโยชน 
ตอการจัดทําประมวลจริยธรรม ซึ่งเปนเรื่องที่สําคัญครับ ผูตรวจการแผนดินมีอํานาจ 
ตามรัฐธรรมนูญและมีอํานาจใหคุณ ใหโทษในการนําเสนอถอดถอนผูกระทําผิดประมวล
จริยธรรมถึงขั้นเสนอ ป.ป.ช. ถอดถอน ทานตองมีความกลาหาญที่จะไปแนะนํา 
ไปใหคําปรึกษากับเขาอยางไมตองเกรงกลัวอิทธิพลอํานาจทางการเมืองใด ๆ นี่เปนประเด็น
ที่ฝากไว  
   มาตรา ๓๙ เปนเรื่องที่ใหญมาก เพราะวาเปนเรื่องของการติดตาม 
การประเมินผลการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญก็นับวาเปนประเด็นที่ มีความกาวหนา  
แตวาคําถามเดิม ๆ ก็คือวาทานมีความกลาหาญจริง ๆ หรือไมที่จะหยิบยกมาวามันมี
หนวยงานไหนบางที่ไมปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ ละเลยการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ  
 



 ๔๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   พรรษวรรณ ๒๑/๒ 
 
ตรวจสอบแลวทานจะตองหยิบยกขึ้นมา แลวก็ตองเปดเผยกับสาธารณะดวยซ้ําไป  
ที่สําคัญก็คือหนวยงานหรือองคกรที่ มักจะละเลยการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญก็คือ 
รัฐบาลเองทานกลาที่จะปฏิเสธตรงนั้นหรือไม  
   สุดทายในมาตรา ๔๒ ใหผูตรวจการแผนดินทํารายงานประจําปเสนอตอ
คณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร และวุฒิสภาภายในเดือนมีนาคมของทุกป ก็มีรายละเอียด 
๕-๖ ประเด็นที่ผูตรวจการแผนดินจะตองทํารายงานประจําป แตเราไดเห็นวาในรายงาน
ประจําป ๒๕๕๐ ที่ทานทํามาเราเห็นเปนตัวอยาง แลวก็อยากจะใหเปนบทเรียนวา 
การจัดทํารายงานแบบนั้นมันคอนขางจะสรุปรวบยอดและไมเห็นรายละเอียดมากนัก  
บทรายงานประจําปของทานเปนคลาย ๆ กับหนังสือชี้ชวนการลงทุนมากกวา นั่นก็คือ 
เปนรายงานในเชิงประชาสัมพันธบอกตัวเลขเพียงวาทานไดรับมากี่เร่ือง พิจารณาไปแลว
กี่เร่ือง คางอยูกี่เร่ือง แตวาในรายงานประจําปที่เสนอตอสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา
ตองเปนรายงานที่ มีความละเอียดมากกวานั้น  สิ่งที่ เรานําเสนอทานไปในวันนั้น 
อยางนอยที่สุดเรื่องของบุคลากรที่มาผลักดันการปฏิบัติงานของทานหรืองบประมาณ 
การใชจายตาง ๆ ในองคกรผูตรวจการแผนดินวาไดใชจายงบประมาณไปอยางมีประสิทธิภาพ 
ประหยัด ตรงเปาประเด็นสนองวัตถุประสงคในการทํางานมากนอยแคไหน นี่เปนเรื่องที่
จะตองฝากทานไว ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๒/๑ 
 



 ๔๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๒๒/๑ 
 
แตที่เปนหวงก็คือวา ทานอาจจะบอกวาในมาตรา ๑๖ ซึ่งเขียนคอนขางจะเปนการปดกั้น
ไมใหทานไดเขียนอะไรเปดเผยขอเท็จจริงอะไรไดมาก ซึ่งผมคิดวามาตรา ๑๖ นี้ก็ควรจะ
ไปทบทวนที่บอกวา การจัดทํารายงานตามมาตรา ๓๑ มาตรา ๓๒ ใหกระทําเปนการสรุป
โดยมิใหระบุรายละเอียดอันเปนการเปดเผยความลับของบุคคล หรือหนวยงานที่เกี่ยวของ
โดยไมจําเปน ผมคิดวาถามันเปนประโยชนกับสาธารณะจําเปนครับ จําเปนตองเปดเผย 
๑. ก็คือใหสาธารณชนไดรับรู  ๒. เพื่อประโยชนในการที่จะไมใหเกิดกรณีเชนนี้ขึ้นอีก 
ในอนาคตนะครับ เปนบทเรียนที่สังคมจะไดรวมกันรับรู  
   สุดทายอีกนิดหนึ่ง ที่มันตอเนื่องกันมาก็คือในมาตรา ๔๓ นั่นละครับ  
ที่บอกวา ใหนําความในมาตรา ๑๖ มาบังคับใชกับการจัดทํารายงานตามมาตรา ๔๒  
ผมคิดวามาตรานี้ไมจําเปน ดีไมดีอาจจะตองตัดทิ้งไป เพราะวามันเปนอุปสรรคในการ 
ที่จะทําใหรายงานของทานไมสมบูรณ ไมครบถวน ก็นําเรียนทานไวในที่นี้ แลวผมก็จะไป
ผลักดันในการแกไขในชั้นคณะกรรมาธิการตอไป กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเชิญคุณพิษณุ  
หัตถสงเคราะห  
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ตอรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ซึ่งสภาแหงนี้ก็กําลังมีการพิจารณากัน 
ในวาระแรก ทานประธานครับ ผมมีขอสังเกต ขอเสนอแนะที่จะประทานกราบเรียนไปยัง
ทานคณะกรรมการผูตรวจการแผนดินเพื่อใหการบัญญัติกฎหมายนี้มุงไปสูผลสัมฤทธิ์ 
หรือวาผลสุดทายที่จะออกมา ทานประธานครับ ตอหลักการและเหตุผลของการราง 
พ.ร.บ. ฉบับนี้ขึ้นมา เนื่องจากวาไดมีการบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ใหมีการตั้ง
องคกรอิสระ  นั่นก็คือองคกรผูตรวจการแผนดิน  ในอดีตนั้นองคกรนี้ เคยใชชื่อวา 
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ซึ่งผมไดเอากฎหมายทั้ง ๒ ฉบับมาเทียบเคียงกันนะครับ  
ก็มีการเปลี่ยนแปลงปรับปรุงไปโดยหลักการที่สําคัญอยูหลายประเด็น ซึ่งจะตองมี 
 



 ๔๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๒๒/๒ 
 
การตั้งขอสังเกตเพื่อใหคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะจัดตั้งขึ้นนั้นนําไปปรับปรุงแกไข 
เพื่อประโยชนสูงสุด หลักการแรก นั่นก็คือความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่เกิดจาก
การกระทําของเจาหนาที่ของรัฐ จึงจําเปนที่จะตองมีผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาในอดีต 
เพราะเมื่อพี่นองประชาชนมารองเรียนกับรัฐสภา โดยรัฐสภาก็จะมีคณะกรรมาธิการสามัญ
คณะตาง ๆ รับเร่ืองรองเรียนแลวสงใหกับผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา แตเมื่อมี 
การเปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ แลวก็นํามาซึ่งการจัดตั้งผูตรวจการแผนดิน  
ซึ่งจะวาไปแลวก็เปนการขยับวุฒิ ขยับฐานะของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาขึ้นมา  
แตอยางไรก็ตามแตผมตั้งขอสังเกตวากฎหมายฉบับนี้ก็ทําใหองคกรนี้แตกตางออกไป  
ซึ่งสภาผูแทนราษฎรหรือวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเองนั้นก็หางออกมาจากองคกร 
ตรวจการแผนดิน และในขณะเดียวกันผูตรวจการแผนดินก็มีการตรวจสอบกลับมาที่
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเชนเดียวกัน ทานประธานที่เคารพครับ ในอดีตที่ผานมา 
องคกรที่ตั้งขึ้นมาก็รับเรื่องราวรองเรียนจากชาวบาน แตในขณะเดียวกันองคกรที่ตั้งขึ้นมา
ตามรัฐธรรมนูญหรือวาองคกรใหม ผูตรวจการแผนดินใหมนี้ก็มีบทบาทหนาที่คลายกัน 
ผมจึงขอกราบเรียนไปยังพี่นองประชาชนที่หาชองทางที่จะรองเรียนเรื่องตาง ๆ โดยเฉพาะ
การกระทําที่มิชอบของเจาหนาที่แหงรัฐจะไดมีที่พึ่ง นั่นก็คือองคกรผูตรวจการแผนดิน 
อันนี้นะครับ ซึ่งขอสังเกตที่ชัดเจนนั่นก็คือวา ------------------------------------------------------ 
 

        - ๒๓/๑ 



 ๔๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๒๓/๑ 
 
เจาหนาที่ไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัติตามกฎหมายแลวกอใหเกิดความเสียหาย 
แกผูรองเรียนโดยไมเปนธรรม และที่สําคัญองคกรของทานจะเปนผูตรวจสอบการปฏิบัติ
ตามกฎหมายขององคกรตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องสําคัญที่จะขยายผลตอไป 
และอันที่ ๔ องคกรหรือวาผูตรวจการแผนดินนี้ยังมีหนาที่สําคัญก็คือ ติดตามประเมินผล
การปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งถาหากวาการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้ 
ถามีปญหา องคกรนี้ก็จะมีสวนรวมในการเสนอแกไขรัฐธรรมนูญในอนาคต ซึ่งผมถือวา 
ก็จะเขาสูภาวะปจจุบันนี้ซึ่งมีการเสนอขึ้นมาที่จะใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ 
ผมก็เลยขออนุญาตเสนอแนะวาองคกรของทานนาจะเปนอีกชองทางหนึ่งที่จะผอนคลาย
ความตึงเครียดที่เกิดขึ้นในสังคมแหงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตเจาะลงไป
รายมาตราซึ่งมีสวนสําคัญที่จะตองมีการปรับปรุงแกไขหรือวาตั้งขอสังเกตนั่นก็คือ  
   มาตรา ๒๒ ชุมชนมีสิทธิที่จะรองเรียนตอผูตรวจการแผนดินได ซึ่งในอดีตนั้น
ไมไดบัญญัติไวในกฎหมาย แตในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดบัญญัติไว 
ซึ่งผมเห็นวาเปนสิ่งที่ดี แตการบัญญัติคําวา ชุมชน นั้นก็อยากจะฝากไปทางผูที่จะนํา
กฎหมายไปปฏิบัตินั่นคือทานประธานวา คําวา ชุมชน นั้นกวางมาก แลวทานเองจะตอง
ทําอยางไรที่จะสื่อไปถงึชุมชนวาปจจุบันนี้เรามีองคกรนี้เกิดขึ้นมา แลวชุมชนจะใชประโยชน
จากองคกรของทานอยางไรนะครับ ผมเห็นวาปจจุบันนี้ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
ก็มีสํานักงานอยูที่กรุงเทพมหานคร ซึ่งไมแนใจวาในอนาคตนั้นจะมีสํานักงานที่ขยาย
ออกไปในภูมิภาคมากนอยเพียงใด แลวถาหากเปนไปไดก็ควรที่จะขยายออกไปใหครบ 
ในทุกจังหวัดเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนไดเขาถึงสื่อของทานได เพราะในอดีตที่ผานมา 
มีพี่นองประชาชนในตางจังหวัดจะเดินทางเขามารองเรียนก็ตองเสียคาใชจายเปน 
จํานวนมาก อันนี้ขออนุญาตฝากไปทางผูที่ เกี่ยวของดวยในการที่จัดตั้งสํานักงาน 
ที่เกี่ยวของตอไป  
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองของมาตรา ๓๕ และมาตรา ๓๖ วาดวยมาตรฐานจริยธรรม
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ทานประธานที่เคารพครับ เขียนคําวา มาตรฐาน  
ผมใครขอเสนอแนะวาขออนุญาตใหกรอบใหชัดเจน เพราะวาการกําหนดมาตรฐานนั้น 
 



 ๔๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๒๓/๒ 
 
เปนเรื่องอันตราย บางครั้งถาเผื่อวากําหนดมาตรฐานต่ําเกินไปหรือสูงเกินไปก็มีโอกาส 
ที่จะนําไปใชในทางที่ผิดหรือในทางที่ไมถูกตองได เพราะฉะนั้นตรงนี้ทางผูเกี่ยวของ 
หรือวาทางผูตรวจการแผนดินจะตองเขียนออกมาใหชัดเจน คําวา มาตรฐาน มีขั้นต่ําอะไร
แลวก็มีขั้นสูงอยางไร ซึ่งฝากใหทางทานกรรมาธิการที่จะเขาไปแกไขกฎหมายตัวนี้ไดมี
โอกาสพูดคุยตรงนี้ดวย 
   อีกมาตราหนึ่งที่ผมเห็นวาเปนขอสังเกตที่ผมไมคอยสบายใจ นั่นก็คือ 
มาตรา ๖ การถอดถอนผูตรวจการแผนดินออกจากตําแหนงได กําหนดไวใหอํานาจ
วุฒิสมาชิก ผมคิดวาตรงนี้นาจะเปดใหการถอดถอนผูดํารงตําแหนงที่สําคัญอยางนี้ 
ควรจะขยายใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีสวนเกี่ยวของได หรือจะใชคําวา ถอดถอน 
โดยสมาชิกรัฐสภา สาเหตุที่ผมนําเสนอเรื่องนี้ขึ้นมาเนื่องจากผมไมสบายใจวา ถาหากวา
มีการใชตําแหนงหนาที่หรือวามีการกดดันใหผูตรวจการแผนดินทําในสิ่งที่ไมถูกตองขึ้นมา 
ก็จะมีเพียงแควุฒิสมาชิกเทานั้นที่จะเปนคนคานอํานาจ จึงจําเปนเหลือเกินที่นาจะขยาย
บทบาทในการตรวจสอบหรือวาในการถอดถอนทานผูตรวจการแผนดินนี้ใหครอบคลุม
ครบทั้งสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ --------------------------------------------------------- 
 

          - ๒๔/๑ 



 ๔๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๒๔/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ สุดทายผมก็อยากจะฝากใหทางคณะกรรมาธิการที่จะจัดใหมี
ขึ้นนี้ชวยกรุณาลงรายละเอียดใหครบทุกมาตรา โดยเฉพาะเรื่องของการใชงบประมาณ 
ในการจัดตั้งทุกอยาง เนื่องจากวาเราจะใหความเปนอิสระไปยังองคกรแหงนี้ก็ขอใหมี 
การตรวจสอบที่ชัดเจนแลวก็ยุติธรรมอยางเต็มที่ ขอขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญนายแพทยวรงค  
เดชกิจวิกรม  
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
พิษณุโลก วันนี้ผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ไดนําเสนอสูสภาผูแทนราษฎร ซึ่งถาดูตามเจตนารมณ 
ของรัฐธรรมนูญแลว ดูเจตนารมณของผูราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ออกมาแลวชี้ใหเห็นวาวันนี้
ผูตรวจการแผนดินนั้นมีนัยสําคัญเปนอยางยิ่ ง  สังคมกําลังฝากความหวังไวกับ 
ผูตรวจการแผนดินเพื่อใหเปนองคกรอิสระในการถวงดุลองคกรอิสระตาง ๆ และมีสวน 
ในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐของระบบราชการ เหตุที่ผมพูดอยางนี้เนื่องจากวา 
ในมาตรา ๑๒ ไดกําหนดอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินไวอยางกวางขวาง ซึ่งผม 
จะสรุปเปนประเด็นสั้น ๆ เพื่อจะโยงไปสูประเด็นอื่นตอไป ในมาตรา ๑๒ ไดขยายอํานาจ
หนาที่ของผูตรวจการแผนดิน อาทิเชน การตรวจสอบการใชอํานาจของขาราชการ 
พนักงาน ลูกจางหนวยงานของรัฐในการไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือ
อํานาจหนาที่ ตรวจสอบการปฏิบัติหรือการละเลยไมปฏิบัติหนาที่ของหนวยงานของรัฐ 
หรือแมกระทั่งการตรวจสอบองคกรตามรัฐธรรมนูญ จุดสําคัญที่ผมมีความรูสึกวา 
ทั้งหวงใยและกังวลใจวาผูตรวจการแผนดินจะทําเรื่องนี้ไดดีหรือไมก็คือ มาตรา ๑๒ (๒)  
ที่กําหนดไววา ใหดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารงทางการเมืองและเจาหนาที่ 
ของรัฐตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ ผมตองย้ําวาเนื่องจากวาขณะนี้ปญหาเรื่องคุณธรรม
จริยธรรมของนักการเมืองนั้นเปนสวนสําคัญอยางยิ่งในการนําพาสังคมไทยใหกาวตอไป
เร่ือย ๆ วาจะผานไปไดหรือไม ดังนั้นบทบาทของผูตรวจการแผนดินจึงถูกทาทาย 
 



 ๕๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๒๔/๒ 
 
เปนอยางยิ่งในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ที่ใหอํานาจแกทานเขามาตรวจสอบ ผมกําลังจะย้ํา 
ใหเห็นวาในมาตรา ๑๓ ก็ไดขยายอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินสามารถสงเรื่อง 
ตอศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลปกครองได ดังนั้นประเด็นมันอยูตรงนี้ครับวา วันนี้บทบาท 
อํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินถูกขยายกวางขวางมากยิ่งขึ้น สังคมฝากความหวัง 
ไวกับทานมากยิ่งขึ้น คําถามจึงอยูที่วาทําอยางไรที่จะไดคนที่มีคุณสมบัติที่สามารถ 
ทําอํานาจหนาที่เหลานี้ใหเปนจริงได ถาผมดูตามอํานาจหนาที่เมื่อกี้ที่ผมกลาวไปแลววา 
คนที่มีอํานาจหนาที่ใหญ ๆ อยางนี้ควรจะมีองคประกอบของคุณสมบัติดังนี้คือ คนคนนี้
จะตองเปนคนกลา เมื่อสักครูผมไดยินสมาชิกทานหนึ่งบอกวาวันนี้ผูตรวจการแผนดิน 
จะกลัวความขัดแยงกับสังคมไมได ผูตรวจการแผนดินจะกลัววาไมอยากจะมีเร่ืองมีราว
กับองคกรอิสระหนวยงานอื่น ไมอยากมีเร่ืองมีราวกับหนวยงานราชการเปนไปไมไดครับ
ในเมื่อรัฐธรรมนูญไดกําหนดวาทานตองทํา นอกจากทานตองเปนคนกลาแลวทานตอง
เปนคนเกง ทานตองเปนคนดี และที่สําคัญก็คือตองเปนคนที่มีคุณธรรมจริยธรรม  
ผมคิดตามประมวลที่เขียนไวชัดเจนวาใน พ.ร.บ. ฉบับนี้กําหนดหนาที่ของทานอยางนี้ 
ทานควรจะมีองคประกอบของคุณสมบัติตามที่ผมพูด  ปรากฏวาในมาตรา  ๗  
ผูตรวจการแผนดินตองมีคุณสมบัติดังตอไปนี้ เขียนเอาไวทั้งหมด ๑๓ ขอ ผมอานดู  
๑๓ ขอ ผมไมแนใจวา ๑๓ ขอเหลานี้เปน ๑๓ ขอทั่ว ๆ ไป เวลาอานดูแลวเหมือนกับ 
การคัดเลือกสมัครพนักงานเจาหนาที่ทั่ว ๆ ไป ผมไมแนใจวาสังคมจะไดคนกลา คนเกง 
คนดี คนมีคุณธรรมจริยธรรมเขามาเปนผูตรวจการแผนดินหรือไม เหตุผลที่ผมจะตองย้ํา
ประเด็นนี้เยอะ ๆ เนื่องจากวาบทบาทของทานนั้นมากจริง ๆ  และบทบาทของทาน 
ไมใชเปนบทบาทที่เปนองคกรอิสระลอยไปก็ลอยมา แตเปนองคกรอิสระที่ตรวจสอบ
องคกรอิสระซึ่งกันและกัน และมีจุดสําคัญในการตรวจสอบการใชกลไกอํานาจรัฐ 
ของหนวยงานราชการ พนักงานของรัฐและรัฐวิสาหกิจ ดังนั้นทานตองกลา ทานตองเกง 
ทานตองดี ทานตองมีคุณธรรมจริยธรรม ดังนั้นเปนไปไดไหมวาทําอยางไรที่จะให 
มาตรา ๗ ที่กําหนดคุณสมบัตินั้นไดคนอยางนี้จริง ๆ ไมใชไดคนธรรมดาคนหนึ่งเขามา 
นั่งในตําแหนงนี้ ผมจึงอยากจะฝากทานวาทานจะเพิ่มไหมวาขอที่สําคัญที่สุดคือ 
 



 ๕๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        ดวงใจ ๒๔/๓ 
 
จะตองไดคนที่มีคุณธรรมจริยธรรมโดยประจักษ เพิ่มเขามาอีก ๑ ขอ และมีอยูอีก ๑ ขอ 
ที่ผมกังวลคือในมาตรา ๗ (๗) ที่กําหนดไววา ไมเปนหรือเคยเปนสมาชิกพรรคการเมือง
หรือผูมีตําแหนงอื่นของพรรคการเมืองในระยะ ๓ ป กอนการสรรหา -------------------------- 
 

   – ๒๕/๑ 
 
 



 ๕๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๒๕/๑ 
 
ผมตองย้ําขอนี้เนื่องจากวาวันนี้องคกรผูตรวจการแผนดินนั้นเปนองคกรที่มีบทบาทสําคัญ
อยางยิ่ง และมีสวนในการชี้ความขัดแยงทางการเมืองที่เกิดขึ้นในสังคมไทย ความใกลชิด
ของพรรคการเมืองหรือนักการเมืองของผูตรวจการแผนดินจะเปนจุดสําคัญอยางยิ่ง 
ในการตัดสินใจวาทานจะกลาหรือไมกลา ดังนั้นผมคิดวาการที่กําหนดวาผูตรวจการแผนดนิ
ตองไมเปนสมาชิกพรรคการเมืองหรืออะไรก็แลวแตไมเกิน ๓ ป มันนอยเกินไปครับ  
การที่จะทําใหทานกลาทานตองหางการเมืองมากกวานี้ ผมจึงคิดวาอยางนอย ๆ คนที่ 
จะมาเปนผูตรวจการแผนดินและสามารถตัดสินใจในประเด็นที่เปนประเด็นทางสังคมได
อยางไมเกรงกลัวอิทธิพล ควรจะหางการเมืองมาไมนอยกวา ๕ ป ผมเลยอยากจะอิง
เหมือน ส.ว. เพราะ ส.ว. เขากําหนดไวชัดเจนวา ส.ว. จะตองเปนบุคคลที่อิสระทางการเมือง 
ตัดสินใจไมเขาขางฝายใดฝายหนึ่ง ส.ว. ใหหางมา ๕ ปครับ ผมจึงคิดวาผูตรวจการแผนดิน 
๓ ปไมพอครับ ผมอยากใหผูตรวจการแผนดินอยางนอยสัก ๕ ปขึ้นไป เพื่อใหหางไกลกับ
องคกรทางการเมืองไปเลย นี่คือประเด็นที่ผมอยากจะฝาก และอยากจะฝากทาง
ผูตรวจการแผนดินที่มาในวันนี้วา สังคมฝากความหวังไวกับทานเยอะ ทานตองมี 
ความกลา มีความเกง มีความดี และมีคุณธรรมจริยธรรม  
   ประเด็นถัดไปที่ผมอยากจะฝากทานเปนขอพิจารณาคือ ในมาตรา ๒๓  
ผมดีใจวาวันนี้ชองทางในการเขาถึงองคกรผูตรวจการแผนดินนั้นงายขึ้น นอกจากมี 
การทําหนังสือ ทานสามารถรับคํารองเรียนดวยวาจา ซึ่งในหนังสือนี้เขียนไวชัดเจน  
ในมาตรา ๒๓ ทั้ง (๑) (๒) (๓) (๔) วา ใหระบุชื่อและที่อยูของผูรองเรียน ระบุเหตุ  
ใชถอยคําสุภาพ และลงลายมือชื่อผูรองเรียน แตผมกังวลใจวาการรองเรียนดวยวาจา 
มันเปนชองทางที่ทําใหประชาชนเขาถึงทานไดงายก็จริง แตก็อาจจะเปนเหตุใหมี 
การกลั่นแกลงกันได อันนี้เปนขอสังเกตวาเปนไปไดไหมวาถาทานสามารถชี้แจงวาขณะนี้
ผูตรวจการแผนดินไดมีเขียนระเบียบคราว ๆ ไวแลว ลองชี้แจงใหกับทานสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรในที่นี้ไดรับทราบวาทานมีแนวคิดอยางไรในการรับรองเรียนดวยวาจา 
เพื่อไมใหเกิดขอครหาในการกลั่นแกลงซึ่งกันและกัน  
 
 



 ๕๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๒๕/๒ 
 
   ประเด็นถัดมาที่อยากจะฝากกับผูตรวจการแผนดินก็คือ ในมาตรา ๓๑ 
และมาตรา ๓๒ เนื่องจากวาวันนี้รัฐธรรมนูญฝากความหวังไวกับผูตรวจการแผนดิน 
ในการเขามาตรวจสอบทั้งองคกรอิสระหรืออะไรอ่ืน ๆ รวมทั้งการใชอํานาจรัฐของ
คณะรัฐมนตรี ของขาราชการ ของพนักงานของรัฐ และรัฐวิสาหกิจ แตจุดที่ผมกังวลใจ
หลังจากอานมาตรา ๓๑ และมาตรา ๓๒ แลว เกรงวาทานอุตสาหทํางานมาแลว  
มีขอสรุปออกมาแลวมันจะใชไมไดผล เหตุผลที่ผมเกรงวามันจะไมไดผล เพราะผมอานดู
แลวมันแทบจะไมมีผลบังคับใชจริง ๆ ในเรื่องเกี่ยวกับการใชอํานาจของหนวยงานราชการ 
ในมาตรา ๓๑ เขียนวา เมื่อผูตรวจการแผนดินไดพิจารณาและสอบสวนหาขอเท็จจริงแลว
ใหรายงานตอหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น  
ซึ่งตรงไปตรงมาครับ ทานตรวจสอบที่จังหวัด ก ทานก็รายงานหนวยงานที่เกี่ยวของ  
แตหลังจากที่รายงานแลวเกิดถาเขาทําตาม จบครับ ผมไมกังวล ถาหลังจากที่ทานรายงาน
ไปแลวเขาไมทําตาม ในมาตรา ๓๒ เขียนไววา ในกรณีที่ไมทําตามใหผูตรวจการแผนดิน
สงเรื่องดังกลาวไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรือผูควบคุมหรือกํากับดูแลหนวยราชการ 
หนวยงานของรัฐ  รัฐวิสาหกิจ  เทากับวาหลังจากที่ทานได รับเ ร่ืองรองเรียนปุบ 
ทานตรวจสอบปบ แลวก็มีขอสรุปวาวันนี้มีความผิดอยางไรบาง ควรจะดําเนินการอยางไร 
ทานแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ในชวงระยะเวลาหนึ่งถาหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ไมดําเนินการตามที่ผูตรวจการแผนดินมีขอสรุป ทานสามารถรายงานนายกรัฐมนตรี 
หรือรัฐมนตรีผู เกี่ยวของ  ตลอดจนผูกํากับหนวยงานภาครัฐนั้น  คําถามอยูที่ วา 
ถานายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีนั้นไมดําเนินการตอไป ผมมีสิทธิที่จะกังวลใจเรื่องพวกนี้
เนื่องจากวันนี้หนวยงานรัฐเองเขาไปครอบงําสวนตาง  ๆ  ที่ เกี่ยวของเยอะมาก  
และมีผลประโยชนซึ่งกันและกันสูงมาก ถาหนวยงานของรัฐก็คือนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี 
ไมดําเนินการอยางไร ในมาตรา ๓๒ วรรคสอง ก็เขียนตอไปวา ถายังไมมีการปฏิบัติตาม
ความเห็นหรือขอเสนอแนะดังกลาวโดยไมมีเหตุอันควร ใหผูตรวจการแผนดินรายงาน
เร่ืองนั้นตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร และวุฒิสภา เปนกรณีรีบดวน  ทําใหผมคิดวา
ในเมื่อรายงานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีแลวไมปฏิบัติ ถารายงานคณะรัฐมนตรีถามวา 
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คณะรัฐมนตรีจะปฏิบัติไหม ผมไมแนใจวาจะเกิดขึ้นจริงไหม ขณะเดียวกันถาทาน
รายงานมาในสภาผูแทนราษฎร สุดทายมันก็จบดวยเสียงขางมาก เพราะเนื่องจากวา 
สภาผูแทนราษฎรเสียงขางมากก็คือเสียงของนายกรัฐมนตรี ดังนั้นผมจึงกังวลใจลึก ๆ วา 
การดําเนินการตรวจสอบหรือการแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน --------- 
 

 - ๒๖/๑ 
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ในมาตรา ๓๑ ในมาตรา ๓๒ อาจจะทําใหขอสรุปของผูตรวจการแผนดินนัน้ไมเปนจริง 
แตในสวนการยื่นตอองคกรอิสระ ไมวาจะเปน ป.ป.ช. ศาลรฐัธรรมนูญ หรือศาลปกครองนั้น
ผมเชื่อวาจะเปนจริง เนื่องจากวามีกฎหมายบังคับไว อันนี้จึงฝากขอสังเกตไวกับทาง 
ทานผูตรวจการแผนดินครับ  
  และขอสุดทายที่อยากจะฝากกับทานผูตรวจการแผนดิน วันนี้เทาที่ทราบคือ
กฎหมายฉบับนี้ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดกําหนดใหผูตรวจการแผนดินมีแค ๓ คน  
แลวเทาที่ผมทราบคือ วันนี้หนวยงานของผูตรวจการแผนดินเองก็มีบุคลากรไมเยอะ  
คงประมาณไมเกิน ๒๐๐ คน ขณะนี้ ๑๐๐ กวาคนอาจจะถึง ๒๐๐ คน แตภารกิจของ
ผูตรวจการแผนดินในการดูแลรับฟงปญหา แกไขปญหาทุกขสุขของประชาชนนั้น 
ทั้งประเทศ ผมอยากจะกราบเรียนวาวันนี้ภาพลักษณของผูตรวจการแผนดินกับประชาชน
ยังหางไกลครับ บุคคลที่เขาถึงผูตรวจการแผนดินมักจะเปนคนชั้นกลางที่มีการศึกษา
ติดตามขอมูลขาวสารจะเขาถึงผูตรวจการแผนดิน แตประชาชนในระดับชาวบานธรรมดา 
ยังหางไกลผูตรวจการแผนดิน ซึ่งผมดูแลวถาประชาชนในระดับพื้นบาน ชาวบานธรรมดา
สามารถรูจักผูตรวจการแผนดิน ผมเชื่อจริง ๆ วาผูตรวจการแผนดินจะแกปญหา 
ความทุกขยากของประชาชน โดยเฉพาะเรื่องการใชอํานาจรัฐที่ไมเปนธรรมของหนวยงาน
ราชการไดดีจริง ๆ ดังนั้นทําอยางไรละครับวา ผูตรวจการแผนดินกับประชาชนระดับ
ชาวบานทั่ว ๆ ไปจะเขาถึงกันไดงายขึ้น ผมมีขอเสนอดังนี้ครับ ผมเคยเปนแพทย 
อยูโรงพยาบาล  เคยทํางานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุข 
ใชอาสาสมัครที่เรียกวา อสม. ครับ ซึ่งถือวาเปนอาสาสมัครที่มีศักยภาพที่สูงที่สุด 
ในประเทศไทยในปจจุบันนี้ครับ จึงอยากจะฝากแนวคิดนี้วา เปนไปไดไหมที่ผูตรวจการแผนดิน
ไดขยายโครงสรางตัวเอง เพราะวาวันนี้ผูตรวจการแผนดินอยูเฉพาะในกรุงเทพฯ ครับ 
โครงสรางตางจังหวัดก็ยังไมมี เปนไปไดไหมวาผูตรวจการแผนดินอาจจะเขียนระเบียบ
ออกมาชุดหนึ่งในการกําหนดวาจะมีการสรางที่เรียกวา อาสาสมัครผูตรวจการแผนดิน
ขึ้นมา เพื่อทําหนาที่เปนปากเปนเสียง เปนหูเปนตา และเปนชองทางใหประชาชน ระดับ
พื้นบานเราธรรมดาสามารถใชบริการผูตรวจการแผนดินไดงายและคลองตัวมากยิ่งขึ้น  
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และผมเชื่อวาถามีการกระจายองคกรเหลานี้ ก็คืออาสาสมัครเหลานี้ไปตามพื้นที่ตาง ๆ 
ผูตรวจการแผนดินกับประชาชนระดับพื้นบานจะใกลชิด แลวมีความรูสึกวาทานคือ
หนวยงานของประชาชนมากยิ่งขึ้น เหมือนกับที่กระทรวงสาธารณสุขทําสําเร็จมาแลว  
แตปญหามีอยู เราตองยอมรับวาวันนี้บทบาทหนาที่ของผูตรวจการแผนดินนั้นเยอะจริง ๆ 
ในเมื่อบทบาทเยอะจริง ๆ ถาไดคนไมดีเขามาองคกรทานก็จะวุนวาย แลวก็ไมเปนไปตาม
เจตนารมณที่รัฐธรรมนูญกําหนดไว อยากจะฝากขอคิดใหทานดังนี้วา ถาทานมีแนวคิด 
ที่จะใหหนวยงานผูตรวจการแผนดินใกลชิดประชาชน ทานสรางหนวยงานที่เรียกวา
อาสาสมัครผูตรวจการแผนดินขึ้นมาทํางานเปนหูเปนตารับเร่ืองรองเรียนแลวสงตรงมาถึง
ทาน คนที่จะเขามาเปนอาสาสมัคร ขอที่ ๑ สําคัญที่สุดคือ ตองเปนคนที่มีคุณธรรม
จริยธรรมโดยประจักษ ซ้ําจะเปนชาวบานที่อยูตามหมูบานตาง ๆ ชาวบานเขาจะรูกันเองวา
ใครเปนคนมีคุณธรรม คนไหนขี้โกง คนไหนคดโกงอะไรก็แลวแต ฉะนั้นขอที่ ๑ ที่จะตอง 
มีเลยวา เพราะเนื่องจากวาการรับสมัครอาสาสมัครชุดอื่น ๆ ไมวาจะเปน อสม. อปพร. 
อาสาสมัครตํารวจ เขาอาจจะไมไดเขียนขอนี้ครับ แตของผูตรวจการแผนดินขอนี้ 
จะตองเปนบรรทัดฐานที่สําคัญที่สุด คือขอที่ ๑ วาตองเปนคนที่มีคุณธรรมจริยธรรม 
เปนที่ประจักษของประชาชนในพื้นที่นั้นหรือในหมูบาน  และจุดขอกังวลขอที่  ๒  
คือทานตองย้ําเลยวา คนที่จะเปนอาสาสมัครของหนวยงานทาน ถาทานทํานะครับ  
ตองไมสังกัดพรรคการเมืองอยางนอย  ๕  ปเหมือนกัน  ใหหางการเมืองเยอะ  ๆ  
หางการเมืองมากเทาไรยิ่งดีครับ หนวยงานทานจะเปนอิสระมากเทานั้น อาสาสมัคร 
ตาง ๆ ที่ทํางานอยูก็จะเปนปากเปนเสียงของทานอยางเต็มตัวมากเทานั้น และจุดที่ ๓  
ที่ทานอาจจะไมรูจัก แตพวกผม ส.ส. อาจจะรูจักสวนเหลานี้ดีก็คือ สวนที่เรียกวา  
ฝายทองที่และฝายทองถิ่น คําวา ฝายทองที่ หมายถึง กํานัน ผูใหญบาน และฝายทองถิ่น 
หมายถึง สมาชิก อบต. หรือ นายก อบต. ซึ่งถือวาเปนเรื่องของทองถิ่น หรือ ส.จ.  
หรือ ส.ท. คนที่จะเปนอาสาสมัครเหลานี้ทานตองใหหาง ๆ คนที่อยูในตําแหนงนี้ 
ตองไมเคยดํารงตําแหนงนี้หรือไมเคยสมัครในตําแหนงนี้อยางนอย ๕ ปเชนกันครับ  
คนที่เคยสมัคร ส.จ. คนที่เคยสมัครผูใหญบาน สมัครกํานัน เวลาแพไปแลวมีมิตรมีศัตรู 
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ชัดเจนครับ ดังนั้นคนที่จะเปนอาสาสมัครของทาน ถาทานทําอยาลืมนะครับ ตองตรวจสอบ
ประวัติเลยวา ตองไมเคยสมัครหรือเคยดํารงตําแหนงสมาชิกองคการบริหารสวนทองถิ่น 
หรือฝายทองที่คือ กํานัน ผูใหญบาน ผูชวยอะไรก็แลวแต ตองไมนอยกวา ๕ ป เหตุผล 
ที่ผมจะตองพูดอยางนี้เนื่องจากวาคนกลุมนี้เปนคนที่ทรงอิทธิพลสูงสุดในพื้นที่ที่เรียกวา
พื้นที่ชนบท คนกลุมนี้มีอิทธิพลสูงมาก ดังนั้นในเมื่อหนวยงานที่เรียกวา ผูตรวจการแผนดินนั้น
เกี่ยวของกับเร่ืองทุก ๆ เร่ืองในสังคมไทย ---------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 



 ๕๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๒๗/๑  
 
ดังนั้นคนที่มาเปนอาสาสมัครทานจะตองคัดเลือกแลวก็สกรีน (Screen) อยางละเอียด 
ถี่ถวนนิดหนึ่ง จึงอยากจะฝากเปนแนวทางเผื่อเปนประโยชนในชองทางการทํางาน 
ใหผูตรวจการแผนดินมีชองทางในการใกลชิดประชาชนมากยิ่งขึ้น และประชาชนจะไดมี
ความรูสึกวาวันนี้ผูตรวจการแผนดินเปนของประชาชน และผมหวังเปนอยางยิ่งวา  
ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ในวันนี้คงจะผานวาระ ๑ แน ๆ และผมเชื่อขอใหทานกลานะครับ 
เพราะรัฐธรรมนูญไดผลักภาระใหกับผูตรวจการแผนดินในการแกไขปญหาหลาย ๆ อยาง 
ในสังคม และขอสนับสนุนและรับหลักการในวาระ ๑ ขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ คุณสงวน 
พงษมณี แลวก็คุณสมเกียรติตอไป เชิญคุณสงวน 
   นายสงวน พงษมณี (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธาน ผม สงวน พงษมณี 
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดลําพูน วันนี้ผมคิดวาเปนโอกาสพิเศษที่วาเมื่อมาพูด 
เร่ืองกฎหมายแลวไดมีปฏิสัมพันธกับองคกรตามรัฐธรรมนูญ วันนี้ดีใจที่ทานประธาน
เดินทางมาเปนผูเสนอกฎหมายเอง กฎหมายฉบับนี้มีผูเสนออยู ๒ ทาน คือทางสมาชิก
รัฐสภาทานหนึ่งก็คือคุณนิพิฏฐ ทานไดกรุณาเสนอประกบ มีหลายเรื่องที่ทานนิพิฏฐเสนอ 
ผมเห็นดวย และผมคิดวาวันนี้ผมคอนขางมั่นใจวาการอภิปรายวันนี้จะมีประโยชน 
กับผู เสนอกฎหมาย  เพราะอะไรครับ  เพราะวาการออกแบบองคกรของทาน 
โดยรัฐธรรมนูญออกแบบใหทานมีอํานาจมากที่สุด รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ซึ่งเรียกวา
เปนรัฐธรรมนูญของพลเมือง เปนฉบับของพลเมือง สรางรัฐใหพลเมือง เขากําหนดให
รัฐสภาสามารถตรวจสอบองคกรตามรัฐธรรมนูญได วันนี้เขียนชัดเจนวาคณะทํางาน 
ของสภาจะตรวจสอบบุคคลซึ่งเปนกรรมการไมไดเลย ซึ่งผมก็คิดวาองคกรตามรัฐธรรมนูญ 
จะไมมีปฏิสัมพันธกับประชาชนเลยหรือ นี่เปนคําถามแรก องคกรของทานมีอํานาจหนาที่
มากมาย หลายทานไดพูดไปแลว ผมอยากจะชี้บางจุดบางเรื่องที่สําคัญและเปนเรื่องใหม 
๒ เร่ือง เร่ืองหนึ่ง ทานสามารถจะตรวจสอบองคกรอื่นได เร่ืองที่ ๒ ทานจะกลายเปน 
ผูกํากับดูแลจริยธรรมของสังคม โดยเฉพาะเรื่องที่ ๒ ผมคิดวาผมเองเปนคนหนึ่ง 
ซึ่งเวลาพูดเรื่องกฎหมาย คนที่ไดฟงก็บอกวามันพูดแปลก พูดในสิ่งที่คนอื่นไมอยากพูด 
 



 ๕๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๒๗/๒ 
 
ผมคิดวาทานลองฟงคนที่หนาตาแปลก ๆ จะพูดเรื่องแปลก ๆ ใหทานฟง ทานครับ องคกร
ของทาน ผมดีใจมาก ผมไปอานดูมาตรา ๒๙๙ ผมอยากใหทานสมาชิกเราดู ทานเปน
องคกรซึ่งเกิดจากรัฐธรรมนูญเดิม แลวทานเปนองคกรเดียวตามรัฐธรรมนูญซึ่งเปน
กระบวนการของประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข นอกนั้นไมใช  
ทําไมครับ  ทานดูมาตรา  ๒๙๙ มาตรา  ๒๙๙  ในความเห็นของผม  ผมถือวาเปน 
การสารภาพของผูรางวาไดรางรัฐธรรมนูญ มีบางสวนที่ไมใชเปนรัฐธรรมนูญของ 
ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ทําไมผมกลาวหาเชนนี้ 
ทานดูนะครับ ผมขออนุญาตทานประธานอานเอกสารนะครับ ใหผูตรวจการแผนดิน 
ของรัฐสภาซึ่งดํารงตําแหนงอยูในวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ เปนผูตรวจการแผนดิน 
ตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญนี้ และใหดํารงตําแหนงตอไปจนกวาจะสิ้นสุดวาระ  
โดยให เ ร่ิมนับวาระตั้ งแตวันที่พระมหากษัตริยทรงแตงตั้ ง  ทานดูตรงนี้นะครับ  
แตองคกรอื่นพระมหากษัตริยไมไดทรงแตงตั้ง องคกรอื่นในความเห็นผมถือวาเปน 
องคกรซึ่งแตงตั้งโดยบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญ แตนักประชาธิปไตยแบบผมกําลังมี
ความเคลือบแคลงวาทานจะใชอํานาจอธิปไตยของแผนดินไดอยางไร เพราะวา
พระมหากษัตริยทรงแตงตั้ง -------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๘/๑ 
 
 



 ๖๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๘/๑ 
 
การทรงโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง มันมีความหมายตอเนื่องวามีผู รับสนอง 
พระบรมราชโองการ วันนี้เปนคําถามใหญ ๆ ของแผนดินวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ทําไม 
เปนอยางนี้ ผมพูดถึงประเด็นนี้ทําไมครับ ก็เพราะวา 
   ประการแรก ผมกําลังจะบอกทานวาทานเปนองคกรที่เหมาะสม มีอํานาจ
ตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ในการตรวจสอบองคกร
ใด ๆ ก็ตามที่ทานมีอํานาจ ทานมั่นใจตัวเองนะครับ ผมแปลกใจอยูเร่ืองหนึ่งที่คนในสภา
แหงนี้ เราเปนสังคมการเมืองที่เรียกวา สังคมการเมืองแบบตัวแทน แตวันนี้ตัวแทน 
ของประชาชนกลายเปนปศาจ การเปนสมาชิกพรรคการเมืองเปนความเลวราย  
เปนสิ่งชั่วรายเหลือเกินในสังคมเรา เปนไปไดอยางไรครับ ผมไมเชื่อวาคนในสภาแหงนี้ 
ไมมีคนที่คิดเปนกลาง ไมมีคนที่คิดที่จะทํางานเพื่อบานเพื่อเมือง ไมเชื่อ และผมก็ไมเชื่อวา 
คนที่ไมเปนสมาชิกพรรคจะเปนคนดีเหลือเกิน วันนี้ถาเราคิดวานักการเมืองเปนคนเลว
บานนี้เมืองนี้ไมตองมีรัฐสภา เราจะไปหลอกตัวเองทําไมครับ ผมถามวา อบต. สมาชิก
สภาทองถิ่นเขาเลวหรือครับ วันนี้ตองแยกใหออกระหวางคนทําไมดีกับระบบการเมือง 
เร่ืองอยางนี้หาที่พูดไมได วันนี้พูดในสภานี้ไดเพราะวาองคกรนี้เปนองคกรใหญ  
   ผมจะพูดอีกเรื่องหนึ่งตอจากนี้ไป แตสิ่งหนึ่งที่ผมจะบอกกับทานประธาน
ผานไปยังทานผูเสนอกฎหมายวาผมมีความเชื่อโดยสวนตัว นิยามของคําวา รัฐ นิยาม
ของคําวา องคกรตาง ๆ มันเปลี่ยนไปจากเดิมแลว แตพวกเราสวนใหญที่มีอํานาจ 
ในสังคมยังติดอยูในนิยามเดิม ผมยกตัวอยางเรื่องหนึ่ง คนเขาใจวาสถาบันทางการเมือง
จะมีไดมันตองอยูมาหลายสิบป มี ๒-๓ ปมันคือบริษัทซังกะบวย เพราะฉะนั้นยุบมันเสีย 
ผูบริหารรอยกวาคนใหมันออกไปเสีย นึกวามันจะมลายหายสูญ เปนอยางไรครับวันนี้  
นี่คือนิยามมันเปลี่ยน แตเราไมเปลี่ยนติดยึดอยูในอันเดิม วันนี้คนเปนนักการเมือง 
ในสภาแหงนี้ใครไดประโยชนจากการบริหารแผนดินถาไมใชประชาชน ไมวาอยูฝายไหน 
ก็มีสํานึกในการบริหารแผนดินเหมือนกัน ออกไปขางนอกเราคุยกันทางยุทธศาสตร 
เราไมเคยทะเลาะกันเลย แตเราจะขัดกันเฉพาะเรื่องยุทธวิธีหรือวาวิธีการทํางาน 
เทานั้นเอง ที่ผมพูดเรื่องนี้เพราะอะไรครับ สิ่งที่ผมจะพูดตอไปนี้ ความหมายที่ผมพูด 
เพราะผมเชื่อวานิยามของคําวา รัฐ เปลี่ยนไปจากเดิม  



 ๖๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๘/๒ 
 
   พูดเรื่องแรกกอน เร่ืองการทําหนาที่ขององคกรที่เรากําลังจะรางกฎหมายอยู 
เปนเรื่องแปลกที่ผมเห็นวามี ๓ ทาน ตางคนตางทําก็ได แตกฎหมายกลับไปบอกวา 
ใหตางคนตางทําเลือกกันเปนประธานเสียคนหนึ่ง เมื่อมีประธานเสียคนหนึ่งแลว 
ปรัชญาการทํางานจะเปนอยางไร อันนี้เปนเรื่องที่ผมคิดวาผมอยากรูและอยากศึกษา 
และจะขอพูดเรื่องนี้ในวันที่ทานมาเกี่ยวของกับสภา วันไหนครับทาน วันที่ทานมารายงาน
การทํางานของทาน ผมอยากจะเห็นวาทานจัดความสัมพันธอยางไรกับการแบงงาน 
กันทํา แลวการนํารวมหมูทําอยางไร แลวเขียนเปนสาระสําคัญไวดวยในขอ ๓ เร่ืองนี้ 
ไมใชเร่ืองเลน ๆ ถาองคกรตองเปนเอกภาพในการทํางาน วันนี้คนที่อยากจะทําลาย
องคกรเขาพยายามจะแบงแยกวากลุมนี้เปนพวกนี้ ๆ เพื่ออะไร เพื่อทําลายศักยภาพ 
ขององคกรและใหองคกรนั้นเปนงอยเปลี้ยเสียขาไป อยางนี้ถามวาไหวไหม ----------------- 
 
                  - ๒๙/๑ 

 



 ๖๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๒๙/๑ 
 
ถาไมไหวมีปญหา พรุงนี้จะมีการศึกษารัฐธรรมนูญ ถาผมไดเปนคนเขาไปศึกษาก็จะไป 
ศึกษาเรื่องนี้อยางเอาจริงเอาจัง แตตองขอคําแนะนําขอความรูจากองคกรของทานวา 
ออกแบบอยางนี้ทํางานจริง ๆ ทําอยางไร ครั้งหนึ่งในประเทศนี้ องคกรนี้มีคนเดียว 
อยูระยะเวลาหลายป มาวันนี้มีครบองคและใหเลือกกันเปนประธาน ๑ คน แลวยังใหแยก 
ทํางานอีก เขียนอยางนี้แสดงวาคําวา นํารวมหมู รับผิดชอบโดยบุคคลหายไปจาก 
กระบวนการบริหารจัดการองคกร เพราะโดยการนํารวมหมูและรับผิดชอบโดยบุคคล 
มันไมตองเขียนอยางนี้ นี่เปนการเขียนใหสิทธิและใหหนาที่ตางกันออกไปจากเดิม  
ผมวาถาเราไมมีความหวาดระแวงเราตองยึดมั่นแลวตองเปนเอกภาพ เสียงขางนอย 
ขึ้นตอเสียงขางมากเสียงขางมากระมัดระวังไมละเมิดสิทธิเสียงขางนอย  นี่ เปน
กระบวนการประชาธิปไตย ตางจากคําวา ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข ผมย้ําตรงนี้เพราะอะไรครับ เพราะอํานาจทุกอยางในแผนดินนี้จะใชได
ตอเมื่อไดรับโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งเทานั้น พอไหม ยังไมพอ ตองมีผูรับสนอง
พระบรมราชโองการดวย นี่คือระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
ผมย้ําตรงนี้เพราะอะไรครับ วันนี้เราลืมเร่ืองนี้ไป แลวเราก็กลาวอางวาใครที่ไมเห็นดวย 
กับเรื่องนี้เปนคนไมดี ทานดูนะครับ ตํารวจไดรับการแตงตั้งแลว ใหไปอยูตรงนั้นตรงนี้แลว 
ไปทําไดไหม ไมได ระดับนายพลไมได ตองรอโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง รัฐมนตรี 
มีพิเศษมากกวา โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลวเขาไปทํางานไดไหม ไมได  
ตองเขาไปถวายสัตยถึงเขาไปทํางานได นี่เปนระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข แตวันนี้หลายองคกรเหลือเกิน ผมยกตัวอยางสักองคกรหนึ่งมี ๗-๘ ทาน 
เกิดวามีอันตองออกโดยกระบวนการอะไรก็ตาม ตองมีกระบวนการสรรหาใหม  
เมื่อกระบวนการสรรหาใหมก็ตองไปโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง แลวใครจะนํา 
เขาเฝา เพราะองคกรของคุณเองไมมีใครไดรับการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งเลย 
เห็นปญหาไหมครับ ผมพูดเรื่องนี้เพราะอะไร เพราะวาเวลาเราพูดเรื่องอื่น นี่เปนการพูด
เร่ืองยุทธศาสตรของแผนดิน และผมจะย้ําไปที่องคกรของทานวา องคกรของทาน 
เปนองคกรที่เปนความหวังของประชาชน ผมชอบโฆษณาของทานที่เอาผูหญิงคนหนึ่ง 
 



 ๖๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วันทนา ๒๙/๒ 
 
มาโฆษณาวาสามารถเขาถึงไดโดยรวดเร็วเลย ทานเชื่อไหมครับ เขามั่นใจ ม่ันใจมาก
เหลือเกิน นี่ผมพูดเรื่องกระบวนการทําหนาที่ของทาน เร่ืองตอไปผมจะพูดเรื่องหนาที่ 
ทานครับ แตกอนจะพูดเรื่องหนาที่ มันมีเร่ืองหนึ่งที่อยากจะแลกเปลี่ยน วันหนึ่งผูราง
รัฐธรรมนูญก็ไดรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ แลวผูรางซึ่งเปนเสียงขางนอยก็ยื่น 
ตอองคกรที่ไปตีความคือศาลรัฐธรรมนูญ แลวก็มีกฎหมายฉบับหนึ่งซึ่งบอกวาไมผาน 
ตามรัฐธรรมนูญคือเสียงไมเกินกึ่งหนึ่ง ผมพูดเรื่องนี้ทําไมทาน ผมพูดวาวันนี้เร่ืองจริง 
กับเร่ืองเสมือนจริงมันเกิดขึ้นพรอมกัน ทําไมผมพูดเรื่องนี้ครับ ถาสาระนี้เปนเรื่องจริง 
คนที่นั่งในสภานี้รวมทั้งทานเองดวยเราตองจบไป เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้หลายมาตรา
เหลือเกินไมครบองค มาตรา ๙ ของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันเกิดขึ้นจากรัฐธรรมนูญ
ชั่วคราว มาตรา ๙ บอกวา ใหมีสภานิติบัญญัติ แลวก็บอกตอวา ใหมีองคประชุมเทากับ
กึ่งหนึ่ง พอมาตรา ๑๙ ใหมีสภารางรัฐธรรมนูญ นี่ผมพูดถึงรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว  
แลวบอกวาองคประชุมใหเปนไปตามมาตรา ๙ นั่นก็หมายความวา สภารางรัฐธรรมนูญ
จะผานรัฐธรรมนูญทุกมาตราตองมีองคประชุมเกินกึ่งหนึ่งคือ ๕๑ หรือ ๕๐ กึ่งหนึ่งคือ ๕๐ 
อยางนอยที่ผมอานพบ มาตรา ๑ ไมครบองค ผานไป ------------------------------------------- 
 

                 - ๓๐/๑ 
 

 
 



 ๖๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๓๐/๑ 
 
มาตรา ๒ ไมใชชื่อมาตรานะครับ ผมไมพูดมาตรา เดี๋ยวจะตองมาถามกันอีกมากมาย  
พอมาตรา ๒ อานจบ ลงครั้งแรกไมครบองคประชุมอีก พอไมครบองคประชุม ทําอยางไร 
มีการเสนอนับองคประชุม ประธานที่นั่ง คนที่พูดออกอากาศดี ๆ นั่งเปนประธานบอกวา
ไมครบองคประชุมจริง ๆ มีหลายทานไปหองสุขากลับมาครบองคประชุมแลว เมื่อครบ
องคประชุมแลวบันทึกการครบองคประชุมก็ไมไปลงมติใหม นั่นแสดงวามาตรานี้ไมมี 
การลงมติเลย แลวนําเสนอผานสภาออกมาเปนรัฐธรรมนูญไดอยางไร คนกลุมเดียวกัน
เอาจริงเอาจังกับเร่ืององคประชุมทําใหกฎหมายหลายฉบับตกไป ผมพูดเรื่องนี้ทําไม  
ฟนฝอยหาตะเข็บหรือเปลา ไมใชเลย ผมฟนฝอยหางูเงาเลยแหละ ทําไมครับ คือผมกําลัง
จะบอกกับสังคมผานทานประธานไปยังผูเสนอวา วันนี้หลายมาตราที่อยูในนี้ตองแกไข 
หลายมาตราตองเอาของคุณนิพิฏฐบวกเขาไป ถาบวกเขาไปแลวทานจะมีภาระเพิ่มขึ้น 
ความรับผิดชอบของทานจะมากขึ้น แตวาหลักประกันของคนในสังคมจะดีขึ้น ทานนิพิฏฐ
ทานเสนอ ตองขออนุญาตเอยนามทานเพราะไมเสียหาย ทานเสนอวาใหตรวจสอบ
อนุกรรมการตาง ๆ ที่ตั้งขึ้นดวยที่เกี่ยวของกับองคกรที่ทานกําลังจะตรวจสอบ เพราะวา
อนุกรรมการก็ทํางานตามอํานาจที่องคกรนั้นไดทํา ที่สําคัญทานบอกวาไมมีใครรอง  
ไมมีคนรอง ถาเปนเรื่องสําคัญมีผลกระทบกับคนทั้งหลาย ทานก็เรียกเอามาพิจารณาได 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ กับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มันตางกันอันหนึ่ง เขาตัดอํานาจทานไป
เร่ืองหนึ่ง รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ถาผมจําไมผิด ทําไมพูดวาจําไมผิด เพราะไมไดอานซ้ํา 
กลัวจําผิดเหมือนกัน ในนั้นมันบอกวา แมเจาหนาที่ของรัฐทําตามกฎหมาย แตประชาชน
ไมไดรับความเปนธรรมก็รองเรียนได ผมอานดูแลวในนี้มันขาดไป ทานครับ ผมเปน 
คนมีเงินหนอยหนึ่งตั้งรานขายรถจักรยานยนต นาย ก มาซื้อรถผม มีเงินดาวนเรียบรอย 
ในสัญญานั่นระบุวาตองมีผูค้ําประกัน นาย ข มาค้ําประกัน นาย ก ไมสง วันนี้ฟองเอากับ
นาย ข ให นาย ข มีความผิดเทากับผูซื้อเทากับลูกหนี้ หนี้สินอยางนี้เต็มบานเต็มเมือง 
พี่นองประชาชนเดือดรอนมาก กฎหมายอยางนี้ทานตองเรียกเอามาดู แลวบอกวา 
ตองแกไข ตองเรียกรองใหประเทศนี้มีสัญญาที่เปนกลางเซ็นทีเดียวมันเหมือนกันหมด 
ไมใชวามายัดตรงนั้นตรงนี้ แลวเอาตรงนี้ไปเปนขออางทําลายคน ทําลายผูค้ําประกัน 
 



 ๖๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๓๐/๒ 
 
ทั้งหลายทั้งมวล มิหนําซ้ําวันนี้สหกรณเดือดรอนกันทั่วประเทศ เพราะกฎหมายค้ําประกัน 
ทั้งหมดที่ผมพูดผมเพียงยกตัวอยางใหทานเห็นวาเรื่องอยางนี้ถาเรานําองคประกอบของ
คุณนิพิฏฐเขาไปใหทานสามารถเอาเรื่องที่เปนปญหาขึ้นมาดูแลได แลวสั่งใหองคกร 
ของรัฐไมตองไปเกรงใจเจาของธนาคาร วันนี้กฎหมายเรื่องค้ําประกันฉบับนี้ธนาคาร 
เอาเปรียบประชาชน ฟองเต็มบานเต็มเมืองนี่เร่ืองอะไร เร่ืองนี้ทั้งนั้น เร่ืองค้ําประกัน 
ทั้งนั้นเลย กฎหมายอยางนี้มีอยู แตแปลกใจผมอยูมา ๔-๕ ป พยายามจะเขียนแก  
วันนี้ตองจับมือขามพรรค ขออาจารยหลายคนชวยกันวาจะขอแกกฎหมายฉบับนี้เสียที 
แตเร่ืองอยางนี้ผมจะรองเรียนที่ทานไดไหม จริง ๆ ไมจําเปนตองรองเรียน ทานรูอยู  
ทานนาจะจับขึ้นมาดู นี่แหละคือการที่ผมพูดเรื่องนี้ยืดยาวเพราะผมอยากจะเห็นวา
องคกรของทานเปนองคกรสําคัญที่จะดูแลใหเกิดความสมดุลในบานในเมือง --------------- 
 

            - ๓๑/๑ 
 
 



 ๖๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๓๑/๑ 
 
ที่จริงผมนาจะจบแลว แตนึกขึ้นได ๒ เร่ือง มันติดใจเหลือเกิน อํานาจใหมของทานคือ 
เร่ืองการจะไปกํากับดูแลจริยธรรมของแผนดิน ผมอยากใหทานจัดสัมมนาและเชิญ 
คนที่ทานเห็นวาจะไปแลกเปลี่ยนเรื่องนี้กันได วันนี้ผมไมไดเปนกรรมการยกราง 
ประมวลจริยธรรมของสภา ผมอานมาและอานของหลายอัน และอานของอาจารยผม 
ที่เขียนเปนศาสดาเรื่องนี้ ผมวาเรายังแยกคําวา จริยธรรมของบุคคล กับ จริยธรรม
สาธารณะ ไมออก พวกผมตองถูกบังคับโดยจริยธรรมสาธารณะ ไมใชจริยธรรมของบุคคล
เทานั้น แตวันนี้นาตกใจกวานั้นครับทานประธาน ทานผูเสนอรางครับ ทานจะรับผิดชอบ
เร่ืองนี้ไดอยางไร เพราะเดี๋ยวนี้จริยธรรมของแผนดินมันเปนเรื่องของศีลธรรมลวน ๆ 
ศีลธรรมกับจริยธรรมตางกัน ศีลธรรมเปนขอหามของศาสดา  ในบางเรื่องบางอัน 
ตางศาสดาก็ตางขอหาม บางศาสดาไมผิด บางศาสดาผิดในเรื่องเดียวกัน บางศาสดา 
ทําผิดเล็กนอย ยกเลิกไมได ไมมีอโหสิกรรม แตบางอยางก็ทําออกมาแลวเห็นวาอยางนี้
ยกเลิกได อยางนี้ใหอภัยได นี่เปนเรื่องของศีลธรรมลวน ๆ แตจริยธรรมมันคือมโนธรรม 
แลวผิดมโนธรรมเอาความผิดทางกฎหมายเลนงานไมได พูดจากระทบกระเทียบ 
เปรียบเปรย เยาะเยย ถากถาง นี่เปนเรื่องมโนธรรม ซึ่งสูงกวาศีลธรรม อันนี้ละครับ 
คือจริยธรรม วันนี้เมื่อพูดถึงเรื่องจริยธรรมแลว มันจะตอเนื่องถึงสิ่งหนึ่งซึ่งเปนขอขัดแยง
ทางสังคม  ผมจะกลาวหาสังคมไทยตอทานประธานใหพี่นองประชาชนทราบ  
เพราะอะไรครับ เพราะวาตรงนี้มันเปนการบันทึกประวัติศาสตร กลาวหาตรงไหนครับ  
เรากําลังปวยเจ็บในสังคมกฎหมาย เปนเรื่องแปลกมาก ผมจะยกตัวอยางอันหนึ่ง 
ในประเทศหนึ่ง คนทั่วโลกไดกินเกลือ เกลืออยูในดินโปง สัตวกิน คนที่อยูไกลทะเล 
ก็เอาดินโปงไปตมและเปนเกลือ เขาก็กินเพราะรางกายเราขาดเกลือไมได บางมุม 
ของประเทศหลายลานปกอนเปนทะเล ใตดินก็มีเกลือที่เรียกวาเกลือสินเธาว เขาขุดมาตม
แลวมากิน บานเราก็มีอยางอําเภอบอพลอยทางอีสาน ในทะเลก็มีน้ําเกลือ ใครอยูใกลทะเล 
ก็ทํานาเกลือ มาวันหนึ่งผูมีอํานาจออกกฎหมายหามคนในแผนดินทําเกลือ กฎหมาย
อยางนี้เขาเรียกวากฎหมายใชไมได ทําลายมนุษยชาติ คนที่ตอสูคัดคานกฎหมาย 
จึงเรียกวาอารยะขัดขืน แตวันนี้บานเรามันเจ็บปวยขนาดไหน เอาอนาธิปไตยมาทดแทน 
 



 ๖๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๓๑/๒ 
 
คําวาอารยะขัดขืน อนาธิปไตยมันคนละอยางกับอารยะขัดขืนนะครับ กฎหมายทุกฉบับ
รอนสิทธิชาวบานเพื่อรักษารักษาสิทธิของรัฐและรักษาสิทธิคนอื่น รอนสิทธิมากไป
ชาวบานเดือดรอนก็มีการโตแยงคัดคานแลวก็แกกฎหมาย แตกฎหมายที่ไมไดรอนสิทธิ
ชาวบานจนเกินเหตุ เชน เดินถนนหนทางทุกคนก็ตองใช แตปดไวบอกวาใชอารยะขัดขืน 
ถาสังคมไทยยอมรับอยางนี้บานนี้เมืองนี้ไมตองมีรัฐ ไมตองมีรัฐเลย เพราะอะไรครับ  
ก็ปกครองแบบโบราณใครจะตั้งรัฐอะไรก็ได นี่เขาเรียกวา อนาธิปไตย ผมพูดเรื่องนี้
หมายความวาอยางไร มันเกี่ยวของกับองคกรของทานอยางไร องคกรของทานตองเขาไป
ตรวจสอบวามีองคกรไหนในแผนดินนี้ละเวนการปฏิบัติหนาที่ --------------------------------- 
 

 - ๓๒/๑ 



 ๖๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๓๒/๑ 
 
ไมทําตามกฎหมาย นี่เปนเพราะภาระหนาที่ของทานแท ๆ ผมคิดวาวันนี้หลายคนพูด 
กับผมวา กฎหมายฉบับนี้เขาสภาจะพูดเรื่องอะไรดี ผมคิดวาที่จริงมันเปนกฎหมาย
ยุทธศาสตรของการบริหารจัดการแผนดิน เราเพิ่งมีองคกรนี้มาอยางสมบูรณไมกี่ป  
การออกแบบของรัฐธรรมนูญนี้ผมก็เห็นวาเขาออกแบบใหองคกรนี้ มีอํานาจที่สุด  
ฝากไปยังผูนําองคกรดวย นับจากนี้ไปเม่ือใดที่ทานทําหนาที่ใหสมบูรณ องคกรของทาน
จะถูกวิพากษวิจารณอยางใหญหลวงจากผูเสียอํานาจในการทํางานของทาน ผมคนหนึ่ง
ที่จะเขาไปแปรญัตติ ไปดูกฎหมายฉบับนี้เพื่อชวยใหทานมีอํานาจในการจัดการกับแผนดิน
ใหเกิดความสมดุลแหงอํานาจ องคกรของทานเปนองคกรที่เกิดขึ้นมาใหเกิดความสมดุล
แหงอํานาจ ใหญมากนะครับ เปนเพียงองคกรเดียวเทานั้นที่มีหนาที่พิเศษนี้ กฎหมาย 
ของทานนี่นะครับ ถาทานยังติดอยูในนิยามของรัฐแบบเดิม เขียนกฎหมายอยางไร 
ก็ ไม มีประโยชน  ผมจึงอยากจะขอรองหรือรอง เรียนหรือขอความกรุณาผาน 
ทานประธานสภาไปยังทานประธานองคกรชวยจัดสัมมนาพูดเรื่องยุทธศาสตรของแผนดิน 
ไมใชยุทธศาสตรขององคกร การแกวิกฤติครั้งนี้จะตองแกตรงนี้ทานประธาน ตราบใดที่ 
เรายังปกครองโดยระบบศรีธนญชัย เปนไปไมไดที่ เราจะแกปญหาแผนดินเราได  
จําไวอยางหนึ่ง ประชาธิปไตยคือความสัมพันธระหวางสิทธิกับหนาที่ เสรีภาพและวินัย 
วันนี้เราพูดเรื่องสิทธิกับเสรีภาพ ไมไดพูดถึงการทําหนาที่หรือไมไดพูดถึงการใชเสรีภาพ
อยางมีวินัย นี่เปนกระบวนการที่เรียกวา ประชาธิปไตย แตถาเปนระบอบการปกครองนั้น
มันตองตอไปอีกวา ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข หมายความวา 
อยางไรครับ หมายความวาบานนี้เมืองนี้ กระบวนการตาง ๆ ที่จะมาใชอํานาจอธิปไตย
ของแผนดินตองผานกระบวนการสุดทายใน ๒ เร่ือง  
   เร่ืองที่ ๑ คือ อํานาจอธิปไตยที่จะใชไปในทุกองคกร พระมหากษัตริย
จะตองเปนผูทรงแตงตั้ง และในเรื่องนั้น ๆ จะตองมีผู รับสนองพระบรมราชโองการ  
หลายองคกรซึ่งไมมีผูรับสนองพระบรมราชโองการแลวอยูครบวาระ นี่แหละคือปญหา 
ที่รัฐธรรมนูญตองแกไข ผมฝากเรื่องนี้ไปยังทาน แลวผมคิดวาทานคงมีเวลามาดูแล
กฎหมาย ผมฝากทานไดพิจารณาเรื่องที่ทุกคนพูดในนี้แลวทานลองคิดวาถึงเวลาแลว 
 



 ๖๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บศุยรินทร ๓๒/๒ 
 
หรือยังที่เราจะมารวมกันคิดเรื่องใหญ ๆ ของแผนดิน เร่ืองยุทธศาสตรของบานของเมือง
ทําไมผมย้ําเรื่องนี้เหลือเกิน เหตุผลก็เพราะวาวันนี้เราเปนสังคมตัวแทน เลือกตัวแทน
ประชาชนมาทําหนาที่นิติบัญญัติ อํานาจอธิปไตยใหญหลวงอยูที่ชาวบานเลือกตัวแทน
เขามา วันนี้ทานถูกตรวจสอบโดยคนที่คณะบุคคลสรรหาแตงตั้งไปครึ่งหนึ่ง ถาผม 
ถามทานวาเกิดทานจะทําอะไรสักอยางหนึ่งที่กระทบกระเทือนผลประโยชนทางสังคม  
 
                    - ๓๓/๑ 
 
 



 ๗๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๓๓/๑ 
 
ผมใชคําวา ทางสังคม ไมใชผลประโยชนเร่ืองเงินทอง คือสถานะทางสังคมหวงแหน
เหลือเกินใครดูถูกไมได ใครเหยียดหยามไมได ถาทานจะทําอยางนั้นผมเล็งผลราย  
ซึ่งไมใชเร่ืองถูกตอง ทัศนะเล็งผลรายก็ไมใชเร่ืองถูกตอง แตผมจะเล็งผลรายวา เกิดคน 
ที่ไดรับการแตงตั้งเปนผูตรวจสอบทานรวมกันแลวหาเพิ่มอีกนิดหนอยถอดถอนทาน 
ความมั่นคงนี้ก็ไมเกิด ผมพูดเรื่องนี้เพราะอะไรครับ เพราะวาวันนี้ผมกําลังจะบอกทานวา 
โครงสรางของรัฐธรรมนูญซึ่งเปนตัวกําหนดของทุกอยางมันมีปญหา ทานเปนองคกร
สําคัญ ผมพูดเรื่องนี้เพราะมันเกี่ยวโยงกับอํานาจหนาที่ของทาน ทานยังมีอํานาจหนาที่
พิเศษอีกอันหนึ่งคือ ทานจะตองใหความเห็น เสนอความเห็นตอการแกไขเปลี่ยนแปลง
รัฐธรรมนูญดวย อยานอนหลับเหมือนองคกรรัฐธรรมนูญเกา เขาบอก ๕ ปคุณตองแกไข 
ไมมีใครแกไขเลย อามะ ภันเต วาไมตองแกไข วันนี้เปนอยางไรครับ รัฐธรรมนูญฉบับเกา
มาตราสุดทายเขาบอกเลยวาครบ ๕ ปทุกองคกร องคกรนี้ตองเสนอแกไขรัฐธรรมนูญ  
ไมมีใครทํา วันนี้ไปโทษใคร ผมจะจบการพูดลงตรงวาฝากทานชวยดูแลแผนดิน ฝากทาน
ชวยดูแลวาทานเองเมื่อทานจะมาดูแลแผนดินทานจะดูแลตัวเองอยางไร ทานตองดูแล
ตัวเองของทานดีที่สุด คือเลือกคนที่ทานเห็นวาจะใหคําแนะนําทานได เลือกคนที่ 
ไมเห็นดวยกับทานไปสัมมนากัน และทานฟงเขาวาองคกรทานจะเดินไปทิศทางไหน 
องคกรทานไมเหมือนองคกรอื่น องคกรทานทําหนาที่สําคัญแทนรัฐสภาในยุคป ๒๕๔๐ 
วันนี้อํานาจของรัฐสภาที่ไปตรวจสอบองคกรอิสระเขาตัดออกไปจากรัฐสภาไปมอบใหทาน 
ทานตองทําหนาที่นี้ใหดี ขอบคุณครับทานประธาน 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
   นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน 
ผมรูสึกไมมีความสุขเทาไรในการอภิปรายกฎหมายฉบับนี้ เพราะวาอะไรครับ 



 ๗๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๓๓/๒ 
 
   ประการแรก ผมไมเห็นดวยเลยที่สํานักงานผูตรวจการแผนดินรัฐสภา 
ถูกเปลี่ยนไปเปน สํานักงานผูตรวจการแผนดิน ผมไดติดตามการรางรัฐธรรมนูญที่บางแสน 
ผมไดเห็นภาพการประชุมภายใน เห็นอาจารยศรีราชา เห็นแตละคนที่พูดที่ดําเนินการ  
ผมนั่งอยูขางในนะครับ ผมเกิดความรูสึกวาเวลาทานพูดถึงนักการเมืองทานก็หัวเราะ 
ทานรูสึกไมคอยดีเหมือนกับกลุมคนกลุมนี้เปนกลุมคนที่ไมคอยรับผิดชอบ ผลของ 
การรางรัฐธรรมนูญจึงเกิดมาอยางนี้ แตเมื่อเกิดมาแลวเราจะวางบนบรรทัดฐาน เอาละ 
ในเมื่อรัฐธรรมนูญเปนอยางนี้ เราก็ดําเนินการ  ผมมาดูรายละเอียดปรัชญาของ 
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาคือออมบุดสแมน  ผมเรียนมาตั้ งแตปริญญาตรี  
อาจารย อมร จันทรสมบูรณ เปนคนผลักดัน สมัยกอน เมื่อ ๒๐-๓๐ ปแลวอยากจะให 
ในประเทศไทยมีออมบุดสแมน  ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา เพราะเปนกลไก 
เปนเครื่องมือเดียวของรัฐสภาเพื่อจะตรวจสอบฝายบริหาร หลังจากรัฐสภาไดออกกฎหมาย
ไดเสนองบประมาณไดดําเนินการแลว ในทางนิติบัญญัติจะไดสามารถใชผูตรวจการแผนดิน
เปนเครื่องมือในการตรวจสอบฝายบริหาร ซึ่งนานาอารยประเทศทั่วโลกก็มีระบบนี้  
ผมขอถามทานนิดหนึ่งวา ระบบนี้ในโลกมีที่ไหนบาง ชื่อนี้นะครับ ผูตรวจการแผนดิน 
ของรัฐสภาที่ไมไดเกี่ยวกับตรวจการแผนดินภายในประเทศของสํานักนายกรัฐมนตรี 
หรืออะไรก็ตาม แลวทําไมทานถึงเปลี่ยน สภามีเร่ืองอะไรนารังเกียจขนาดนั้นเชียวหรือ  
นี่ประเด็นแรก ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๓๔/๑ 



 ๗๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๓๔/๑ 
 
   แลวพอผมมาอานรายละเอียดของกฎหมาย พอถึงเรื่องปรัชญา อะไรก็ตาม
ในระบบการปกครองระบอบประชาธิปไตยตองมีความเกี่ยวโยงกับรัฐสภา กับสภาผูแทนราษฎร 
ทีนี้มาดูรายละเอียด ทานมีความเกี่ยวโยงนอยมาก ผมจะพูดตั้งแตปรัชญานะครับ  
ทีนี้เนื้อหา พอเนื้อหา องคกรอื่นเขามีที่มาที่ไปคลาย ๆ กัน ไมวา ป.ป.ช. สตง. กกต. 
องคกรอิสระเขาจะมีลักษณะเฉพาะของเขาในการตรวจสอบเรื่องอะไร เร่ืองเกี่ยวกับทุจริต 
เร่ือง ๑  ๒  ๓  ๔  ๕ แตของทานครอบจักรวาลแลวก็สามารถตรวจสอบองคกรอิสระ 
ไดดวย แตผมเห็นดวยกรณีนี้ เพราะเปนทางออกของประชาชนที่จะใหองคกรทานเปน
ศูนยกลางในการเขาไปตรวจสอบในสิ่งที่ประชาชนตองการแลวก็นําเรื่องเสนอ 
ศาลรัฐธรรมนูญ อันนี้เห็นดวยเพราะเปนกลไกที่ดี ทีนี้มาดูที่มา ทานเห็นวาที่มา จะถาม
นิดหนึ่งวา ที่มาของคํารองไดระบุไววา อาจเสนอในทางสื่อหลายประเภท แลวก็เปน
หนังสือและโดยวาจา ผมถามทานนิดหนึ่ง ดวยวาจา หมายถึงวาใหประชาชนเดินทาง 
เขามาที่สํานักงานผูตรวจการแผนดิน แลวก็รองดวยวาจา แลวก็ทําบันทึกใชไหมครับ  
ถาทําบันทึกผมวามันเปนการยากยิ่งสําหรับประชาชน สูใหบุคคลใดก็ตามเขียนเปน 
คํารองแลวเซ็นชื่อมาสงจะทําใหประชาชนไดทํางานงาย  แตพอดวยวาจาปุบ  
๑. ถาเปนวาจาที่เราสามารถโทรศัพทได อันนี้ผมถือวาไมชอบธรรมอยางยิ่งเพราะไมเปน
หลักฐาน อยูเฉย ๆ ใครจะกลาวหาวาใคร ทานก็นําเรื่องเขามาตรวจสอบเหมือนเรื่องที่
เกิดขึ้นใด ๆ ก็ตาม ถาไมมีคนรับผิดชอบ ผมถือวาแคคุณจะกลาวหาเขาคุณจะตอง 
แสดงตัวเพื่อรับผิดชอบตอเขาเหลานั้น ผมเลยถามทาน กรณีดวยวาจานี้เปนอยางไร  
   อีกกรณีหนึ่ง เกี่ยวกับที่มาและอํานาจหนาที่ ผมเห็นวามาตรา ๒๔๔ 
ที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญก็กําหนดไดสอดคลองและจํานวนทําใหครอบคลุม ทําให
อํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินกวางขวางมากขึ้น อันนี้อยางที่เรียนแลววาเห็นดวย 
แลวสิ่งหนึ่งที่ผมเสียดายมากคือวาทานไปตัด ผมไดอานรัฐธรรมนูญมาแลวตั้งแต 
มาตรา ๒๔๒ วาดวยเรื่องผูตรวจการแผนดิน เขาก็ไมไดเขียนอะไรมาก แตพอดีทานไปตัด
ความสัมพันธกับรัฐสภาออกเกือบหมดเลยในกฎหมายเกา แมกระทั่งมาตรา ๒๑  
การเสนอคํารองเรียนตอผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเดิม ทานตัดออกหมดเลยวา 
 



 ๗๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๓๔/๒ 
 
หรือสงคํารองตอสมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือใหทําหนังสือตอ
สํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็ได ทานตัดหมด ผมถามวาทานมีเหตุผลอะไร 
ถึงตัด ถามวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๔๘๐ คน เปนคนที่ประชาชนรับวาสัมผัส 
ตอชีวิตเขามากที่สุด เมื่อเขาไปถามสารทุกขสุขดิบของประชาชน หนวยงานราชการ  
ผมวาทานยิ่งตองใส ทุกอยางเหมือนไปตัดมาตรานี้ออก ผมนึกวาตัดเพราะวารัฐธรรมนูญ
คงจะเขียนไว รังเกียจไมใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทําอะไร ไมมีครับ ในนี้ก็ไมไดเขียน
อะไรมากมาย แตผมถามวาทานทําไมถึงตัด ทําไมทานไมเปดกวาง ความจริงแลวตั้งแต
สมัยกอน ตั้งแตสมัยรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ผมก็ไมเคยเสนออะไรกับผูตรวจการแผนดิน 
ของรัฐสภา เพราะผมถือวาเสนอผานรัฐสภาก็สูงสุดแลว ผานคณะกรรมาธิการก็ใชไดแลว 
แลวงานนั้นเมื่อทานตรวจสอบแลวทานก็เอารายงานตาง ๆ รายงานที่สภาเปนอันสุด  
ผมยังติงเลยครับ ครั้งปที่แลวที่อาจารยปราโมทยมาพูดบอกวา ผมยังไมเห็นดวย
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาความจริงบมิไก ไมมีอํานาจอะไรเลย ตรวจสอบกันดูยิ่งใหญ 
แตเสร็จแลวก็มาจบที่สภา คณะกรรมาธิการ ซึ่งใชอะไรไมได แต ณ วันนี้กฎหมายแกไข 
ดีแลว ผมเห็นดวย เพื่อใหทานติดดาบ ติดอาวุธ สามารถเสนอเรื่องผานศาลรัฐธรรมนูญได 
อันนี้ผมเห็นดวย แตเมื่อเห็นดวยวาทานสามารถเปนกลไกในการทํางานตรวจสอบ 
ใหประชาชนแลว ทานกลับไปตัดในมาตรานี้วา การเสนอผานรัฐสภาทั้งวุฒิสภา 
และสภาผูแทนราษฎร -------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๕/๑ 
 
 



 ๗๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   พรรษวรรณ ๓๕/๑ 
 
ผมถามวาทานตัดเพราะเหตุผลอะไร ทําไมทานไมใชความสัมพันธระหวางสภา ๒ สภา 
นําเสนอเรื่อง ยิ่งถาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเห็นความสําคัญทานวาเมื่อไปรับเร่ือง 
จากประชาชน คํารองเรียนจากราชการแลวเสนอผานกรรมาธิการคณะวิสามัญชวยไมได
เขาไปใสของทาน ทานสามารถสรางความชอบธรรมใหกับประชาชนของเขาอยางมี
ประสิทธิภาพ  ผมเชื่ อวาความสัมพันธ ระหวางสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา 
ตอผูตรวจการแผนดินของทานจะมีความรูสึกที่ดีตอกัน ซึ่งผมอานแลวรัฐธรรมนูญ 
ก็ไมไดหาม มาตรา ๒๑ ที่ทานตัดไปทั้งหมด แลวผมขอเรียนทานมีหลายเรื่อง จริง ๆ แลว
ในปหนึ่งผมยังชอบทุกองคกร เขาจะมารายงานผลการปฏิบัติงานตอสภา และในชวง 
ปที่ผานมาตั้งแตผมเปนสมาชิกวุฒิสภามา ๖ ป ผมก็รับฟงการรายงานจากผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภามาหลายยุคหลายสมัยวาทานไดทําอะไรบางอยางไร ถึงแมวาโครงสราง
รัฐธรรมนูญนี้ประธานรัฐสภาไมไดเปนประธาน แลวกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ไมไดเขียนเรื่อง
ความรังเกียจรังงอนอะไรกับสภา  ทําไมนาที่จะเพิ่มเติมในการที่จะมารายงาน 
การปฏิบัติงาน เพราะการรายงานนั้นเปนการประชาสัมพันธตัวเองอยางเปนทางการ 
โดยใชโครงสรางรัฐสภา ผมอานมาทั้งหมดผมจะไมลงรายละเอียดแลวเราจะไดมา 
ชวยกันปรับปรุงใหดีที่สุด ผมเห็นดวยตออํานาจที่เพิ่มขึ้น ผมไมเห็นดวยตอการตัด
ความสัมพันธระหวางผูตรวจการแผนดินกับรัฐสภา ถาทานยังเห็นวาการปกครอง 
ระบอบประชาธิปไตย สภานั้นเปนกลไกสําคัญในการเสนอแนวคิด สัมผัสกับประชาชน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนเปนคนที่ไดสัมผัสความรอน ความเย็น ความอบอุน 
ความสุขสดชื่นของประชาชน ทานตองมีความสัมพันธกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และสมาชิกวุฒิสภา แตกระบวนการทั้งหมด ณ วันนี้ทานเสนอกฎหมายทําใหทานหางไป 
ทานเหมือนลูกที่เกิดขึ้นกับรัฐสภาตั้งแตแรก พอโตขึ้นก็ทิ้งพอ ทิ้งแม ผมไมรูวาลูกนี้ 
เขาเรียกวาลูกอะไร แตขอกราบเรียนทานวาไมดีหรอกครับ ตราบใดเรามีกลไกของสภา 
กลไกขององคกรอิสระ ปญหาประเทศชาติเรามันตองใชความสมานฉันท การมองวา 
แตละกลไกตางมีสิทธิ ตางมีหนาที่ในการทํางานซึ่งกันและกัน ผมเชื่อวาทานมีความรูสึก
อยางไร ทานยิ้ม ๆ เหมือนกับมีความรูสึกวาผมอภิปรายครั้งนี้เดี๋ยวทานชวยตอบดวยวา 
 



 ๗๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   พรรษวรรณ ๓๕/๒ 
 
คนอยางผมคนรุนใหมการทํางาน ทานอยาไปมองวานักการเมืองเปนผูแสวงหาผลประโยชน 
นักการเมืองเปนผูทะยานอยากไดมาซึ่งอํานาจ นักการเมืองคือผูที่ตองการการบีบคั้น
กลไกตาง ๆ ของสังคมที่มานี้ผมเชื่อครับนักการเมืองรุนใหมมีมากมาย อยาไปมอง 
สิ่งเหลานั้น แลวเมื่อเรามีทัศนคติที่ทางลบตอกันแลวสังคมเราที่แตกแยกทุกวันขางถนน
เพราะคนไทยมีทัศนคติทางลบตอกัน ผมยังรักทาน  ผมตามการทํางานของทาน  
ผมอยากจะใหสังคมทั้งสังคม ผมก็มององคกรอิสระจะชวยงานสภาอยางไร องคกรอิสระ 
ก็ตองมองวารัฐสภาจะชวยงานของทานอยางไร เงินที่เรากินภาษีทั้งหมดไมวาเงินเดือนทาน 
เงินเดือนผม เปนเงินของประชาชนทั้งนั้น เปนเงินของประชาชนที่ประชาชนมอบให  
ทั้งขาราชการทั้งหมด แตเมื่อเรานําเงินของประชาชนมา หนาที่ของเราคือการทํางาน 
ใหประชาชนไดรับผลประโยชนและไดรับความชอบธรรมสูงสุด แตไมใชวามาตั้งถิ่นฐาน 
ตั้งกรม ตั้งกอง ตั้งหนวยงานราชการแลวก็ตอสูซึ่งกันและกัน โดยเรามีพอแมประชาชน 
ที่สงเสียเรามาเรากลับไมสนองตอบ ถาเรามองวาองคกรรัฐสภาก็ตาม ผูตรวจการแผนดิน
ก็ตาม แลวก็ สตง. ป.ป.ช. หรือ คตส. ทั้งหมดนี้เปนขาราชการในกระทรวงการคลัง  
เปนขาราชการของประชาชน เมื่อเปนเชนนี้ผมเชื่อ ผมยังมีความรูสึกวา ณ วันนี้เราเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเราไดทํางาน  ยังเสียดายทํางานไดไม เต็มที่  เพราะวา
คณะกรรมาธิการสามัญของสภายังไมไดตั้งขึ้นมา ผมเลยใชโอกาสนี้ฝากบอกทานสมาชิก
ที่ ใหญกันทั้ งหลาย  ถาองคกรรัฐสภาไมมีคณะกรรมาธิการสามัญผมถือวาเปน 
ความบกพรองของสภาแหงนี้ที่ทานไมยอมซึ่งกันและกัน --------------------------------------- 
 
                   - ๓๖/๑ 

            



 ๗๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๓๖/๑ 
 
ตั้งแตป ๒๕๗๕ ยังไมเคยมีสภาใดแลวก็ไมมีกรรมาธิการสามัญ จะเปนรอยดางพรอย 
ทานลดราวาศอกคุยกันเถอะครับ เร่ืองแคนี้ แคไมกี่กรม ไมกี่กระทรวง ผมยังมีความรูสึก
เลยวาถาสมาชิกของเราทํางานเรื่องแคนี้ใหประชาชนไมได ทานจะทําอะไร เอาละ 
เมื่อผูตรวจการแผนดินเปนลูกที่โตขึ้นแลวจะโตดวยตัวเอง เมื่อกรรมาธิการผมไมมี  
เดี๋ยวผมจะอาศัยทาน ทานจะไดชื่นใจวาสภาของผมไมสามารถมีกรรมาธิการสามัญ 
๓๐ กวาคณะ ทํางานไมได เดี๋ยวเรื่องตาง ๆ ก็จะไปถึงทาน ทานก็เปนที่พึ่งที่ระลึก 
ของพวกผม ณ วันที่ผมยังไมมี แตผมขอฝากบอกเพื่อนทั้งหลายครับวา สภาครั้งนี้ถือเปน
ความบกพรอง ถือเปนความอัปยศที่สมาชิกไมสามารถบริหารจัดการรัฐสภาของตัวเองได
โดยมีองคาพยพที่สมบูรณ ผมไมไดวาใคร แตผมบอกใหคนที่เกี่ยวของชวยเถอะครับ  
ขอนอกเรื่องเปนเรื่องสภาของผม แตอยางไรก็ตามผมขอฝากบอกทานครับวาผมเห็นดวย
กับอํานาจที่เพิ่มขึ้น แตผมไมเห็นดวยกับสาระตาง ๆ ที่ทานทําตัวหางจากรัฐสภา แนนอน
ที่มานี่ผมเห็นดวย จะเปนองคกรอิสระ ศาลฎีกาอะไร เพื่อไมใหเกิดความครอบงํา 
ทางการเมือง แตความสัมพันธ ความเกี่ยวเนื่อง การรายงานตอกัน การรับเร่ืองราว 
รองทุกขตอกัน เราเปนคนไทยดวยกันอยาไปมองวาคนนี้เปนทัศนคติเชิงลบ คนนี้เปนสิ่งที่
จะตองเขามากาวกาย คนนี้เราไมรับงานจากเขา แตเรารับงานจากประชาชนคนไดหมด 
แตเรายกเวนคนกลุมนี้ ผมเชื่อครับ ถาทานมีทัศนคติอยางนั้นมันก็จะทําใหสังคมไมเปน
ความสุข ผมก็จะขอลงรายละเอียดในการอภิปรายในวาระ ๒ เราจะไดลงรายมาตรากัน 
ไมอยากใหสภาไดเสียเวลามาก ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญทานถวิล ไพรสณฑ ครับ 
   นายถวิล ไพรสณฑ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ถวิล ไพรสณฑ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
โดยสวนตัวกระผมไดศึกษาบทบาทของผูตรวจการแผนดินมามากพอสมควร และในชวงที่
ไดเปนสมาชิกวุฒิสภาก็ไดเปนคณะกรรมาธิการของกิจการองคกรอิสระ และไดไปดูงาน
ในตางประเทศมาหลายแหง โดยเฉพาะอยางยิ่งไดมีโอกาสไปศึกษาดูงานถึงบทบาท 
 



 ๗๗
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หนาที่ของออมบุดสแมนหรือผูตรวจการแผนดิน กระผมมีความเสียดายเหมือนกับที่ 
ทาน ส.ส. สมเกียรติ ไดพูดไปแลววารัฐธรรมนูญไมนาจะตัดคําวา ของรัฐสภา ออกไป 
เพราะตองถือวารัฐสภานั้นจะตองมีองคกรหนึ่งซึ่งทําหนาที่ตรวจสอบการปฏิบัติหนาที่ 
ขององคกรอื่น ๆ สักองคกรหนึ่ง แตเมื่อตัดออกไปอยางนี้แลวก็เทากับวารัฐสภาเรานั้น 
ไม มี เครื่องไม เครื่องมือที่จะคอยติดตามการปฏิบัติหนาที่ห รืออะไรก็ตามที่ เปน 
ความเดือดรอนของประชาชน ในชวงที่กระผมไดศึกษาแลวก็ไดติดตามผลการทํางาน 
ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้น ผมไดเห็นบทบาท 
ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาในขณะนั้นวาไดกระทําอะไรไปบาง และจากรายงาน 
ที่แตละปขององคกรอิสระตาง ๆ รายงานตอสภาผูแทนราษฎรก็ดี ตอวุฒิสภาก็ดีนั้น  
ก็ตองยอมรับประการหนึ่งวาผลงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาที่ผานมานั้น 
เปนผลงานที่อาจจะพูดไดเต็มปากวาจากขอมูลจริง ๆ นั้นเปนองคกรที่ทํางานมีผลสําเร็จ
คอนขางมากมาย แตก็เปนที่นาเสียดายวาองคกรนี้คอนขางจะประชาสัมพันธตัวเอง 
นอยไปหนอย ซึ่งผมก็เห็นดวย คนเราเมื่ออยากทําความดีนั้นไมจําเปนตองโฆษณา 
ใหคนอื่นเขารับรู จากผลงานถึงเดือนพฤษภาคม ป ๒๕๕๑ นั้น ------------------------------- 
 

        - ๓๗/๑ 
 



 ๗๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๓๗/๑ 
 
ผมทราบวามีผูรองเรียนถึง ๑๘,๐๐๐ กวารายที่รองเรียนตอผูตรวจการแผนดิน ปรากฏวา
ในจํานวนนั้นผูตรวจการแผนดินไดดําเนินการแลวเสร็จไปถึง ๑๗,๐๐๐ กวาราย นั่นก็
หมายถึงวาผลงานสําเร็จไปประมาณ ๙๕ เปอรเซ็นต ซึ่งผมไมคิดวาจะมีองคกรอิสระใด 
ที่มีผลงานสําเร็จถึงขนาดนี้ แมแต ป.ป.ช. เองก็มีงานคางคอนขางมากมาย แมแต 
องคกรอื่นก็เชนเดียวกัน แตองคกรนี้เปนองคกรเดียวที่มีงานคางอยูเพียงประมาณ  
๕ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง ก็ตองถือวาผลงานเหลานี้เปนผลงานที่เราควรจะตองชมเชย 
เปนอยางยิ่ง แลวเทาที่ทราบนั้นเรื่องที่ผูตรวจการแผนดินไดทําสําเร็จไปนั้นสวนใหญ 
เปนเรื่องที่เกี่ยวกับการรองเรียนของประชาชน ซึ่งมีคอนขางมากและเปนการรองเรียน
หลากหลายควบคุมไปเกือบจะทุกเรื่องทุกประเด็นที่เปนปญหาของพี่นองประชาชน  
และสวนใหญถาสรุปแลวก็เปนเรื่องรองเรียนที่เกี่ยวกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น  
ปญหาที่ดินทํากิน ปญหาการปฏิบัติหนาที่ของตํารวจ และปญหาทางดานการศึกษา  
ซึ่งสิ่งเหลานี้ทางผูตรวจการแผนดินก็ไดแกปญหาสําเร็จลุลวงเปนสวนใหญ กระผมเอง 
ไดพยายามเปรียบเทียบอํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินระหวางรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ กับป ๒๕๕๐ ผมมีความรูสึกดีใจยินดีเปนอยางยิ่งวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น
ไดใหอํานาจเพิ่มขึ้นกับผูตรวจการแผนดิน เหตุที่ใหอํานาจเพิ่มขึ้นนั้นผมคิดวาอาจจะเปน
เพราะวาบทบาทและหนาที่ของผูตรวจการแผนดินนั้นมีแตการใหคุณ ใหโทษไมมีครับ  
ไมเหมือนองคกรอื่นซึ่งมีอํานาจใหคุณใหโทษ ไมวาจะเปน ป.ป.ช. ก็ดี ศาลรัฐธรรมนูญก็ดี 
มีการใหโทษใหคุณ แตวาองคกรนี้ใหคุณอยางเดียว เพราะวาไมมีอํานาจหนาที่ที่จะไป
ลงโทษผูใด เพียงแตแกปญหาความเดือดรอนใหกับประชาชน ไมวาเปนความเดือดรอน 
ที่เกิดขึ้นจากปญหาของกฎหมาย หรือระเบียบ หรือคําสั่ง หรือการปฏิบัติของเจาหนาที่ 
เพราะฉะนั้นการที่อํานาจหนาที่เพิ่มขึ้นอยางนี้โดยที่ไมเพิ่มอํานาจที่เปนโทษ กระผมคิดวา
นาจะเหมาะสมดวยประการทั้งปวงแลว เพราะวาผูตรวจการแผนดินนั้นตองถือวาเปน
ตัวแทนของรัฐสภา ถึงแมจะไมมีคําวา รัฐสภา ก็ตาม ผมเองไดมีโอกาสไปศึกษารายละเอียด
ที่ประเทศสวีเดน ซึ่งเปนตนแบบของตําแหนงผูตรวจการแผนดินซึ่งเขามีมาชานาน   
ตอนที่ผมไดรวมเดินทางไปนั้นผมเปนหัวหนาคณะ ไปกับคณะกรรมการองคกรอิสระ 
 



 ๗๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๓๗/๒ 
 
ที่ติดตามการทํางานขององคกรอิสระในเมืองไทย ก็ไดไปพบกับประธานผูตรวจการแผนดิน 
ซึ่งไดใหการตอนรับพวกเร าแลวก็ไดใหรายละเอียดตาง ๆ ในการทํางานขององคกรอิสระ 
ที่นั่น ก็ปรากฏวาเปนองคกรหนึ่งที่ประชาชนชาวสวีเดนเองนั้นใหการยอมรับนับถือ 
เปนอยางยิ่ง เพราะวาเปนองคกรที่ผมเรียนไปแลวก็คือวาใหแตคุณไมไดใหโทษกับผูใด 
และประชาชนใหความเชื่อถือกับองคกรนี้เปนอยางมาก ที่สวีเดนเองนั้นเขามีตําแหนง
ประธาน ถาผมวิเคราะหจากรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนั้น การที่ใหมีตําแหนงประธาน
เกิดขึ้น ซึ่งแตกตางกับป ๒๕๔๐ นั้นอาจจะเปนเพราะวามันมีบางกรณีที่จะตองมี 
มติรวมกัน เชน การออกระเบียบตาง ๆ ภายในสํานักงาน ซึ่งจะตองกระทํากันในรูปของ
คณะผูตรวจการแผนดินทั้งหมดไมใชคนหนึ่งคนใด แตวาความเปนอิสระในการปฏิบัติ
หนาที่ของผูตรวจการนั้นก็ยังคงมีอยู และการมีประธานนั้นผมคิดวาก็มีความจําเปน
นอกเหนือจากที่จําเปนจะตองบริหารงานภายในองคกรแลว ----------------------------------- 
 

          - ๓๘/๑ 



 ๘๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                    ดวงใจ ๓๘/๑ 
 
การประสานงาน การติดตอกับหนวยราชการภายนอกนั้นก็จะตองทํางานในฐานะประธาน 
อันนี้ก็คงไมมีปญหาอะไรทั้งสิ้น อยางไรก็ตามผมคิดวาการที่รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน 
ไดมอบอํานาจเพิ่มขึ้นนั้นนาจะเปนเหตุผลที่ดีที่เราจะไดขยายบทบาทของผูตรวจการแผนดิน
มากยิ่งขึ้น แตสิ่งหนึ่งที่ผมยังติดใจอยูบางก็คือวา ในป ๒๕๔๐ ผูตรวจการแผนดินนั้น 
ไมสามารถที่จะเขาไปเกี่ยวของกับเรื่องตาง ๆ ที่เกิดขึ้นโดยที่ไมมีผูรองเรียน ทั้ง ๆ ที่ 
เร่ืองเหลานั้นเปนปญหาความเดือดรอนของประชาชนที่สังคมก็รับรูวาเปนปญหา 
ความเดือดรอนของประชาชน จริงอยูรัฐธรรมนูญฉบับใหมนั้นไดเพิ่มใหแตเปนเพียงเพิ่ม
ในสวนนอย นอยมาก คือเฉพาะในประเด็นที่เปนปญหาสําคัญเทานั้นเองที่ผูตรวจการแผนดิน
สามารถเขาไปเกี่ยวของไดโดยที่ไมตองมีการรองเรียน โดยบัญญัติเอาไวในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๔๔ วรรคทาย ซึ่งในวรรคทายนี้ขออนุญาตทานประธานอานนิดเดียวครับวา 
การใชอํานาจหนาที่ตาม (๑) (ก) (ข) (ค) (ง) ใหผูตรวจการแผนดินดําเนินการเมื่อมี 
การรองเรียน นั่นก็หมายถึงวาในป ๒๕๔๐ นั้น ถาไมมีการรองเรียนแลวผูตรวจการแผนดิน
ของรัฐสภาในสมัยนั้นไมสามารถเขาไปเกี่ยวของได แตรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น 
ไดเพิ่มเติมขึ้นมานิดหนึ่งก็คือวา เวนแตเปนกรณีที่ผูตรวจการแผนดินเห็นวาการกระทํา
ดังกลาวมีผลกระทบตอความเสียหายของประชาชนสวนรวม หรือเพื่อคุมครองประโยชน
สาธารณะ ผูตรวจการแผนดินอาจพิจารณาและสอบสวนโดยไมมีการรองเรียนก็ได  
ผมคิดวาอันนี้ถึงแมจะเปดชองใหผูตรวจการแผนดินเขาไปแกปญหา เขาไปดําเนินการได
โดยที่ไมมีผูรองเรียนก็จริง แตวากลับไปเขียนกําหนดไวเหมือนกับวาผูตรวจการแผนดินนั้น
แทบจะไมสามารถที่จะเขาไปดําเนินการในเรื่องที่ไมมีผูรองเรียนเชนเดิม ซึ่งอันนี้ก็เปน 
ที่นาเสียดายวาที่จริงแลวถาความเห็นของผมนั้นคิดวาอะไรก็ตามเมื่อมีปญหาเกิดขึ้น 
ที่ เปนปญหาของประชาชนแท ๆ  แลวมีผลกระทบตอสวนรวมหรืออะไรก็แลวแต 
ผูตรวจการแผนดินนาจะมีอํานาจเขาไปเกี่ยวของได ไปดําเนินการได เพราะบางครั้ง 
บางคราวพี่นองประชาชนแมแตพวกเราเองบางครั้ งบางคราวเราก็ไมทราบวา 
ผูตรวจการแผนดินนั้นมีอํานาจหนาที่อะไรบาง นับประสาอะไรกับพี่นองประชาชน 
ทั้งประเทศทราบหรือไมวาผูตรวจการแผนดินนั้นมีอํานาจหนาที่อยางไร อยางไรก็ตาม 
 



 ๘๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                    ดวงใจ ๓๘/๒ 
 
เมื่อรัฐธรรมนูญไมเพิ่มอํานาจใหมากมายถึงขนาดนี้ก็ตองปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญตอไป  
แตถึงกระนั้นก็ตามกระผมคิดวาในสวนที่ผูตรวจการแผนดินไดปฏิบัติหนาที่ไปตามกฎหมาย
ที่ผมเห็นวามีจุดสําคัญอีกประการหนึ่งก็คือวา การที่เหมือนกับเปนตัวแทนยื่นเรื่องราว 
ไปยังองคกรที่เกี่ยวของ ถาหากวามีปญหาในเรื่องของการตีความก็เปนชองทางหนึ่ง 
ที่สามารถยื่นตอผูตรวจการแผนดิน แลวก็อาจจะยื่นในบางเรื่องใหตีความถากรณีที่เปน
เร่ืองที่ขัดกับรัฐธรรมนูญก็ไปยังศาลรัฐธรรมนูญได แลวก็ยังสามารถเสนอความเห็นเพื่อให
ผูที่มีสวนเกี่ยวของนั้นแกไขกฎหมายที่ผูตรวจการแผนดินเห็นวามีผลกระทบกับประชาชน 
เปนตน อันนี้ก็ตองถือวาเปนสวนสําคัญที่กฎหมายนี้ใหประโยชนกับผูตรวจการแผนดิน 
สิ่งหนึ่งที่อยากจะฝากทานประธานที่นั่งตรงนี้ก็คือวา ผมอยากใหทางผูตรวจการแผนดิน
ไดทําการประชาสัมพันธวาผลงานที่ผานมาที่ทานไดแกปญหาใหกับพี่นองประชาชน ------ 
 

 - ๓๙/๑ 
               



 ๘๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    นิวรา ๓๙/๑ 
 
ซึ่งเปนประเด็นที่นาจะเปนประโยชนกับสาธารณชนทั่วไป อยางเชน ในกรณีที่ทานไปชวย
แกปญหาประชาชนเดือดรอนในบางแหงซึ่งเปนตัวอยางที่ชัดเจนเหลานี้ ถาทานจะพิมพ
เปนเลมเพื่อแจกจายใหกับประชาชนทั้งประเทศ โดยยกตัวอยางเปนเคส (Case) เปนกรณี ๆ ไป 
เพื่อเปนหนทางวาเรื่องอยางนี้ถาทานมีปญหารองเรียนกับผูตรวจการแผนดินได ผมวา
นาจะทําบาง อาจจะของบประมาณของรัฐไมมากนักพิมพแจกไป กรณีนี้นาจะเปนประโยชน 
อยางนอยที่สุดเพื่อประชาสัมพันธใหประชาชนเขารูวายังมีองคกรหนึ่งซึ่งเปนองคกรที่ 
ไมมีอํานาจในการลงโทษคนแตมีอํานาจที่จะแกปญหาใหทาน อันนี้ผมคิดวานาจะตองทํา
โดยสรุปแลวผมคิดวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ที่ทางผูตรวจการแผนดิน
ไดเสนอมานั้นโดยหลักการแลวกระผมเห็นชอบดวยเปนอยางยิ่ง และก็เปนที่นายินดีวา 
ส.ส. หลาย ๆ ทานยังมีความเห็นเพิ่มเติมวาควรจะเพิ่มอํานาจใหกับผูตรวจการแผนดิน
มากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งอํานาจที่จะเขาไปถึงคนที่มีปญหา ซึ่งผมถือวาเปนเรื่องใหญมาก 
เพราะสังคมปจจุบันนั้นพี่นองประชาชนคอนขางจะมีปญหา แลวก็ความรูสึกของพี่นอง
ประชาชนนั้นเมื่อไปหาสวนราชการ เขามีความรูสึกวาเขาจะตองเสียคาใชจาย เขาจะตอง
ทําตัวอยางไร เขาไมกลาที่จะไปเขาไปหาองคกรเหลานั้น เปนตน แตถาเขาไดทราบวา
ผูตรวจการแผนดินนั้นมีแตการใหคุณแลว ผมเชื่อวาหนวยงานของทานนั้นจะเปนประโยชน
สําหรับพี่นองประชาชน กระผมเองจึงขอสนับสนุนในหลักการของรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ ขอบคุณมากทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ยินดีตอนรับทานนายกเทศมนตรี ตําบลหนองบัวแดง จังหวัดชัยภูมิ พรอมทั้งคณะครับ 
เชิญทานจตุพรครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขอ
กราบเรียนไปยังทานประธาน ไปยังผูตรวจการแผนดินวาถอยคําที่ผมจะอภิปราย 
ทั้งหมดนั้นตองการจะบอกกับทานวาผมเองไมมีความประสงคจะตองแสดงความอคติ  
หรือจะตองไปแสดงชื่นชมเปนการเฉพาะกับทาน เหมือนกับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญู 
 



 ๘๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    นิวรา ๓๙/๒ 
 
ฉบับอ่ืน ๆ ดวยเหตุผลก็คือวา ความจริงแลวรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยผูตรวจการแผนดิน และรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน ซึ่งเปน
ผลพวงจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ที่หนึ่งในนั้นก็เปนคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
ของรัฐสภาไปทําหนาที่เปนสภารางรัฐธรรมนูญ ผมเองก็มีความรูสึกเหมือนบรรดาสมาชิก
รัฐสภาวา ไปตัดคําวา ของรัฐสภา ออกไปไดอยางไร ผมมีความรูสึก และความรูสึก 
ผมก็ไดอธิบายความเขาใจวา ผูตรวจการแผนดินที่ไปเปนสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ  
ขอประทานเอยนาม ทานอาจารยศรีราชา ทานก็เคยแสดงความคิดเห็นที่จะเสนอ 
ในมาตราที่วา นายกรัฐมนตรีไมตองมาจากการเลือกตั้ง เพราะฉะนั้นเมื่อทัศนคติในเรื่อง
ผูตรวจการแผนดินมีการตัดคําวา ของรัฐสภา ออก ผมเองก็ไมมีขอสงสัย แตวากฎหมาย
ฉบับนี้เปนกฎหมายที่ใหการศึกษากับพวกเราในหลาย ๆ เร่ือง นั่นก็คือเร่ืองที่วากฎหมายใด
ที่ผาน สนช. ที่เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่ตองสงเรื่องใหตุลาการรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัยกอนกราบบังคมทูลนั้นมันเปนเรื่องที่เปนกรณีศึกษา นี่เปน ๑ ใน ๓ ฉบับในเรื่อง
องคประชุมไมครบ ทานประธานที่เคารพ กฎหมายฉบับนี้มีเนื้อหาสาระแมกระทั่งวา  
 

 - ๔๐/๑ 
 

                 
 

 



 ๘๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๐/๑ 
 
บทบัญญัติแหงกฎหมายใดในมาตรา ๑๓ ที่มีปญหาเกี่ยวกับความชอบดวยรัฐธรรมนูญ
ใหเสนอเรื่องพรอมดวยความเห็นตอศาลรัฐธรรมนูญโดยไมชักชาเพื่อใหศาลรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัย เหมือนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดลําพูน คุณสงวน พงษมณี ไดอธิบายความ
กับทานประธานวา แมกระทั่งตัวรัฐธรรมนูญที่ทานอาจารยศรีราชาเปนกรรมาธิการราง 
บางมาตราองคประชุมก็ไมครบ มันจะทําใหรัฐธรรมนูญมีความสมบูรณทั้งฉบับไดอยางไร 
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่ถูกตุลาการรัฐธรรมนูญตีตกนั้น ดวยหลักการที่องคประชุม
ไมครบ ถาใชมาตรฐานนี้จะมีกฎหมายที่ผาน สนช. อีกไมต่ํากวา ๓๐ ฉบับ ที่องคประชุม
ไมครบเหมือนกันก็มีอันจะตองตกไป แตวันนี้สภาของเราหลายคนพยายามอธิบายความ
กันวา เมื่อมีพระปรมาภิไธยโปรดเกลาโปรดกระหมอมมาแลว ก็ไมสมควรจะหยิบยก 
เร่ืองนี้ขึ้นมา แตกรณีกฎหมาย ๓ ฉบับนี้ถาวางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญซึ่งมี 
เนื้อหาสาระ มีบทบาทรองจากรัฐธรรมนูญและกฎหมายถัดรองไปนั้น เมื่อตุลาการรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัยวาเมื่อองคประชุมไมครบ กฎหมายที่เหลืออีก ๓๐ ฉบับ ผมยังไมแนใจวาใชไปได
อยางไร ปญหาก็คือวาความรับผิดชอบนี้จะเกิดขึ้นโดยใครจะมาเปนผู รับผิดชอบ  
เร่ืองรัฐธรรมนูญองคประชุมไมครบบางมาตรานั้น ผมไมเคยเห็นสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ
คนใดไดมาแสดงความรับผิดชอบวารัฐธรรมนูญเมื่อบางมาตราไมครบองคประชุมจะทําให
รัฐธรรมนูญทั้งฉบับนั้นมีปญหาหรือไม ผมไมเคยเห็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่ผานมติทั้งกฎหมายฉบับนี้เองดวยองคประชุมไมครบ รวมกระทั่งกฎหมายอีก ๓๐ ฉบับ 
สวนที่องคประชุมไมครบกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนั้น โชคดีที่ตุลาการรัฐธรรมนูญ 
ตีตก แตทวากฎหมายที่ไมใชกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญอีกกวา ๓๐ ฉบับ ที่ไป 
กราบบังคมทูลพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวลงพระปรมาภิไธยนั้น จะเปนความรับผิดชอบ
ของผูรับสนองพระราชโองการคือตัวนายกรัฐมนตรี พลเอก สุรยุทธ จุลานนท หรือจะเปน
ความรับผิดชอบของประธาน สนช. มีชัย  ฤชุพันธุ และสมาชิก สนช. ปรากฏวาที่ผานมา
ไมมีใครแสดงความรับผิดชอบอะไรเลย ผมจึงบอกวาเมื่อกฎหมายฉบับนี้มันตีกลับมานั้น  
มันเทากับเปนการประจานอะไรทั้งหมดวาที่ผานมาชวงที่มีความสนุกอยูในการรัฐประหาร 
ชวงที่ประเทศไมเปนประชาธิปไตยที่คิดวาทําอะไรกันมาไดนั้น กลไกของในรัฐประหารกันเอง 
 



 ๘๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๐/๒ 
 
สุดทายเมื่อตรวจสอบกันเองความจริงก็ปรากฏ ผมจึงบอกวาจิตวิญญาณหลาย ๆ เร่ือง
ของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ที่ทานตัดคําวา  
ของรัฐสภา ออกนั้น ทานเองก็ไปลอกแนวความคิดเรื่องการนิรโทษกรรมเหมือนกับ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๔๙ ตอดวย 
มาตรา ๓๐๙ ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เอาไวในมาตรา ๑๗ ทานประธานที่เคารพ 
มาตรา ๑๗ บอกวา ผูตรวจการแผนดินไมตองรับผิดทั้งทางแพงหรือทางอาญา เนื่องจาก
การที่ตนไดปฏิบัติตามอํานาจหนาที่โดยสุจริตตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
เมื่อไปดูมาตรา ๓๐๙ ที่มีการพยายามบอกวาไปแกเพื่อชวยอะไรใครนี่นะครับ แตเจตนา
ของมาตรา ๓๐๙ บอกวา บรรดาการใด ๆ ที่ไดรับรองไวในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๔๙ วาเปนการชอบดวยกฎหมายและรัฐธรรมนูญ รวมทั้ง
การกระทําที่เกี่ยวเนื่องกับกรณีดังกลาวไมวากอนหรือหลังวันประกาศใชรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ ใหถือวาการนั้นและการกระทํานั้นชอบดวยรัฐธรรมนูญนี้ แปลความกันวา 
ตัวคณะรัฐประหารเอง วงศวานวานกอองคกรบริวารตาง ๆ สามารถกระทําการใด ๆ ก็ได 
ทั้งอดีต ปจจุบัน อนาคต ไมมีใครสามารถไปเอาการกระทําความผิดไดเลยตามมาตรา ๓๐๙ 
ฉบับนี้ แตวาเมื่อมายังกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญซึ่งเปนกฎหมายลูก ผมก็มีความเชื่อ
โดยสุจริตครับวา --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 



 ๘๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๔๑/๑ 
 
ความเชื่อโดยสุจริตครับวา คณะผูตรวจการแผนดินไมมีใครกระทําความผิด แตการราง
กฎหมายเอาผายันตกันเอาไวในลักษณะอยางนี้นั้นมันจะทําใหทานเปนองคกรอภิสิทธิ์ชน
จะเห็นวากฎหมายที่ออกมาตามกลไกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ หรือระหวางนั้นจะมีการราง
ในลักษณะแบบนี้ทั้ งนั้น  แปลความวาไปกระทําอะไรโดยที่ตัวเองไม รับผิดชอบ  
๓๐๙ มาตราในรัฐธรรมนูญก็ไมรับผิดชอบ เพราะเขามาเปนกฎหมายลูกบอกวาตัวเอง 
ไมตองรับผิดชอบอีก ผมจึงบอกวาเมื่อทานยืนดวยความสุจริตไมตองเขียนมาตรานี้เลย 
แตวาการเขียนนั้นแปลความวาการที่เปนกลไกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น มันไดถายทอด 
ความไมรับผิดชอบทั้งทางแพงและทางอาญา นี่เปนประเด็นแรกทานประธานที่เคารพ 
ที่ผมตองขออนุญาตอธิบายความ ผมบอกเลยวาผมเชื่อในความสุจริตของทาน แตมาตรา
แบบนี้ไมสมควรที่จะมีเอาไว แมวาจะเปนกฎหมายฉบับใดก็ตาม รวมกระทั่งไมใช
กฎหมายฉบับนี้ เพราะมันสะทอนถึงความไมเสมอภาคทางกฎหมาย ทานประธาน 
ที่เคารพ หลายมาตราครับ ผมเองก็เห็นวาผูตรวจการแผนดินนั้นเปนองคกรที่ดูเหมือนวา 
ไมมีอํานาจอะไร แตความจริงเมื่อเราไดดูรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นจะเห็นวา
ผูตรวจการแผนดินไดซอนหรือวามีอํานาจตาง ๆ มากมาย แตวาไมมีอํานาจในการลงโทษ 
แตวาเปนชองทางในการที่จะไปตรวจสอบองคกรตาง ๆ ไมวาเปนเจาหนาที่รัฐ รัฐวิสาหกิจ
และองคกรตามรัฐธรรมนูญ ทานประธานที่เคารพ เพราะวันนี้หลายคนก็มีความสับสน
เชนเดียวกันวาเกิดเรื่ององคกรตามรัฐธรรมนูญจะไปรองที่ไหน เพราะวาถาไมรอง 
ตามกระบวนการของวุฒิสภาเขาชื่อถึงประธาน หรือจะไปยื่นตออัยการสูงสุดเพื่อจะ 
สงไปศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ถากระบวนการนั้นไมมี 
จะไปยื่น ป.ป.ช. บางองคกรก็ไปเกี่ยวของกับคนใน ป.ป.ช. สมมุติ ไมมีชองทางจะไป
ตรงไหนเลย ผมยกตัวอยางวา กรณีผูวา สตง. ทําหนาที่ คตส. กรณีไปรับเงินบริจาคแทน
กลุมพันธมิตร ๑ แสนบาท เพราะวาแตละองคกรที่ทานบอกวาจะตองไปเขียนเรื่อง 
บทจริยธรรม ไมวาระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี กองทัพอากาศทุกกระทรวง ทบวง กรม 
เขียนไวครบถวนหมด แตกรณีอยางนี้เอาเขาองคกรนี้หรือไม อางวามีคนไปบริจาค 
โดยไมประสงคจะออกนาม บริจาคผานผูวา สตง. ทําหนาที่ประธานดวย เปน คตส. ดวย  
 



 ๘๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๔๑/๒ 
 
ไปคัดเลือกสรรหาวุฒิสภาดวย อํานาจลนฟา การตรวจสอบไมได แตผมยกตัวอยางวา
การไปรับเงินจากใครก็ไมรู ไมมีการออกใบเสร็จรับเงินไปรับแทนกลุมพันธมิตรที่เขาชุมนุม
ขับไลรัฐบาลนี้ ถามวาองคกรอิสระสามารถรับไดหรือไม รับแทนมันมีอํานาจอะไร  
หมวดจริยธรรมวาดวยการรับสิ่งของ ของขวัญจะไปเลนงานไดหรือไม ผมจึงบอกวา 
ก็กลายเปนชองวาง แตคนเราพอสรางมาตรฐาน สื่อมวลชนบอกวานางฟาไปตรวจสอบ
ไมไดเปนคนสุจริต ชนิดที่วาเปนนางเปาบุนจิ้นกันไปเลยทีเดียว ถามีเปาบุนจิ้นชาย 
ก็ตองมีเปาบุนจิ้นหญิง ผมจึงบอกกับทานประธานวา อยางนี้แหละครับมาตรฐานที่ตองมี
การตรวจสอบ หรือแมแตกระทั่งการจัดสรางบานหรืออะไรก็ตามนี่นะครับ มันจะตองมี 
ขอพิสูจน 
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจตุพร ขออภัยมีผูประทวงครับ  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : เชิญครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอครับ  
    นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดพิษณุโลก ผมขออนุญาตประทวงทานประธานที่ทานปลอยใหผูอภิปรายกําลัง
อภิปรายขัดขอบังคับการประชุมของสภา ขอ ๖๑ ที่มีการกลาวพาดพิงถึงบุคคลภายนอก
โดยไมจําเปน ขออนุญาตใหทานประธานชวยวินิจฉัยดวยครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณคุณหมอครับ ทานจตุพรชวยระมัดระวังดวยนะครับ  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมกําลังอธิบายความวา  
ตามมาตรา ๑๒ (ค) การตรวจสอบการละเลยการปฏิบัติหนาที่หรือการปฏิบัติหนาที่ 
โดยไมชอบดวยกฎหมายขององคกรตามรัฐธรรมนูญ โดยกรณีนี้สามารถใชชองทาง 
 



 ๘๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๔๑/๓ 
 
ของผูตรวจการแผนดินไดหรือไม ผมก็ตองยกตัวอยางสิทาน และผมก็รับผิดชอบตัวอยาง 
เพราะมันมีกรณีขอเท็จจริง แลวก็มีเร่ืองนี้ไมไดมีความลับอะไรที่จะสรางความเสียหาย 
เพราะเปนขาวทั่วอยูแลว ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๒/๑ 



 ๘๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๔๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาองคกรของทานจะมีบทบาทสําคัญ 
รัฐธรรมนูญจะใชครบ ๑ ป ๒๓ สิงหาคม ที่คณะกรรมาธิการจะศึกษาการใช ศึกษา 
การแกไข หรือศึกษาการบังคับใชที่จะวากันในวันพรุงนี้นะครับ แตองคกรของทานอยางที่
ผมไดเรียนวา สามารถที่จะดูปญหาไดกอนตามรางของทานนี่แหละครับ  
   ประเด็นตอมา สวนที่เปนประโยชน ความจริงเปนคลาสสิก (Classic) มาก
เร่ืองการรองเรียน การใชวิธีการแบบสมัยพอขุนรามคําแหงเหมือนไปสั่นกระดิ่ง แลวก็ 
มาบอกถึงความเดือดรอนคือการรองเรียนโดยวาจา เราตองยอมรับความเปนจริงวา 
มีประชาชนจํานวนหนึ่งที่ไมรูหนังสือ แมจะเหลือจํานวนเพียงนอยนิดก็ตาม แตองคกร 
ของทานก็ยังเปนชองทาง นี่ตองเปนเรื่องที่ใหการสนับสนุน แตการรองเรียนทางวาจานั้น
ผมวาโดยหลักการปฏิบัติตองมีการบันทึกจะเปนวีซีดี (VCD) หรืออะไรก็ตาม เพราะวา 
มันจะใชเปนหลักฐานเปนเหตุผล เพราะคนที่ดอยโอกาสไมรูหนังสือนั้นเขาจะไดรับ 
ความยุติธรรม แมกระทั่งมาตรา ๑๔ ตอมาตรา ๑๕ ในการใชอํานาจของผูตรวจการแผนดิน
ตามมาตรา ๑๔ ตองคํานึงถึงผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นตอความมั่นคงของรัฐ ความปลอดภัย
ของประชาชน หรือความสัมพันธระหวางประเทศดวย ผมถามผูตรวจการแผนดิน 
ผานทานประธานวา กรณีเขาพระวิหารที่อยูในปจจุบันนี้ ผมเชื่อแนวาทานประธาน
ผูตรวจการแผนดินและพวกเราที่นั่งที่นี่ไมมีใครยินยอมใหอธิปไตยของชาติเสียไปแมแต
ตารางนิ้วเดียวหรือจะเปนตารางเซนติเมตรเดียว แตผมบอกวาเรื่องเมื่อเกิดขึ้นมีการกลาวหา
เร่ืองการเสียดินแดน ทานประธานที่เคารพ เร่ืองนี้สามารถใหองคกรผูตรวจการแผนดิน
นําไปพิสูจนหรือไม ถาบอกวาทําการพิสูจนไดเอาฝายที่กลาวหา คนที่ รับผิดชอบ  
ใครกระทําผิด สมมุติวาคนที่รับผิดชอบเขาทําผิด ซึ่งวันนี้เขาประกาศวาเขาจะลาออก
ทันที แตวาคนที่กลาวหาเขาวาถาเขาไมทําเสียดินแดนจริงคนที่กลาวหาจะแสดง 
ความรับผิดชอบอยางไร ผมจึงบอกวากระบวนการอยางนี้มันตองมีองคกรที่จะมาเคลียร 
(Clear) ความรูสึกของประชาชนที่จะสรางความกระจาง เพราะเรื่องนี้มันเซนซิทีฟ (Sensitive) 
กับอารมณความรูสึกของประชาชน ป ๒๕๐๕ ผมยังไมไดเกิดหรอกครับ แตไปศึกษา 
แมกระทั่งนายกรัฐมนตรีเด็ดขาดเวลานั้น จอมพลผาขาวมาแดงออกโทรทัศนดวยน้ําตา  
 



 ๙๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๔๒/๒ 
 
คนไทยมีความรูสึกวาตองเสียดินแดนไป คนไทยเรี่ยไรกันคนละ ๑ บาทรักษาเขาพระวิหาร 
แลวประวัติศาสตรอันนี้ทุกคนก็กลบความรูสึกและพยายามที่จะไมพูดถึงกันวาเราไปเสีย
ดินแดนกันเพราะอะไร ผมไมไปอธิบายความใหมาประทวงวาใครไปวาความอยางไร  
แตทานประธานลองถอยไปดูสิครับวา แมกระทั่งนายกรัฐมนตรีบางคนของเรา หัวหนา
พรรคการเมืองบางพรรคเปนชาวจังหวัดพระตะบองก็มี แตมันสะทอนอะไร ผมไมได
สะทอนวาวันนี้เขาเปนคนเขมร มันสะทอนวาเมื่อวันกอนเขาเปนคนไทยแลวก็เสียดินแดน
อพยพมา มาสรางตึก สรางโรงพยาบาลแถวปราจีนบุรี แตผมอธิบายความอยางนี้ครับ
ทานประธานที่เคารพ  
   (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพิฏฐเชิญครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ความจริงผมไมอยากจะขัดจังหวะ 
เพื่อนสมาชิก แตวาทานประธานไดกรุณาเตือนไปเมื่อสักครู เพื่อนสมาชิกที่อภิปรายอยู 
ก็พยายามพาดพิงถึงบุคคลภายนอก ผมเขาใจเจตนาของทานวาที่ทานพูดถึงเขาพระวิหาร 
ที่เราเสียดินแดนเมื่อป ๒๕๐๕ นั้นเปนเพราะอะไร ถึงแมวาทานกลาววาทานไมอยากระบุ
ดวยซ้ําวาใครเปนคนวาความในคดีเขาพระวิหาร ผมเขาใจวาทานกําลังจะสื่อเพื่อบอกวา
ผูที่วาความนั้นคือ หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช อดีตนายกรัฐมนตรีของประเทศนี้ครับ 
แลวก็อดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย แตผมกราบเรียนวาทานพูดอยางนี้ทําใหผูที่ถูกพาดพิง
ไดรับความเสียหาย ซึ่งไมควรจะกระทําอยางนี้ในสภาผูแทนราษฎร เหตุการณเขาพระวิหาร
เมื่อป ๒๕๐๕ ผมจําไมไดหรอกครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๓/๑ 
 
                                                                                                                   



 ๙๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วันทนา ๔๓/๑ 
 
ผมยังเล็ก ๆ อยู แตผมเชื่อวาในขณะนั้นทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ไดทําหนาที่ 
เปนคณะทนายความของรัฐบาลไทยอยางเต็มกําลังความสามารถ บางครั้งเหตุผล 
ในการแพ การชนะในทางคดีนั้น มันแพชนะกันดวยขอกฎหมาย ถึงแมวาขอเท็จจริง 
เปนอยางไรก็ตาม แตถาขอกฎหมายเราแพเราก็แพครับ ผมคิดวาพยานหลักฐาน 
ในขณะนั้นเปนสิ่งหนึ่งที่ทําใหเราแพคดี ผมไมอยากใหทานพูดถึงบุคคลภายนอก 
โดยเฉพาะที่ทานพูดวาไมอยากจะพูดวาใครเปนผูวาความ ผมบอก ทานก็ทราบครับ 
หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ผมขอใหทานลบคําอภิปรายของทานทั้งหมดออกจาก 
การบันทึกของสภาผูแทนราษฎรที่กลาวถึงเรื่องเขาพระวิหาร และกลาวถึงวาใครเปน 
ผูวาความในคดีนี้ออกทั้งหมด ผมเรียนทานประธานอีกสักครั้งหนึ่งวา เวลามีพี่นอง
ประชาชนแสดงความคิดเห็นอยูขางนอก เราไปบอกเขาวาเปนนักการเมืองขางถนน  
ไปอภิปราย ไปแสดงความคิดอยูขางถนน แตทานพยายามบอกวาลากปญหาทั้งหมด 
มาที่รัฐสภาแหงนี้ แตวาเรากําลังพูดถึงคนขางนอก เราพูดกลับกลอกอยางนั้นไมไดครับ 
เราบอกเอาเรื่องทั้งหลายมาพูดกันในสภา แตวาในสภาขณะเดียวกันเราพูดถึงคนขางนอก
อยางเสียหาย ทานกําลังพูดถึงผูวาการตรวจเงินแผนดินดวย ซึ่งไมควรจะพูดอยางนั้นเลย 
อยาใชจังหวะอยางนี้ จังหวะทานมีมาก ทานเคยทําเกียรติประวัติของทานขางนอก
เยอะแยะแลว อยาฉวยโอกาสเล็ก ๆ นอย ๆ อยางนี้ครับ และผมเรียนวาลักษณะอยางนี้
มันจะติดตัวทาน ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณทานนิพิฏฐ ทานจตุพรครับ ที่จริงก็ไมไดระบุชื่อ ผมขอวินิจฉัยใหทานระมัดระวัง
สักนิดหนึ่ง คงไมถึงขั้นตองใหถอนนะครับ ใหชวยระมัดระวังนิดหนึ่ง  
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผมเองไดพูด 
ประเด็นนี้เพราะวามันมีสถานการณ มีขอเท็จจริง แลวผมก็พรอมที่จะรับผิดชอบทุกประการ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจตุพรครับ ผมเพียงแตเตือนใหทานระมัดระวังเทานั้นเอง เชิญตอเถอะครับ   
 
 



 ๙๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               วนัทนา ๔๓/๒ 
 
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : คือเขากลาวหาวาผมจะทําเรื่องนี้ 
ขางนอก ขางใน สรางวีรกรรมเดี๋ยวจะติดตัว ผมบอกวาผมกําลังทําหนาที่สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร ผมไลตามมาตราวามันเกี่ยวของเกี่ยวพันกันอยางไร และก็ไมไดเขา 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมไดวินิจฉัยแลวนะครับ ทานตอของทานเถอะครับ 
    นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานครับ ผมนิดเดียว ผมไมโตแยง 
คําวินิจฉัยของทานประธาน ทานประธานวินิจฉัยวาไมเสียหายก็แลวแต แตวาคําพูด 
ที่บอกวาไมอยากจะกลาวถึงวาใครเปนผูวาความ ผมคิดวาตองลบออกครับ ทานจะพูดถึง
เขาพระวิหารอยางไรก็พูดถึงเถอะครับ แตวาอยาไปพูดเพื่อที่จะสื่อความหมายวา 
หมายถงึใคร อยางนี้เขาก็รูอยูแลวครับ 
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผมขอแก 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมถือวาผมวินิจฉัยแลว จบแลวนะครับ ทานเชิญตอเลย ทานนิพิฏฐจบเถอะครับ เชิญ 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานประธาน
คงไดยิน ผมพยายามพูดเพื่อเลาขอเท็จจริงทั้งหมด ทานประธานไดยินไหมครับ เมื่อสักครู
นี้ทานจตุพรเขาบอกวาหมอมราชวงศ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานครับ เมื่อกี้ผมปดเสียงแลว เสียงไมไดออก ขอใหจบเถอะนะครับ ผมปดเสียง  
ผมยืนยัน ทานตอเถอะครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ เพราะสิ่งที่ 
ผมกําลังอภิปรายอยูนั้น เมื่อผมเห็นวาองคกรนี้สามารถหาทางออกกับสังคมในบางเรื่องได 
บางเรื่องก็ตองสรางความกระจางกับความรูสึกของพี่นองประชาชน ประวัติศาสตร 
เปนประวัติศาสตรวันยังค่ํา แตผมอธิบายความกับทานประธานวาเมื่อประวัติศาสตรเรา
ตองถือเปนบทเรียนสําหรับปจจุบัน และเพื่อไมใหเกิดขึ้นในอนาคตนั้น อยางนอยองคกรนี้ 
 



 ๙๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               วนัทนา ๔๓/๓ 
 
จะมีชองทางที่จะเยียวยากันอยางไร เพราะวันนี้กลาวหากันเหลือเกิน กําลังจะทําเหมือนกับ
ประเทศนี้จะตองไปเสียดินแดนกันอยางนั้น เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ เมื่อองคกร
ผูตรวจการแผนดินมีอํานาจหนาที่ที่จะเปนตัวกลางสามารถกระทําได ถาโดยตาม 
มาตรา ๑๔ ตอมาตรา ๑๕ นั้นมันก็จะเปนประโยชนกับประเทศชาติบานเมือง หลายเรื่อง
ในสภาผูแทนราษฎร เชน หมวด ๔ จริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและ
เจาหนาที่ของรัฐ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
  
 
 



 ๙๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๔๔/๑ 
 
ผมเชื่อวาทุกวันนี้องคกรมีหนาที่จะตองไปรางขอบังคับที่วาดวยจริยธรรม ไมวาจะเปน
หนวยงานของรัฐ มีทั้งระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี มีทั้งกระทรวงตาง ๆ ก็แยกไป 
แมกระทั่งกองทัพผมตองไปคนมาวาแตละองคกรเขาดําเนินการกันอยางไร แตทวา 
องคกรอิสระเองไมมี คือหมายความวามันไมมีเร่ืองนี้ ผมไมทราบวาขอเท็จจริงมีหรือไม 
เพราะวาถาไมมีหรือมี เวลาที่จะมีการพิจารณาตามหมวด ๔ นั้น ทางผูตรวจการแผนดิน 
ก็สามารถพิจารณา เชนวา ขาราชการสังกัดกระทรวงวิทยาศาสตรเทคโนโลยีไปคัดก็ได  
รูวามีจริยธรรมระเบียบปฏิบัติเหมือนระเบียบประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ไปลอกันมา  
ก็จะรูวาจะพิจารณาตามระเบียบของอันไหน เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาแลวองคกรอิสระ 
องคกรที่ตั้งขึ้นภายใตของ คมช. เองมีเร่ืองนี้หรือไม เพราะวาถาองคกรดังกลาวไมมี
จริยธรรมของตัวเอง สวนของผูตรวจการแผนดินก็ไมสามารถหยิบยกมาพิจารณากันได 
เพราะในหมวด ๔ ระบุอยางชัดเจนวา เพื่อประโยชนแหงการดําเนินการตามหมวดนี้  
ใหหนวยงานราชการ หนวยงานรัฐ รัฐวิสาหกิจ และราชการสวนทองถิ่นสงประมวล
จริยธรรมที่จัดทําขึ้นไปยังสํานักงานผูตรวจการแผนดินภายในหกสิบวันนับแตที่จัดทํา
ประมวลจริยธรรมดังกลาวเสร็จ ทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวา คําวา จริยธรรม  
จริง ๆ นั้นมันเปนอาวุธที่รายกาจ แมนวาคําวา จริยธรรม จะเปนนามธรรม แตเมื่อกลาวหา
ใครนั้นมันตองมีคุณสมบัติ มีเนื้อหา มีมาตรฐานที่จะดําเนินการ ผมจึงเรียนทานประธาน
ไปยังคณะกรรมการวาทุกกระบวนการ เมื่อองคกรนี้จัดตั้งขึ้นก็ควรที่จะตรวจดวย 
ความเสมอภาคกัน อยางนอยที่สุดองคกรนี้จะมีทางออกหนึ่งของสังคมที่บอกวา 
เปนองคกรที่มีทางเปนคุณมากกวาเปนโทษ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมจึงเห็นวามีความสําคัญ  
   สวนเรื่องรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ผมจึงมี
ความเห็นอยูขอเดียวแหละครับวา คณะกรรมการผูตรวจการแผนดินนั้นเรามีบทเรียน 
ของสภาในการเลือกผูวาการตรวจเงินแผนดิน คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไปราง
ระเบียบปฏิบัติวิธีการสรรหา วิธีการคัดเลือก แลววันดีคืนดีก็คือวาเมื่อรางระเบียบกําหนด
คุณสมบัติของผูวาการตรวจเงินแผนดิน คนที่เปนคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินที่ไป 
รางระเบียบอยูดวยนั้นดันลาออกมาสมัครเปนผูวาการตรวจเงินแผนดิน จนกระทั่ง 
 



 ๙๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๔๔/๒ 
 
เกิดปญหาเสนอ ๓ คนให ส.ว. ความจริงใหเสนอคนเดียว กลายเปนปญหาไมจบสิ้น 
เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาเมื่อรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน ซึ่งให
อํานาจคณะกรรมการผูตรวจการแผนดินเปนผูเลือกนั้น จะรางระเบียบอยางไรก็ตาม 
อยาใหเกิดปญหาเหมือนกับคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินที่ระเบียบปฏิบัติ เพราะเรา
เคยมีปญหา ปญหาเวลาจะเอามาตรฐานทางกฎหมายมันก็ไปแกไขกับทุกคนไมได  
บางคนใชมาตรฐานทางกฎหมายไปแกได บางคนมีมาตรฐานเหนือกวากฎหมายก็ไป
แกไขอะไรไมได เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวานี่จะเปนบทเรียนที่สําคัญ  
   ประเด็นที่ผมฝากเปนประเด็นสุดทายก็คือวา รางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... รวมกระทั่งราง พ.ร.บ. สํานักงาน
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... นั้น ความจริงนาจะอยูดวยกัน แตวาทั้ง ๒ สวนนี้จะเปน
ประโยชน และขณะเดียวกันอยางที่ผมบอกวาโดยเนื้อหาสาระมีประโยชนมากกวา 
ที่จะเปนโทษกับใคร เพราะองคกรนี้ มันเปนเรื่องของคนที่จะเกิดขึ้นกับประโยชน  
แตหลาย ๆ บางมาตรานั้นก็คงจะตองไปแปรญัตติกันในขั้นของกรรมาธิการ โดยเฉพาะ
อยางที่ผมบอกวาในมาตรา ๑๗ ผมไมอยากใหมี  จะเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับใดที่จะไปละเวนใหกับผูปฏิบัติ  เพราะผมเชื่อวาถาผูปฏิบัติ มีหนาที่ปฏิบัติ 
และปฏิบัติชอบ ไมจําเปนจะตองมีมาตรานี้เลย ขอขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เชิญทานสุวโรชครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย 
 

             - ๔๕/๑ 



 ๙๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               สุทธาทพิ ๔๕/๑ 
 
 ผมขออภิปรายเพื่อสนับสนุนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ทานประธานที่เคารพ เราตองยอมรับความจริงครับวา 
องคกรผูตรวจการแผนดินนั้นเปนองคกรที่มีคุณคาและมีประโยชน ประโยชนในที่นี้ 
ตองกราบเรียนครับวาประเทศไทยไมใชมีเฉพาะกรุงเทพมหานคร กรุงเทพมหานครไมใช
ประเทศไทย แตประเทศไทยคือคนทั้ง ๗๖ จังหวัด ผมสะทอนปญหาตรงนี้เพื่อจะ 
กราบเรียนวาจริงอยูชื่อองคกรผูตรวจการแผนดินเปนไปตามเกียรติในระบบกฎหมาย
รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันคือ ป ๒๕๕๐ เดิมนั้นมีคําวา ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
เพราะฉะนั้นองคกรนี้ไมใชองคกรใหมแตประการใด ตองยอมรับความเปนจริงวา 
ตลอดระยะเวลาที่ผานมานั้นทานไดสรางประโยชนในการสรางความเปนธรรมใหกับ 
พี่นองประชาชนในการเขาถึงขอมูล โดยเฉพาะอยางยิ่งในกระบวนการยุติธรรม  
ซึ่งในสวนตรงนี้จริงอยูหลายเรื่อง ถาหากอยูในกระบวนการยุติธรรมทานไมสามารถเขาไป
เกี่ยวของหรือเขาไปกาวลวงในสิ่งดังกลาวนั้นไดก็จริงอยู แตทานไดกรุณาใหขอเสนอแนะ
ใหความเปนธรรมกับพี่นองประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองประชาชนที่อยูในภูมิภาค
ตาง ๆ ผมกราบเรียนตรงนี้เพื่อจะเรียนกับทานประธานวา ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ในสภาแหงนี้มานานพอสมควร และองคกรตรงนี้เปนองคกรที่มีประโยชนตอพี่นอง
ประชาชน ผมแสดงความคิดเห็นเรื่องดังกลาวนี้ดวยเจตนาที่สุจริต ไมมีเจตนาแอบแฝง 
ประการใด โดยเฉพาะอยางยิ่งประเด็นทางการเมืองสําหรับผมไมมี กระผมกราบเรียนวา
สิ่งที่ผมเปนหวงและผมกังวลตอรางกฎหมายฉบับนี้ก็คือ ทําอยางไรที่จะใหมีเครือขาย 
ในการที่จะออกไปบริการในการรับความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในการเขาถึง 
การบริการรับใชขององคกรของทานใหมากขึ้น  ซึ่งเมื่อสักครูนี้ผมก็ไดกราบเรียน 
ตออาจารยศรีราชาไป เปนขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นสําหรับพี่นองประชาชนที่อยูในตางจังหวัด 
โดยเฉพาะอยางยิ่ งในภู มิภาคตาง  ๆ  จังหวัดชุมพรก็ เปนจังหวัดหนึ่ งที่ตองการ 
ความยุติธรรมจากผูตรวจการแผนดิน ซึ่งการที่จะไปรับเร่ืองราวรองทุกขของพี่นอง
ประชาชนเหลานี้ในบางครั้งเขามาดวยความยาก มาดวยความลําบาก ทําอยางไรที่เขา 
จะเขาถึงองคกรของทาน การสรางเครือขายของผูตรวจการแผนดินตรงนี้เปนเรื่องที่ผมมี 
 



 ๙๗
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ความกังวลเพราะอยากจะใหพี่นองประชาชนที่อยูในภูมิภาคในตางจังหวัดไดมีโอกาส 
ใชองคกรผูตรวจการแผนดินในการสรางความเปนธรรมใหเกิดขึ้นในสังคม ประเด็นของ
ปญหาก็คือวาเครือขายตาง ๆ ขององคกรของทานในขณะนี้ ผมยังมองวาตลอดระยะเวลานั้น
ยังไมครอบคลุมกวางไกลแลวก็ทั่วถึงใหกับพี่นองประชาชนไดดีเทาที่ควร ดังนั้นเปนประเดน็
ของปญหาที่อยากกราบเรียนผานทานประธานไปยังผูเสนอรางกฎหมายฉบับนี้วา  
ผมอยากจะฟงจากทานวาทานมีแนวคิดในการที่จะบริการในการรับความเปนธรรม  
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่อยูในภูมิภาคตาง ๆ ไดอยางไรใหทั่วถึง เทาเทียม 
และมีความยุติธรรม แลวสิ่งที่ผมกราบเรียนตออาจารยศรีราชาไปเมื่อสักครูนี้ครับ  
ถาทานจะไดกรุณาตอบในที่ประชุมสภาแหงนี้วาเรื่องดังกลาวของชาวบานที่ฝากผมมายัง
ผูตรวจการแผนดิน ซึ่งใชเวลาประมาณเกือบเดือนแลวชาวบานเขาเดือดรอนครับ  
แลวเปนประเด็น ๒  แง ๒ งาม แงหนึ่งก็คือเปนเรื่องตรวจสอบนโยบายของรัฐบาล
เกี่ยวกับการตัดไมทําลายปาตามนโยบายของรัฐบาล  แตพี่นองประชาชนครับ  
เวลาเขาไปปลูกปาลมปลูกยางไมมีใครวา เวลาใสปุยก็ไมมีใครวา แตเวลาเขาจะเอาปาลม
ไปขาย เขาจะเอาน้ํายางพาราไปขายเพื่อเลี้ยงครอบครัวของเขาเขาถูกจับ มันจะเปนธรรม
กับเขาหรือครับ สิ่งดังกลาวเหลานี้เขาไมรูจะพึ่งใคร เพราะกระบวนการในการดําเนินการ
ในเรื่องนี้ก็คือมาจากทานผูวาราชการจังหวัด มาจากทานนายอําเภอซึ่งรับนโยบายมาจาก
รัฐบาล เพราะฉะนั้นการแถลงนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับเร่ืองดังกลาวนี้มันตองหมิ่นเหมวา
อยูในอํานาจของผูตรวจการแผนดินหรือไม ดังนั้นจะออกมุมแดงหรือมุมดําหรือมุมขาว 
ผมคิดวาระยะเวลาที่เขารองเรียนมายังผูตรวจการแผนดินตรงนี้แหละควรจะมีขอจํากัด
เกี่ยวกับเวลาในการรับเร่ือง แลวจะตอบรับในเรื่องดังกลาววาอยูในกรอบอํานาจหนาที่
ของทานแคไหนเพียงไรในระยะเวลาพอสมควรดวย และผมดีใจครับ ในรางกฎหมาย 
ฉบับใหม การรองเรียนไมจําเปนจะตองรองเรียนเปนลายลักษณอักษร ทานสามารถ 
เปดเกมรุกกับปญหาไดเลย -------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๔๖/๑ 
                            



 ๙๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๔๖/๑ 
 
เมื่อเห็นวาปญหาดังกลาวนั้นเปนปญหาที่มีความจําเปนในการสรางความเปนธรรม 
ใหเกิดขึ้นกับสวนรวม ทานสามารถที่จะดําเนินการในการสืบสวนสอบสวนเรื่องดังกลาวได 
ตรงนี้ก็จะเปนอีกสวนหนึ่งในการที่จะทําใหสังคมไดรับความเปนธรรมจากองคกรของทาน 
แตประเด็นของปญหาก็คือวา ความจําเปน ความสําคัญในเรื่องดังกลาวนั้นแคไหน
เพียงใด ผมเปนหวงตรงนี้วาทานกลาจริงหรือเปลา เมื่อเกิดปญหาขึ้นมาทานกลา 
ที่จะไปรับลูกเพื่อสรางความเปนธรรมในความสําคัญตอสวนรวมตรงนั้นไดจริงหรือไม 
เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนผานทานประธานไปยังผูเสนอรางดวยขอจํากัด
ทางดานเวลาเพียงแคนี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานทองดีครับ 
   นายทองดี  มนิสสาร (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม นายทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน
ทานประธานที่เคารพครับ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน
พ.ศ. .... ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา  ๒๔๒ ที่ไดบัญญัติการตรากฎหมาย 
ผูตรวจการแผนดิน ไดตัด ของรัฐสภา ออกไป พระราชบัญญัติฉบับนี้ที่เขาสูสภานั้น 
หลายทานไดอภิปรายไปแลวเกี่ยวกับบทบาทหนาที่ของผูตรวจการแผนดิน เพราะฉะนั้น
การที่หนวยงานภาครัฐหรือหนวยราชการที่ปฏิบัติตามกฎหมายบางครั้งบางเวลานั้น  
การที่กระจายอํานาจหรือการใหขอมูลตรงนี้ไปกับพี่นองประชาชนสวนรอบนอกหรือวา 
ผูที่อยูหางไกลนั้น จะเปนไปไดไหมที่จะควบคุมถึงที่หลายทานไดอภิปรายไปแลววา 
หนวยงานหลายหนวยงานที่ถูกรองเรียนอยูเดี๋ยวนี้มีปญหามาก อยางเชน องคกรปกครอง
สวนทองถิ่นหรืออํานาจหนาที่ ของพี่นองประชาชนไดถูกตัดสิทธิลิดรอนไปนั้น  
มาตรา ๒๖๖ ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญไดหามตัวแทนของพี่นองประชาชนหรือสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรแทรกแซงเพื่อประโยชนของตนเองหรือผูอ่ืน ตรงนี้สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ไดรับหนังสือรองเรียนจากพี่นองประชาชนมากที่สุดก็คือ ๑. การหลอกลวงไปทํางาน
ตางประเทศ ตรงนี้ทางผูตรวจการแผนดินนั้นจะไดรุกเขาไปถึงไหม เขาตรวจสอบไดไหม 
  



 ๙๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๔๖/๒ 
 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นคือองคกรหนึ่งซึ่งเปนองคกรที่ผมอยูในพื้นที่มาตลอดนั้น  
ไมใชวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นทุกองคกรจะมีการทุจริตคอรรัปชัน (Corruption)  
แตตรงนี้เปนการลอแหลมมากที่สุด เพราะองคกรปกครองสวนทองถิ่นคือเปนผูบริหาร
งบประมาณ ดูแลทุกขสุขพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นมาตรา ๒๗๙ มาตรา ๒๘๐  
ของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ผมคนหนึ่งที่ไดเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญประมวลจริยธรรม  
ซึ่งพิจารณาจบตอนเชานี้ มาตรา ๒๗๙ นั้น ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญไดกําหนดชัดเจนวา 
มาตรฐานทางจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการ หรือเจาหนาที่ของรัฐ
แตละประเภท เพราะฉะนั้นสวนนี้ก็ถือวาผูตรวจการแผนดินมีอํานาจในการที่จะดูแล
หมวดประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ------------------------------------------ 
 
                   - ๔๗/๑ 
 



 ๑๐๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๔๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตัวผูที่เปนประธานผูตรวจการแผนดินนั้น อิสระขนาดไหนเพียงใดที่ทานจะ
ตรวจสอบองคกรที่จะเปนองคกรของรัฐที่มีอํานาจในตรงนี้ หลายภาคสวนหลายทาน 
ไดออกมาชี้แจงแลวก็ออกมาอภิปรายในสภาแลววา องคกรอิสระมีอํานาจในการตรวจสอบ
หนวยงานแตละหนวยงานที่จะดําเนินการเพื่อความเปนอยู ความบริสุทธิ์ของพี่นอง
ประชาชน ที่ผานมาเมื่อกี้นี้หลายทานก็ไดอภิปรายไปแลววา บุคคลที่เปนตัวแทนของ
หนวยงานของรัฐหรือเปนองคกรอิสระโดยตรงนั้นก็ยังออกมาแสดงพฤติกรรมที่เราดูวา
ลอแหลมตอการเสี่ยงที่จะถูกพี่นองประชาชนไดจับตาดูวาทานบริสุทธิ์จริงไหม ถาได 
ทําตามที่ทานมีอํานาจหนาที่จริงไหมหรือทานมีอํานาจอื่นแฝงอยู คําวา จริยธรรม 
หรือหมวด ๑๓ จริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐเหมือนกันวา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพวกเราที่อยูตรงนี้ ที่ตัดคําวา รัฐสภา ออกไปผมเสียใจตรงนี้ 
เพราะฉะนั้นคําวา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร คือตัวแทนของพี่นองประชาชน ๔๘๐ ทาน
ในตรงนี้ทุกคนที่มาก็คือมาจากตัวแทนของพี่นองประชาชนทั้งนั้น เพราะฉะนั้นในสวนนี้ 
ก็ถือวาการดูแลตรงนี้ผมเห็นดวยวาเราจะกระจายถึงทองถิ่นถึงภูมิภาคไดขนาดไหนเพียงไร 
อยากเห็นวาหนวยงานของรัฐ พี่นองประชาชนกวาจะเดินทางมารองเรียนตรงนี้ไดนะครับ 
ปญหาในพื้นที่ในชนบทนั้นเปนที่หางไกลจากหนวยงานที่ผูตรวจการแผนดินอยูตรงนี้ 
เพราะฉะนั้นในเมื่ออํานาจตาง ๆ ที่เราไดใหอํานาจแกทานแลว ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ป  ๒๕๕๐  ที่กําหนดไว  เพราะฉะนั้นกวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเขามาสู 
สภาผูแทนราษฎรเพื่อจะนําไปสูการปฏิบัติ พี่นองประชาชนเดี๋ยวนี้กวาถั่วสุกงาก็ไหม 
เพราะกฎหมายรัฐธรรมนูญที่ผานมานั้นไดกําหนดทิศทางมาดีแลววา คําวา สภา คอืตวัแทน
ของพี่นองประชาชน คําวา แผนดิน ก็คือแผนดินของพี่นองประชาชน แตพี่นองประชาชน
จะไดมีการเขาถึงตรงนี้ไดขนาดไหนเพียงไร ใครเปนคนรองทุกข ใครเปนเจาภาพ ใครที่เปน
ผูดําเนินการในสวนนี้ เพราะฉะนั้นสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนตัวแทนของพี่นอง
ประชาชนไดไหม ในภาคสวนนี้จะเขามาเปนตัวแทนในการรองทุกขหรือใหพี่นอง
ประชาชนรองเอง ถามารองเองก็ถือวาเปนการแทรกแซงตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๖ ไหมครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้คือตราสังที่กําหนดใหสมาชิกหรือสภาผูแทนราษฎร 
 



 ๑๐๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๔๗/๒ 
 
ตัวแทนพี่นองประชาชน ๖๐ กวาลานคน ไมสามารถที่จะดําเนินการอะไรตามความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนได ทานประธานที่เคารพ เมื่อกี้นี้ผมก็ไดรับโทรศัพทความจําเปน
เดือดรอนของพี่นองประชาชนเดี๋ยวนี้ถูกลอยแพอยูตางประเทศ ๒ ปที่ผานมาการหลอกลวง
แรงงานตางประเทศจะมีมากที่สุดในพื้นที่ในทองถิ่น แลวก็มีการที่เปนแรงงานแฝง 
เกี่ยวกับการแตงงานกับชาวตางประเทศ มีนายหนาคามนุษย เพราะฉะนั้นผูตรวจการแผนดิน
มีสวนตรงนี้ไหม ใครจะเปนเจาภาพในการรองตัวแทนพี่นองประชาชน ปญหาเกิดในพื้นที่
ทองถิ่นที่ มีปญหาที่ เ ราถูกรองเรียนมากที่สุดคือ  องคการปกครองสวนทองถิ่น
กรุงเทพมหานคร  พัทยา องคการบริหารสวนจังหวัด เทศบาลหรือองคการบริหาร 
สวนตําบลคือลวนแตเปนองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น เพราะฉะนั้นภาคสวนใดที่มี
อํานาจในการบริหารมากเทาไร องคกรนั้นจะมีอํานาจในการตรวจสอบและก็มีการกลาวหา
มากที่สุด เพราะฉะนั้นขอฝากกับทานประธานดวยวา ปญหาของพี่นองประชาชนจะไดรับ
การแกไขนั้น เพราะฉะนั้นในวันนี้กระผมในฐานะที่ไดเปนตัวแทนของพี่นองประชาชน 
หรือเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่งที่ไดมีโอกาสอภิปรายเกี่ยวกับพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ขออนุญาตวา 
กระผมขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่เขาสูสภา เพื่อใหนําไปสูการปฏิบัติ  
เพื่อจะไดดูแลทุกขสุขพี่นองประชาชนที่มีปญหาในเรื่องความเดือดรอนของตัวเอง 
หรือของสวนรวมที่มีก็จะไดนําไปสูการปฏิบัติในโอกาสตอไป ---------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๘/๑ 



 ๑๐๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๔๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นกระผมขออนุญาตอานประมวลจริยธรรมขอ ๙ ใหผูตรวจการแผนดิน 
มีอํานาจดังตอไปนี้ (๑) กําหนดแนวทางเกี่ยวกับการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรม  
(๒) เสนอแนะหรือใหคําแนะนําในการจัดทําหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรมของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือเจาหนาที่ของรัฐแตละประเภท ตรงนี้สําคัญมากครับ 
เพราะฉะนั้นการที่มีจริยธรรมนั้นมันเปนศีล ๕ ขอ หรือวาพรหมวิหาร ๔ หิริโอตตัปปะ 
ความเกรงกลัวตอบาป ความเกรงกลัวการกระทําผิด เพราะฉะนั้นตรงนี้มันกวางที่สุด 
ในคําวา ประมวลจริยธรรม เพราะฉะนั้นขอใหทานที่เปนองคกรอิสระมีประมวลจริยธรรม
ตรงนี้ดวย แลวก็ขอใหตรวจสอบวา แมแตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีสถานะที่เปน 
ตัวแทนพี่นองประชาชนในสภาผูแทนราษฎรที่ออกไปสนับสนุนในองคกรอื่นหรือองคกร
นอกกฎหมายแสดงแนวความคิดเห็นอยูขางถนนนั้นมีความผิดประมวลจริยธรรมตรงนี้ไหม 
ทานตรวจสอบไดไหม ถากฎหมายหรือวารางพระราชบัญญัติตรงนี้ผานสภาผูแทนราษฎร 
วาระ ๒ วาระ ๓ ไปแลว ขอฝากถึงทานกรรมาธิการที่จะไปยกรางหรือไปแกไขปรับปรุง 
ตรงนี้ใหดูวาหมวดจริยธรรมทั้งหมดมันเปนภาพกวางของจริยธรรมคือศีลธรรมอันดีงาม
ของบุคคล เพราะฉะนั้นก็ถือวาทุกหนวยงานที่ทานไดดูแลตรวจสอบตรงนี้จะสําคัญ 
มากที่สุดคือหมวดจริยธรรม เพราะวาเปนการดูแลเพื่อจะใหสังคมมีความสงบสุข 
และอยูดีกินดีของพี่นอง ขอกราบขอบคุณที่มีโอกาสไดแสดงออกแลวก็ไดอภิปราย 
ในสวนนี้ ขอกราบขอบคุณทานประธานอีกครั้งหนึ่ง ขอบคุณครับ สวัสดีครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานชินวรณครับ  
   นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ผมคิดวา 
เปนกฎหมายที่ผมมีความประสงคที่จะไดอภิปรายเพื่อจะไดบันทึกไวในสภาแหงนี้  
ดวยเหตุผลซึ่งเปนเหตุบันดาลใจมีอยู  ๒  เ ร่ืองที่จะตองอภิปรายกฎหมายฉบับนี้  
 
 



 ๑๐๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๔๘/๑ 
 
   ประการแรก ผมคิดวาเรานั่งอยูในสภาแหงนี้เราก็จะเห็นอยางชัดเจนวา  
การที่ เราตองการจะสรางกลไกในทางอํานาจประชาธิปไตยเพื่อใหสนองตอบตอ 
ความถูกตองความเปนธรรมในแผนดินนั้น เราไดตอสูกันในสภาแหงนี้อยางยาวนาน 
เดิมทีเดียวเราตองการที่จะเห็นกฎหมายศาลปกครองซึ่งยกฐานะของกรรมการกฤษฎีกา
ขึ้นมา ทานประธานก็ตองยอมรับวาในชวง ๑๐ กวาปที่ผานมานั้นเปนเรื่องที่ไดมี 
การตอตานกันพอสมควร แตหลังจากที่เรามีกฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งผมคิดวาหลายคน
ไมไดเอยชื่อถึงนะครับ แตผมคิดวาเปนจุดเริ่มตน นั่นคือกฎหมายรัฐธรรมนูญที่ไดมี 
การแกไข ๒๕ ประเด็น ผมคิดวาทานประธานคงจําได และบังเอิญผมก็ไปเปนกรรมาธิการ
กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซึ่งมาจากคณะกรรมการพัฒนาประชาธิปไตยที่ไดดําเนินการ
ตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษาแลวก็มีการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ และโดยเหตุที่
กฎหมายรัฐธรรมนูญดังกลาวนั้นมีผลบังคับใช เราจึงไดมีองคกรที่เรียกวาเปนองคกร 
ที่รักษาความเปนธรรมขึ้นมาอีกองคกรหนึ่งในกลไกในระบอบประชาธิปไตยของเรา  
นั่นคือผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาหรือที่เราพูดกันวาเปนออมบุดสแมน แนนอนที่สุด
องคกรเหลานี้เกิดขึ้นภายใตการเมืองในระบอบประชาธิปไตยของเรานั้นมีพรรคขาราชการ
ที่เขมแข็ง เมื่อเรามีพรรคขาราชการที่เขมแข็ง มองอีกมุมหนึ่งก็คือวาความไมเปนธรรม 
ก็ยอมที่จะเกิดขึ้นอยางมากมาย -------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
  
 
 
 



 ๑๐๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   พรรษวรรณ ๔๙/๑ 
 
ถาเราไปดูพี่นองประชาชนเราก็จะพบความจริงวากอนที่เราจะมีองคกรตาง ๆ ที่จะเขาไป
ตรวจสอบนั้น เราไดพบวาพี่นองประชาชนนั้นไดรับผลกระทบจากการปฏิบัติหนาที่ 
ของทางฝายราชการอยางมากมาย ไมวาจะเรื่องของการไมปฏิบัติตามกฎหมาย  
หรือปฏิบัติเกินขอบเขตของกฎหมาย หรือไมใหความเปนธรรมตามกฎหมายที่ประชาชน
พึงมีสิทธิไดรับ มาวันนี้ลวงเลยมา ๑๐ กวาป เรามีกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ที่ไดมี
บทบัญญัติของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาไวชัดเจน และวันนี้ก็เปนที่นาดีใจที่เปน 
เหตุบันดาลใจใหผมตองมาพูดก็คือวา กฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นไดมีบทบัญญัติ
เกี่ยวกับผูตรวจการแผนดิน ถึงแมทานจะตัดคําวา ของรัฐสภา ไป ผมก็ไมขัดของ อันนั้น
เปนเพียงถอยคํา แตวาเนื้อหาสาระสําคัญในวันนี้ก็คือวา ผูตรวจการแผนดินไดมีบทบาท 
มีอํานาจหนาที่เพิ่มขึ้นตามบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๒ นี่คือสิ่งที่
ผมเห็นความกาวหนาที่ เกิดขึ้นมา ผมอยากเรียนเรื่องนี้ผานไปทางเจาหนาที่และ
คณะกรรมการผูตรวจการแผนดินวา วันนี้เปนวันเริ่มตนที่ประชาชนเขาเริ่มเขาใจวา  
ถาเขาไปพบที่มาของอํานาจที่ไมถูกตอง เขาตองมีสวนสําคัญที่จะตองมารองเรียนกับ 
กกต. คือคณะกรรมการการเลือกตั้ง นั่นคือตนทางของอํานาจอธิปไตยในระบอบ
ประชาธิปไตยของเรา และถาเมื่อไรเขารูวาผูเขามามีอํานาจเขามาทุจริตคอรรัปชัน 
เขาก็ตองรองเรียนตอ ป.ป.ช. ซึ่งก็เปนองคกรอิสระที่จะตองมาดําเนินการในเรื่องนี้  
และวันนี้มีความกาวหนามากยิ่งขึ้นที่เรามีการพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองในตําแหนงระดับสูงขึ้นมา โดยมีกฎหมายที่รองรับชัดเจน แนนอนที่สุด 
ถาประชาชนทราบวาไมปฏิบัติตามกฎหมายเขาก็ตองฟองศาลปกครอง ในขณะนี้เขาก็มี
ความรูในสวนนี้ และที่ผานมาก็พบความเปนจริงวาถาพี่นองประชาชนพบวาขาราชการ
หรือบุคคลที่มีอํานาจทางการเมืองรํ่ารวยผิดปกติเขาก็จะฟอง ปปง. อันนี้ก็เปนสวนที่
ประชาชนไดเห็นถึงบทบาทของสวนนี้ แตผูตรวจการแผนดินนั้นนั่นคือสวนที่พี่นอง
ประชาชนจะตองทําความเขาใจเพิ่มมากขึ้น นี่แหละครับเปนประเด็นแรกที่ผมอยากจะฝาก
ผูตรวจการแผนดินวาหนาที่ของทานคือตองประชาสัมพันธ เพราะวาในกรณีที่ขาราชการ
ปฏิบัติตามหนาที่หรือเวนการปฏิบัติตามหนาที่โดยพี่นองประชาชนไมไดรับความเปนธรรม  
 



 ๑๐๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   พรรษวรรณ ๔๙/๒ 
 
เขาจึงมีสวนที่จะรองเรียนตอผูตรวจการแผนดินเพราะฉะนั้นผูตรวจการแผนดินจึงเปน
องคกรที่มีความสําคัญที่จะมีอํานาจหนาที่ตามมาตรา ๑๒ นั่นคือ พิจารณาและสอบสวน
หาขอเท็จจริงตามคํารองเรียนในกรณี การไมปฏิบัติตามกฎหมาย หรือปฏิบัตินอกเหนือ
อํานาจหนาที่ตามกฎหมาย และละเลยไมปฏิบัติตามหนาที่ของขาราชการ ซึ่งมีประเด็น
สําคัญก็คือวาผูรองเรียนหรือประชาชนไมไดรับความเปนธรรม นี่แหละครับจึงจะเขา 
กรณีที่ผูตรวจการแผนดินจะตองดําเนินการ เร่ืองเหลานี้ในสังคมโดยทั่วไปของเรา  
ทานประธานครับ เราจะพบความเปนจริงวาไดเกิดขึ้นกับประชาชนคนแลวคนเลา
โดยเฉพาะประชาชนที่อยูในชนบทหางไกล ประชาชนที่ขาดความรูความเขาใจ ในสังคม
ของเรานั้นแนนอนที่สุดเมื่อเขาไมได รับความเปนธรรมเชนนี้ ไม มีหนทางที่จะไป  
เพราะคนที่ไมไดรับความเปนธรรมนั้นสวนใหญก็จะเปนคนที่ดอยโอกาสอยูแลว  
   ประการที่ ๒ นอกจากวาผมจะฝากผูตรวจการแผนดินในเรื่องประชาสัมพันธ
ใหพี่นองประชาชนได รูจักบทบาทอํานาจหนาที่ของทานแลว ก็คือวาตองให รูจัก
กระบวนการในการที่จะรองเรียนตอผูตรวจการแผนดิน แนนอนที่สุด โดยความเคยชิน 
ของพี่นองประชาชน เวลาเรามีปญหาในทางขอกฎหมาย มีปญหาในทางคดีเราก็ตอง 
ไปหาทนายความแลวจึงจะไดดําเนินการตามกระบวนการยุติธรรม แตวาทานเปน
ผูตรวจการแผนดิน ซึ่งทานจะตองดําเนินการในเรื่องของความไมเปนธรรม ผมคิดวา 
นี่แหละคือยุทธศาสตรในเชิงรุก เมื่อกี้มีเพื่อนสมาชิกในสภานี้อภิปรายวาทําอยางไร 
ที่จะใหผูตรวจการแผนดินนั้นใชอํานาจหนาที่ของทานที่มีอยูนี้เขาไปคนหาความเปนจริง 
  

                   - ๕๐/๑ 
 



 ๑๐๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๕๐/๑ 
 
หรือสรางเครือขายในวงการของพี่นองประชาชนที่เขาไมไดรับความเปนธรรม ใหเขาสามารถ
ที่จะไดรับความเปนธรรมได ถึงแมวาโดยกฎหมายที่มีบทบัญญัติเอาไวในการที่จะรองเรียน
ที่จะกระทําไดโดยงาย ผมเขาใจวาก็เปนกระบวนการที่สามารถที่จะรองเรียนเปนหนังสือ 
หรือวารองเรียนดวยวาจา หรือวิธีการอื่นไดอยูแลวตามที่ประธานผูตรวจการแผนดิน 
จะเปนคนกําหนด แตอยางไรก็ตามผมคิดวาคนที่ดอยโอกาสนั้นแมแตโอกาสที่เขาจะ
รองเรียนนั้นก็มีนอยมาก ถาเราจะไปคนหาความเปนธรรมจริง ๆ ถาผูตรวจการแผนดิน 
จะดํารงไวซึ่งความเปนธรรมจริง ๆ อันนี้จะเปนเรื่องที่สําคัญ เปนประเด็นที่สองทั้งหมดนี้ 
ที่ผมอยากจะกราบเรียน เพราะวากระทบตอความเปนอยูและวิถีชีวิตของพี่นองประชาชน
ที่ผูตรวจการแผนดินควรจะใหความเปนธรรม และเปดยุทธการเชิงรุกและมีการประชาสัมพันธ
อยางทั่วถึงจริง ๆ  
   ประการที่ ๓ ที่ผมคิดวากฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นไดใหอํานาจ
ผูตรวจการแผนดิน ซึ่งผมคิดวาก็เปนอํานาจใหมที่จะทําใหผูตรวจการแผนดินนั้น 
ไดเปนที่รูจักกวางขวางมากขึ้น นั่นคืออํานาจที่ผูตรวจการแผนดินอาจเสนอเรื่องตอ 
ศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลปกครองได ตรงนี้สําคัญครับ วันนี้จะตองยอมรับความเปนจริง
เชน ผมเองนั้นใกลชิดกับศาลปกครองจังหวัดนครศรีธรรมราช เราก็พบความเปนจริงวา
ทานตองดูแลเขตบริการทางคดีหลายจังหวัดในสวนที่ รับผิดชอบ แนนอนที่สุดครับ  
ยังมีบางคดีที่หลงเหลืออยู ที่ประชาชนนั้นเห็นวาไมกลาที่จะนําไปฟองตอศาลปกครอง 
ผมคิดวาตรงนี้จึง เปนเรื่องที่ทางผูตรวจการแผนดินสามารถที่จะไปอุดชองโหว 
ในการดําเนินการวา กฎ ขอบังคับ หรือระเบียบ คําสั่ง หรือการกระทําอื่นใดของบุคคล
ตามมาตรา  ๑๒ มีปญหาเกี่ยวกับความชอบธรรมดวยรัฐธรรมนูญ หรือกฎหมาย  
หรือในกรณีที่จะตองดําเนินการในการที่จะตองใหศาลปกครองไดพิจารณา ผมคิดวา 
ตรงนี้ผูตรวจการแผนดินเหมือนกับเปนโจทกรวมใหกับพี่นองประชาชนได ผมจึงอยากจะ
กราบเรียนทานประธานวา ถาหากวาผูตรวจการแผนดินจะไดเปดยุทธการในเชิงรุกเชนนี้ 
ก็จะเปนการสรางประโยชน  
 
 



 ๑๐๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๕๐/๒ 
 
   ประการสุดทายที่ผมอยากจะกราบเรียน และผมคิดวาคงเปนความคาดหวัง
ที่คอนขางจะยากมาก ผมเรียนแบบตรงไปตรงมาวา ถึงแมจะมีบทบัญญัติไวชัดเจน 
ที่จะใหผูตรวจการแผนดินนั้นมีอํานาจในการตรวจสอบจริยธรรม มีอํานาจหนาที่ในการ
ดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ 
ตามมาตรา ๒๗๙ วรรคสาม และมาตรา ๒๘๐ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองในขณะนี้เราตองยอมรับความเปนจริงวา เร่ิมตนจากทองถิ่นขนาดเล็กที่สุด 
ก็คือ องคการบริหารสวนตําบล เทศบาล องคการบริหารสวนจังหวัด จนมาถึงนักการเมือง
ในสภาแหงนี้ การที่เราจะวางแบบทางจริยธรรม ผมคิดวาเปนเรื่องที่คอนขางจะมี
ความสําคัญในสังคมไทยในขณะนี้ แมแตเพื่อนสมาชิกหลายฝายที่อภิปรายในสภานี้ 
เราก็พบความเปนจริงวาบางทีการที่เราจะเขาใจถึงการสรางแมแบบทางจริยธรรมนั้น 
ยังมืดมน เพราะในวันนี้การตัดสินปญหาในเชิงสังคมและโครงสรางทางสังคมนั้น 
สังคมไทยมักจะเปนสีเทา ผมนอยใจมากที่ มีเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ใชคําพูด 
ในการดําเนินการทางการเมืองของพี่นองประชาชนวา ขางถนน ผมคิดวาความจริง 
การดําเนินการทางการเมืองในภาคประชาชนนั้นก็จะมีสวนสําคัญไมวาเขาจะดําเนินการ 
ทางการเมืองในรูปแบบใด  แตวาเราในฐานะที่ เปนนักการเมืองในระบบ  เราก็มี 
ความจําเปนที่จะตองมาทําหนาที่ในสวนของนักการเมืองในระบบนั้นใหเกิดแมแบบ 
ทางจริยธรรมไดอยางไร ผมคิดวาตรงนี้ผมอยากจะฝากไปยังผูตรวจการแผนดินวา  
ทานควรจะดําเนินการในสวนของการที่จะกําหนดการตรวจสอบจริยธรรมของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ ถาไมสามารถที่จะดําเนินการตรงนี้ได 
ผมคิดวาอํานาจหนาที่ที่บทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญไดกําหนดเปนบทบัญญัติ 
ที่ใหเพิ่มขึ้นแตกตางจากบทบัญญัติเดิมนั้นก็คงจะไรความหมายไป ผมจึงขออนุญาต 
ที่จะฝากย้ําและใหกําลังใจกับผูตรวจการแผนดินที่จะดําเนินการใหเปนไปตามบทบัญญัติ
ของกฎหมายรัฐธรรมนูญ และบทบัญญัติในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่เรากําลัง 
จะเห็นดวยในหลักการในวันนี้ครับ ขอบคุณครับ  
 

        - ๕๑/๑   



 ๑๐๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               ณัฐวัฒน ๕๑/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานไพจิตครับ 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ.  ....  ฉบับนี้ปนกฎหมายที่นักการเมือง
ที่สัมพันธอยูกับพี่นองประชาชนเฝารอคอยจากการที่ไดเห็นการปฏิบัติตอพี่นองประชาชน
ที่ไดรับความเดือดรอนในการทําหนาที่ของผูแทนราษฎร ผมเห็นวาเจตนารมณหลัก 
ของกฎหมายผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเดิมยังเปนภารกิจหลักของรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้อยู เราเห็นปญหาที่เกิดขึ้นก็ปรึกษาหารือกันวาจะทําอยางไรเมื่อขาราชการ 
ที่ทําภาระปฏิบัติหนาที่ไมตรงไปตรงมา รองผูแทน มีคณะกรรมาธิการศึกษาใหแกไข 
ก็ไมคอยไปไมคอยมา ทายสุดเราก็มีกฎหมายผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาขึ้นสังกัด
ผูกพันซึมซับตอจิตวิญญาณในการทําหนาที่เฉกเชนความเดือดรอนของผูแทนราษฎร  
ผมภูมิใจในชวงที่เห็นภารกิจที่ทานทํามาจากป ๒๕๔๒ มาจนถึงป ๒๕๕๐ เวลา ๘ ป 
ภารกิจเหลานี้ เขาเรียกวาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ชุดนี้ เปนชุดที่ ๒ ก็ไดทํา
คุณประโยชนกับคนยากคนจนอยูเยอะ ถาดูภารกิจในการที่ทานทํารายงานตอสภา  
แตก็นาเสียดายนะครับ มี ๓ ทาน คณะกรรมการผูตรวจการแผนดิน ตัวทานประธาน 
ตองเคารพวาทานไดทุมเททํางาน แลวก็มีขอที่นายกยองทั้ง ๓ ทาน แตกรอบงานปญหา
ของประชาชนไมไดลดนอยถอยลง มันเปนเพียงเบรก  มันเปนจุดเปลี่ยนที่จะไปกํากับ
ควบคุมเจาหนาที่ของรัฐที่ผูแทนราษฎรไปเจอ ประชาชนไปเจอไปพบ เพราะฉะนั้นเมื่อตัด
คําวา ของรัฐสภา ออกไป ถายอนหลังไปดู ผมเขาใจวาคณะสมาชิกสภานติบิญัญตัแิหงชาติ
คงจะเห็นวาถาผูกพันกับเพียงรัฐสภา ภารกิจของประชาชนมันคอนขางมีมาก แตวา 
ก็อยากใหมีกรอบงานที่เพิ่มขึ้นอีก ๓-๔ สวนที่เปนงานใหญ ๆ ทั้งนั้น ผมไมเห็นดวย 
หรอกครับทานประธาน ผมยังอยากใหองคกรนี้ทุมเทเกี่ยวกับการรองทุกขแกปญหา 
ของพี่นองประชาชนที่ไดรับการปฏิบัติจากบรรดาสวนราชการ สวนงานที่เกี่ยวของ 
ที่เกิดความเดือดรอนตอพี่นองประชาชน ทานประธานครับ เร่ืองที่ตองทําเพิ่มเติม 
 



 ๑๐๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๕๑/๒ 
 
ซึ่งเปนเรื่องใหญผมก็ไมไดขัดของ ถาความเปนมาวาเลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน
เผอิญไดรับแตงตั้งไปเปนคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ แลวก็เอาภารกิจอีก  
๓-๔ อยางมาเพิ่มเติมตามรางกฎหมายที่เสนอเขามา เพื่อจะใหเปนองคกรที่ไปทําภารกิจ
เพิ่มขึ้น ถาหากสามารถทําตามภารกิจอันที่ ๑ ไดลุลวง ปญหาของพี่นองประชาชนที่เรา 
ไดเฝาไดคิดไดยกรางตั้งตุกตาจนเปนยกรางกฎหมาย ตองขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานวา เมื่อป ๒๕๓๘ ผมเปนประธานคณะกรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎร 
มีทานวันมูหะมัดนอร มะทา เปนประธานสภาผูแทนราษฎร ไดมีโอกาสไปดูงานการยกราง
การทํา --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕๒/๑ 
 



 ๑๑๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                    ดวงใจ ๕๒/๑ 
 
เพื่อจะแกไขปญหาของพี่นองประชาชนในเรื่องของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
หลายประเทศ เสร็จแลวก็เห็นภารกิจการเติบโตที่เกิดขึ้นก็ยังไมไดประเมินวาไดบรรลุ
ภารกิจหลัก ก็คือการรองทุกขตอการแกปญหาแลว เพราะหลายสวนที่ทานไปตรวจไปดู 
ก็เกิดการตื่นเตน เกิดการที่จะแกไข แตหลายสวนก็ยังไมไดทําใหเกิดสมประสงคกับพี่นอง
ประชาชนตอสภาพปญหาที่เกิดขึ้น ผมยกตัวอยางครับทานประธาน ผมอยากฝาก 
เร่ืองการบุกรุกที่สาธารณะดงคัดเคา ตําบลนาหนาด อําเภอธาตุพนม จังหวัดนครพนม  
ที่ทานคณะกรรมการผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเดิมไปตรวจสอบ วันนี้ก็ยังบุกรุก 
เจาหนาที่ตํารวจไมกลาจับกุม ทายสุดก็จะเปนการยักยายถายเขาไปยังกลุมนายทุน 
ปญหาเหลานี้มีเยอะแยะครับ ทานประธานผูตรวจการแผนดินกรุณาชวยติดตามดูวา
ภารกิจเหลานี้อยาใหเปนลมพัดผาน พอทานตรวจเสร็จเสนอขอแกไข แลวมีการติดตาม
เพื่อจะไปทําใหมันเกิดการสมประโยชนของประชาชน นั่นคือความสําเร็จของเจตนารมณ
ของกฎหมายในการมีผูตรวจการแผนดิน แมนจะไดพัฒนามาเปนผูตรวจการแผนดิน 
ที่ตัดคําวา ของรัฐสภา ออก ในชั้นของการทํางานผมยังเชื่อวาภารกิจการรองทุกขรองเรียน
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ไดรับจากเจาหนาที่ของรัฐยังเปนเรื่องหลักอยู  
ยังเปนงานหลักของคณะกรรมการผูตรวจการแผนดิน ทานประธานครับ ผมไมเห็นดวย 
ที่จะตองเพิ่มภารกิจในเรื่องการที่จะตองทําการตรวจสอบดําเนินการเกี่ยวกับจริยธรรม 
ตามภารกิจเพิ่มเติมมาของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ฝากคณะกรรมาธิการไดทบทวน 
ดวยครับ แมนวาเราไมสามารถที่จะแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพราะมีปญหาอุปสรรค
มากมาย แตวาก็ยังเปนภารกิจที่ไมอยากใหเปนภาระเพิ่มเติมเขามา เขียนไวคอนขาง 
ชัดวาจะตองกําหนดมาตรฐานแนวทางเกี่ยวกับการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรม  
ผมเขาใจวาแมนทานจะบอกวาทํากรอบกวาง ๆ แตวาใหองคกรที่เกี่ยวของไมวาจะเปน
นักการเมืองหรือขาราชการไดไปกําหนดทํากันเอง แตวาภารกิจอันนี้มันเปนเรื่องละเอียดออน 
ผมเขาใจวาแมนจะเปนนโยบายของรัฐบาลที่ผานมา มีการยกรางวาจะตองยกมาตรฐาน
คุณธรรมก็เปนที่ถกเถียงกันอยู ผมคิดวานักการเมืองก็มีสถาบัน นักการเมืองก็มีเกียรติ 
ไมใชผูรายชายโจร คนที่ใฝฝนที่อยากเปนนักการเมืองในหัวใจของประชาชนก็มี 
 



 ๑๑๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                    ดวงใจ ๕๒/๒ 
 
กรอบจริยธรรมที่เปนแบบฉบับอยูไมนอย สภาผูแทนราษฎรผมเขาใจวาวันนี้คณะกรรมการ
ประมวลจริยธรรมที่ยกรางกัน แมนมีมาอยูทุกยุคทุกสมัย แตคราวนี้ก็ทําละเอียดรอบคอบ
จากสัดสวนพรรคการเมือง ผมคิดวานาจะเปนมาตรการที่จะกํากับควบคุม หรือเปนจารีต
ที่จะกําหนดกรอบความประพฤติของฝายการเมืองเรา แมนบทลงโทษที่บอกวาจะตอง
ดําเนินการในการจับกุม คุมขัง ดําเนินคดี ถาหากฝาฝนมันมิไดเปนรูปธรรม แตผมเชื่อวา
สถานะขององคกรแตละองคกรมีบรรทัดฐานในการดําเนินการ ทานประธานครับ  
การกําหนดแตงตั้งขาราชการระดับสูงตองเปนไปตามระบบคุณธรรม นี่ก็เขียนไวอีก  
ระบบคุณธรรม จริยธรรมขององคกรเขามีผูบริหารองคกรนะครับ ผูตรวจการแผนดิน 
เขาไปควบคุม ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๕๓/๑ 

 



 ๑๑๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๕๓/๑ 
 
เผลอ ๆ พวกเราที่จะไปยักยายถายคนซึ่งเปนภาระในการบริหารงานบุคคลเหมือนกัน  
ถาจะตองเครงครัดตามกฎหมายมันจะไมกาวลวงเขาไปแทรกแซงกันหรือ แลวองคกร 
จะอยูอยางไร กรอบมาตรฐานพวกนี้เปนรายละเอียดทั้งหมด ผมจึงคิดวาภารกิจเดิม 
ของผูตรวจการแผนดินก็หนักหนาสาหัสอยูแลว ภารกิจในการที่จะมาเปนผูดําเนินการ 
ทางวัฒนธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและขาราชการทั่วไป ผมคิดวาเปนภารกิจ 
ที่กวางขวาง แบกโลกทั้งโลกเชนเดียวกัน ทานมีหัว ๆ ที่เขาเรียกวา สูงสุดขององคกรคือ
ผูตรวจการแผนดิน ๓ ทานครับ แคเร่ืองที่เปนเรื่องรองทุกขรองเรียน ความทุกขของ
ประชาชนที่ไมไดรับความเปนธรรม ขาราชการปฏิบัติไมถูก ปญหาทั้งหลายก็ยังไมไดรับ
การคลี่คลาย แมนวาจะไดพัฒนาขึ้น ๆ เปนชองความหวังที่ประชาชนไดมีเจาภาพ 
ในการแกปญหา  
   เร่ืองสุดทาย ที่ผมเห็นวาเปนภารกิจที่เกินขีดความสามารถขององคกรนี้
จะตองเขาไปทํา ไมวาจะเปนการตรวจสอบการละเลยการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ 
ดวยกฎหมายขององคกรตามรัฐธรรมนูญหรือองคกรกระบวนการยุติธรรม นี่มีผูบริหาร 
ชั้นยอดอยู ๓ คน ภารกิจเหลานี้ที่จะไปตรวจองคกรอิสระ ซึ่งพวกเราที่เปนนักการเมือง 
เราก็ระมัดระวัง พูดคุยนําปญหาเหลานี้มาเพื่อจะใหเห็นวามันจะตองมีการกํากับควบคุม 
ผมไมเชื่อวาองคกรนี้จะเขาไปตรวจสอบการปฏิบัติองคกรตามรัฐธรรมนูญและกระบวนการ
ยุติธรรมไดอยางมีประสิทธิภาพเลย ผมฝากเรื่องนี้ใหกับคณะกรรมาธิการของพรรคการเมือง 
ที่จะตองเขาไปดูแลในรายละเอียด ทานประธานครับ ความเปนนักการเมืองก็อึดอัด  
ผมถามวาทําไมตองเขียนแบบนี้ ภารกิจเดิม ๆ มีแลว ผูเสนอกฎหมายก็บอกเขียนตาม
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เราไมสามารถที่จะกาวไปสูเหตุของปญหา แตขณะเดียวกันบรรดา
พรรคการเมืองพวกเรานี่แหละก็ตองมาออกกฎหมายเพื่อใหสอดคลองกับกฎหมายแม 
กฎหมายหลักคือรัฐธรรมนูญที่เราเห็นวายังจําเปนตองแกไขอยู ก็ไมทราบวาจะเปน
ประการใด แมนวาในชั้นของการพิจารณาราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....องคกรไดเสนอกฎหมายตอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
แลวก็ผานการพิจารณาวาระ ๑ วาระ ๒ วาระ ๓ แตวาองคประชุมไมครบ ผมกราบเรียน 
 



 ๑๑๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๕๓/๒ 
 
ตอทานประธานตอทานผูบริหารองคกรวา มาตรฐานที่ผานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ
เชนไร ก็โปรดอยาไดถือวาสภาผูแทนราษฎรจะตองมีมาตรฐานแบบนั้น เรามีที่มาที่ตาง 
ซึมซับตอปญหา แมนวาจะไมสามารถลบภารกิจที่ ๒ เร่ืองควบคุมจริยธรรม ลบภารกิจที่ ๓  
ในการที่จะควบคุมตรวจสอบองคกรอิสระและกระบวนการยุติธรรมเพิ่มเติมเขามา  
แตวาขอใหดูภารกิจหลัง ๆ ใหมีการแกไขเปลี่ยนแปลงใหไปสูภารกิจหลักที่เราไมมีที่พึ่ง 
ผมก็หวังวาคณะกรรมาธิการจะไดใชเวลาในการพิจารณาแทนพวกกระผมซึ่งเสนอ
ความเห็นไวเพียงเทานี้แมวาจะไมรับทั้งหมด แตวาผูแทนราษฎรก็เห็นวาเปนกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ เสียงหนึ่งที่หายไปก็มีความสําคัญ ผมไมอยากใหผานสภา 
แบบเสียงไมครบ เพราะฉะนั้นก็มีความระมัดระวังกันวาการเสนอในวาระ ๑ วาระ ๓ 
กลับมา -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕๔/๑ 

 



 ๑๑๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๕๔/๑ 
 
สวนใดที่ปรับออกไดใหปรับออก สวนใดที่แกไขใหเปนประชาธิปไตยใหทําเต็มกําลัง
ความสามารถ ผมหวังเชนนั้นครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานวินัย สมพงษ ครับ 
  พันเอก วินัย สมพงษ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม พันเอก วินัย  สมพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
กระผมขออนุญาตอภิปรายราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
โดยยอ ๆ เฉพาะในประเด็นที่ยังไมมีทานใดไดอภิปรายนะครับ ไมใหเกิดความซ้ําซอน 
เพื่อเปนการประหยัดเวลาของสภา  ทานประธานสภาที่ เคารพครับ มีคํากลาววา  
ถารัฐบาลชุดใดสามารถที่จะปดเปาบรรเทาทุกขของพี่นองประชาชนไดเปนอยางดี 
รัฐบาลนั้นจะมีอายุยืน ถารัฐบาลใดไมสามารถปดเปาทุกขของพี่นองประชาชนได  
ที่นั่นก็รองทุกข ที่นี่ก็แหเขามาเดินขบวนมากบางนอยบาง ถาเปนอยางนั้นนั่นแหละครับ
เปนสิ่งบอกเหตุวาทุกขของปวงประชานั้นยังไมไดแก ยังแกไมได ซึ่งก็จะเปนตัวกําหนดถึง
ความชอบธรรมในการบริหารงานของรัฐบาลชุดนั้น ๆ อันนี้ก็เปนความจริงที่ปรากฏขึ้น 
ในทุกยุคทุกสมัย ในอดีตทานที่เคยอยูในสภาแหงนี้มานาน ๒ สมัย ๓ สมัย หรือนานกวานั้น 
เราพอจะสังเกตเห็นไดอยางชัดเจนวา การประชุมสภาในอดีตยุคกอน ๆ ๑๐ ป ๑๕ ป  
๒๐ ป หรือกอนหนาโนน เมื่อองคประชุมครบทานประธานก็เปดการประชุมสภา 
ตามขอบังคับ การหารือของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภานั้นมีไมมากครับ  
จําเปนจริง ๆ ก็อาจจะมีสักทานสองทาน ๔-๕ นาที เวลานอยมากในการใหขอหารือ  
แตปจจุบันนี้เปนที่นาสังเกตวาการหารือในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรนั้น ครั้งหนึ่ง 
ก็เกือบ ๆ ชั่วโมงครับ และนับวันจะมากขึ้น ๆ จนกระทั่งการหารือของทานสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรนั้นกําหนดไวเปนขอบังคับ เร่ืองอยางนี้เปนสิ่งบอกเหตุวาถาเผื่อ 
การแกปญหาทุกขรอนของพี่นองประชาชนนั้นบังเกิดผลดี รัฐบาลแกได ผูตรวจการแผนดิน 
ขาราชการหรือผูที่ถูกรองซึ่งตองถือวาเปนขาราชการ ซิวิล เซอรเวนท (Civil servant)  
ผูรับใชประชาชน ถาผูที่ถูกรองสามารถปดเปาบรรเทาทุกขแกปญหาใหกับพี่นองประชาชนได  
 



 ๑๑๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๕๔/๒ 
 
ควรใหก็ให ควรทําก็ทําให ใหความเปนธรรมสารพัดอยาง ถาเผื่อการแกปญหาอยางนั้น
ไดดีเราก็คงจะไมตองมาเสียเวลาครั้งละเกือบชั่วโมง การที่มีเร่ืองรองทุกขรองเรียน 
เอามาหารือในสภานั้นไมเสียหายหรอกครับ เพียงแตวาเมื่อมีการหารือในสภามากเทาไร 
การอภิปรายเรื่องอื่น ญัตติอ่ืน หรือการพิจารณากฎหมายนั้นมันก็จะไดนอยไดชาลง 
เทานั้นเอง  มันเปนสิ่งบอกเหตุวาเราจะตองปรับปรุงประสิทธิภาพของหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของกับการรับเร่ืองรองทุกขรองสุขของพี่นองประชาชน กระผมกราบเรียนเรื่องนี้
ดวยความเคารพ ทาน พลเอก ธีรเดช มีเพียร เปนการสวนตัวครับ ผมเปนขาราชการเกา 
ทานเปนนายทหารเกา เราใหความเคารพนับถือ เปนคนดี เราไดคนดีมาดํารงตําแหนง 
เปนประธานผูตรวจการแผนดิน แตผมจําเปนจะตองกราบเรียนใหขอคิดความเห็นเพิ่มเติม 
เพื่อใหกฎหมายฉบับนี้เกิดประโยชนสูงสุด ทานประธานสภาครับ กระผมขออนุญาต 
เลาเรื่องสวนตัวสักนิดหนึ่ง เผอิญเปนเหตุบังเอิญครับ กระผมนั้นไมเคยเปนผูตรวจการแผนดิน 
แตวาประสบการณในอดีต ๖ ป ๑ เดือน ๑๕ วัน ในขณะที่กระผมมีโอกาสเปนผูบริหาร
กรุงเทพมหานครที่มาจากการเลือกตั้งครั้งแรกของกฎหมายเลือกตั้งผูวาราชการ
กรุงเทพมหานคร -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๕/๑ 
 



 ๑๑๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๕๕/๑ 
 
กระผมมีโอกาสทํางานรับใชพี่นองชาวกรุงเทพฯ ซึ่งตอนนั้นคนกรุงเทพฯ ตามทะเบียนก็  
๖ ลานคนเศษ ๆ แตคนที่หลั่งไหลมาจากตางจังหวัด มาอยูในกรุงเทพฯ มาทํามาหากิน 
มาเรียนหนังสือ สารพัดอยางอีกประมาณ ๖ ลานคน รวมแลว ๑๒ ลานคน คนเหลานี้ 
ลวนมีทุกขและมารองทุกขกับเรา ทานประธานสภาครับ กระผมอยากจะกราบเรียนวา 
แนวคิดของขาราชการประจําซึ่งก็เปนผูถูกรองตามมาตรา ๑๒ ทานดูนะครับ มาตรา ๑๒ นั้น 
ผูถูกรองในนี้ก็จะมี ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ 
รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น คือซิวิล เซอรเวนท คือผูถูกรอง คนเหลานี้ ขาราชการ
เหลานี้ ความคิดของคนเหลานี้กับคนที่เปนนักการเมืองนั้นไมเหมือนกันครับ ผมกลาพูด 
เพราะวาผมเปนอดีตขาราชการแลวก็มาเปนนักการเมือง เปนลูกจางก็เปน เปนนักการเมือง
ก็เปน เปนอดีตขาราชการประจําดวย ขาราชการประจําที่เปนผูถูกรองทุกข เปนบุคคลที่ ๓ 
ที่ถูกกลาวหาวาไมทําให กลั่นแกลงรังแกสารพัดอยาง คนที่เปนขาราชการประจําอยางนั้น
เปนธรรมดาอยูเอง ถาแมนวาเขาถูกรองทุกขมากเทาไร ยิ่งถูกรองทุกขมากเทาไรยิ่งแปลวา
เขาเปนคนที่ไมมีประสิทธิภาพเทานั้น ยิ่งถูกรองมากก็แปลวาไมเอาไหน ไมทํางาน 
เพราะฉะนั้นในตอนแรกที่กระผมมีโอกาสไปบริหารกรุงเทพมหานครเดือนแรก ๆ  
คนกรุงเทพฯ  ตามทะเบียน ๖ ลานคน  นอกทะเบียนอีก ๖ ลานคน  ในสถิติเกา ๆ  
กอนผมมาเปนผูบริหาร กทม. สถิติการรองทุกขของพี่นองประชาชน กทม. เดือนหนึ่ง
ประมาณ ๓๐ ครั้ง ผมมีตัวเลข มีสถิติ ทานประธานสภาครับ ความคิดของคนที่จะเปน
นักการเมืองไมเหมือนกับขาราชการประจํา นักการเมืองนั้นถาเผื่อประชาชนมีเร่ืองรองทุกข
มากเทาไร เขายิ่งมีความรูสึกวานั่นเปนสิ่งที่ดี เพราะมีความรูสึกวาเขาคือที่พึ่งพาอาศัย
ของประชาชน ตางกับขาราชการประจํา ขาราชการประจําที่ถูกรองมากแปลวาไมเขาทา 
แปลวาไมทํางาน แปลวาไมมีประสิทธิภาพ แตฝายการเมืองถูกรองมากแปลวาพึ่งพา
อาศัยได เห็นไหมครับมันตางกันตรงนี้ ทานประธานสภาครับ ผมเปนคนที่ไปเปดงาน 
รับเร่ืองรองทุกขในกรุงเทพมหานครเปนครั้งแรกอยางเปนทางการ จัดทีมงานเปดเผย 
บอกพี่นองประชาชนวาใครมีเร่ืองทุกขอะไรที่ไมไดรับความเปนธรรมในกิจการงาน 
ของ กทม. มารองทุกข จากสถิติเดิม ๓๐ ครั้งโดยประมาณเมื่อผมประกาศออกไป  
 



 ๑๑๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๕๕/๒ 
 
คนแหมารองทุกขทุกเดือน ๖๐๐-๗๐๐ ครั้ง ฝนตก น้ําทวม สวมตัน ขยะตกคาง สารพัดอยาง
ประดังมา และเราก็ไดเอาจริงเอาจังทุมเทเวลาแกปญหาใหเขาหัวใจของความสําเร็จ 
ในเรื่องการรับเ ร่ืองรองทุกขหรืองานของผูตรวจการ  หัวใจของความสําเร็จก็คือ 
ตองเอาจริงเอาจังครับ สังคมไทยบานเมืองเรากฎหมายหลักเกณฑตาง ๆ มีมากมาย 
กายกองจนจําไมหวาดไมไหว แตปญหาไมวาอะไรครับ คือขาดคนเอาจริงเอาจัง งานนี้
ตองเอาจริงเอาจัง ตองกัดไมปลอย ตองขวาชิดหู ตองครบวงจรครับ ผมดูแลงานรองทุกข
ของกรุงเทพมหานคร ผมจะทําสถิติทุก ๒ สัปดาห มีเร่ืองรองทุกข ๓๐๐ ครั้ง ๓๕๐ ครั้ง  
มีหนวยงานไหนบาง มีเขตไหนบาง มีสํานักงานไหนบางถูกรอง และเมื่อรองไปแลว 
เขตไหน สํานักไหนแกไปไดแคไหน ใครไมแก แกไมไดเพราะอะไร ผมตามขวาชิดหูครับ 
๒๔ ชั่วโมง และทานประธานครับ หัวใจความสําเร็จ ผมเอาผลงานที่เขาปฏิบัติแกปญหา
ของพี่นองประชาชนมาเปนหนวยนับ เปนหนวยวัดของการปูนบําเหน็จรางวัล แตงตั้ง 
ถอดถอน โยกยาย เห็นไหมครับหัวใจอยูตรงนี้ ขาราชการทุกคนอยากใหนายของเขารูวา 
เขาเปนคนทํางาน  เขาเปนคนขยัน เอาผลงานเขามาดู แลวก็เอาผลงานที่ เขาทํา 
เปนตัวกําหนดในการแตงตั้ง ถอดถอน โยกยาย แปลวาคนทํางานเรื่องนี้จะตองมีอํานาจ
พระเดชพระคุณดวย ทานครับ ผมพูดตรงนี้ผมขอโยงไป ---------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๖/๑ 



 ๑๑๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๖/๑ 
 
มาตรา ๓๒ ทันทีเลยครับ ขอแตะมาตราเดียว ผูที่ถูกรองก็คือขาราชการ ๔-๕ กลุม 
ที่ผมอานแลวจะไมซ้ําอีก มาตรา ๓๒ ที่ผมอยากจะติง อยากจะใหขอคิดความเห็น 
เพื่อใหผลงานของทานมันมีประสิทธิภาพมากที่สุด มาตรา ๓๒ ผมเห็นวาอยางนี้  
ถาเผื่อหนวยราชการพนักงานรับเร่ืองรองทุกขแลว ทานเห็นวาพนักงานหรือขาราชการนั้น
มีความผิดควรจะตองทําอยางโนนอยางนี้ เมื่อทานสรุปวาควรทําอยางไรผิดถูกแลว  
ผมเห็นวาทานควรจะตองสงเรื่องนั้นไปใหผูบังคับบัญชาของเขา ผูมีอํานาจเต็ม เชน  
สงไปใหรัฐมนตรี สงไปใหอธิบดีผูมีอํานาจใหคุณใหโทษ เห็นไหมครับ แตถาเผือ่ทานทาํตาม
มาตรา ๓๒ ทานสงแจงไปใหเขาขาราชการไปแกไขเสีย เขาเฉย ถาเผื่อเขาไมทํา ไมปฏิบัติ
ตามสิ่งที่ทานเห็นวาควรแก ควรจะตองบําบัดทุกข แลวจึงเอาเรื่องนั้นมาสงใหรัฐมนตรี  
สงใหผูมีอํานาจอยางนี้ เขาก็อาจจะไมเกรงใจ แตถาเผื่อรูวาใครผิด เอาเรื่องที่ผิดสงให
ผูบังคับบัญชาของเขา คนมีอํานาจใหคุณใหโทษรู เขาสั่งการเอง ผมวาหัวใจความสําเร็จ
อยูตรงนี้ ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผมอยากจะใหงานชิ้นนี้ซึ่งเปนงานใหญ 
ของบานเมืองประสบความสําเร็จ เพราะไมมียุคใดสมัยใดที่พี่นองประชาชนมีความรูสึก
รังเกียจรังงอนเกลียดชังนักการเมืองอยางในยุคปจจุบัน ถาเผื่อนักการเมืองรับเร่ือง 
รองทุกขมาแลวสามารถแกไขปญหาทุกขของเขาได เราก็จะมีสงาราศีเปนที่เคารพนับถือ 
เปนเกียรติกับหมูพวกเรา ไมมีสังคมใดในโลกที่ปลอดจากการเมือง ไมวานรก ไมวาสวรรค 
มันตองมีการเมืองครับ ที่ปลอดการเมืองก็คือประเทศที่เปนเมืองขึ้น เพราะฉะนั้น 
เมื่อตองมีการเมืองในทุกสังคม ทําอยางไรที่การเมืองจะไดรับความยอมรับนับถือ  
กระผมเห็นวาหนวยงานผูตรวจการแผนดินนี่ เองจะเปนเครื่องมือที่สําคัญใหกับ 
ฝายการเมือง ทําอยางไรที่ผูตรวจการแผนดินนั้นจะมารับเอาเรื่องรองทุกขจากสภา  
แบงเบาภาระหนาที่ของประธานสภา เพื่อที่เราจะไดเหลือเวลามาก ๆ ในการพิจารณา
กฎหมายใหกับสังคม กระผมขอกราบเรียนเสนอขอคิดเห็นสั้น ๆ แตเพียงเทานี้ครับ 
ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอประสิทธิ์ครับ  
 



 ๑๑๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๖/๒ 
 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ตามที่ทางผูตรวจการแผนดินไดเสนอกฎหมาย 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในความคิดเห็น
ของผม ผมก็มีความคิดเห็นที่แตกตางจากเพื่อนสมาชิกพอสมควร เพราะวาผมก็ยืนยัน 
กับทานประธานวาผมเปนคนหนึ่งที่ไมรับรางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ผมถึงไมสามารถ
ที่จะเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เหตุผล ทานประธานครับ เราตองยอมรับวา
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... มีสวนดีไหม 
มีครับสวนดี แตปรากฏวาใหอํานาจมากมายมหาศาล อํานาจที่ทานไดมากมายทานจะ 
ทําไดไหมก็ยังไมมีใครรู แตผมอยากเรียนวาผมมีความเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
คือผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ตองยอมรับวาผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาทําชื่อเสียง
เปนตัวชวยสรางชื่อสรางเสียงใหแกสภาแหงนี้ ทําหนาที่ตรวจสอบ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
ขอใหผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาเปนผูชวย พวกเราตั้งใหทานเปนครูบาอาจารย 
ในการที่จะไปเสาะแสวงหาขอผิดขอถูกแลวนํามารายงานแลวแจงใหหนวยงาน  
แลวก็สามารถดําเนินการได โดยเฉพาะอยางยิ่งหนวยงานที่ไมสามารถตรวจสอบไดทั่วถึง
ก็คือ สตง. ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 

 
 
 



 ๑๒๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๕๗/๑ 
 
ตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถิ่น เคยมารายงานวาไมมีความสามารถที่จะตรวจสอบ
องคกรปกครองสวนทองถิ่นได ทานผูตรวจการแผนดินรัฐสภาก็เอาเรื่องนี้มาตรวจสอบ
องคกรปกครองสวนทองถิ่น ทานทํามาหลายปก็ประสบผลสําเร็จ สามารถชวยเหลือ
ตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถิ่น ตองยอมรับครับ องคกรปกครองสวนทองถิ่น 
มันมากหลายพันหนวย จําเปนจะตองมีหนวยงานขึ้นมาตรวจสอบ ไมวาจะเรื่องหนังสือ 
ที่พิมพกันผิดระเบียบ การใชเงินไปทองเที่ยวกันเยอะแยะไปหมด ปรากฏวาผูตรวจการแผนดิน
ก็ผอนคลายหนาที่นี้อยางดี ทานเปนครูอยูดี ๆ แตปรากฏวาพอปฏิวัติ รัฐประหาร  
คมช. ก็เอาเขี้ยว เอากระบอง เอาหัวยักษมาใหทาน จากครูก็กลายเปนยักษ ผมยังกลัว 
ถาเกิดทานเปนยักษทศกัณฑยุงเลย ถาเปนยักษวัดโพธิ์หรือยักษวัดแจง เปนยักษไทยใจดี
แลวก็ยุติธรรม แตถาเปนยักษทศกัณฑผมกลัวนะครับ ตอนนี้ตองยอมรับวาการตรวจสอบ
อะไรที่ตรวจสอบมากเกินไปในความเห็นผมนะครับ ถามีแตเร่ืองตรวจสอบมันทํางาน 
ไมไดหรอก จนถึงวันนี้ทานประธานก็ทราบ คอมพิวเตอรยังซื้อไมได เพราะตรวจสอบ 
กันจริง เร่ืองเล็ก ๆ นอย ๆ ก็ตรวจสอบกันจนไมตองทํางาน ทานประธานครับ ฝายนิติบัญญัติ 
ฝายบริหาร ฝายตุลาการและฝายตรวจสอบ ถามีการถวงดุลกันที่เหมาะสม ถาถวงดุลกัน
อยางพอสมควร ผมเชื่อวาประเทศชาติเดินไปได แตวาถาถวงดุลกันรุนแรงอยางที่เกิดขึ้น
ในขณะนี้ประเทศชาติเดินยาก อยากเรียนทานประธานวาการตรวจสอบตามอํานาจ
หนาที่ มาตรา ๑๒ ผมอานแลวอํานาจมากมายมหาศาล ตองยอมรับวาการตรวจสอบ 
เปนสิ่งที่ดี แตตองตรวจสอบอยางสมดุล รัฐบาลถูกตรวจสอบไมรูกี่ดาน รัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ การตรวจสอบเขมขนที่สุดจากฝายคาน เดี๋ยวนี้ใชแค ๑ ใน ๕ ก็อภิปราย
นายกรัฐมนตรีได ๑ ใน ๖ ก็อภิปราย ครม. วุฒิสภา ๑ ใน ๓ ก็เรียกมาชี้แจง ป.ป.ช. อีก 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ศาลรัฐธรรมนูญ มีภาคประชาชน 
แลวนี่เราจะเพิ่มผูตรวจการแผนดินอีก ใครทํางานผมวาลําบาก วันนี้รัฐบาลภายใตการนํา
ของพรรคพลังประชาชนถูกตรวจสอบ แตไมมีรัฐบาลพรรคไหนที่จะอยูยงคงกระพัน  
มันก็ผลัดเปลี่ยนกันเปน เดี๋ยวผมก็ไปอยูซีกโนน ซีกขวา ซีกซาย ก็แบงกันเปนไป แลวแตวา
ใครสามารถใหนโยบายที่ดีกับประชาชน ประชาชนก็จะเลือกเขามาเพื่อบริหารบานเมือง 
แตถาทานเอาการตรวจสอบที่เขมขนแบบนี้รัฐบาลไหนก็เดินไมเปน เหมือนกันนี่นะครับ  



 ๑๒๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๕๗/๒ 
 
   อยากฝากทานประธานอีกเรื่องหนึ่งก็คือ ตอนนี้ผมอยากเรียน แมแตวิสามัญ 
ผมเปน ส.ส. ตั้งแตป ๒๕๒๙ เปดวิสามัญผมยังไมเคยเห็นมีการอภิปรายไมไววางใจ  
มีอยูครั้งเดียว แตมันไมใชประเพณีปฏิบัติ วิสามัญสวนใหญเปนเรื่องงบประมาณ  
แตตอนนี้กําลังจะใหวิสามัญเปนประเพณีปฏิบัติตอไปตองอภิปรายไมไววางใจอยางนัน้หรอื 
ผมดูแลวไมคอยเขาสูระบบที่พอสมควร การตรวจสอบตอนนี้ตองยอมรับ ภาคประชาชน 
มีความเขมแข็ง เราตองยอมรับ แตมันตองมีขอจํากัดในการตรวจสอบ ซึ่งถาเปนแบบนี้
ตอไป ผมบอกทานประธานเลยมันจะวุนวายและสับสน  
   และอีกประการหนึ่งที่ผมอยากกราบเรียนทานประธาน หลายคนโดยเฉพาะ
นักวิชาการชอบพูดตลอด คนรางกฎหมายตองเปนคนที่ไมไดใชกฎหมาย คนรางอยามาใช  
อยามาเปน  --------------------------------------------------------------------------------------------
        

  - ๕๘/๑ 
 



 ๑๒๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๕๘/๑ 
 
แตผมอยากเรียนถามฝากไปถึงทานศรีราชา เจริญพานิช ทานเปน สนช. ทานเปน สสร. 
ตอนนี้ทานมาเปนเลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน มันเปนอยางไรผมไมทราบ  
สายวิชาการเขาจะวาไหมครับ ทั้งชงเอง เปนเอง และดําเนินการเองผมวามันถูกตองไหม 
ผมก็ไมเขาใจ ความคิดมันเปนอยางไรผมก็ไมเขาใจ ทานมีความคิดที่แปลกที่สุด 
นายกรัฐมนตรีตองมาจากใครก็ได ไมตองมาจากการเลือกตั้ง ผมถึงบอกวาความคิด 
ของทานแคนี้ทานมาเปนเลขาธิการ ผมก็ไมเขาใจวามันจะทําอยางไร มันจะเอียงขางไหม
ผมไมม่ันใจ ถึงอยากฝากทานประธาน ผมหวงใยการใหอํานาจมากเกินไป ไมดีหรอกครับ 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ทานบอกตรวจสอบไมได รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ตรวจสอบกัน 
เละตุมเปะ รัฐบาลไมตองทํางาน ทํางานมา ๒-๓ เดือนเดินไมเปน เอาแลว ตรวจแลว 
ตรวจสอบ กลาวหากันแลวครับ ยังไมทํางานเลย ปรากฏวารถเมลไดกําไร ๖,๐๐๐ ลานบาท 
คิดไดอยางไรครับ ทุจริตกัน ๑๐ ปขางหนา งวดที่แลวก็บอกทุจริตเชิงนโยบาย งวดนี้ 
จะกลายเปนทุจริตเชิงอนาคตหรืออยางไร ผมไมเขาใจถึงอยากฝากทานประธานเกี่ยวกับ
เร่ืองนี้ ก็ฝากขอความไวแคนี้ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอหารือปดการอภิปรายดีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมมีทานใดขัดของ ถอืวาที่ประชุมมีมติใหมีการปดอภิปรายครับ ทานจะใชสิทธิอภิปรายสรุป 
เชิญครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ  ผมไดรับฟงเพื ่อนสมาชิกไดเสนอแนะ  แลวก็ทวงติง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผู ตรวจการแผนดิน  พ .ศ .  . . . .  
ดวยความคิดที่หลากหลาย โดยเฉพาะอยางยิ่งประเด็นที่เพื่อนสมาชิกบางทานไดกรุณา
แสดงความเห็นวา ราง พ.ร.บ. สํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... นั้นควรจะอยูใน 
 



 ๑๒๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๕๘/๒ 
 
กฎหมายฉบับนี้ดวย อันนี้เปนสิ่งที่ตองยอมรับไววาความเห็นเราแตกตางกันไดในเรื่องเหลานี้ 
ผมเรียนทานประธานวาผมและพรรคประชาธิปตยไดเสนอรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ขึ้นมา ๒ รางพระราชบัญญัติดวยกัน คือรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... แลวก็รางพระราชบัญญัติ
สํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... แตวารางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... นั้น ทานประธานไดวินิจฉัยวาเปนกฎหมายที่เกี่ยวกับการเงิน ทานประธาน 
ก็ไดสงเรื่องไปยังนายกรัฐมนตรีเพื่อรับรอง เพราะฉะนั้นวันนี้เราก็ไดพิจารณาเฉพาะ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... แตอยางไรก็ตาม
ถึงแมวากฎหมายวาดวยสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ยังไมไดรับการพิจารณา
ในขณะนี้ เมื่อเราผานกฎหมายฉบับนี้ไปสํานักงานของผูตรวจการแผนดินที่เปนอยู 
ที่มีอยูในขณะนี้ก็สามารถปฏิบัติภารกิจของทานได ก็ตองรอกฎหมายอีกฉบับหนึ่ง 
เขามาพิจารณา ปญหาวาเมื่อเราไดผานรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปแลว เราจะไปแกไข
เพิ่มเติมเพื่อบรรจุในสวนของสํานักงานผูตรวจการแผนดินไวในกฎหมายฉบับนี้ไดหรือไม 
ผมคิดวาเปนเรื่องที่ตองพิจารณากันในชั้นรายละเอียด แตก็ตองยอมรับวาสิ่งนี้เปนสิ่งที่ 
เรามีความเห็นตางกันในเรื่องของการออกกฎหมาย  
   ทานประธานที่เคารพครับ กฎหมายฉบับนี้ไดมีผูเสนอ ๒ รางดวยกันคือ 
รางของสํานักงานผูตรวจการแผนดินและรางของกระผมและเพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตย 
แตวาไมมีรางของพรรคการเมืองอื่นใดรวมทั้งพรรคการเมืองในซีกของรัฐบาลไดเสนอ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา เราใชเวลาในการเปดสมัยประชุมวิสามัญมายาวนาน
พอสมควรครับ เหตุผลหนึ่งที่รัฐบาลไดใชเวลาในการเปดสมัยวิสามัญมาคอนขางจะยาว
ในขณะนี้ รัฐบาลบอกวารัฐบาลจําเปนตองเปดประชุมสมัยวิสามัญเพื่อพิจารณากฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                   - ๕๙/๑ 



 ๑๒๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๕๙/๑ 
 
และกระผมคิดวาเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ก็ใหความรวมมือกับรัฐบาลวา เราจะพิจารณา
กฎหมายฉบับนี้กันแคนี้ในวันนี้ หลังจากนั้นก็จะลงมติเพื่อไดมีเวลา สภาแหงนี้จะไดนํา
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่ รัฐบาลตองการ  และก็ประกาศกับสาธารณะวา 
จะนํามาพิจารณาคือ ราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม
การทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ 
และกํากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม 
พ.ศ. .... ผมคิดวาอีกสักครูหนึ่งถาเปนไปตามที่นโยบายที่รัฐบาลไดแถลงไวเราก็คงจะได
พิจารณากฎหมายฉบับนี้ในวันนี้ตอไปครับ ผมกราบเรียนทานประธานวาความจริงแลว
ผมไมตั้งใจที่จะยืนขึ้นเพื่ออภิปรายสรุปกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ 
เนื่องจากไดรับฟงความเห็นของเพื่อนสมาชิกก็คิดวาครอบคลุม และเพื่อนสมาชิกคงจะให
การรับรองและรับหลักการกฎหมายฉบับนี้ เพราะไมมีเหตุผลใดครับที่สภาแหงนี้จะไมรับ
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ แตวาเมื่อสักครูกอนที่ผมจะลุกขึ้นอภิปราย 
เพื่อนสมาชิกไดกรุณาอภิปรายเลยไปในหลายเรื่องครับ ซึ่งบางเรื่องนั้นตองกราบเรียน
ทานประธานวาไดกระทบถึงบุคคลภายนอก และโดยเฉพาะอยางยิ่งไดกระทบถึง 
พรรคประชาธิปตย ไดกระทบถึงอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย ผมใชสิทธิประทวงไปแลว 
แตไมเปนไรครับ ทานประธานบอกวาไมไดเอยชื่อไมมีการเสียหาย ผมก็ไมวาครับ  
แตวาในขณะนี้ผมไมไดใชสิทธิประทวงครับ เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายถึงเรื่องเขาพระวิหาร 
ไดอภิปรายถึงความไมชอบธรรมของรัฐธรรมนูญ ไดอภิปรายฝากผูตรวจการแผนดินวา 
ใหไปตรวจสอบการวาความในเรื่องการเสียดินแดนของประเทศไทยในกรณีเขาพระวิหาร
เมื่อป ๒๕๐๕ และไดพาดพิงวาผูที่วาความและเราเสียดินแดนไปในขณะนั้นคือ  
หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช อดีตนายกรัฐมนตรี อดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย  
ทานไดพูดในลักษณะทํานองวาเราเสียดินแดน เพราะหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช 
หัวหนาพรรคประชาธิปตย อดีตนายกมนตรีวาความและแพคดีขณะนั้น ซึ่งผมพยายาม
ชี้แจงกับทานประธานในขณะนั้นวาเวลาเขาวาความกันนั้นมันมีทั้งขอเท็จจริงและมีทั้ง 
ขอกฎหมาย ผมทราบวาที่เราแพคดีในศาลโลกเพราะวารัฐบาลในขณะนั้นไมไดโตแยง 
 



 ๑๒๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๕๙/๒ 
 
สนธิสัญญาเรื่องอาณาเขตระหวางประเทศไทยกับประเทศเขมร เราไมไดโตแยงสนธิสัญญา
ที่ประเทศฝรั่งเศสทําไวครับ เมื่อขอเท็จจริงเปนอยางนั้นในขณะนั้นไมวาอยางไรก็ตาม 
ผมคิดวาเราก็ตองแพคดีอยางที่เกิดขึ้นมาแลว แตสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนครับวา 
เพื่อนสมาชิกไดพูดไปทํานองวาเราแพคดีเร่ืองอะไร ทานพูดฝากในลักษณะทํานองวา 
ใหผูตรวจการแผนดินไปดูสิวาในป ๒๕๐๕ เราแพคดีเขาพระวิหารเพราะอะไร ผมเรียน
ทานประธานวาในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ความจริงทานไมควร
อภิปรายอยางนั้นครับ เพราะวาในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นเราเขียน
เพียงแควาเรื่องใดก็ตามที่เกิดลวงเลยระยะเวลา ๒ ปแลว เราจะไมสอบสวนครับ 
ผูตรวจการแผนดินจะไมมีอํานาจในการพิจารณาเรื่องเหลานั้นที่มีอายุเลยมา เกิดขึ้น 
เกิน ๒ ปมาแลว แตวาทานไดกรุณาพูดไปถึงป ๒๕๐๕ ทานประธานครับ ผมลุกขึ้นมา
เพื่อที่จะกลาวสรุปกับทานประธานวา เพื่อนสมาชิกคงจะรับหลักการรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ และผมลุกขึ้นมาเพื่อจะกราบเรียนทานประธานวาผมภูมิใจที่มีอดีตหัวหนาพรรคชื่อ
หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช และผมภูมิใจที่อดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย หมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช เคยเปนนายกรัฐมนตรีของประเทศนี้ ผมภูมิใจที่จะกราบเรียนทานประธาน 
ฝากไปถึงพี่นองประชาชนทั่วประเทศวาที่เราภูมิใจเพราะวาอดีตนายกรัฐมนตรีเสนีย 
ปราโมช ทานไดเสียชีวิตอยางสงบสุขในประเทศนี้ และทานใชชีวิตอยางสงบสุขในประเทศนี้ 
ผมเชื่อม่ันวาทุกคนในประเทศนี้ ไม มีใครระแวงสงสัยในความซื่อสัตยสุจริตของ  
หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ผูพิพากษา ตุลาการทุกทานยกยองหมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช เปนบูรพาจารย เปนครูบาอาจารยของผูพิพากษาทุกคนทุกผูทุกนามครับ --------- 
 

  - ๖๐/๑ 



 ๑๒๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๖๐/๑ 
 
นั่นคือสิ่งที่ผมคิดวาสมาชิกแหงพรรคนี้เราภาคภูมิใจ และที่ภาคภูมิใจนอกเหนือไปจากนั้น
ผมคิดวาตลอดชีวิตของทานและจนถึงวันนี้ วันที่ผมยืนขึ้นอภิปรายตอทานประธาน 
ในสภานี้ ผมไมเคยไดยินวามีการกลาวหาวาหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช อดีตหัวหนา
พรรคประชาธิปตย อดีตนายกรัฐมนตรีทุจริต ผมไมเคยไดยินวาหัวหนาพรรคของผม  
อดีตนายกรัฐมนตรีของผม หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช โกงภาษีหรือทุจริตดวย 
ประการใดก็ตาม ผมเรียนย้ํากับทานประธานตรงนี้วาในทางการเมืองนั้นเราสราง 
ดาวคนละดวงไดครับ ผมก็มีสิทธิสรางดาวของผม ทานมีความเชื่ออยางหนึ่ง ทานก็สราง
ดาวของทานได เรานับถือพระเจากันคนละองคไดครับ แตวาผมลุกขึ้นมาเรียนยืนยัน 
กับทานประธานวาเราภูมิใจที่หัวหนาพรรคนี้ไมเคยคิดทรยศตอบานเมืองแลวไมเคย 
โกงภาษี ผมไมกลาวประณามถึงหัวพรรคอื่นครับ แตวาหัวหนาพรรคประชาธิปตย 
ไมเคยเปนอยางนั้น ขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดกลับมาขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธานจะแถลง 
สรุปอะไรตามขอบังคับ ขอ ๖๗ เชิญครับ 
   พลเอก ธีรเดช มีเพียร (ประธานผูตรวจการแผนดิน) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผมขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมวา ในการพิจารณา
ปรับปรุงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับที่ไดกราบเรียนนําเสนอในวันนี้นั้น 
ไดยึดถือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
ป ๒๕๔๒ เปนหลัก แลวก็เพิ่มเติมดวยอํานาจหนาที่ใหมตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  
   สําหรับขอสังเกต ขอหวงใยที่เกี่ยวกับการดําเนินงานของสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินในเรื่องของจริยธรรมและเครือขายที่จะเปนชองทางใหถึงประชาชน 
ผูไดรับความเดือดรอนนั้น ทั้ง ๒ เร่ืองนี้สํานักงานไดดําเนินการไปมากพอสมควรแลวครับ 
กระผมอยากจะขออนุญาตทานประธานใหทานเลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดินคือ  
ทานศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช ไดเรียนใหกับที่ประชุมทราบครับ  



 ๑๒๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๖๐/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เรียนเชิญทานศาสตราจารยศรีราชา 
เจริญพานิช  
  ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช (เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน) : 
กราบขอบพระคุณทานประธานที่เคารพอยางสูงครับ แลวก็ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพทุกทาน กระผมอยากกราบเรียนสั้น ๆ วาในเรื่องของการดําเนินการในดาน
จริยธรรมนั้นเปนเรื่องที่สําคัญอยางยิ่ง แลวทางสํานักงานผูตรวจการแผนดินก็ไดมี 
การดําเนินการไปโดยหารือกับทาง ก.พ. และ ก.พ.ร. ซึ่งไดดําเนินการในเรื่องนี้ไปบางสวน
แลวก็ไดขอยุติงาย ๆ วาในการที่จะจัดทําประมวลจริยธรรมตามมาตรา ๒๗๙ วรรคแรกนั้น 
เราจะใชหลักของการมีสวนรวม ก็คือใหแตละสวนราชการกับผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
ซึ่งอาจจะเปนทาน  ส .ส . แลวก็ ส .ว. มีสวนรวมในการจัดทํา โดยที่ตัวสํานักงาน 
ผูตรวจการแผนดินนี้จะคงทําเฉพาะในสวนที่เขาเรียกวาคานิยมหลัก คือเปน คอร แวลู 
(Core value) คือหมายความวาเปนคานิยมที่จะพึงมีในทุกสวนราชการหรือแมกระทั่ง 
ในสภาแหงนี้ ซึ่งอันนี้ไดตกลงกันในเชิงหลักการเรียบรอยแลว แลวจริง ๆ ก็ไดประสานงาน
กับทางคณะกรรมาธิการของสภาแหงนี้ และไดทราบวาเมื่อเชานี้ก็ไดมีการประชุมเร่ืองนี้
แลวก็สรุปเร่ืองราวเรียบรอยแลวครับ ก็เปนการประสานงานแลวก็ไดรับความรวมมือ 
อยางดียิ่งจากทานคณะกรรมาธิการและทาน ส.ส. คานิยมหลักเหลานี้ก็จะเปนพื้นฐาน 
ที่ทุกคนควรจะพึงปฏิบัติ แลวสําหรับแตละสวนราชการ หนวยราชการตาง ๆ หรือตัวสภา
แหงนี้ หรือวุฒิสภา หากทานจะมีคานิยมที่สมควรจะพึงปฏิบัติทานก็จะสามารถผนวก 
เขาไปอยูในคานิยมหลักนะครับ --------------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๖๑/๑ 
  



 ๑๒๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๑/๑ 
 
สมควรจะพึงปฏิบัติทานก็จะสามารถผนวกเขาไปอยูในคานิยมหลักนะครับ รวมกัน 
ก็จะเปนประมวลจริยธรรม และนอกจากนั้นหากทานมีจรรยาวิชาชีพหรือจรรยาบรรณ 
ของ ส.ส. ที่ทานจะรวมเขาไปอีกก็อาจจะผนวกเขาไปอีกได เพราะฉะนั้นคานิยม 
ตัวประมวลจริยธรรมก็จะประกอบไปดวยอยางนอย ๒ หรือ ๓ สวนตามที่ผมกราบเรียน 
ไปแลวก็คือสวนที่เปนคานิยมหลักและก็สวนที่เปนคานิยมเฉพาะขององคกร แลวก็ 
อาจจะเพิ่มดวยสวนที่ ๓ คือจรรยาวิชาชีพ ถาเผื่อทานเห็นวาจําเปน อันนี้คือประการแรก 
ที่อยากจะเรียน 
   ประการที่ ๒ หลายทานไดกรุณาอภิปรายและฝากขอที่วาทําอยางไร
สํานักงานผูตรวจการแผนดินจะสามารถเชื่อมโยงกับประชาชนไดยิ่งขึ้นและเชื่อมโยง 
กับทานทั้งหลาย ขอกราบเรียนวาในมาตรา ๒๔ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็เขียนไววา
อาจจะมอบหมายบุคคลอื่นใดที่จะใหเขามายื่นเรื่องราวนี้ผานได เพราะฉะนั้นในทางปฏิบัตแิลว
กระผมในฐานะที่ทํางานใหสํานักงานก็ขอกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียติทุกทานวา
ทานสามารถที่จะยื่นเรื่องราวไดเลยครับ แลวถาเผื่อหากทานคิดวามีความจําเปน 
เราก็จะมารับเรื่องราวที่นี่ก็ไดในวันที่ทานประชุมสภา เราอาจจะจัดสงตัวแทนมารับ 
เปนชวงเพื่อประสานงานกับทานก็สามารถทําไดครับ  
   ประการที่ ๓ ตัวนี้อาจจะกลายเปนภาระที่ทานจะตองทําหนาที่เพิ่มเติม 
ก็ไมอยากจะเปนภาระนะครับ ผมอยากขอกราบเรียนทานวาทางสํานักงานไดมีโครงการ 
ที่จะทําเรื่องเกี่ยวกับโครงขายที่จะเปนเครือขายเรียกวา อาสาสมัครผูตรวจการแผนดิน  
ซึ่งเราจะกราบเรียนทานวาจะไดเชิญชวนและสรรหาบุคคลที่มีความเชื่อถือในสังคม  
ในชุมชนนั้นอยางสูง ในทองถิ่นแตละทองถิ่นมาเปนเครือขายผูตรวจการแผนดิน  
เพื่อจะชวยกันอีกสวนหนึ่งที่จะเปนหูเปนตาแลวก็ชวยงานของทานดวยโดยปริยาย  
โดยที่วาถาเผื่อเราพิสูจนไดวาทานเหลานั้นเปนบุคคลที่ชุมชนยอมรับนับถือและเปน
บุคคลที่ดีมีอุดมการณจริง เราจะแตงตั้งใหทานเหลานั้นเปนตัวแทนหรือเปนอาสาสมัคร
ของผูตรวจการแผนดินและสามารถรับเร่ืองราวจากทองถิ่นนั้นสงมาสูสวนกลางได  
ซึ่ งการนี้ จะสามารถทําไดอยางกวางขวางแลวไมตองใช งบประมาณแผนดิน 
 



 ๑๒๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๑/๒ 
 
เพราะเราจะไมมีเงินเดือนใหอาสาสมัคร แตอาจจะมีคาใชจายที่จําเปนบางอยางใหบาง
แลวแตกรณี อันนี้เปนสิ่งที่จะกราบเรียนวาโครงการนี้กําลังเริ่มเดินอยูนะครับ เพราะวา
กระผมขอกราบเรียนวาไดไปดูงานเรื่องของเครือขายอาสาสมัครที่ญ่ีปุนมา แลวก็เปน
ประโยชนอยางยิ่งที่จะนําแนวความคิดนี้มาใชนะครับ  
   ประการสุดทาย ผมขอกราบเรียนถึงทาน ส.ส. จังหวัดชัยภูมินิดหนึ่งวา  
ผมไมไดมีความเชื่อมโยงกับ สนช. ขอกราบเรียนทานวาผมไมไดเปนสมาชิก สนช.  
แลวก็การที่ผมมาทํางานที่สํานักงานผูตรวจการแผนดินแหงนี้ก็ไมไดมีความเชื่อมโยง 
กับทางการเมือง ผมเกษียณอายุมาจากมหาวิทยาลัยก็ไดรับคัดเลือกมาเปนเลขาธิการ 
แลวก็ดวยความบังเอิญที่ถูกสงชื่อไปเปนสมัชชาครับ และบังเอิญก็อาจจะมีลูกศิษยลูกหา 
ก็เลยถูกคัดชื่อติดไปดวย ก็เลยเปนความบังเอิญครับ เพราะจริง ๆ ไมไดตั้งใจจะไป 
เลนการเมืองใด ๆ ทั้งสิ้น ผมขอกราบเรียนชี้แจงดวยความเคารพ ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานชวยตอบที่คุณสุวโรช 
พะลัง ไดเรียนถามทาน 
   ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช (เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน) : 
สําหรับเร่ืองที่คุณ สุวโรช พะลัง ผมไดตรวจสอบกลับไปที่สํานักงานแลว ปรากฏวาขณะนี้
เร่ืองอยูในระหวางดําเนินการ แลวเราไดติดตอไปที่ทางอุทยานก็คือเจาหนาที่ทรัพยากร
จังหวัดชุมพร เพื่อจะขอใหชะลอเรื่องที่จะไปร้ือถอนหรือไปตัดตนไมเขาเอาไวกอนจนกวา
เราจะวินิจฉัยวาขอเท็จจริงเปนอยางไร ก็ไดดําเนินการไปแลวครับ กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ บัดนี้ 
การอภิปรายก็ถือวาสิ้นสุดแลวในรางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับนี้                                                            

         
- ๖๒/๑ 



 ๑๓๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๖๒/๑ 
 
   ตอไปผมจะขอมติวาจะรับหลักการหรือไม แตกอนที่จะดําเนินการนั้น
เนื่องจากวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  
เปนสิ่ งสําคัญยิ่ง  จําเปนที่จะขออนุญาตตอที่ประชุมนี้ขอตรวจสอบองคประชุม  
ผมขออนุญาตขอตรวจสอบองคประชุม ขอใหทุกทานไดใชบัตรของทานแสดงตน 
   (นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร  มีสัญญาณใหสมาชิก 
ที่มาประชุมทราบกอนทําการตรวจสอบองคประชุม)  
     นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสมาชิกผูมีเกียรติ 
ชวยกรุณาเสยีบบัตรของทานเพื่อแสดงตน คงพรอมแลวทุกทาน กดแสดงตนไดเลยครบั  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เรียบรอยแลวนะครับ  
ทานผูใดขัดของเรื่องกดแสดงตนมีไหมครับ  
   นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด) : ทานประธานที่เคารพครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ 
   นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นิรมิต  
สุจารี เครื่องไมแสดงตนเลยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เจาหนาที่ชวยดูดวยครับ  
มีทานใดอีกไหมครับ เรียบรอยแลว รวมคะแนนแสดงตนไดครับ ไดแสดงตนทั้งหมด  
๓๔๕ ทานดวยกัน แสดงวาครบองคประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๖๒/๒ 
 
    ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุม จะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๒ ฉบับ ในวาระ๑ หรือไม ผูใดเห็นควรรับหลักการ โปรดกดปุม 
เห็นดวย ผูใดเห็นวาไมควรรับหลักการ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง 
โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติไดครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)  
 

    - ๖๓/๑ 
 
 
    
 



 ๑๓๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๖๓/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : สมาชิกทานใดยังไมไดลง 
มีไหมครับ ก็แสดงวาครบแลว งดการลงมติ รวมคะแนนไดครับ ผมขอประกาศใหทราบ 
จํานวนผูเขาประชุม ๓๓๙ ทาน เห็นดวย ๓๓๑ ทาน ไมเห็นดวย ๗ ทาน งดออกเสียง  
๑ ทาน ถือวาที่ประชุมนี้รับหลักการรางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๖๓/๒ 
 
   ผมเรียนถามวาจะเอารางพระราชบัญญัติฉบับไหนเปนหลักครับ  
เชิญทานสามารถครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สามารถ 
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน ผมขอเสนอ 
ใหใชรางของผูตรวจการแผนดินเปนหลักในการพิจารณา ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรับรอง) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎ)  :  มีผูรับรองถูกตอง ทานผูใด
มีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ไมมี ถือวาที่ประชุมนี้ 
เอารางของผูตรวจการแผนดินเปนหลัก  
   ตอไปตั้งคณะกรรมาธิการ เชิญทานวิทยาครับ 
   นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ขออนุญาตทานประธานครับ 
กระผม วิทยา บุรณศิริ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ผมใครขอเสนอ
จํานวนกรรมาธิการ ๓๖ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ คุณนิพิฏฐมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมมีนะครับ คณะกรรมาธิการ
วิสามัญ ๓๖ ทาน ประกอบไปดวยสัดสวนดังตอไปนี้ คณะรัฐมนตรี ๕ ทาน พรรคพลงัประชาชน 
๑๕ ทาน พรรคประชาธิปตย ๑๑ ทาน พรรคชาติไทย ๒ ทาน พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทาน 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทาน 
รวม ๓๖ ทาน เชิญคณะรัฐมนตรีเสนอกอนครับ 
 
 



 ๑๓๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๖๓/๓ 
 
   นายชูศักดิ์ ศิรินิล (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : กราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายชูศักดิ์ ศิรินิล รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของ
คณะรัฐมนตรี เพื ่อพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน  พ.ศ. .... โดยมีรายนามดังตอไปนี้ ๑. นายศรีเมือง  เจริญศิ ริ  
๒. นายนิกร จํานง ๓. ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช ๔. นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ 
และ ๕. นายนิพนธ ฮะกีมี 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญพรรคพลังประชาชน  
    นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สาธิต 
เทพวงศศิริรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร พรรคพลังประชาชน ---------- 
 

        - ๖๔/๑ 
 



 ๑๓๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๖๔/๑ 
 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน ๑. นายอนันต  
ผลอํานวย  ๒. นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  ๓. นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี  ๔. นายอุดมเดช 
รัตนเสถียร   ๕. นายอิทธิ ศิริลัทธยากร  ๖. นายอนุชา สะสมทรัพย  ๗. นายวัฒนา เซงไพเราะ  
๘. นายยืนหยัด ใจสมุทร  ๙. นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ  ๑๐. นายปวีณ แซจึง  ๑๑. รอยโท ปรีชาพล 
พงษพานิช  ๑๒. นายไชยวัฒน ติณรัตน  ๑๓. นายกมล บันไดเพชร  ๑๔. นางอนสุรา ยงัตรง  
๑๕. นายสงวน พงษมณี ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ตอไปเรียนเชิญพรรคประชาธิปตยครับ 
   นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวปรีชญา ขําเจริญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปตย  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ดังตอไปนี้  
๑. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  ๒. นายสุรันต จันทรพิทักษ  ๓. นายสราวุธ ออนละมัย   
๔. นายถวิล ไพรสณฑ  ๕. นายวิรัช รมเย็น  ๖. นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ  ๗. นายวุฒิพงษ 
นามบุตร  ๘. นายประกอบ รัตนพันธ  ๙. นายอนุชา บูรพชัยศรี  ๑๐. พันเอก วินัย สมพงษ  
๑๑. นายโกวิทย ธารณา ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญพรรคชาติไทยครับ 
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรีจากพรรคชาติไทย  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคชาติไทย  ๒ ทาน ไดแก  
๑. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ  ๒. รองศาสตราจารยดอกเตอรสุจิตรา เหลืองอมรเลิศ  
ขอผูรับรองดวยครับ  



 ๑๓๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๖๔/๒ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ตอไปพรรคเพื่อแผนดินครับ เชิญครับ 
   นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นพดล  
พลซื่อ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทาน คือ นายแพทยอลงกต 
มณีกาศ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปพรรคมัชฌิมาธิปไตยครับ  
   นายมาโนช เฮงยศมาก (บุรีรัมย) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายมาโนช เฮงยศมาก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย พรรคมัชฌิมาธิปไตย  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน คือ  
นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองครับ 
ตอไปก็เชิญพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทานครับ 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย ไกร ดาบธรรม จังหวัดเชียงใหม พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอเสนอ 
นายประเสริฐ บุญชัยสุข เปนคณะกรรมาธิการในสัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  
และพรรคประชาราช ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ
เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อคณะกรรมาธิการทั้ง ๓๖ ทานครับ  
 



 ๑๓๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๖๔/๓ 
 
   นายวิจักขณ  นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... จํานวน  
๓๖ ทาน  ๑. นายศรีเมือง เจริญศิริ  ๒. นายนิกร จํานง  ๓. ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช   
๔. นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ  ๕. นายนิพนธ ฮะกีมี  ๖ . นายอนันต ผลอํานวย   
๗. นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  ๘. นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี  ๙. นายอุดมเดช  
รัตนเสถียร  ๑๐. นายอิทธิ ศิริลัทธยากร  ๑๑. นายอนุชา สะสมทรัพย  ๑๒. นายวัฒนา 
เซงไพเราะ  ๑๓. นายยืนหยัด ใจสมุทร  ๑๔. นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ  -------------------------- 
 

        - ๖๕/๑ 



 ๑๓๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๖๕/๑ 
 
๑๕. นายปวีณ แซจึง  ๑๖. รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช  ๑๗. นายไชยวัฒน ติณรัตน  
๑๘ .  นายกมล  บันไดเพชร   ๑๙ .  นางอนุสรา  ยังตรง   ๒๐ .  นายสงวน  พงษมณี   
๒๑. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  ๒๒. นายสุรันต จันทรพิทักษ  ๒๓. นายสราวุธ ออนละมัย  
๒๔ .  นายถวิล  ไพรสณฑ   ๒๕ .  นายวิ รัช  รมเย็น   ๒๖ .  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ   
๒๗. นายวุฒิพงษ นามบุตร  ๒๘. นายประกอบ รัตนพันธ  ๒๙. นายอนุชา บูรพชัยศรี             
๓๐. พันเอก วินัย สมพงษ  ๓๑. นายโกวิทย ธารณา  ๓๒. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ  
๓๓. รองศาสตราจารย ดอกเตอรสุจิตรา เหลืองอมรเลิศ  ๓๔. นายแพทยอลงกต มณีกาศ  
๓๕. นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน และ ๓๖. นายประเสริฐ บุญชัยสุข ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ไดคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
๓๖ ทาน ถูกตองแลว เรียนถามวาจะแปรญัตติภายในกี่วัน เชิญครับ คุณวิทยา 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วิทยา บุรณศิริ ผมขอเสนอใหเปนไปตามขอบังคับ แปรญัตติ ๗ วันครับ 
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่น
มีไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมมีนะครับ ก็ถือวาที่ประชุมนี้
ไดผานการพิจารณารางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับนี้ไปแลวนะครับ  
   ผมขอเรียนตอที่ประชุมนะครับ เนื่องจากวาเวลามันจํากัดก็เลยตองเรียน
ตรงนี้เลย ดวยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดคัดเลือกใหบริษัท เอเพ็กซ 
ประกันสุขภาพ จํากัด รับประกันสุขภาพทานสมาชิกในปงบประมาณ ๒๕๕๑ โดยเริ่ม
คุมครองตั้งแตวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ เวลา ๑๒.๐๐ น. สิ้นสุดวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๑ 
เวลา ๑๒.๐๐ น. จึงขอใหทานสมาชิกทุกทานแจงความประสงควาจะขอรับประกัน 
สุขภาพจากบริษัท  เอเพ็กซประกันสุขภาพ จํากัด หรือไม โดยใหยื่นเอกสารไดที่ 
 



 ๑๓๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๖๕/๒ 
 
สํานักงานการคลังและงบประมาณ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑ และที่เคานเตอรประชาสัมพันธ
หนาหองประชุมรัฐสภา ภายในวันศุกรที่ ๒๐ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
  เร่ืองที่ ๒ คือเร่ืองขอใหทานรับเอกสารงบประมาณรายจายประจําป 
๒๕๕๒ ไดทุกทาน พยายามที่จะเรงรัดเขาเต็มที่ ผมไดรองขอใหทางรัฐบาลรีบสงมาให
หมด และวันนี้ไดสงมาหมดแลว ขอใหทานรับไปศึกษาดูดวยนะครับ คุณวิทยามีอะไร 
เชิญครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
พระนครศรีอยุธยา ผมใครขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาไดตรวจสอบรายละเอียด
ของการประชุมสภาผูแทนราษฎรในเรื่องที่ไดบรรจุไวในกรณีของเรื่องดวน ไดตรวจสอบ
ญัตติเร่ืองดวน มีทานสมาชิกหลายพรรคการเมืองไดขอยื่นเรื่องญัตติดวนไวในหัวขอที่ ๙  
๑๐  ๑๑  ๑๒  ๑๓  ๑๔  ๑๕ ซึ่งประกอบไปดวยหลายพรรคการเมือง เพื่อให ส.ส.  
และสมาชิกของแตละพรรคการเมืองไดมีโอกาสนําเรื่องดวน ญัตติดวนที่เสนอตอ 
ที่ประชุมสภาแหงนี้ไดมีโอกาสไดใชเวลาอันมีนอยนิดในสมัยประชุมวิสามัญนี้ไดมีโอกาส
ไดพิจารณา ผมจึงขออนุญาตที่ประชุมขอเลื่อนระเบียบวาระที่ ๙  ๑๐  ๑๑ ๑๒  ๑๓  ๑๔  
๑๕ และเรื่องอื่น ๆ อีกเรื่องหนึ่ง เร่ือง เลือกตั้งกรรมาธิการสามัญประจําสภา เพื่อขึ้นมา
พิจารณากอน ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

         - ๖๖/๑ 
 



 ๑๔๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๖๖/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่น 
เชิญครับทานนริศ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมไมไดเสนอเปนอยางอื่น  
แตขอสอบถามวาตามระเบียบวาระที่ไดบรรจุเอาไวแลวเรื่องรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
ซึ่งเปนเรื่องสําคัญแลวก็มีระยะเวลากําหนดเอาไววาตองพิจารณาใหแลวเสร็จ แลวก็ 
ทางรัฐบาลก็เปดประชุมวิสามัญเพื่อการนี้ดวย ผมขอทราบเหตุผลวาทําไมไมพิจารณา
เร่ืองนี้หรือไมพิจารณาไปตามลําดับ ขออนุญาตสอบถามเหตุผลจากฝายรัฐบาลดวยครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญชี้แจงครับคุณวิทยา 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม วิทยา บุรณศิริ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
พระนครศรีอยุธยา ตองขอขอบคุณทานนริศ ขออนุญาตเอยนาม วาในชั้นวิปผมเรียน 
ตามตรงวาไดมีการหารือและมีการตรวจสอบแลวก็ตั้งคณะทํางานขึ้นไปตรวจสอบ  
เราเห็นดวยนะครับวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริต  (ฉบับที่  . . )  พ .ศ .  . . . .  นั้นก็ เปนเรื่องที่ มีความจําเปน  
แตระยะเวลานั้นเรียนตามตรงวายังมีระยะเวลาอยูในกรอบ ๑๒๐ วัน ผมคิดวายังทันอยู
ในเรื่องนั้น แตเร่ืองที่เพื่อนสมาชิกไดมีความกังวลหรือมีความเปนหวง จนกระทั่งเปน
ประเด็นปญหาคางคาใจของพี่นองประชาชน เปนญัตติที่ยื่นกันเขามามาก ผมเลยเห็นวา
มีความจําเปนอยู จึงขออนุญาตนําเรียนทานนริศดวยความเคารพนะครับวาอยากจะให
ญัตติเสียงสวนใหญที่นําเสนอเขามาไดมีโอกาสพิจารณากอน ขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
 



 ๑๔๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๖๖/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : สวนอีกญัตติหนึ่งคือญัตติ
เร่ืองตั้งคณะกรรมาธิการสามัญในขอ ๗ กอนปดสมัยประชุมคร้ังที่แลวผมไดพูดกับ 
ที่ประชุมวาจะพยายามดําเนินการใหแลวเสร็จในสมัยประชุมวิสามัญนี้ผมก็จําเปน 
ที่จะตองดําเนินการครับ คือดําเนินการตามระเบียบขอบังคับไป เชิญคุณนริศครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอใหทางรัฐบาล
ไดยืนยันครับวากฎหมายฉบับดังกลาว ป.ป.ช. จะพิจารณาใหแลวเสร็จในวาระ ๑ ในสมัย
วิสามัญนี้ ขอคํายืนยันจากรัฐบาลครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : รัฐบาลไมมีสักคนอยูตรงนี้ 
ไมรูจะใหใครชี้แจง ผมก็เปนผูแทนเหมือนกัน 
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : วิปรัฐบาลครับ อยากจะสอบถามวิปรัฐบาล 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : วิปรัฐบาลชวยชี้แจงดวย 
คุณสามารถครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
สามารถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน 
วิปรัฐบาลอยากกราบเรียนผานทานประธานไปยังฝายคานวาเราไดพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ดังกลาวแลวเห็นวาเปนรางพระราชบัญญัติที่มีความสําคัญ มีสาระมีรายละเอียดมาก 
เราคิดวาถาเราจะพิจารณาในสมัยประชุมวิสามัญในชวงบายนี้ก็คงไมรอบคอบรัดกุม 
มันอาจจะตองขามไปวันพรุงนี้ ซึ่งเรายังมีญัตติเร่ืองตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาประเด็นการแกไขรัฐธรรมนูญอยูอีกตั้ง ๗ ญัตติ เราก็เกรงวาหากเราพิจารณา 
ไปกอนเกรงวาจะไมรอบคอบ และประกอบกับไดพิจารณาดูเงื่อนเวลาตามรัฐธรรมนูญแลว 
หลังจากที่สภาเราไดรับรางพระราชบัญญัติดังกลาวมาเรามีเวลาอยู ๑๒๐ วัน ซึ่งจะครบ 
๑๒๐ วันก็เดือนตุลาคม เราคิดวาเดือนสิงหาคมเราจะเปดการประชุมสมัยสามัญ 
นิติบัญญัติอยูแลว ถึงตอนนั้นพวกเราจะไดชวยกันพิจารณาใหรอบคอบ ชวงปด 
สมัยประชุมนี้ทุกพรรคก็จะไดไปศึกษารายละเอียดตาง ๆ ฉะนั้นกราบเรียนทานประธานวา
เรามีเหตุผลดังกลาวถึงยังไมหยิบยกขึ้นมาพิจารณาครับ  
 



 ๑๔๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๖๖/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณนริศครับ ทานไดฟงไหม 
ก็คงจะเขาใจนะครับ เชิญทานพีระพันธุครับ 
  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร เขต ๓ พรรคประชาธิปตย  
ผมเปนผูหนึ่งที่ เสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ที่อยูในระเบียบวาระ --------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         นิวรา ๖๗/๑ 
 
แลวถาจําไมผิดก็เปนฉบับแรกดวยซ้ําไปกระมังของสภาแหงนี้ที่เสนอนะครับ ผมอยาก
กราบเรียนทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกและทานวิปรัฐบาลวา ความจริงกฎหมาย
ทุกฉบับสําคัญเทากันหมด  เพียงแตวากฎหมายที่พิจารณาจบไปเมื่อสักครูคือ 
เร่ืองผูตรวจการแผนดินกับกฎหมายที่กําลังหารือกันอยูขณะนี้คือรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนกฎหมายที่กําหนดในรัฐธรรมนูญ
ใหดําเนินการ  ซึ่งที่ผานมาทางรัฐบาลก็ใช เหตุนี้ละครับ  เมื่อสักครูตอนชวงเชา 
ทานประธานก็ไดบอกเลยวาที่ตองเอากฎหมายผูตรวจการแผนดินเขามากอนเพราะวา
รัฐธรรมนูญกําหนดใหแกไขใหเสร็จสิ้นภายใน ๑ ปแลวก็ทําเสร็จมาแลว เพราะฉะนั้น
เหตุผลเดียวกันนี้ก็ใชกับ ป.ป.ช. ซึ่งเสนอมากอนกฎหมายที่เราเพิ่งพิจารณาเสร็จไป 
ดวยซ้ําไป  
   ประการที่ ๒ ก็คือวากฎหมายฉบับนี้แมจะเปนเรื่องสําคัญก็จริงอยู แลวก็
สมัยประชุมวิสามัญอันนี้ทางรัฐบาลก็เปดมาเพื่อที่จะดําเนินการกฎหมายในสวนนี้ 
ใหเสร็จสิ้น แลวขณะนี้ก็เพิ่งจะบาย ๓ โมง ซึ่งผมม่ันใจวาพวกผมทางซีกฝายคาน 
เราก็ทําหนาที่กันมาเปนประจํา เราก็พรอมจะทําหนาที่พิจารณากฎหมายฉบับนี้ 
จะเสร็จเที่ยงคืน ตีหนึ่งก็ไมเปนไร เพราะฉะนั้นตรงนี้ไมเปนปญหาสําหรับพวกผมอยูแลว 
ถาหากวาจะหยิบ ๒ เร่ืองนั้นขึ้นมาก็ไมเปนไรครับ เดี๋ยวพิจารณากฎหมายนี้ใหจบ 
แลวเอาอีก ๒ เร่ืองที่ทางวิปรัฐบาลเสนอมาตอก็ไดนะครับ เพราะวาพรุงนี้เดี๋ยวก็ไป 
ติดเรื่องของที่ตองพิจารณาคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องศึกษากรณีวาจะแกไขปรับปรุง
รัฐธรรมนูญอยางไรหรือไม ก็จะทําใหกฎหมายฉบับนี้ลาชา จริงอยูครับสมัยหนาจะเปน
สมัยนิติบัญญัติแลวก็สามารถหยิบยกกฎหมายฉบับนี้มาพิจารณาได แตทําไมเราจะตอง
เสียเวลาไปอีก ๒-๓ เดือน ถึงแมวาอีก ๒-๓ เดือนในแตละพรรคจะไปศึกษาเหมือนที่ 
ทานไดยกเหตุผลขึ้นมา แตถาสามารถไปศึกษาในคณะกรรมาธิการวิสามัญ มันก็คือ
ศึกษาแลวออกมาเปนรูปธรรมไดทันที แตถาหากวาเราทิ้งชวงเวลาไว ๒-๓ เดือน  
แลวตางคนตางไปศึกษาในพรรค ซึ่งวันนี้เราเสนอกฎหมายเขาสภาแลวศึกษามาแลว 
รอบหนึ่งก็เทากับเสียเวลาไปโดยสิ้นเชิง และเหตุผลตรงนี้ผมคิดวาถาใชเหตุผลที่ 
 



 ๑๔๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         นิวรา ๖๗/๒ 
 
ทานประธานไดกรุณาหยิบยกขึ้นมาเพื่อนํากฎหมายผูตรวจการแผนดินเขามาพิจารณา
จนจบสิ้นไปแลวก็เปนเหตุผลเดียวกัน ผมจึงคิดวาทานประธานนาจะใหเราหยิบกฎหมาย
ฉบับนี้ขึ้นมาพิจารณาตามระเบียบวาระดวย เสร็จแลวจะเอาอีก ๒ เร่ืองที่เสนอเพิ่มเติม
เมื่อกี้ยกขึ้นมาก็ไมเปนไรครับ ขอขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาเนื่องจากมีผูเสนอ
ญัตติใหเลื่อน แลวก็มีผูรับรองถูกตอง แลวถาเราจะเอาตามระเบียบวาระก็ตองเสนอ 
เชิญคุณพีระพันธุครับ 
  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ถาอยางนั้น ผมขอ
อนุญาตเสนอใหคงระเบียบวาระตามเดิมพิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ครับ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็มีผูรับรองถูกตองครับ  
ก็ตองถามมติที่ประชุม ฝายรฐับาลจะถอนไหม เชิญคุณวิทยา  
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผมยังเล็งเห็นถึงความสําคัญตามที่ผมไดนําเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ และญัตติดวน
ตั้งแตลําดับที่ ๙ ถึง ๑๕ ก็เปนญัตติดวนที่แมกระทั่งพรรคฝายคานก็เปนผูนําเสนอ 
ระยะเวลาในการอภิปรายก็คอนขางจะเยอะแลวก็ยาว และผมคิดวาเปนความสนใจ 
ของพี่นองประชาชน ผมยังขออนุญาตยืนครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ยืนใชไหมครับ 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาอยางนั้นผมก็ตอง 
ถามมติละครับ เชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธานครับ 
อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย บังเอิญผมไมแนใจวา 
เขาใจตรงกันหรือไมที่ทางรัฐบาลเสนอคือเร่ืองรัฐธรรมนูญกับเรื่องคณะกรรมาธิการสามัญ  
 



 ๑๔๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         นิวรา ๖๗/๓ 
 
ซึ่งทางเราก็ไมไดขัดของ แตวาเขาใจวาทานตองการจะพิจารณาวันพรุงนี้ใชไหม หรือวา 
จะพิจารณาในขณะนี้เลยครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผมยืนยันแลวก็ขอใหทานประธานวินิจฉัย แลวก็ปฏิบัติไปตามระเบียบขอบังคับ
ของสภาครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เขาเอาอยางนั้น ทานผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎรจะใหผมทําอยางไร  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : คือสอบถาม 
เพียงแควาที่เลื่อนขึ้นมา หมายถึงพิจารณาวันนี้หรือพรุงนี้ครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จะพิจารณาวันนี้หรือพรุงนี้ 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ผมคิดวาถาสภาแหงนี้พรอม 
ก็อยูที่ดุลยพินิจของทานประธานครับ เพราะวาผมก็พรอมที่จะอภิปราย  
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เราก็มีเวลาคิดวาถึง ๕ โมง
เราก็จะหยุดได ก็มีเวลาอยูครับ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรทานมีความเห็น
อยางไรครับ  
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๘/๑ 
 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : หมายความวา
ทานจะเริ่มพิจารณาตอไปเลยใชไหมครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวา
เดิมผมไดรับทราบจากการประสานงานวาจะเปนวันพรุงนี้ แตถาทานจะเริ่มวันนี้ 
ผมก็คิดวาก็ไมนาจะหยุดแค ๕ โมงหรอกครับ คือกราบเรียนทานประธานวา กฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ แมวาพวกเราจะมีความคิดเห็นที่หลากหลายอยางไร ผมสังเกตจาก
การอภิปรายกฎหมายลักษณะเดียวกัน ๒-๓ ฉบับที่ผานมา หลายทานก็ไมสบายใจ 
กับบทบัญญัติซึ่งหนวยงานตาง ๆ เสนอมา แตในที่สุดก็หนีไมพนตองรับหลักการ แลวเรา
ก็ตองไปแกไขกันในชั้นกรรมาธิการอยูแลว เพราะฉะนั้นผมก็คิดวาเพื่อประโยชนสูงสุด 
ของสภาครับ ถาเราจะตกลงกันวาทั้งเรื่องรัฐธรรมนูญ ทั้งเรื่องกรรมาธิการสามัญ ทั้งเรื่อง
ของกฎหมาย ป.ป.ช. ใหรับหลักการกันไปกอน ภายในวันพรุงนี้นาจะเปนประโยชนสูงสุด 
แลวก็ตรงตามที่กระผมเคยหารือกับทานประธานไววากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กับเร่ืองของญัตติรัฐธรรมนูญและการตั้งกรรมาธิการเปนเปาหมายหลักที่เราตองการ 
จะดําเนินการใหเสร็จสิ้น ผมเกรงวาถามีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญตกหลนไป  
เรามาพิจารณารับหลักการกันในอีก ๒ เดือนขางหนา มันก็จะมีลักษณะที่รัดหรือวาผูกมัด
ตัวเองมากยิ่งขึ้น ถาหากวาทางรัฐบาลจะกรุณายืนยันวาเราทํา ๓ เรื่องนี้ภายในวันพรุงนี้ 
ผมก็คิดวาทางฝายเราก็ไมมีปญหาครับวาจะเรียงลําดับอยางไร  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ฝายรัฐบาลอยางไร เชิญครับ 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วิทยา  บุรณศิริ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  
ผมนําเรียนทานประธานแลวก็ที่ประชุมดวยความเคารพผานทางทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร สวนของกรรมาธิการสามัญผมเล็งเห็นวาเปนสิ่งที่สําคัญก็คือ  
ในวันพรุงนี้นาจะเปนวาระที่เหมาะสม แตอยางไรก็แลวแตในชั้นสภาผูแทนราษฎร 
ในการประชุมคร้ังนี้ ญัตติดวนตั้งแตลําดับที่ ๙-๑๕ ทานก็อภิปรายกันในวันพรุงนี้ก็ได  
 



 ๑๔๗
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ไมมีปญหานะครับ แตวาเรื่องของกรรมาธิการสามัญนั้นผมเห็นวา ผมไดมีการนัดหมาย
กันในชวง ๔ โมงเย็นเพื่อมีการพูดคุยกัน ผมคิดวาในสวนของกรรมาธิการนั้นนาจะเปน 
วันพรุงนี้ที่เหมาะสม สวนวาระที่ผมไดนําเสนอนั้นญัตติดวนตั้งแตลําดับที่ ๙-๑๕ นั้น 
ผมยังยืนยันใหพิจารณา แตอีกเรื่องหนึ่งที่เรียนตามตรงที่ทานประธานสามารถ แกวมีชัย 
ก็ไดชี้แจงในเรื่องของกฎหมายปราบปรามทุจริตนั้น กฎหมายที่ยื่นเขามามีความจําเปน 
ตองรอบคอบและละเอียดในการตรวจสอบในขั้นตอน และผมก็ไดนําเรียนแลววาในชั้นวิป
เราไดมอบหมายใหคณะอนุกลั่นกรองไดตรวจสอบรายละเอียดแลว พบบางประเด็นที่เปน
ปญหาละเอียดออนขององคกรอยู จึงขออนุญาตวาในระเบียบวาระที่ ๒ นั้นยังไมขอพิจารณา 
ขออนุญาตทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็ไมรูจะบังคับกันไดอยางไร 
อยางนี้ก็ตองถามมติแลวครับ ผมจะขอถามมตินะครับ ทานผูใดเห็นดวยที่คุณวิทยาเสนอ
เร่ืองญัตติดวนขอใหตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการใชและบังคับตาม
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ตั้งแตลําดับที่ ๙ จนถึงลําดับที่ ๑๕ 
ก็ใหกดวา เห็นดวย นะครับ  
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ขออนุญาตครับทานประธาน
และระเบียบวาระอื่น ๆ เร่ืองการตั้งกรรมาธิการสามัญ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพิ่มเขาไปดวย และเรื่องอื่น ๆ 
ที่ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ เพิ่มแลวนะครับ แลวก็ลําดับที่ ๒ คือหมายความวาถาใคร
เห็นตามระเบียบวาระ ตั้งแตวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ไปตามลําดับที่ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดเรียนเมื่อสักครูนี้ แลวก็ที่คุณพีระพันธุเปนคนเสนอ ผมก็ขอให 
กดปุม ไมเห็นดวย ๒ อยาง 
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 



 ๑๔๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๖๙/๑ 
 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธาน ขออนุญาต
นิดหนึ่งครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ คุณพีระพันธุ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : เพื่อใหเกิดความชัดเจน
เหมือนที่ทาน ขออภัยเอยนาม ทานวิทยาไดกลาววาในสวนของซีกที่ทานวิทยาเสนอ  
ทานเสนออยางไร ในสวนของกระผมขออนุญาตนําเรียนทานประธานวา ผมเสนอ 
ใหพิจารณาตามระเบียบวาระ ราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย ป.ป.ช. แลวก็ 
ตามดวยคณะกรรมาธิการศึกษาเรื่องแกไขรัฐธรรมนูญ แลวก็ตามดวยเรื่องอื่น ๆ  
เร่ืองตั้งกรรมาธิการสามัญครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็เอาตามที่คุณพีระพันธุเสนอ
เปนอีกเรื่องหนึ่ง คุณวิทยาเสนออีกเรื่องหนึ่ง จะเอาฝายคุณวิทยาหรือเอาฝายคุณพีระพันธุ
ก็ลงมติตามที่ผมเรียน หมายความวาเห็นดวยตามคุณวิทยาก็กด เห็นดวย ถาเห็นดวย
ตามคุณพีระพันธุก็ใหกดวา ไมเห็นดวย ๒ อยางนะครับ  
   (นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร  มีสัญญาณใหสมาชิก 
ที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสมาชกิทีอ่ยูนอกหองประชมุ
ชวยกรุณาเขามาลงมติดวย ก็ถือวาคงจะมีแคนี้กระมังครับ กรุณากดลงคะแนนไดครับ 
ใครเอาตามคุณวิทยา ก็กดปุม เห็นดวย ใครเห็นตามคุณพีระพันธุ ก็ใหกดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญครับ กดไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ลงคะแนนกันเสร็จหมดแลว
ใชไหมครับ มีทานใดยังไมไดลงครับ เร็วหนอยครับ มัวแตไปหลับในที่ไหนไมรู หมดการลงมติ
แลวนะครับ ขอยุติการลงมติไดครับ ตอไปก็รวมคะแนนครับ ผมขอประกาศใหทราบ  
ผูเขาประชุม ๓๒๙ ทาน เห็นดวย ๒๑๕ ทาน ไมเห็นดวย ๑๑๑ ทาน ก็ตองเอาตาม 
คุณวิทยานะครับ  
 



 ๑๔๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๖๙/๒ 
 
  ขอใหดําเนินการตอไปดังนี้ญัตติที่รวมทั้งหมด ๖ ญัตติ คือ 
   ญัตติที่ ๙ เร่ืองดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการใชและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
(นายสาทิตย วงศหนองเตย กับคณะ เปนผูเสนอ) 
    ญัตติที่ ๑๐ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาปญหาการบังคับใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
เพื่อการแกไขเพิ่มเติม (นายจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
   ญัตติที่ ๑๑ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ และขอดีขอดอยของรัฐธรรมนูญ  
(นายเอกพจน ปานแยม กับคณะ เปนผูเสนอ) 
   ญัตติที่ ๑๒ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการบังคับใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายเกียรติกร 
พากเพียรศิลป และพันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ เปนผูเสนอ)  
   ญัตติที่ ๑๓ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาการบังคับใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายวินัย  
ภัทรประสิทธิ์ กับคณะ เปนผูเสนอ)  
                                                                                                                  

          - ๗๐/๑ 
 
 
 
 



 ๑๕๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๗๐/๑ 
 
   ญัตติที่ ๑๔ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาปญหาและอุปสรรคในการใชและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายไชยยศ จิรเมธากร และนายรณฤทธิชัย คานเขต เปนผูเสนอ) 
   ญัตติที่ ๑๕ ญัตติดวน เร่ือง ขอใหที่ประชุมสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
(นายสุทิน คลังแสง กับคณะ เปนผูเสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๗๐/๒ 
 
   ตอไป ขอเชิญ ทานสาทิตย วงศหนองเตย กับคณะ (เปนผูเสนอ) เชิญครับ 
   นายทิวา เงินยวง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ทิวา  
เงินยวง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผูรวมเสนอญัตติ 
ขอเสนอแทนคุณสาทิตย วงศหนองเตย  ทานประธานที่เคารพครับ ญัตติเร่ือง ขอใหตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการใชและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เนื่องจากปจจุบันนี้ มีการประกาศใช
รัฐธรรมนูญฉบับป   ๒๕๕๐  ที่ เกิ ดขึ้ นมาจากการ เปลี่ ยนแปลงทางการ เมือง  
เมื่อ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ ซึ่งมีการยกเลิกรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ หลังจากนั้นก็มี
กระบวนการในการจัดทํารัฐธรรมนูญในรูปของสภารางรัฐธรรมนูญ และไดประกาศใช 
เมื่อวันที่ ๒๔ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๐ รัฐธรรมนูญฉบับป  ๒๕๕๐ นั้นมีกรอบ มีบทบัญญัติ
และเจตนารมณที่เปนประโยชนตอประเทศชาติหลายเรื่อง มีความกาวหนา ซึ่งเปน
บทบัญญัติที่ไดแกไขปญหาที่ เกิดขึ้นจากการบังคับใช รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐
นอกจากนั้นรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั้นยังไดนํากระบวนการในการรับรองรัฐธรรมนูญ
ฉบับป ๒๕๕๐ โดยการลงประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งมีผูออกเสียง
ลงประชามติใหความเห็นชอบถึง ๑๔ ลานเสียงเศษ ไมเห็นชอบ ๑๐ ลานเสียงเศษ 
อยางไรก็ตามเมื่อมีการประกาศใชรัฐธรรมนูญแลว รัฐสภาตองมีการตรากฎหมาย 
เพื่อบังคับใชใหเปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญฉบับนี้หลายฉบับ ในขณะนี้ไดมี 
ขอกังวลของหลายฝาย โดยเฉพาะอยางยิ่งฝายการเมืองเกรงวาบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ
ทําใหการปฏิบัติหนาที่มิไดเปนการจํากัดบทบาทของตน บางก็วิตกวารัฐธรรมนูญ 
ทําใหเกิดความสับสน นอกจากนั้นการบังคับใชรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ในชวง  
๗-๘ เดือนที่ผานมานําไปสูการเลือกตั้ง แลวก็การจัดตั้งรัฐบาล รวมทั้งการทําหนาที่ 
ของฝายนิติบัญญัติ จนมาถึงวันนี้ไดมีเหตุการณตาง ๆ เกิดขึ้นซึ่งเปนที่ประจักษตอ 
พี่นองประชาชนนะครับ ในขณะนี้ไดมีการพยายามที่จะแกไขรัฐธรรมนูญในชวงที่ผานมา 
ซึ่งผลที่ตามมาในการแสดงออกทางสังคมของหลายฝายตาง ๆ นั้น จะเห็นไดวาความเห็น
ที่แตกตางกันเกิดขึ้นในสังคมไทยเราในขณะนี้ ดังนั้นเพื่อเปนการแกปญหาที่เกิดขึ้น 
 



 ๑๕๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๗๐/๓ 
 
ในขณะนี้ไมวาจะเปนความขัดแยงทางดานการเมืองก็ดี ความขัดแยงซึ่งอาจจะนําไปสู
ความขัดแยงของคนในชาติ  จึง เห็นสมควรที่สภาผูแทนราษฎรจะไดทําหนาที่ 
ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญเปนสื่อกลางระหวางนักการเมืองในสภาผูแทนราษฎร 
กับภาคสวนตาง ๆ ในสังคม ไมวาจะเปนภาคประชาชน ภาคราชการ นักวิชาการ  
องคกรเอกชน รวมทั้งผูที่สนใจในปญหาตาง ๆ --------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๑/๑ 

 
 



 ๑๕๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๗๑/๑ 
 
ทางดานการเมืองและการปกครอง ดังนั้นในการนี้จึงเห็นควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาการใชและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
โดยมีองคประกอบจากทุกฝายรวมกันพิจารณาศึกษาการบังคับใชและการปฏิบัติตาม 
รัฐธรรมนูญ ซึ่งการศึกษาถึงอุปสรรคและปญหาของการบังคับใชในชวงที่ผานมา  
รวมทั้งการศึกษาที่จะศึกษาถึงการบังคับใชในอนาคตสําหรับบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
ทั้งฉบับ ดวยเหตุนี้จึงขอเสนอญัตติดวนดังกลาวตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ .ศ .  ๒๕๕๑  ข อ  ๔๑  และข อ  ๔๒  เ พื่ อ ขอ ให ที่ ป ร ะ ชุ มสภาผู แ ทน ร าษฎร 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการใชและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ สวนเหตุผลและรายละเอียดไดชี้แจง 
ในที่ประชุมเรียบรอยแลว ขอบพระคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปเชิญคุณจุมพฏ บุญใหญ  
ญัตติดวนที่ ๑๐ เชิญครับ 
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายจุมพฏ บุญใหญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดสกลนคร เขตเลือกตั้งที่ ๒ ในฐานะผูเสนอญัตติรวมกับคณะ ทานประธานครับ 
นับตั้งแตไดมีการยึดอํานาจการปกครองแผนดินเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ และได
ยกเลิกรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ซึ่งเปนรัฐธรรมนูญ 
ฉบับประชาชน ทั้งเปนรัฐธรรมนูญที่ยอมรับกันทั่วประเทศวาเปนฉบับที่ดีที่สุดในการใช
ปกครองประเทศนับเทาที่เคยมีมา คณะผูยึดอํานาจไดดําเนินการประกาศใชรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งยกรางขึ้นโดยคณะบุคคลที่มาจาก 
การแตงตั้งของหัวหนาคณะผูยึดอํานาจแตเพียงคนเดียว นําไปสูการวิพากษวิจารณ 
อยางกวางขวางทั่วประเทศวาที่มาของรัฐธรรมนูญมิไดมาจากปวงชนชาวไทยที่แทจริง 
ถึงแมจะไดมีการนํารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เสนอตอ
ประชาชนเพื่อลงประชามติกอนการบังคับใชก็ตาม แตเปนการทําประชามติภายใต 
กฎอัยการศึก และมีการชี้นําประชาชนผูลงประชามติวาขอใหรับรัฐธรรมนูญไปกอน 
 



 ๑๕๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๗๑/๒ 
 
เพื่อใหมีการเลือกตั้งแลวจึงแกไขเพิ่มเติมภายหลัง เมื่อมีรัฐสภาซึ่งมาจากประชาชนแลว 
แมกระนั้นก็ตามยังมีประชาชนที่เห็นขอบกพรองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ วาไมเหมาะสมที่จะใชปกครองประเทศ ไดออกเสียงประชามติ
คัดคานไมยอมรับรัฐธรรมนูญแหงอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ถึงกวา ๑๐ ลานคน 
เมื่อไดมีรัฐสภามาจากการเลือกตั้งแลว มีสมาชิกรัฐสภาที่มีความรักและเชื่อม่ันในการ
ปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ไดขอเสนอญัตติ 
เพื่อแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญซึ่งมิไดเปนไปตามหลักการปกครองประชาธิปไตย และมิได
เปนไปตามหลักนิติธรรม แตปรากฏวาไดมีประชาชนบางกลุมและมีคณะบุคคลบางคณะ 
ซึ่งรวมทั้งมีสมาชิกรัฐสภาบางทานจากบางพรรคการเมืองไดใชวิธีการคัดคานโดย 
การปดถนน แตไมไดใชวิธีการคัดคานในวิถีทางของรัฐสภา อันจะนําไปสูความแตกแยก
ของพี่นองประชาชนในบานเมือง กระผมและคณะซึ่งเห็นวาเพื่อดับปญหาความแตกแยก
ทางความคิดมิใหเกิดกลียุคหรือมิใหเกิดความราวฉานขึ้นในประเทศ จึงไดเสนอญัตติ
เพื่อใหสภาแหงนี้ไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น เพื่อศึกษาปญหาการบังคับใช
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เพื่อนําไปสูการแกไขเพิ่มเติมตอไป ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จะขออนุญาตอภิปรายชี้จุดและประเด็นใหเห็นวา ----------------------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๗๒/๑ 

 



 ๑๕๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๗๒/๑ 
 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นไมเหมาะสมที่จะใชบังคับในการปกครองประเทศชาติของเรา
ตอไปอยางไร โดยจะชี้ใหเห็นเฉพาะจุดที่มีขอบกพรองภายใตหลักของการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตยและหลักนิติธรรม ทานประธานครับ พี่นองประชาชนไดมีคําถาม 
กับกระผมเปนจํานวนมากวาประเทศชาติของเราไดลมจมแลวหรือ จึงมีขบวนการกูชาติ 
ถาประเทศชาติของเรายังไมไดลมจมเหตุใดจึงมีขบวนการกูชาติที่สะพานมัฆวานรังสรรค 
ในประวัติศาสตรชาติไทยประเทศของเราเคยลมจมในสมัยกรุงศรีอยุธยา เมื่อป ๒๓๑๐ 
อันเนื่องมาจากความแตกแยกของพี่นองประชาชน ในขณะนี้เพื่อดับปญหาความแตกแยก 
กระผมอยากจะขอหยิบยกถอยคําในพระไตรปฎก ซึ่งเปนธรรมะอันพระพุทธเจาไดตรัส
สอนเจาวัชชีในการปกครองที่เรียกวา ราชะอปริหานิยธรรมหรือธรรมสําหรับผูปกครอง
บานเมือง มีทั้งหมด ๗ ประการครับ แตกระผมจะขอยกขึ้นมา ในประการที่ ๓ พระพุทธองค
ไดตรัสสอนชาวแควนวัชชีวา แควนวัชชีจะมีแตความเจริญถายเดียวโดยไมมีความเสื่อมเลย 
ถา ๑. ไมลมลางสิ่งที่บัญญัติไว ทานประธานครับ ประเทศไทยนับแตมีการเปลี่ยนแปลง
การปกครองเปนตนมา นับแตมีรัฐธรรมนูญ ป ๒๔๗๕ เปนตนมา ไดมีประวัติของ 
การลมลางรัฐธรรมนูญที่ เ รียกวาการปฏิวัติ รัฐประหารบาง  ที่ เ รียกวาการปฏิ รูป 
การปกครองแผนดินบาง เปนการยึดอํานาจการปกครองไปจากประชาชน และลมลาง
รัฐธรรมนูญนับจํานวนหลายครั้งมากมาย นั่นคือสิ่งที่ทําใหประเทศไทยของเราไมพัฒนา
ไปเทาที่ควร ซึ่งเปนการกระทําที่ขัดกับหลักธรรมของผูปกครอง ทานประธานที่เคารพ 
ทานพระพุทธองคไดตรัสสอนหลักในขอที่ ๓ ตอไปวา เมื่อมีการปกครองแควนวัชชี 
หรือเจาวัชชีจะตองไมบัญญัติสิ่งที่มิไดบัญญัติไว เมื่อคณะยึดอํานาจไดยึดอํานาจ 
การปกครองแผนดินแลว ลมลางรัฐธรรมนูญแลวก็ยังไดกระทําการบัญญัติบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญอันมิไดเปนไปตามหลักนิติธรรม ซึ่งกระผมจะกลาวในรายละเอียดตอไป 
และจะมีเพื่อนสมาชิกทานอื่น ๆ ลุกขึ้นอภิปรายสนับสนุน นอกจากนั้นในหลักธรรมขอ ๓ นี้ 
พระพุทธองคไดบอกวาแควนวัชชีตองปฏิบัติม่ันในวัชชีธรรม ประเทศไทยในขณะนี้ 
มิไดปฏิบัติ ม่ันในการปกครองในระบอบประชาธิปไตย  ซึ่ งตองปฏิบัติตามมติ 
ของเสียงขางมาก โดยเสียงขางนอยไดรับการคุมครองและไดรับการรับฟง ในขณะนี้ 
 



 ๑๕๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๗๒/๒ 
 
ไดมีขบวนการพยายามที่จะเอาเสียงขางนอยขึ้นมาขมขูบังคับเสียงขางมาก นี่คือ 
ความเสื่อมที่กําลังจะเกิดขึ้นในประเทศไทย  เพราะไมไดปฏิบัติตามหลักธรรม 
อันพระพุทธองคไดสอนไว ทานประธานครับ นี่คือปญหาที่กระผมและคณะจําเปน 
ตองนําเสนอญัตตินี้ ปญหาทุกปญหาบางทานอาจจะบอกวาขณะนี้ประเทศไทยมาถึง 
ทางตัน แตกระผมเห็นวาทุกปญหาแกไดครับ ปญหาในโลกนี้มีอยู ๒ ประการเทานั้น  
ถากระผมจะถามทานประธานวา ไกกับไขอะไรเกิดกอนกัน ปญหาอยางนี้เถียงกันไป 
ไมมีประโยชน สังคมแหงนี้ ประเทศแหงนี้ก็ไมควรจะหยิบยกเอาปญหาเชนนี้ขึ้นมา
ถกเถียงกัน ปญหาตอไปครับ มันจะแยกออกเปนปญหาที่ไมสามารถจะใชเสียงขางมาก
มาชี้ขาดตัดสินได  นั่นคือปญหาที่ เ รียกวาภาวะวิสัยคือปญหาที่สามารถพิสูจน 
ความเปนความมีอยูไดโดยอายตนะ ๖ หู ตา จมูก ลิ้น กาย ใจ หรือใชวิธีวิทยาศาสตร
พิสูจน  
      ปญหาประการที่ ๒ คือปญหาที่เรียกวาอัตวิสัยหรือปญหาที่เกี่ยวกับ
ความเห็น เชน ปญหาเกี่ยวกับศาสนา ------------------------------------------------------------- 
 

                    - ๗๓/๑ 



 ๑๕๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๗๓/๑ 
 
ถาทานประธานนับถือพระพุทธศาสนาทานเชื่อวาใครทําดีไดดี ใครทําชั่วไดชั่ว ถากระผม
นับถือศาสนาที่มีพระเจา ผมเชื่อวาถาผมเคารพนับถือพระเจา ผมจะไดไปเฝาพระเจา 
เมื่อผมสิ้นชีวิต แตทานประธานครับ ไมสามารถที่จะออกกฎหมายบังคับหรือใชเสียง 
ขางมากมาลงมติใหกระผมไปนับถือศาสนาของทานประธาน หรือบังคับทานประธาน 
ใหมานับถือศาสนาที่กระผมนับถือได ปญหาเชนนี้เขาเรียกวา อัตวิสัย และเปนปญหา 
ที่เปนสิทธิเสรีภาพของประชาชนในรัฐ รัฐจะไปบังคับไมได ถาเราจะอยูดวยกันไดในสังคม
ตองตางคนตางแยกกันปฏิบัติกิจของศาสนาที่ตนนับถือ  
   ปญหาประการตอมาคือปญหาขอกฎหมาย ถาสมมุติวาในการเลือกตั้ง 
มีเจาหนาที่จับเงินไดจากผูสมัครรับเลือกตั้ง มีการซื้อเสียงจริงหรือไม ปญหาเหลานี้
จะตองพิสูจนไดดวยพยานหลักฐาน แตหลังจากที่พิสูจนดวยพยานหลักฐานแลววา 
มีเงินซื้อเสียง ทานประธานที่เคารพ ถาสมมุติวาที่จังหวัดเพชรบูรณมีพรรคการเมือง 
พรรคหนึ่งถูกจับไดวามีเงินซื้อเสียง ๑,๓๐๐,๐๐๐ บาท นั่นคือขอเท็จจริงที่พิสูจนได 
ดวยหลักวิทยาศาสตร ไมอาจใชความเห็นที่จะไปตัดสินไดวาเงินนั้นจะซื้อเสียงหรือ 
ไมซื้อเสียง เมื่อขอเท็จจริงนี้ไดยุติแลววาเปนอยูและมีอยู ปญหาที่จะตัดสินตอไปคือ
ความเห็นทางกฎหมายวาควรใหใบเหลืองหรือใหใบแดง ปญหาตรงนี้เราไมอาจจะไป 
ชี้ไดวาคนที่ลงมติใหใบเหลืองเปนคนเลว ไมอาจจะไปชี้ไดวาคนที่ลงมติใหใบแดงเปนคนดี 
ทําไมไดครับ เพราะนั่นคือปญหาที่เปนอัตวิสัย ปญหาสําคัญที่เกิดขึ้นในประเทศไทย
ขณะนี้คือปญหาการเมืองการปกครอง การเมืองการปกครองมันเปนปญหาอัตวิสัย  
ความคิดเห็นทางการเมืองการปกครองของคนนั้นแตกตางกันได แลวเราจะตัดสินปญหา
ดวยวิธีใดครับ ถาในอดีตการปกครองในระบอบราชาธิปไตยหรือสมบูรณาญาสิทธิราชย
เขาใหคน ๆ เดียวตัดสินปญหาครับ แตประเทศไทยขณะนี้โดยรัฐธรรมนูญบอกวา 
ปกครองโดยระบอบประชาธิปไตยใหใชเสียงขางมากในการตัดสินปญหา แตเสียง 
ขางนอยจะตองไดรับการคุมครองและไดรับการรับฟง นี่คือหลักครับ ดังนั้นรัฐธรรมนูญ   
ป ๒๕๕๐ จะไดรับการแกไขหรือไม หลังจากการที่เราไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นพิจารณาศึกษาแลวควรที่จะไดใชเสียงขางมากเปนตัวชี้ขาดตัดสิน เสียงขางนอย 
 



 ๑๕๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๗๓/๒ 
 
ยังคงไดรับการรับฟงและไดรับการคุมครอง ถาประเทศแหงนี้จะใชขบวนการชุมนุม
เพื่อที่จะไมรับฟงเสียงขางมาก หรือการกระทําตามเสียงขางมาก กระผมเห็นวาญัตติ 
การแกไขรัฐธรรมนูญนี้ไมมีประโยชนเลย แลวรัฐธรรมนูญบัญญัติไมเปนไปตาม 
หลักนิติธรรมอยางไร กระผมจะขอหยิบยกหลักนิติธรรมขึ้นมาสัก ๒-๓ ขอครับ จริง ๆ แลว
หลักนิติธรรมถาจะสรุปแลวก็มีประมาณ ๕ ขอ  
   อันที่ ๑ ประเทศใดก็ตามอยาปกครองโดยคน ใหปกครองโดยกฎหมาย  
แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้ปกครองโดยคน ดูถูกคน ดูหมิ่นเหยียดหยามวานักการเมืองทุกคน 
ที่เขาสูสภาแหงนี้ ลวนแตเปนผูที่ชั่วราย ทุจริต คอรรัปชัน นี่คือการปกครองโดยคน  
ซึ่งขัดกับหลักนิติธรรม และขัดกับหลักที่กระผมขอกราบเรียนวา พระพุทธองคไดให
หลักการปกครองนี้มาตั้งแตสมัยพุทธกาลแลว พระเทวทัตเคยไปขออํานาจการปกครอง
หมูสงฆจากพระพุทธองค พระพุทธองคบอกวา เทวทัตอยาวาแตเธอเลยแมแต. 
พระสารีบุตรและโมคคัลลานะ อัครสาวกขวาและซาย พระพุทธองคยังไมมอบอํานาจ 
ให เลย  และกอนที่จะปรินิพพานพระพุทธองคไดตรัสกับพระอานนทวา  อานนท  
เมื่อเราตถาคตปรินิพพานแลว เธออาจจะคิดวาพวกเธอไมมีศาสดา อานนทอยาคิด 
อยางนั้นเลย คําใด วินัยใดที่เราตรัสสอนแลว คํานั้น วินัยนั้นคือศาสดาปกครองพวกเธอ
ทั้งหลายสืบไป ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๔/๑ 
 
 



 ๑๕๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๗๔/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ นี่คือหลักของการปกครองบานเมืองที่พระพุทธองคไดมอบใหเปน
มรดกของโลกครับ ประเทศฝรั่งมังคาทั้งหลายเรียนตามหลังพระพุทธเจาครับ รัฐธรรมนูญ
แหงนี้ไมปกครองโดยหลักกฎหมายอยางไร ปกครองโดยคนอยางไร จะเห็นไดวาใครก็ตาม
ถาเปนประธานศาลฎีกา ประธานศาลรัฐธรรมนูญ ประธานศาลปกครองสูงสุด ประธาน 
กกต. ทานประธานทั้งหลายเหลานี้มีอํานาจมากกวาประชาชนเจาของอํานาจอธิปไตย 
สามารถสรรหา ส.ว. ได สามารถแตงตั้งผูตรวจการแผนดินได ป.ป.ช. ไดทั้งหมดทั้งสิ้น  
ซึ่งทานเหลานั้นมิไดยึดโยงกับหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตย หลักนิติธรรม 
ตัวนี้  
   อันที่  ๒  รัฐบาลตองอยูภายใตกฎหมายและปฏิบัติตามกฎหมาย  
และกฎหมายนั้น รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๙ เปนมาตราที่ขัดกับหลักนิติธรรม เพราะเปน
การใหอํานาจคนอยูเหนือกฎหมาย สามารถทําอะไรในอดีต ปจจุบัน และอนาคตได 
โดยไมมีความผิดใด ๆ ทั้งสิ้น การปกครองบานเมืองโดยกฎหมายนั้น กฎหมายจะตองให 
ผูที่ถูกรัฐกลาวหาวาเขากระทําการละเมิดกฎหมายไดมีโอกาสตอสูคดีความ เพื่อพิสูจน
ความบริสุทธิ์ของเขา ไมใชจํากัด แตมาตรา ๓๐๙ ไดจํากัดมิใหบุคคลใดยกเอาการกระทํา
อันไมชอบดวยกฎหมายขององคกรที่ คมช. ตั้งขึ้นในการรางรัฐธรรมนูญนั้นไปตอสูเขา 
ไดเลย นี่คือบทบัญญัติที่ขัดกับหลักนิติธรรม นอกจากนั้นรัฐธรรมนูญนี้ยังมิไดเปนไปตาม
หลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตย การปกครองในระบอบประชาธิปไตยนั้น 
อํานาจอธิปไตยยอมเปนของปวงชน องคกรทุกองคกรที่กําหนดใหมีขึ้นในรัฐธรรมนูญ
จะตองสามารถยึดโยงและเชื่อมตอกับอํานาจอธิปไตยของประชาชนไดทุกองคกร  
องคกรอิสระจักตองไมมีในการปกครองในระบบรัฐสภา อํานาจอธิปไตยนั้นแบงแยกไมได
แตองคกรที่ใชอํานาจอธิปไตยนั้นตองแบงแยกออกเพื่อมีการตรวจสอบและถวงดุล 
ซึ่งกันและกัน โดยทุกองคกรที่กําหนดขึ้นในรัฐธรรมนูญจักตองถูกอํานาจอธิปไตย 
หรือปวงชนสามารถเขาไปตรวจสอบได หรือยึดโยงไดวาอํานาจที่ทานมีนั้นมาจากประชาชน 
แตคณะกรรมการสรรหา ส.ว. ไมมีครับ ไมสามารถตอบไดเลยวาเอาอํานาจมาจาก
ประชาชนหรือไม เพียงแตทานไดรับการสันนิษฐานจากสังคมวาทานเปนผูสุจริต ซื่อสัตย  
 



 ๑๖๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บศุยรินทร ๗๔/๒ 
 
เปนที่ประจักษ กระผมไดกราบเรียนแลววาสังคมใดก็ตามอยาปกครองโดยคนนะครับ  
ถาคนแลวยุงครับ ทานประธานที่เคารพ กระผมอยากจะกราบเรียนวาแมบุคคลที่ 
ประกอบอาชีพเปนผูพิพากษาก็ยังมีบางคนที่สามารถกระทําผิดได แมบุคคลที่จะไดรับ
การแตงตั้งมาจากที่ประชุมใหญของศาลฎีกา ในวันนี้ซึ่งทานเหลานั้นก็มีประวัติ 
ความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษไดถูกกลุมผูชุมนุมขับไล ๒ คน แลวก็สรรเสริญ ๓ คน  
นี่คือพฤติกรรมและการกระทําที่ไมเคารพกฎหมาย ในอดีตเคยมีผูพิพากษาระดับ 
รองอธิบดีผูพิพากษาศาลอาญาถูกไลออกหรือถูกใหพนจากตําแหนง เพราะใหประกันตัว
ผูตองหาในคดียาเสพติดโดยมิชอบดวยกฎหมาย รับสินบน ๔๐ ลานบาท ในอดีตเคยมี
ประธานศาลฎีกาไลผูพิพากษาออก ๑๗ ราย เพราะทุจริตตอหนาที่ แตไมเคยปรากฏ 
เปนขาวเลยวาคณะกรรมการตุลาการไดดําเนินคดีกับผูพิพากษาที่ถูกไลออกจากราชการ
เพราะการทุจริตตอหนาที่เหลานั้นหรือไม คณะกรรมการตุลาการไดละเวนการปฏิบัติ
หนาที่หรือไมครับ ควรที่จะไปแจงความรองทุกขใหผูพิพากษาที่ถูกไลออกเพราะทุจริต 
ตอหนาที่เหลานั้นไดรับโทษตามกบิลเมืองหรือไมครับ ------------------------------------------- 
 
                                       - ๗๕/๑ 
 



 ๑๖๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๗๕/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ เราไมสามารถที่จะตัดสินไดวาผูที่มีความเห็นแตกตางไมตรงกับ 
ตนนั้นเปนคนเลว และเราไมสามารถตัดสินไดวาผูที่มีความเห็นตรงกับเรานั้นเปนคนดี  
แตเราจะตัดสินไดวาบุคคลเหลานั้นไดกระทําการอนัฝาฝนและขัดตอหลักกฎหมายหรือไม 
ทานประธานครับ เพื่อใหประเทศของเรา เพื่อใหชาติของเราไดลวงพนวิกฤติทางการเมือง
ในขณะนี้ เพื่อไมใหเกิดความแตกแยก กระผมและคณะจึงไดเสนอญัตติขอใหสภาแหงนี้
ไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพื่อศึกษาวารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดมีบทบัญญัติอันขัดตอหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตย
และขัดตอหลักนิติธรรมในบทมาตราใดบาง แลวนําไปสูการแกไขเพิ่มเติมเพื่อแกปญหา
ของประเทศชาติสืบไป ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณ เอกพจน ปานแยม 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย 
กระผมพรอมทั้งเพื่อนสมาชิกในนามพรรคชาติไทย ไดขอเสนอญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ
รวมทั้งขอดีขอดอยของรัฐธรรมนูญ เนื่องจากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดใชบังคับมาในระยะเวลาหนึ่งแลว ซึ่งถือเปนระยะเวลาอันสําคัญยิ่ง
ที่สงผลตอการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร อันเปนการเลือกตั้งทั่วไป เมื่อวันที่ ๒๓ 
ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในหลายประการ ซึ่งมีทั้งจุดแข็งและจุดออนอันมีผลกระทบ
ตอทางปฏิบัติมากมาย สมควรไดรับการหยิบยกมาเพื่อพิจารณาศึกษาหาแนวทางแกไข
ขอบกพรองในหวงเวลาอันเหมาะสมตอไป กราบเรียนทานประธานวาญัตติเพื่อขอใหตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
ที่กระผมเองพรอมทั้งเพื่อนสมาชิกทุกพรรคการเมืองไดนําเสนอตอสภาในครั้งนี้  
ตองเรียนวาหลังจากที่เราไดมีการประกาศใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ตั้งแตวันที่ ๒๔ สิงหาคม 
ที่ผานมา ถานับชวงเวลาแลวก็ประมาณ ๙ เดือนเศษของการที่รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดมี 
ผลบังคับใช  การใด  ๆ  ก็ตามทั้ งหลายทั้งปวงที่อยูภายใตระบอบประชาธิปไตย 
 



 ๑๖๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๗๕/๒ 
 
ไดถูกดําเนินการมา แลวก็ทําใหเราไดมองเห็นถึงสิ่งที่เกิดขึ้นภายใตรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ไมวาจะเปนในเรื่องของขอดีและก็ขอที่เปนปญหาในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ กอนที่กระผม 
จะไดกราบเรียนทานประธานตอไปตองเรียนวา ผมเชื่อเหลือเกินวาในรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ คงไมมีใครที่จะปฏิเสธวายังมีหลายสวนที่เปนปญหา และแนนอนที่สุด 
ก็คงไมมีใครปฏิเสธวาบางสวนก็เปนเรื่องที่ดี เชนเดียวกันถาเปรียบเทียบกับรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐  ก็จะเกิดแนวคิดนี้เชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นถานํารัฐธรรมนูญ ๒ ฉบับ  
ทั้งป ๒๕๔๐ และป ๒๕๕๐ มาเทียบเคียงกัน ถาจะพูดในลักษณะที่เราจะนํามาผสมผสานกัน
ก็อาจจะทําใหเราไดมองเห็นวาเราสามารถที่จะปรับไดในเรื่องของการนําเอาขอดีมารวมกัน
แลวก็ตัดในขอที่เปนปญหาออกไป แตนั่นก็เปนเรื่องของอนาคตขางหนาที่จะเกิดขึ้น  
หากคณะกรรมาธิการวิสามัญที่เราจะไดตั้งกันนี้ ไดพิจารณาเห็นพองตองกันวาขอบกพรอง
ที่มีอยูในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ สมควรที่จะไดรับการแกไข ------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๗๖/๑ 



 ๑๖๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๗๖/๑ 
 
ตรงนั้นก็คงจะตองเปนแนวคิดตอไป ที่กระผมเรียนเชนนี้ก็อาจจะหยิบยกแนวคิด 
บางประการจากที่ผานมา ซึ่งก็มีทานสมาชิกหลายทานไดพยายามใชเอกสิทธิ์ในการที่จะ
ยื่นเพื่อขอแกไขรัฐธรรมนูญ โดยใชรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑ เปนชองทางในการที่จะ
รวบรวมจํานวนสมาชิก ๑ ใน ๕ ของทั้ง ๒ สภา เพื่อที่จะขอใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญ  
แตเนื่องจากวาแนนอนละครับ หลายกระแสเสียงก็ยังมีปญหาวาการดําเนินการเชนนั้น 
จะเปนไปเพื่อประโยชนของกลุมใดกลุมหนึ่งหรือไม ของตัวเองหรือไม อันนั้นก็เปนปญหา
ที่ตามมา ซึ่งกระผมไมขอโตแยงในประเด็นนี้นะครับ เพราะผมเชื่อเหลือเกินวาตรงนี้เปน
ความเห็นที่แตกตางซึ่งยอมจะเกิดขึ้นในระบอบประชาธิปไตย เราเกิดเหตุการณพลิกผัน
ทางการเมือง หลายทานไดพูดไปแลวตั้งแตวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ ไดมีการยกเลิก
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แลวก็มีการบัญญัติใหมีรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เกิดขึ้น ตองเรียน
ทานประธานวาในระหวางที่มีการนําเสนอหรือมีความพยายามใชแนวคิดที่จะขอใหมี 
การแกไขรัฐธรรมนูญ ผมเชื่อเหลือเกินวาแนวคิดนั้นมันเกิดมาจากความบริสุทธิ์ใจ 
ของสมาชิก เพราะถาเราไปมองในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑ จะเห็นชัดเจนเลยครับวา 
สมาชิกมีสิทธิใชเอกสิทธิ์ในการที่จะไดดําเนินการใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญนั้นได  
และผมเชื่อเหลือเกินวาแนวคิดนั้นก็มาจากดวยความบริสุทธิ์ใจ ในสิ่งที่เรายอมรับ 
รวมกันวารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีปญหาอยูบาง เพราะฉะนั้นจะเปนอยางไรถาเกิดเราเห็นวา
สิ่งที่มันเปนปญหาอยูเราควรจะปลอยใหมันดําเนินไปอยางมีปญหาหรือไม หรืออาจจะเกิด
ความคิดที่วาถาอยางนั้นเราอาศัยชองทางในมาตรา ๒๙๑ เพื่อที่จะขอใหมีการแกไข
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดหรือไม ถาเรียนตามหลักการนะครับ ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
ผมเชื่อวากระทําได แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็มีหลายความคิดเห็นมากมายวาอยากใหรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ ถาจะมีการพิจารณา ถาจะมีการแกไข ควรจะทําในลักษณะที่อาจจะใหมี 
ความรอบคอบหรือใหมีความชัดเจนวารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีปญหาในเรื่องใดบาง ก็นาจะมี
การศึกษากอนไหม ตรงนั้นก็เปนเรื่องซึ่งถือวาถาในทางรัฐศาสตรผมถือวาเปนเรื่องที่มี
เหตุผลอยางยิ่ง เพราะฉะนั้นทุกพรรคการเมืองไดเล็งเห็นถึงประโยชนตอการที่เราจะได
รวมกันในการที่จะศึกษาขอดีขอเสียของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ศึกษาเรื่องของการบังคับใช 
 



 ๑๖๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๗๖/๒ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ แลวก็อาจจะมีการนําไปสูการแกไขในวันขางหนา เพื่อประโยชน  
เพื่อความรอบคอบ ละเอียดถี่ถวน เพราะรัฐธรรมนูญถือวาเปนกฎหมายสําคัญของประเทศ 
จึงไดเกิดแนวคิดวาถาเปนอยางนั้นเราคงใชหลักนิติศาสตรอยางเดียวคงไมได คงจะมี 
ในเรื่องของรัฐศาสตร เร่ืองความเห็นแกประโยชนสําคัญ แนนอนที่สุดผมเชื่อเหลือเกินวา 
พี่นองประชาชนสวนหนึ่งทานก็มีความเห็นวาเปนไปได ถาเกิดวามีการไดศึกษา 
ไดพิจารณาอยางรอบคอบก็นาจะเปนเรื่องดี นาจะเปนประโยชนในอนาคตขางหนาดวย 
แมวาจริง ๆ แลวมีนักวิชาการหลายทาน มีทานผูรูหลายทานไดพยายามออกมาบอกวา 
ในชวงที่มีความพยายามในการจะเสนอใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญโดยสมาชิกของสภา  
ก็มีบางทานบอกวาถาเปนอยางนี้ดวยรัฐธรรมนูญฉบับนี้มาจากการทําประชามติ มาจาก
การลงประชามติของพี่นองประชาชนซึ่งเปนครั้งแรกในประวัติศาสตร วันที่ ๑๙ สิงหาคม 
ป ๒๕๕๐ ไดมีการลงประชามติ จํานวนเสียงก็คงจะทราบกันดีแลววาใหรับรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ ๑๔ ลานคนเศษ ไมรับ ๑๐ ลานคนเศษ ก็ตองอยาลืมวาเราจะยึดถือประชามติ 
ตรงนั้นเสียอยางเดียวโดยปราศจากเหตุผลประกอบก็คงจะเปนไปไดยาก แมวาการทํา
ประชามติจะเปนไปตามกฎหมายก็ตามที ตองเขาใจนะครับวาการทําประชามติ 
ในขณะนั้น สิ่งที่เปนคําถามไปสูพี่นองประชาชนเพื่อขอประชามติจากพี่นองประชาชน 
มีอยู ๒ อยางเทานั้น รับหรือไมรับ ------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๗๗/๑ 



 ๑๖๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๗๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถามีบางทานอาจจะบอกวาพี่นองประชาชนที่เขารับรัฐธรรมนูญฉนับนี้  
นั่นหมายความวาเขาเขาใจดีแลวทั้งหมด ผมคิดวานั่นคงยังไมใชขอยุติ ถาประเด็น 
ที่ถามนําในแตละมาตรา ในแตละหมวดไปสอบถามพี่นองประชาชนไดความเห็นมาแลว
เสียงสวนใหญออกมาชัดเจนวารับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ขออางตรงนั้นก็อาจจะฟงแลว 
มีเหตุผลอยางสมบูรณมากยิ่งขึ้น ที่กระผมพูดเชนนี้ไมไดหมายความวาการทําประชามติ 
ไมถูกตอง แตวามีความพยายาม หลาย ๆ ทานก็มีการเสนอความคิดเห็นวาอยางนั้น 
ถาจะมีการยื่นแกรัฐธรรมนูญใหยอนกลับไปถามประชามติกอนไดไหม ผมก็เคยแสดง
ความคิดเห็นวาคงจําเปนถึงขนาดนั้นหรือเปลา เพราะวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  
เปนรัฐธรรมนูญที่มาจากประชามติ เสียงสวนใหญเห็นวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ควรจะมี 
ผลบังคับใช แลวมาตรา ๒๙๑ ก็เปนมาตราหนึ่งที่อยูในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เพราะฉะนั้น 
ถาสมาชิกจะใชสิทธิตามชองทางนี้ก็สามารถดําเนินการได ไมไดผิดเพี้ยนอะไรไป ไมไดขัด
รัฐธรรมนูญเลยครับ เหมือนกับหลาย ๆ ทาน บางทานอาจจะบอกวาอาจจะมีการยื่น 
แลวอาจจะมีปญหาวาจะขัดรัฐธรรมนูญหรือไม เปนไปไดหรือไม แตกระผมมองวาไมใช 
คงเปนไปไมได ถาจะพูดตามหลักการนั้นก็สามารถดําเนินการไดก็ไมไดผิดเพี้ยนอะไรไป  
แตเอาละครับโดยขอสรุปแลว โดยความเห็นโดยสวนรวมผมคิดวาเปนเรื่องที่เราสามารถ
ยอมรับรวมกันได และคงไมไดใชเวลามากมายในการที่เราจะพิจารณารวมกันในการที่ 
ถาเราจะศึกษารัฐธรรมนูญกอน กอนที่จะมีแนวคิดที่จะยื่นใหมีการแกไข แมวาจะมีชองทาง
ตามรัฐธรรมนูญก็ตามที เมื่อเราศึกษาแลวไดขอสรุปโดยคณะกรรมาธิการรวมกันวา 
มีปญหามีความบกพรองอยูบาง เราก็อาจจะนําไปสูการแกไขได อันนั้นก็เปนเรื่องที่อาจจะ
เกิดขึ้นในอนาคตขางหนา กระผมและพรรคชาติไทยมีสวนรวมในการที่จะไดเสนอญัตตินี้
เขาสูสภา เพื่อใหสภาไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตอไป จริง ๆ ก็มีเหตุผลหลายประการ
ที่อยากจะกราบเรียนเปนสวนประกอบ ผมคิดวาทานสมาชิกหลายทานในที่นี้ทานก็คงจะ
ไดรับผลกระทบบางเรื่องจากรัฐธรรมนูญฉบับนี้เหมือนกัน ผลในทางที่ดีเราก็รับพรอมกัน 
ผลในทางที่เปนปญหาเราก็รับพรอมกัน เพราะเราอยูภายใตรัฐธรรมนูญฉบับนี้เหมือนกัน 
จากการที่ไดเคยมีการพิจารณาของคณะกรรมการหลายหนวยงานไดมีการวิเคราะห 
 



 ๑๖๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๗๗/๒ 
 
พิจารณาถึงการบังคับใชรัฐธรรมนูญมาหลายครั้ง ที่ผานมาก็มีขอสรุปตาง ๆ นานา 
มีความเห็นมากมายวาในรัฐธรรมนูญนี้ยังมีปญหาอยูมาก ผมอยากจะใครขออนุญาต 
ทานประธานไดหยิบยกปญหาบางประการที่อยากจะไดกราบเรียนนําฝากไปยัง 
ทานกรรมาธิการวิสามัญดวย ซึ่งในการพิจารณาทานก็คงจะไปพิจารณา และผมเชื่อวา
ทุกทานที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาคงทราบปญหานี้ดีวาเปนเรื่องที่ 
เราคงจะตองมีการมาตีความมากมาย อันนี้เปนปญหาหนึ่งที่ผมอยากจะหยิบยกถึง 
สิ่งที่เรามองเห็นในรัฐธรรมนูญฉบับนี้วามันมีปญหา ในมาตรา ๒๖๖ ถาทานประธาน 
จะจําได ทานประธานเองก็คงจะไดเคยรวมในการที่จะพิจารณาในรัฐธรรมนูญมาตรานี้ 
ซึ่งก็เปนปญหา รวมถึงถาในอนาคตขางหนาเราจะมีคณะกรรมาธิการสามัญเกิดขึ้น  
มันก็อาจจะรวมไปถึงวาการทําหนาที่ของกรรมาธิการสามัญในฐานะที่เปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรสามารถที่จะดําเนินการไดหรือไม ในมาตรา ๒๖๖ บอกวา สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาตองไมใชสถานะหรือตําแหนงการเปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาเขาไปกาวกายหรือแทรกแซงเพื่อประโยชน 
ของตนเอง ของผูอ่ืน หรือของพรรคการเมือง ไมวาโดยทางตรงและทางออมในเรื่อง
ดังตอไปนี้ ก็จะมีใหพิจารณานะครับ (๑) (๒) (๓)  
 

        - ๗๘/๑ 
 



 ๑๖๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๗๘/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออนุญาตคุณเอกพจน
สักนิด ขณะนี้นักศึกษาระดับปริญญาตรี พรอมทั้งคณาจารยและเจาหนาที่มหาวิทยาลัย
ซานติอาโก สเตท สหรัฐอเมริกา ๑๙ ทาน ไดมาเยี่ยมชมสภานะครับ ขอตอนรับ เชิญตอ
คุณเอกพจน 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : ทานประธานครับ สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน
ในมาตรา ๒๖๖ ซึ่งถือวาเปนตัวอยางหนึ่งที่คงจะนําไปประกอบกับการพิจารณาได 
ประเด็นที่กระผมมีความรูสึกไมสบายใจตอการทําหนาที่ของสมาชิกในรัฐสภาแหงนี้  
ในสวนของเรื่องที่จะหามไมใหสมาชิกไดเขาไปกาวกายหรือแทรกแซงกระผมไมติดใจ 
กระผมติดใจในเรื่องที่วา หามสมาชิกเขาไปกาวกายหรือแทรกแซงเพื่อประโยชนของตนเอง 
ของผูอ่ืน คําวา ของผูอ่ืน นี่ละครับคงจะตองตีความกันพอสมควร ถา ของตนเอง ยังพอ
เขาใจไดวาเปนของตัวเรา ของพรรคการเมือง ก็พอเขาใจไดวาเปนของพรรคการเมือง 
ที่เราไดสังกัด แต ของผูอ่ืน จะตีความเปนอยางอื่นไมไดหรอกครับ ผูอ่ืนคือคนทั่วไป  
แลวที่จะเปนปญหาตามมาที่ความเขาใจของผมก็คือพี่นองประชาชนดวยเหมือนกัน 
เพราะฉะนั้นที่จะเปนปญหาตอไปทานประธานทานคงทราบและเขาใจดีวาสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรจะมีอยู ๒ หนาที่หลัก ๆ หนาที่สําคัญคือหนาที่ในทางนิติบัญญัติ 
ในสภาผูแทนราษฎร หนาที่ อีกหนาที่หนึ่งซึ่งผมเชื่อวาผูแทนที่มาจากการเลือกตั้ง 
โดยพี่นองประชาชนคงไมมีใครปฏิเสธวาหนาที่ที่เราจะตองรับผิดชอบตอพี่นองประชาชน 
พี่นองประชาชนมีปญหาเดือดรอน คนที่เขานึกถึงคนแรกคือผูแทนราษฎรของเขา  
มีปญหาเรื่องน้ํา มีปญหาเรื่องไฟ เร่ืองถนนหนทาง หลาย ๆ เร่ืองดวยกันที่เปนปญหา 
เขาก็จะรองเรียนมา เขาก็จะบอกผานมายังผูแทนราษฎรของเขา แตเดิมเราสามารถที่จะ
ประสานกับหนวยงานที่เกี่ยวของได เราสามารถทําหนังสือแจงไป เราสามารถขอให
หนวยงานนั้นลงมาตรวจสอบ เราสามารถที่จะเขาไปรวมประชุม รวมหารือกับหนวยงาน
ตาง ๆ ที่เกี่ยวของเหลานั้นเพื่อจะหาขอยุติกับปญหาตาง ๆ ถารวมไปถึงคณะกรรมาธิการ
สามัญที่อาจจะเกิดขึ้นในวันขางหนานี้ หนาที่กรรมาธิการสามัญทานประธานก็คงทราบดี 
เวลาพี่นองประชาชนเดือดรอนมารองเรียนกรรมาธิการ กรรมาธิการก็จะเชิญสวนราชการ 
 



 ๑๖๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๗๘/๒ 
 
ที่เกี่ยวของเขามาชี้แจง ก็เกิดคําถามวา ถารัฐธรรมนูญเขียนไวแบบนี้เรายังสามารถจะ
ดําเนินการอยางนั้นไดหรือไม ใครจะเปนคนบอกถาเกิดเหตุการณอยางนั้น เกิดจะตองมี
การตีความ และผมเชื่อเหลือเกินวาประโยคเชนนี้จะตีความเปนอยางอื่นคงเปนไปไดยาก 
ผมก็ไมแนใจวาผูที่รางคิดอยางไร เพราะฉะนั้นก็จะเปนปญหาอยางมากในการที่เราจะ 
ทําหนาที่เพื่อสนองตอบใหกับพี่นองประชาชน นั่นหมายความวาผูแทนราษฎร สิ่งที่เรา 
พึงจะตองทําเราก็ไมสามารถที่จะดําเนินการได หรือจะทํา ทําไดก็เฉพาะบางชองทาง
เทานั้น อยางเชนเสนอยื่นกระทูถาม หารือกับทานประธานเทานั้นเอง แตมันก็คงไมได 
ขอยุติ มันก็คงไมใชประสิทธิภาพที่แทจริงของการทําหนาที่ของผูแทนราษฎร นี่คือเรื่องหนึ่ง
ที่กระผมอยากจะกราบเรียนวาเรานาจะตองมีการพิจารณาดูในเหตุผลตรงนี้ดวย   
   อีกสวนหนึ่งทานประธานครับ จริง ๆ ผมก็ไมอยากกราบเรียนเรื่องนี้  
เวลาพูดเรื่องนี้ทีไร เพราะวาพรรคที่กระผมไดสังกัดอยูก็ถือวาเปนพรรคหนึ่งที่มีสวนไดเสีย 
หัวหนาพรรคเองทานก็ออกมาพูดอยูหลายครั้ง แตกระผมคิดวาบางเรื่องเราทําในสิ่งที่ 
มันถูกตองเราก็สามารถทําได แลวการที่เราจะศึกษารัฐธรรมนูญถาเกิดวาอาจจะตองมี 
การแกไขตอไปมันก็ไมไดหมายความวาเราจะทําเฉพาะการแกปญหาวันขางหนา
ระยะใกลเทานั้น อาจจะมองไปถึงการแกปญหาในอนาคตที่อาจจะเกิดขึ้นได มาตราที่
หลายคนพูดถึงไดมีการวิพากษวิจารณทั้งในทางที่ดีและในทางที่อาจจะไมดีก็ตามที  
ในมาตราที่ผมเชื่อวาทุกทานก็คงจะคุนเคย คือมาตรา ๒๓๗ ที่เปนปญหาอยางยิ่ง --------- 
 

                                         - ๗๙/๑ 



 ๑๖๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๗๙/๑ 
 
ผมเชื่อวาทุกพรรคการเมืองไมมีใครไมหวาดวิตกกังวลในเรื่องเหลานี้ที่เกิดขึ้น พรรคชาติไทย
ถือวาเปนพรรคหนึ่งที่มีสวนไดเสีย ซึ่งผมคิดวาถาพูดเชนนี้ แนนอนอาจจะมองไปอยางนั้น
ก็ได แตผมขออนุญาตพูดในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่งที่มีสิทธิในการที่จะ
นําเสนอความเห็น สวนหนึ่งที่อาจจะเปนปญหาในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพื่อเปนขอสังเกต
ในการที่จะนําไปสูการพิจารณาตอไป มาตรา ๒๓๗ สรุปงาย ๆ ใครกระทําความผิด 
คนหนึ่งทําใหเชื่อไดวา สมควรเชื่อไดวา ไมใชผูที่กระทําความผิดเทานั้นที่จะตอง 
ถูกเพิกถอนสิทธิ แตกลับโยงใยไปถึงคณะกรรมการบริหารพรรคคนอื่น ๆ ดวย แลวก็ 
รวมไปถึงอาจทําใหมีการยุบพรรคการเมืองนั้นได เร่ืองนี้เปนเรื่องที่รายแรง และผมเชื่อ
เหลือเกินวาสมควรอยางยิ่งที่จะตองมีการพูดจา  ไดมีการพิจารณากันในเรื่องนี้  
คําวา ควรเชื่อไดวา เหตุอันควรเชื่อไดวา เทานั้น มันไดสงผลตอการที่อาจจะถึงขั้น 
ยุบพรรคการเมืองที่กอตั้งมาหลายสิบป ผมไมไดพูดเชนนี้เพราะดวยความเปนหวงพรรค 
ที่ผมสังกัดอยู เทานั้น แตผมหวงพรรคการเมืองทุกพรรคการเมือง ซึ่งถากฎหมาย 
ยังคงดํารงอยูจากนี้ไป การเลือกตั้งครั้งตอไปก็ไมใชวาปญหาจะหมด แนนอนที่สุดครับ 
เราไมทราบหรอกวาผูสมัครคนหนึ่ง สมาชิกคนหนึ่งจะไปกระทําความผิดจริงหรือไม 
เราคงทราบไดยาก และเมื่อเราจะทราบวาเขากระทําความผิดนั้นหมายความวา 
ถาในกฎหมายนี้บอก ก็หมายความวา กกต. ไดมีคําตัดสินมาแลว ไดมีคําวินิจฉัยมาแลว  
ใหใบเหลืองหรือใหใบแดง นั่นคือเรารูวาเขากระทําความผิด เราทราบวาเขากระทําความผิด 
เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัยมีคําสั่งใหใบเหลืองหรือใบแดง รัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ในมาตรา ๒๓๗ บอกวา ถารูแลวยังไมยับยั้งถือวามีความผิดดวย ผมถามวา 
เมื่อเรารับทราบ หนทางเดียวที่เรารับทราบไดคือเรารับทราบเมื่อเขามีคําสั่งมาแลววา 
มีความผิดจะยับยั้งตอนไหน อันนี้คือปญหาที่เกิดขึ้น มาตรา ๒๓๗ โยงไปถึงมาตรา ๖๘ 
เร่ืองการกระทําที่อาจจะเปนปรปกษกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย เชนเดียวกัน 
๒ มาตรานี้ก็จะโยงกัน  ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวา   
จริง ๆ แลวยังมีอีกหลายประเด็นดวยกันในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ที่ยังมีปญหา บางมาตรา 
ก็เปนเรื่องที่ดี เปนเรื่องที่เราก็อาจจะไดมีการหยิบยกขึ้นมาไดพิจารณา ไดมีความคิดเห็น 
 



 ๑๗๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๗๙/๒ 
 
รวมกันวาอันนี้เปนเรื่องที่ดีเราก็สามารถที่จะประมวลเก็บไวได แตเร่ืองที่เปนปญหา  
ผมหยิบยกเรื่องที่เปนปญหาขึ้นมาเพราะผมมองวาสิ่งที่เราจะพิจารณาเราตองการที่จะหา
ขอบกพรอง ถาสิ่งไหนดีแลวผมเชื่อวาเราตองเก็บไว ตองรักษาไวแนนอน แตสิ่งใด 
ที่เปนปญหา เร่ืองไหนที่เปนปญหา เราควรจะมุงเนนในการที่จะเขาไปดู เพื่ออาจจะ
นําไปสูการแกไขในรัฐธรรมนูญนี้ในอนาคตขางหนาตอไป จริง ๆ แลวผมเชื่อวายังมี 
ทานสมาชิกอีกหลาย ๆ ทานที่คงจะไดมีการอภิปรายในเรื่องเหลานี้ แลวอาจจะมี 
การลงรายละเอียดเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ดวย คืออาจจะฝากเปนขอสังเกตไว 
ในการที่จะใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ ถาเราจะมีการตั้งขึ้นไปพิจารณาอยางละเอียด
รอบคอบใหไดประโยชนสูงสุดตอการที่ เราจะได มี รัฐธรรมนูญไดใชบังคับตอไป 
ในภายภาคหนาดวย ดังนั้นกระผมจึงขอเสนอญัตติดังกลาวนี้ตามขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร  พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๔๑ และขอ ๔๒ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณา
แตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญ หรือศึกษาขอดี ขอเสียของบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญเพื่อประกอบในการใหมี
การแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญในโอกาสตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ขอเชิญ 
คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป ครับ 
 

 - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๘๐/๑ 
 
   นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป พรรคมัชฌิมาธิปไตย จังหวัดปราจีนบุรี เร่ืองการแกไข
รัฐธรรมนูญที่ผมไดยื่นญัตติไวก็มีประเด็นอยูวา วันที่ ๒๕ พฤษภาคม มีพันธมิตร 
ที่จังหวัดปราจีนบุรีไดเดินขบวนตอวาผม แจกใบปลิวถามผมวายื่นญัตติแกไขรัฐธรรมนูญ
เพื่อพวกพอง ในนามผมเปน ส.ส. พรรคมัชฌิมาธิปไตย แตที่ผมลงชื่อไปนั้นทางพรรค 
ไมเกี่ยวของเลย ผมลงไวอยูคนเดียวซึ่งพรรคก็ไมรูดวยซ้ํา แตที่ผมลงรายชื่อครั้งแรก  
ตอนที่ยังไมไดถอนผมก็ยืนหยัด อยางไรผมก็ไมถอน แตพันธมิตรที่จังหวัดปราจีนบุรี 
ก็ไดเดินขบวน วันที่ ๒๕ พฤษภาคม กอนที่จะมารวมตัวที่สะพานมัฆวานรังสรรค  
ตอวาประณามผม เขียนใบปลิว ผมถายวิดีโอไวหมดทุกคําพูดที่วาผม แลวก็มีทุกชอง 
ไปสัมภาษณผมวายื่นแกไขรัฐธรรมนูญเพื่อใคร ผมบอกวาผมเปน ส.ส. ผมทําตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑  ผมมีสิทธิยื่น  ผมออกความเห็นวามาตราที่ผมไมชอบ 
เหมือนทานเอกพจนที่เอยนามคือ มาตรา ๒๖๖ ผมเปน ส.ส. ใหม ผมตองการพัฒนา
บานเมืองของผม ไปถามขอมูลตาง ๆ จากหนวยราชการ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  
หนวยราชการจะไมคอยสนใจ เพราะบางทีผมอยากรูเร่ืองถนนหนทาง เร่ืองการแกไข
ปญหาที่มันมีมานานแลวและยังไมไดแกไข ก็ไดรับคําตอบหรือการอนุเคราะหโดยไมเต็มที ่
แตผมตั้งใจทํางาน ที่เซ็นชื่อลงไปยื่นญัตติก็คือ มาตรา ๒๖๖  แตพอถึงวันที่ ๒๕ พฤษภาคม
ไดโดนโจมตี เดินขบวนวาผมเปน ส.ส. อัปรีย ส.ส. ลามก แจกใบปลิวทั่วทั้งจังหวัด  
ซึ่งผมรับได คนที่วาผมผมไมโกรธ เพราะผมเปนประชาธิปไตยมาจากการเลือกตั้ง  
การวาคนในระบอบประชาธิปไตย  ผมวาการใสรายปายสีก็ผิดกฎหมายอยูแลว  
แตผมถือวาผมมาจากประชาชน ถึงพรรคผมจะมีสวนเกี่ยวของในการยุบพรรค ผมก็พูดวา
รองหัวหนาพรรคผมที่โดนใบแดง ทานสุนทร วิลาวัลย ขอโทษดวยที่เอยนาม ผมพูดวา 
มันไมยุติธรรม เพราะลูกสาวของเขาก็เคยเปนอดีต ส.ส. เปนกรรมการบริหารพรรคดวย 
คือโดนทั้งพอทั้งลูก ทุกคนตอนเลือกตั้งที่พรรคก็ประชุมกันแลววาทําใหถูกตอง เวลานั้น
ใครทําอะไร กรรมการบริหารพรรคทุกคนยอมไมรูแตก็ตองผิดดวยกัน เชื่อไดวาเหมือนที่
ทานเอกพจนพูดนะครับ ซึ่งพรรคผมมีสวนเกี่ยวของ แตที่ผมลงญัตติยื่นแกไขนั้น 
 



 ๑๗๒
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ไมเกี่ยวกับพรรคโดยสัตยจริง แตผมโดนโจมตีทุกวันเพราะที่จังหวัดปราจีนบุรีก็มีพันธมิตร
เหมือนกัน ผมก็ตกใจมีคนโทรศัพทมาบอกวามีพันธมิตรเดินขบวนวันที่ ๒๕ ผมบอกวา 
ไมเปนไรหรอก เขาบอกที่บานเรา ผมก็เลยงงวาบานผมมีพันธมิตรดวย ก็พอดีเปนคนชื่อเสียง
โดงดังแตไมอยากเอยนาม นามสกุลก็ดัง พูดปุบทุกคนตองรูจัก แตผมก็ใหสัมภาษณ 
ไปแลววาผมไมโกรธไมเคืองนะครับ แตทุกวันนี้ก็ยังไมหยุด เขาบอกวารัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ คนที่จังหวัดปราจีนบุรีรับรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เนื่องจากวาทุกคน 
อยากใหมีการเลือกตั้งโดยความสัตยจริง  บางครั้ งชาวบานทั่วไปไปถามได เลย 
ที่รับรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เพราะตองการใหมีการเลือกตั้ง มีระบอบประชาธิปไตยที่ดี 
ตองการมี ส.ส. ตองการมีกฎหมายที่ดี ------------------------------------------------------------- 
 

 - ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๘๑/๑ 
 
ให ส.ส. ทําหนาที่ในสภาผูแทนราษฎร ไมใชใชระบบนอกสภา คิดจะวาใคร จะดาใคร 
ตามอําเภอใจก็ทํา ผมไมเคยดาใครงาย ๆ แตเมื่อผมโดนวาโดนกลาวแลวผมบันทึกเทปไว  
สักวันจะเอามาฉายใหทางสภาดู ซึ่งเปน ส.ส. ตัวเล็กคนเดียวอยูในจังหวัดปราจีนบุรี  
ซึ่งอีก ๒ ทานก็เปนพรรคพลังประชาชน แตที่ผมลงชื่อไปดวยความสัตยจริงอยากให
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนรูวาผมทําในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งผม 
กับทุกพรรค ผมเปนคนที่ไมมีปญหากับพรรคไหน แตที่ผมตองยื่นญัตติในครั้งนั้น  
ความบอบช้ําก็คือตระกูลของผมในจังหวัดผมไมเคยมีอะไรเสียหาย แตหนังสือฉบับนั้น 
วาทั้งตระกูล ผมก็เสียใจ เพราะวาบิดาผมก็เสียชีวิตแลว ถาทานรูทานคงลุกมาแลวครับ  
ก็อยากจะบอกวาผมอยากใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและแกไข
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ขอบคุณมากครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานวินัย ภัทรประสิทธิ์  
   นายวินัย  ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วินัย ภัทรประสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิจิตร พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ผมและคณะขอเสนอญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การบังคับใชรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เนื่องจากในปจจุบัน
ไดเกิดวิกฤติทางความคิดของประชาชนเกี่ยวกับการบังคับใชรัฐธรรมนูญ โดยมีฝายที่ 
เห็นดวยและเห็นสมควรใหมีการแกไข ซึ่งปจจุบันความขัดแยงไดทวีความรุนแรงขึ้นเรื่อย ๆ  
ดังจะเห็นไดจากการรวมตัวของกลุมผูเรียกรองตาง ๆ จากเหตุการณดังกลาวทําใหเกิด
ความวิตกกังวลของประชาชนทั่วไป เนื่องจากมีผลกระทบตอการพัฒนาประเทศ 
ทั้งทางดานเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง และความมั่นคงของการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ทานประธานสภาที่เคารพครับ  
เราตองยอมรับวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ที่เราใชกันอยูปจจุบันนี้มันเปนปญหามาตั้งแต
เร่ิมของการตั้ง สสร. เพราะเนื่องจากวาการตั้ง สสร. เราเลือกมาจาก ๑,๐๐๐ คน  
เหลือ ๑๐๐ คน ซึ่งเราก็ยอมรับกันวาที่ตั้งมา ๑๐๐ คน ก็เลือกมาจาก คปค. ซึ่งตอง
ยอมรับวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีทั้งขอดีและขอเสีย สําหรับขอดีที่ผมอยากจะกลาว 
 



 ๑๗๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๘๑/๒ 
 
ในที่นี้ก็คงเปนเรื่องของการเพิ่มสิทธิและเสรีภาพใหกับพี่นองประชาชน ซึ่งมีหลายมาตรา
ที่ผมอยากจะกลาว ในมาตรา ๓๕ มาตรา ๔๐ และมาตรา ๒๘ ซึ่งผมจะไมลงในรายละเอียด
เพื่อไมใหเปนการเสียเวลาแกสภา สวนขอเสียของรัฐธรรมนูญที่เราถกเถียงกันมาก 
ไมวาจะกอนการลงประชามติหรือหลังการลงประชามติ แมกระทั่งเราไดมีการยื่นขอแกไข
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในสภาแหงนี้และไดมีการถอนเรื่องออกไป ซึ่งตองบอกวาขอเสีย
ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ถาจะมาพูดกันก็คงเปนเรื่องของที่มาของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐  ๔๐๐ คน เขตเดียวเบอรเดียว 
ปจจุบันนี้ ๔๐๐ คน เขตใหญ บางจังหวัด ๑ เขต ๓ คน บางจังหวัด ๑ เขต ๑ คน -----------   
                                                                                                          

 - ๘๒/๑ 
 
    



 ๑๗๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๘๒/๑ 
 
ซึ่งสิทธิเสรีภาพของบุคคล ถาเราจะมองแลว ๑ คนมีสิทธิออก ๑ เสียง แลวก็ควรจะเลือกได 
๑ คน อีกระบบหนึ่งคือแบบสัดสวนที่เราเลือกกันในสมัยรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แบบสัดสวน 
๑๐๐ คน เลือกทั้งประเทศ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดมีแบบสัดสวนแบงเปน ๘ เขต เขตละ 
๑๐ คน  
  อีกประเด็นหนึ่งที่ผมคิดวาเปนประเด็นสําคัญ คือที่มาของวุฒิสมาชิก 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ กําหนดโดย ส.ว. มาจากการเลือกตั้งทั้งหมด แตรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ ไดแบง ส.ว. เปน ๒ ประเภท ประเภทหนึ่งก็คือเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชน 
จาก ๗๖ จังหวัด คือ ๗๖ คน แลวก็มาจากการสรรหา ๗๔ คน รวมเปน ๑๕๐ คน ซึ่งที่มา
แตกตางกัน แตรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กําหนดให ส.ว. มีอํานาจมากเหลือเกิน ถาจะใหมี
อํานาจมากอยางนี้ ผมคิดวาวุฒิสภาควรจะมาจากการเลือกตั้ง  
  อีกประเด็นหนึ่ง ในมาตรา ๑๙๐ เร่ืองของรัฐธรรมนูญในขอตกลงระหวาง
ประเทศ กําหนดใหตองขอความเห็นชอบจากรัฐสภา และขอรับฟงความคิดเห็นจาก
ประชาชน ซึ่งประเด็นนี้เราเปนประเทศที่เจรจาการคากับตางประเทศ ปญหาเหลานี้ 
ผมคิดวาเราควรที่จะตองหยิบยกนําเขามาพิจารณาในเรื่องของการบังคับใชรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐  
  ประเด็นสุดทาย ผมขอกลาวในเรื่องของมาตรา ๓๐๙ ที่เปนปญหาในปจจุบัน
เร่ืองที่ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไดสงเรือ่งไปใหศาลรฐัธรรมนญู
พิจารณาในเรื่องของการดําเนินคดีกับผูดํารงตําแหนงทางการเมืองของ คตส. ซึ่งเปน
ประเด็นที่ผมคิดวาเราควรตองหยิบยกมาพูดคุยกัน  
  สุดทายครับ เพื่อใหเปนการแกไขการขัดแยงและความแตกแยกของคน 
ในชาติ ผมคิดวาพรรคทุกพรรคที่เสนอญัตติเร่ืองขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อศึกษาแกไขขอบังคับการใชรัฐธรรมนูญ ผมคิดวาเปนนิมิตหมายที่ดีสําหรับสภาแหงนี้ 
ผมจึงขอเสนอญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาบังคับใช
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ตามขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๕๑ และขอ ๕๒ ขอบคุณครับ 
 



 ๑๗๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๘๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณไชยยศ ถาคุณไชยยศ
ไมอยู คุณรณฤทธิชัย เชิญครับ 
  นายรณฤทธิชัย  คานเขต (ยโสธร) : ขอบคุณทานประธานที่เคารพครับ ผม 
รณฤทธิชัย คานเขต  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดยโสธร  พรรคเพื่อแผนดิน  
ทานประธานครับ สิ่งที่ทางสภาเรากําลังพิจารณาอยูตอนนี้คือญัตติเกี่ยวกับเร่ืองขอให
แตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและอุปสรรคในการใชและปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ก็ฟงเพื่อนสมาชิกที่ยื่นญัตติ 
ที่มีโอกาสไดพูด ผมวามนัเปนการสะทอนใหเห็นวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ------------------- 
 

- ๘๓/๑ 



 ๑๗๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๘๓/๑ 
 
ที่ถูกรางขึ้นมา มาจากการที่ทางคณะปฏิวัติไดแตงตั้งคณะผูรางตามความตองการ 
ของคณะผูปฏิวัติ โดยเอารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มาเปรียบเทียบใหเห็นกับรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ มีอยูหลายมาตราที่เห็นวามันเปนความขัดแยงกันโดยสิ้นเชิง จะเห็นวาอยางที่
คุณเอกพจน ทางพรรคชาติไทยไดพูดถึงมาตรา ๒๖๖ รางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดราง
มาตรานี้ขึ้นมาเหมือนเสมือนหนึ่งวาไมตองการใหผูแทนราษฎรไดมีโอกาสและเขาไป
ชวยเหลือพี่นองประชาชนโดยตรงไดเลย ทั้ง ๆ ที่ในอดีตที่ผานมาการที่พี่นองประชาชน
เลือกตัวแทนของตัวเองขึ้นมาก็เพื่อตองการอยากจะใหคนซึ่งเปนผูแทนราษฎรเขาไป 
แกไขปญหาที่เขามีอยู เขาไมเคยคิดหวังพึ่งในสวนราชการไดเต็มที่ เพราะวาคนของ 
สวนราชการเวลาไปประจําจังหวัดไหนก็ตามแต  อยู ไดปสองปสามปก็ตองยาย
เพราะฉะนั้นการที่จะเอาจิตใจเขาไปเอาใจใสดูแลปญหาของพี่นองประชาชนโดยแทจริง 
ผมวาอยางไรมันก็เปรียบเทียบกับคนซึ่งเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่ไมได 
ปญหาภายในพื้นที่เปนปญหาที่พี่นองประชาชนใหความไววางใจคนซึ่งเปนผูแทนราษฎร
มาตลอด เวลามีปญหาก็ยื่นเรื่องเสนอเขามาที่ผูแทนราษฎร ในสมัยกอนกอนที่จะมี
พระราชบัญญัติเร่ืองของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ พอพี่นองประชาชนยื่นปญหาเสนอมา
ใหกับผูแทนราษฎร ผูแทนราษฎรก็สามารถที่จะเอาปญหานั้นทําใบปะหนายื่นเสนอใหกับ
หนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อจะไดนําไปพิจารณาแกไขตอไปได สมมุติวาอยางเรื่องน้ํา 
ซึ่งปจจุบันนี้เปนปญหาใหญของพี่นองเกษตรกร เพราะวาน้ําไมสามารถที่จะสงไปถึงไรนา
ของพี่นองประชาชนได ถาชาวบานเองพื้นที่ตรงไหนที่เปนเขตพื้นที่น้ําทวม หรือเขตตรงไหน
ที่เปนเขตพื้นที่ภัยแลง พี่นองประชาชนอยากจะใหสวนราชการหรือใหกับทางรัฐบาลเอง
ไดแกไข เขายื่นเสนอเขามาถึงผูแทนราษฎร ผูแทนราษฎรก็สามารถที่จะทําเรื่องเสนอ 
ไปถึงทางอธิบดีกรมชลประทาน หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณได 
แตวามาตรา ๒๖๖ ที่เขียนไวเปนสิ่งที่เหมือนกับเสมือนหนึ่งกีดกันไมใหผูแทนราษฎร 
เขาไปยุงเกี่ยวกับเร่ืองโครงการและงบประมาณของรัฐไดเลย มาตรา ๒๖๖ ชัดเจนครับ 
เพื่อนสมาชิกหลายคนพูดถึงเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นการที่จะแกไขรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ 
มันมีเหตุผลเพียงพอในการที่จะขอแกเพื่อใหเกิดความสมบูรณขึ้น แกเพื่อใหเกิดประโยชน 
 



 ๑๗๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๘๓/๒ 
 
กับพี่นองประชาชนและบานเมือง ผมเปนคนหนึ่งที่ลงรายชื่อขอแกไขรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป  ๒๕๕๐  จนกระทั่ งมีสวนที่กําลังมีปญหาอยูที่ก รุงเทพมหานครในตอนนี้  
ก็ยื่นเรื่องฟองไปทางวุฒิสมาชิก  ยังไม รูวาเขาจะดําเนินการอยางไร  แตผมเชื่อ 
ในความบริสุทธิ์ใจของคนที่ลงรายชื่อเพื่อเรียกรองใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญ ผมเชื่อ 
ดวยความบริสุทธิ์ใจวาทุกคนซึ่งเปนตัวแทนของพี่นองประชาชน เราตองการที่จะแกไข 
ในสิ่งที่สามารถทําใหมันดีขึ้น ไมมีรัฐธรรมนูญฉบับไหนในประเทศไทยหรอกครับ 
ที่มันจะสมบูรณรอยเปอรเซ็นต เมื่อใชแลวเราเห็นวามันมีขอบกพรอง ------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๘๔/๑ 



 ๑๗๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๘๔/๑ 
 
มันก็ตองสามารถที่จะแกไขได เพราะฉะนั้นเรื่องของการแกไขรัฐธรรมนูญผมถือวา 
เปนความชอบ แตจะแกไขมาตราไหนทางสภาเองคงจะตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ในการที่จะพิจารณาแกไข อาจจะแกไขเปนบางมาตราที่เห็นวามันมีเหตุมีผล รัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ไมใชวามันจะเลวไปทั้งหมด ในสวนที่ดีก็มี เพราะฉะนั้นในสวนที่ดีเราก็เก็บไว 
และสวนไหนที่มันมีปญหาในการที่ถูกนําเอามาใช มันก็จําเปนที่จะตองมีการแกไข 
เพื่อใหมันสมบูรณดีขึ้น ก็ขอฝากผานทานประธานไปถึงเพื่อนสมาชิกที่มีโอกาสจะไดเปน
กรรมาธิการวิสามัญ ขอใหมองเห็นถึงผลประโยชนของพี่นองประชาชนเปนหลัก  
ขอใหรัฐธรรมนูญที ่จะแกไขกันใหมันเกิดประโยชนสูงสุดใหกับชาติบานเมือง  
และสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนสภาที่รวมตัวแทนของพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศ
เอามาไวตรงที่สภาแหงนี้ เพราะฉะนั้นปญหาอะไรก็ตามแตที่ มันจะมีผลกระทบ 
กับสวนรวม สภาแหงนี้จะตองเปนคนดําเนินการในการที่จะพิจารณาและแกไข ไมใชวา
รัฐธรรมนูญเพิ่งใชทําไมตองแก ก็ในเม่ือมันมีขอบกพรองมันก็จําเปนจะตองแกกันละครับ 
ผมยกตัวอยางแคมาตรา ๒๖๖ มาตราเดียวที่ผมมองเห็นวามันมีผลกระทบกับการที่
ตัวแทนของพี่นองประชาชนคือผูแทนราษฎร แมกระทั่งวุฒิสมาชิกเองไมสามารถที่จะ 
ทําหนาที่ของตัวเองแทนพี่นองประชาชนได เพราะมาตรา ๒๖๖ วงเล็บแรกเขียนไว 
ชัดเจนเลย หามกาวกายการทํางานของรัฐ ผมถึงกราบเรียนทานประธานวา ถาสมมุติ 
รัฐเอง เจาหนาที่ของรัฐเองไมสามารถที่จะเขาถึงปญหาของพี่นองประชาชนได แลวทําไม
ตองมากีดกันคนซึ่งเปนผูแทนราษฎร ซึ่งเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนจะเขาไปชวยเหลือ
เพื่อที่จะแกไขรวมกับทางเจาหนาที่ของรัฐเอง ซึ่งในอดีตที่ผานมาเราเคยทําไดอยางนี้  
แตมาตรา ๒๖๖ ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไมเปดโอกาสใหเราทําเลย เพราะถาสมมุติ 
เราเขาไปกาวกาย สวนราชการที่เราเขาไปดวยเจตนาบริสุทธิ์ของเราเพื่อจะแกไขปญหา
ใหพี่นองประชาชน แตวาตัวเขาเองเขายกเอามาตรา ๒๖๖ ขึ้นมาปุบ เราเขาไปกาวกาย 
เราไมสามารถเขาไปปรึกษาหารือดวยซ้ําไปได เราทําไมไดเลย ผมเองโดนกับตัวเองมา
เกี่ยวกับปญหาเรื่องน้ํา พอเรายื่นเสนอแนวทางในการแกไข เขาบอกวาไมใชหนาที่ 
ของนักการเมือง เปนหนาที่ของสวนราชการ ผมโดนมากับตัวเองผมก็ตองถอยออกมา  
 



 ๑๘๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๘๔/๒ 
 
เพราะถาสมมุติวาผมเขาไปแลวเกิดไปพูดไปคุยเขาอัดเทป (Tape) ไวเขาสามารถ 
ถอดถอนผมไดตามมาตรา ๒๖๖ เพราะฉะนั้นผมถือวามาตรานี้มาตราเดียวมันก็จําเปน
ในการที่จะตองแกไข แตโชคดีที่บานผมที่จังหวัดยโสธร ขาราชการสวนใหญซึ่งเราเคย
ทํางานรวมกันในการแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชน เขาเขาใจเรื่องนี้สามารถพูดคุยได 
แตวาบางคนไมทราบดวยเจตนารมณวาตองการที่จะใชรัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหเกิดประโยชน
กับตัวเองมากนอยแคไหนอยางไรผมไมทราบ มีบางคนพยายามที่จะกีดกันไมให 
คนซึ่งเปนนักการเมืองเขาไปยุงเกี่ยวกับงานของสวนราชการ ก็คิดวาคนที่ยื่นญัตติเขามา 
ก็คงจะมีโอกาสไดพูดกระจาย ๆ กันไป แตวาสําหรับผมเองแคมาตราเดียวก็จําเปน 
ตองแกแลว 
 

     - ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   วันทนา ๘๕/๑ 
 
  ขออีกสักอันหนึ่งก็คือ เร่ืองของการเลือกตัวแทนของพี่นองประชาชน 
ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กําหนดใหการเลือกแบงเปน ๒ อยาง 
อยางหนึ่ งคือเลือกโดยพี่นองประชาชน  จังหวัดละ  ๑  คน  อีกสวนหนึ่ งมาจาก
คณะกรรมการสรรหาอีก ๗๔ คน คณะกรรมการสรรหาแตงตั้งมา ๗ คน แตรัฐธรรมนูญ
เราพูดกันอยูตลอดเวลาวารัฐธรรมนูญตองมาจากฉันทานุมัติของพี่นองประชาชน 
รัฐธรรมนูญตองเขียนโดยคนของพี่นองประชาชนคัดเลือกใหมาเขียน การเลือกตั้ง 
จะเปนประชาธิปไตยตองมาจากปวงชนชาวไทย แตการเลือก ส.ว. แบงเปน ๒ อยาง 
อยางหนึ่งคือใหพี่นองประชาชนเลือกจังหวัดละ ๑ คน ผมถามวาความเสมอภาค 
มันอยูตรงไหน ขอประทานอภัย จังหวัดระนองเลือก ส.ว. ได ๑ คน ยกตัวอยางเปรียบเทียบ
กรุงเทพมหานครเคยมี ส.ว. ๑๘ คน แตพี่นองคนกรุงเทพฯ ทั้งหมดแทนที่จะมีตัวแทน 
ของตัวเอง ๑๘ คน กลับมีตัวแทนของตัวเองแคคนเดียว แตอีกสวนหนึ่งถูกสรรหาโดยมี
คณะกรรมการสรรหาเลือกมาอีก ๗๔ คน ผมถามวาคณะกรรมการสรรหารูไดอยางไรวา 
๗๔ คน คือคนที่เลือกมาแลวจะสามารถทํางานใหกับพี่นองประชาชนไดรอยเปอรเซ็นต 
เพราะไมไดมาจากพี่นองประชาชนโดยตรง ก็ไหนบอกประชาธิปไตยมาจากปวงชนชาวไทย 
แลว ๗ คน คุณเปนตัวแทนของคนทั้งประเทศ ๖๓ ลานคน คุณแนใจหรือวาเขาเปน 
คนแตงตั้งคุณ เพราะคณะกรรมการสรรหาถูกแตงตั้งโดย คมช. ผมถึงบอกก็ตองแก  
ทําไมเลือกจากประชาชนไมไดหรือ ไมเชื่อใจพี่นองประชาชนหรือ แตกอนแบงเขตละ  
๑ คน วันนี้แบงเปนเขตใหญเขตละ ๓ คน สมัยกอนเขตละ ๑ คน ๒ เขตไดตัวแทน ส.ว.  
๑ คน บานผมจังหวัดยโสธรแบงเปน ๔ เขต มี ส.ว. ๒ คน วันนี้มี ส.ว. ๑ คน เวลาทํางาน
สมัยกอนเราทํางานรวมกัน แทนที่ผมจะมี ส.ว. มานั่งคุยปรึกษาหารือกันในการแกไข
ปญหาใหกับพี่นองคนจังหวัดยโสธร วันนี้ผมมี ส.ว. คนเดียว อีกคนหนึ่งไมมีแลว 
เพราะคณะกรรมการสรรหาเปนคนเลือก และถามวา ๗๔ คน วันนี้รูไหมวาประเทศไทย 
กําลังเกิดอะไรขึ้น รูไหมวาจังหวัดยโสธรบานผมเมื่อปที่แลวนี้น้ําทวมไป ๓ แสนกวาไร 
ปนี้ มันจะทวมอีกไหม  ผมถึงบอกวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  ใครเขียนรัฐธรรมนูญ 
หรือเขียนกฎหมายมักจะเขียนใหเปนประโยชนกับพวกของตัวเองทั้งนั้น เพราะฉะนั้น 
 



 ๑๘๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                   วันทนา ๘๕/๒ 
 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีความจําเปนจะตองแกเพื่อใหมันถูกตองเสีย ผมถึงกราบเรียนวา
อันไหนดีเก็บไว อันดี ๆ มีเยอะในเรื่องของการใหสิทธิเสรีภาพของปวงชนชาวไทย  
อยางนี้ดี เพราะมันไมเกี่ยวกับนักการเมือง ไมเกี่ยวกับพรรคการเมือง แตตัวไหน 
ที่มันเกี่ยวกับพรรคการเมือง เกี่ยวกับนักการเมือง รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เหยียบติดดินเลย 
ตองแก แลวผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้มีแนวความนึกคิดไมแตกตางกันหรอกครับ 
เรามาทํางานตรงนี้เราไมใชโจร เราเปนคนที่มีเกียรติที่พี่นองประชาชนเลือกเขามา  
เราตองสามารถจะใชสิทธิเสรีภาพของความเปนผูแทนราษฎร ความเปนตัวแทนของ 
พี่นองประชาชนตองสามารถทําหนาที่ไดรอยเปอรเซ็นตในการที่จะแกไขปญหาใหกับ 
พี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นผมวาสิ่งที่ผมพูดก็นาจะสะทอนใหกับพี่นองประชาชน 
คนที่ฟงอยูทางบานใหเขาใจวาการที่สวนหนึ่งเซ็นชื่อยื่นญัตติเขาไปเพื่อขอแกไข
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไมใชสิ่งที่ผิดเลย------------------------------------------------------------ 
 

         - ๘๖/๑ 
                     

 
 
 



 ๑๘๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๘๖/๑ 
 
ไมใชสิ่งที่ผิด เพราะมันมีขอบกพรองจริง เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธาน กราบเรียน
พี่นองประชาชนที่ฟงอยูทางบานดวย เราจะแกใหมันดีที่สุดเพื่อเปนรัฐธรรมนูญที่ 
สามารถใชปกครองประเทศได เพราะรัฐธรรมนูญคือกฎหมายสูงสุดของประเทศ ตองมี
กฎหมายลูกตามออกมาอีกเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ก็คิดวาสิ่งที่ผมเสนอ 
ใหกับทางทานประธานแลวก็พี่นองประชาชนที่ฟงอยูทางบานก็คงจะเปนสวนของ
แนวความคิดที่มีโอกาสไดประสบกับตัวเองแลวก็เห็นขอบกพรองของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ก็นาจะนําไปสูการแกไขเพื่อใหมันเกิดประโยชนสูงสุดของประเทศ ขอกราบเรียน 
ทานประธานแคนี้ครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณสุทิน คลังแสง 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม สุทิน 
คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม พรรคพลังประชาชน ในฐานะ 
ผูเสนอญัตติ ทานประธานครับ ในบรรดา ๗ ญัตติของผมอาจจะดูแปลกแตกตางไปจาก 
๖ ญัตติ ซึ่งจะตองกราบเรียนใหทานสมาชิกไดทราบ เดี๋ยวอาจจะดูเหมือนวาทุกญัตติ
เหมือนกันทั้งหมด จะสังเกตไดจากชื่อญัตติทั้ง ๖ ญัตติที่วามานั้นจะมี คําวา ศึกษา 
การบังคับใชรัฐธรรมนูญ การบังคับใช บางญัตติก็แถมวา เพื่อแกไขเพิ่มเติม อันนี้ก็ชัดวา 
ดูเจตนารมณจะตองแกไข แตบางญัตติอาจจะดวยอยางไรก็ไมทราบ แตบอกวา  
เพื่อศึกษาการบังคับใช แตของผมนั้นไมไดศึกษาเพื่อบังคับใชนะครับ ศึกษาเพื่อแกไข  
นั่นก็หมายความวาโดยเจตนารมณของกระผมและพรรคพวกที่เสนอนั้น ตองการจะแกไข
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ สวนจะแกไขอยางไร ประเด็นใด นั่นแหละคือเจตนาวาจะตอง
ขอใหสภานี้ตั้งคณะกรรมาธิการมาศึกษา เพราะฉะนั้นจุดยืนและเจตนาของญัตติคือ 
ตองแกไข ซึ่งตรงนี้ผมจะตองขออธิบายเพิ่มเติมวาทําไมตองเจตนาอยางนั้น ทานประธาน
ที่ เคารพครับ  บนสถานการณวันนี้ เ ร่ืองนี้ เปนเรื่องใหญ  เปนประเด็นทางสังคม  
เพื่อนสมาชิกหลายคนบอกวาตรงนี้จะนําไปสูวิกฤติ บางคนบอกวานี่คือกลไกในการที่จะ
แกไขปญหาเปนการหาทางออกใหกับสังคม ก็ดูจะเปนอยางนั้น แตวันนี้ทานสมาชิก 
ที่คิดอยางนั้นก็เปนการคิดดวยเจตนาบริสุทธิ์ แตก็อยาลืมวาใหคิดไวดวยวาการแกไข 
 



 ๑๘๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๘๖/๒ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ แมเราจะพยายามคิดแลวทํากันเต็มที่เพื่อใหเปนทางออกจริง ๆ  
แตสุดทายวันนี้ปญหาบานเมืองมันเคลื่อนตัวไปแลว มันเลยการแกไขรัฐธรรมนูญไปแลว 
แมวันนี้ เราจะแกอยางไรเราก็ตองไมประมาท ปญหาของประเทศอาจจะยังมีอยู 
และอาจจะเปนเงื่อนไขใหม อันนี้ทราบกันดี ที่ผมบอกวาตองแก อันนี้ก็ตองอธิบาย 
บนเจตนารมณวาตองแก และมีเพื่อนสมาชิกหลายสวนไดเคยลงชื่อไปแลววาขอแกไข
รัฐธรรมนูญ คลอยหลังมาอาจจะมีการถอนบางดวยเหตุผลซึ่งก็ เคารพกัน ไมวา  
ผมถึงขออธิบายวาบนความกลาวหากันวันนี้  
     ๑. แกรัฐธรรมนูญจะแกเพื่อผลประโยชนของตัวเองหรือไม หลายคน
กลาวหาวาแกเพื่อผลประโยชนตัวเอง โดยเฉพาะพรรคที่กําลังจะถูกยุบ นี่ตองพูดกันตรง ๆ  
    ๒. แกบุคคลใดบุคคลหนึ่ง เพื่อใหคนใดคนหนึ่งรอดพนคดี นี่พูดกันมาก
กลาวหากันมาก ผมก็จะตองพูดเพื่อใหญัตติของผมไดเห็นวา ผมแกโดยไมมีเหตุผล 
ตรงนั้นเลย ผมเรียนทานประธานฝากไปยังเพื่อนสมาชิกที่ยังคิดแบบนี้อยู แลวก็ฝากไปถึง
พี่นองประชาชนซึ่งยังฟงอยู ทั้งกลุมที่เห็นดวยและไมเห็นดวย การที่จะแกรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ เรียนตรง ๆ วาถาเรายังไมลืมเรายังมีความจําที่ดี เมื่อรัฐประหาร วันที่ ๑๙ กันยายน 
เราไมเห็นดวยตั้งแตตนวาการรัฐประหารนั้นคือการฆาตกรรมรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ 
ซึ่งเปนฉบับซึ่งเราคิดวาดีที่สุดและมีที่มาที่ชอบธรรมที่สุด เพราะฉะนั้นเราประกาศยืนยัน
ชัดเจน ผมในนามอดีต ส.ส. พรรคไทยรักไทย และวันนี้พรรคพลังประชาชน เราไดยืน
ประกาศวาเราไมเห็นดวย ถาใครปฏิวัติเขามาแลวจะมาเขียนรัฐธรรมนูญขึ้น เพราะฉะนั้น
เปนรูปธรรมชัดเจนก็คือวาเราไดมีการประกาศชัดเจนวาเราจะรณรงคไมเห็นดวยคือ  
โน โหวต (No Vote) ที่พูดตรงนี้เพราะหลายคนบอกวา เราเห็นวาจะมีการยุบพรรค 
ถึงลุกลี้ลุกลนจะมาแก มิได วันนั้นเรายังไมรูหรอกวาจะยุบหรือไมยุบ  
 
                                 - ๘๗/๑ 



 ๑๘๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๘๗/๑  
 
คุณกําลังเขียน ผมบอกวา ๑. ที่มาของคุณไมชอบ ผมไมรับ เทียบกับรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ มิได เพราะฉะนั้นที่มานั่นเราไม รับ และหลังจากเราประกาศจุดยืนวา  
เราจะโน โหวต เราก็รณรงคออกชัดเจนไมไดมีการทําแบบลับ ๆ ลอ ๆ ก็บอกประชาชน
แลวก็ใหเหตุผลชัดเจน และอีกระดับหนึ่งซึ่งเปนความชัดเจนทางการเมือง เราบรรจุ 
เปนนโยบายของพรรค พรรคของกระผมคือพรรคพลังประชาชนนี่ละครับทานประธาน  
เราเอาเรื่องนี้เขาไปใหสังคมวิพากษวิจารณเลย แลวก็บอกมาสิวาพรรคเรามีนโยบาย 
ที่จะแกไขรัฐธรรมนูญนี่แหละ จะเลือกเราไหม เพราะฉะนั้นการแกไขรัฐธรรมนูญ 
เปนนโยบายหนึ่งของพรรคที่กระผมสังกัดคือพรรคพลังประชาชน วันนั้นยังไมรูหรอกวา 
จะถูกยุบพรรค ยังไมรูวาใครจะถูกเลนงานอยางไรดวย แลวประชาชนก็เลือกพวกกระผมมา 
ซึ่งก็อนุมานไดในทางการเมือง ยังไมถือวาชัดเจนสะเด็ดน้ํา ก็มาวากันอีกทีหนึ่ง  
เมื่อมาเปนรัฐบาลแลวสิ่งซึ่งไดสัญญากับประชาชนทุกนโยบาย  พวกกระผมเอง 
ในฐานะสมาชิกพรรคก็ผลักดันใหพรรคไดทําไปเกือบทุกนโยบาย รวมทั้งการจะแกไข
รัฐธรรมนูญซึ่งเปนเรื่องที่ไดสัญญากับประชาชนไว เปนนโยบายของพรรคชัดเจน 
เพราะฉะนั้นไมมีทางเปนอื่นถาคนที่มาจากการเปนตัวแทนของประชาชน รับปาก
ประชาชนมาแลวก็ตองแก เพราะฉะนั้นการขับเคลื่อน เคลื่อนไหวในการที่จะเสนอญัตติ
แกไขรัฐธรรมนูญ มันมีความเปนมาและมีลําดับประวัติศาสตรอันสั้นตรวจสอบกันได  
มิไดคิดขึ้นเมื่อจะมีการยุบพรรค  แลววันนี้ก็ไม รูวากวาจะศึกษาและแกเสร็จแลว 
ไมรูจะทันหรือเปลาเรื่องยุบพรรค อาจจะไปกอนก็ได วันนี้เมื่อเราคิดวาจะยื่นญัตติแกไข
รัฐธรรมนูญก็ไดเกิดการตอตานทั้งจากซีกสมาชิกในสภาของเราเอง ซึ่งบอกวามาจาก
ประชาชนเชนกัน อันนี้ก็ไมวากัน เคารพกัน ขางนอกก็กอตัวกันขึ้น ถามวาเราดึงดันไหม  
ก็มีคนบอกวาเราหลับหูหลับตา เราดึงดันไมฟงเสียงประชาชน จนเปนขอกลาวหาหนึ่ง
วันนี้ซึ่งจะตองอภิปรายรัฐบาล ผมจึงขออนุญาตชี้ใหเห็นวาเราก็ไดโอนออนผอนตาม 
มาตลอด เดิมทีผมบอกวาจะแกไขกันเสียสัก ๒ ประเด็น เอาเรื่องยุบพรรคนั่นแหละ  
ทําไมถึงเอาตรงนั้น ก็บอกยุบพรรคทีคนก็หวั่นไหวที ตางประเทศก็ไมเกิดความเชื่อม่ัน 
การแกปญหารัฐบาลแกไมได ก็คิดวาเอาละพูดกันตรงไปตรงมา ถาหากวามันจะ 
 



 ๑๘๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๘๗/๒ 
 
บรรจบพบกันก็จะแกที่มาตรา ๒๗๑ มาตรา ๓๐๙ ก็คิดวาจําเปนตองแก ๒ ประเด็น  
ก็ทวงติงบอกวาแก ๒ มาตรานี้ก็เพื่อตัวเอง เอาละครับ เราก็โอนออนผอนตามรับฟงเสียง
ประชาชน เอามันทั้งฉบับ ซึ่งคนเรียกรองก็เอาทั้งฉบับ พอเราจะแกทั้งฉบับก็มีเสียงมาอีกวา
ก็ยังเปนเผด็จการ ก็ยังเปนเพื่อตัวเอง ถาอยางนั้นคุณเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
คุณจะแกเอง แมรัฐธรรมนูญใหอํานาจ หลายคนก็ทวงติงวามันไมชอบดวยกระบวนการ
ประชาธิปไตย คุณมาจากการเลือกตั้งก็จริง ไมควรแก ตรงนี้ผมตองพูดครับ พูดเพื่อให 
ทุกคนซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและเปนสมาชิกรัฐสภาไดเห็นศักดิ์ศรี ไดตระหนัก
ในหนาที่ของตัวเอง ก็รัฐธรรมนูญฉบับที่เราบอกไมชอบนี่แหละ รัฐธรรมนูญฉบับที่ 
ฝายบอกวาชอบและปกปอง เราก็ทําตามมาตรานั่นแหละครับ เดินตามมาตรา ๒๙๑  
ทุกประการ โดย ส.ส. ส.ว. มีสิทธิแก แตก็มีคนมาพยายามลดความชอบธรรมของพวกเราวา
แมคุณจะมาจากการเลือกตั้ง  คุณแก เอง  คุณจะแก เพื่อตัวเอง  นี่ก็ประการหนึ่ ง 
และไมธรรมดาดวย มีกลุมคนเคลื่อนไหวจะถอดถอนเราดวยซ้ําไป ทั้ง ๆ ที่เราจะทําหนาที่
นิติบัญญัติของเราตามมาตรา  ๒๙๑ ซึ่งคนเหลานั้นคิดวาเปนธรรมนูญที่ เขาชอบ  
เราก็จะเดินตามรัฐธรรมนูญที่เขาชอบ แมเราไมชอบ แตจะทําตามรัฐธรรมนูญที่คุณชอบ 
แตก็จะถอดถอนเสียแลว ตรงนี้ตองคิดวาความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเขาใหมา 
ทําหนาที่ฝายนิติบัญญัติ เมื่อเห็นรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายซึ่งมันไมชอบ เราจะแก  
คนบอกแกไมไดแลวคุกคามถึงขั้นจะถอดถอน ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้เร่ืองเหลานี้
จึงเปนมูลเหตุที่ผมคิดวาเอาละเราโอนออนผอนตามรับฟงเสียงจากประชาชน เอาประชามต ิ
ถาเห็นวาพวกเราแกเพราะพวกเราทํากันเอง ถามประชาชนไหม ที่จริงขั้นหนึ่งประชาชน
เลือกนโยบายพรรคเรามา เราก็พูดไดวาเอาละเขาเห็นชอบ แตเอาเพื่อใหสะเด็ดน้ํา 
เพื่อใหชัดเจน ทําประชามติก็แสดงวาที่นี่ก็เปนเพียงธุรการที่จะทํารัฐธรรมนูญขึ้นมา  
แลวก็ตองถามประชาชนคนทั้งประเทศอีกครั้งหนึ่งวาเอาหรือไมเอา แกหรือไมแก ---------- 
 

 - ๘๘/๑ 



 ๑๘๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๘๘/๑ 
 
นั่นก็คือการยอมรับวิถีประชาชนคนสวนใหญของเรานั้นคือจะทําประชามติ วันนี้ก็มี 
คนออกมาปฏิเสธอีกแลว ประชามติไมเอา ประชามติเปนความไมชอบธรรม สิ้นเปลือง 
ผมก็บอกวามีคนเรียกรองเหมือนกันวาจะเอาสภารางรัฐธรรมนูญ ผมกราบเรียนครับวา 
จะสภารางรัฐธรรมนูญก็ตาม มันก็คือตัวแทนที่จะตองไปสรรหากัน ขอครหาก็จะตอง
ตามมาอีก คุณไปสรรหาใครมา ไปบล็อกโหวตกันหรือเปลา ถาพูดกันในเชิงวิชาการ  
สภารางรัฐธรรมนูญมันก็จะเปนการคัดตัวแทนมา เขาเรียกวา ดีโมเครซี (Democracy)  
แบบเรฟพรีเซนเททีฟ (Representative) คือแบบตัวแทนเอาประชามติไหม เขาเรียกวา 
ไดเรคท ดีโมเครซี (Direct democracy) คือประชาธิปไตยทางตรง เราก็ยอม วันนี้จะเอา
ประชามติ เอาละทานประธานครับ ผมพูดตรงนี้เพื่อจะใหเห็นวาเราไดโอนออนผอนตามมา 
เรารับฟงเสียงประชาชน ฟงเสียงสังคมมาจนถึงขั้นนี้ก็คือขั้นที่เรียกวาไมรูจะไดแกหรือเปลา 
เพราะเราตองรอประชามติ แตใหเราตั้งคณะกรรมาธิการศึกษากันหนอยในฐานะของสภา 
อันไหนควร ไมควร เกิดประชามติบอกวาใหแก ประชาชนทั้งประเทศบอกวาใหแก  
เราจะแกอะไร วันนี้คือขั้นตอนซึ่งเราคุยกัน คือขั้นตอนซึ่งผมไดเสนอญัตตินี้เขามา  
ทานประธานครับ ถาหากวันนี้มีมติวาใหศึกษา ตั้งขึ้นมาศึกษา ผมก็จะถือโอกาสนี้ 
ไดอภิปรายเพื่อฝากประเด็นไปยังคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นเพื่อนําไปประกอบ
การศึกษาบาง ทานจะเห็นอยางไรก็สุดแทแตคณะกรรมาธิการ ผมเรียนอยางนี้วา 
ความไมชอบมาพากลหรือความที่กระผมไมรับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นมีที่มาที่ฝาก
คณะกรรมาธิการไปพิจารณาดังนี้ครับ 
   ประการที่ ๑ ผูรางหรือที่มาของผูราง ผมกราบเรียนวาระบอบประชาธิปไตย 
ไมวาสังคมใด กฎหมายนั้นจะตองถูกเขียนดวยประชาชน ถาประชาชนมาเขียนทั้งหมด
ไมได ตองมีระบบตัวแทนหรือยึดโยงไปถึงประชาชน นั่นก็คือการเลือกตั้งหรือการสรรหา 
ก็วากันไป แตรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ปฏิวัติกันมา ตั้งกันมาเอง มาเขียน ถามวา 
ผมรังเกียจไหม ตอบตรงไปตรงมา รังเกียจครับ ทําไมถึงรังเกียจ ก็วันนี้บานเมือง 
เดินเขามาแลวมาบอกวาเปนยุคประชาธิปไตย แลวกฎหมายรัฐธรรมนูญเปนแมบท 
ของประเทศ แลวใหใครมาเขียนละครับ คนใดคนหนึ่งปฏิวัติแลวตั้งขึ้นมาแลวเขียนเอง 
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ทุกคนก็พูดกันไมใชหรือครับวาชนชั้นใดเขียนกฎหมายก็ตอบสนองชนชั้นนั้น และวันนี้ 
ก็เห็นชัดเจนแลวออกผลดวย ซึ่งผมจะไดเรียนใหทานประธานทราบฝากไปยังคณะกรรมาธิการ
ที่จะตั้งขึ้น รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ สสร. สรรหาจากประชาชนแลวเขียนกันมา ตรงนี้ไมใช
ผมไปตั้งขอรังเกียจรังงอนกันโดยอคติครับทานประธาน คนเขียนซึ่งมาจากประชาชน 
และคนเขียนซึ่งไมไดมาจากประชาชน มันขลังตางกัน มันจะทําใหรัฐธรรมนูญมีภูมิคุมกัน
ตางกัน ความศักดิ์สิทธิ์ตางกัน สถานะมันตางกัน ถารัฐธรรมนูญที่มาจากประชาชนเขียน 
คนจะฉีกทิ้ง คนจะละเมิด ผมคิดวาอาจจะตองเคารพคนเขียน คิดหนาคิดหลังแลวก็ 
ใหเกียรติประชาชนมากหนอย ยกเวนคนที่ไมเห็นความสําคัญของประชาชนก็ชางเขา  
แตถารัฐธรรมนูญที่ไมไดเขียนมาจากประชาชนคนสวนใหญรวมกันราง ใครก็ไดนึกขึ้น 
มาเขียน ผมวาอันนั้นละครับอยากฉีกเมื่อไรฉีกไดตามใจ อยากละเมิดเมื่อไรละเมิดไดตามใจ 
ความขลังมันตางกัน ตรงนี้ผมอยากใหมี เอาละเมื่อที่มาผมคิดวาไมไดจากประชาชน 
ก็ไมควรจะเปนกฎหมายที่ปกครองประชาชน ถาเปนชวงใดชวงหนึ่งไมวากัน แตถาบานเมือง
เขาสูทางตรงทางประชาธิปไตยแลว กฎหมายซึ่งมาจากบุคคลใดบุคคลหนึ่งควรจะยุบเลิก
ทิ้งไปเสียถาหากกระทําได ซึ่งวันนี้เราคิดวานาจะกระทําได เร่ืองบรรยากาศ สภาพแวดลอม
และบริบทของสังคมขณะเขียนกฎหมาย อันนี้สําคัญครับทานประธาน ในการเขียนกฎหมาย 
ในการเลือกตั้ง ในการลงประชามติ ในสังคมประชาธิปไตยหรือในทฤษฎีทางวิชาการ  
ทางรัฐศาสตรเขาเขียนไวครับ การเลือกตั้งหรือการเขียนกฎหมาย การบัญญัติกฎหมาย 
ถาไมอยูในบรรยากาศซึ่งประชาชนมีสิทธิเสรีภาพกันเต็มแลว อยาไปคิดวากฎหมาย 
หรืออยาไปคิดวาการเลือกตั้งครั้งนั้นจะบริสุทธิ์ หรือสื่อถึงความมีเสรีภาพ หรือสื่อถึง 
ความตองการที่แทจริงของคนในสังคม ใครจะเถียงผมละครับวาการเขียนกฎหมาย
รัฐธรรมนูญฉบับนี้อยูในสภาพประกาศกฎอัยการศึก ใครปฏิเสธละครับวาวันนั้น 
คนไมกลาพูด ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๙/๑ 
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องคกรวิชาการ นักการเมืองพูดไดสักกี่คนครับ ใครปฏิเสธวากฎอัยการศึกนั้นมันมีผล 
ค้ําคอปดปากคนในสังคม เพราะฉะนั้นบรรยากาศที่รางนั้นอยูภายใตกฎอัยการศึก  
สังคมใดจะยอมรับวาเปนกฎหมายซึ่งเปนประชาธิปไตยบาง แลวไมเพียงเทานั้นครับ  
คนที่รางก็พยายามอธิบายวา แมจะอยูภายใตกฎอัยการศึก แมจะอยูภายใตการปฏิวัติ
รัฐประหาร แตคณะกรรมาธิการซึ่งไปฟงเสียงประชาชนจากทั่วประเทศไดไปฟงเสียง
ประชาชนมาอยางครบถวน ประชาชนตองการอะไรเรารับฟงมาหมด ไมตองมาบอกวา 
เราไมฟงเสียงประชาชน  ไมจริงนะครับ เ ร่ืองสําคัญ  ๆ  ที่ เพื่อนไดอธิบายไปแลว 
ผมจะยกตัวอยางใหฟง ๒ ประเด็น และผมถามทุกเวทีวิชาการไมมีใครตอบผมไดหรือ
แมแตคนรางซึ่งอยูที่นี่ ถายังมีตอบผมหนอยผมจะไดสบายใจและอาจจะไมแกดวย 
ถาตอบผมไดไปฟงเสียงประชาชนถามวาเขาอยากใหเลือกตั้งแบบไหน เขตเดียวเบอรเดียว
หรือเขตใหญเรียงเบอรหรือแบบยกพวง งานวิจัยก็บอกวาเขาตองการเขตเดียวเบอรเดียว 
ไปฟงทุกเวทีสรุปชัดเจนวาตองการเขตเดียวเบอรเดียว ทุกสังคมในโลกวันนี้ก็ไปแลวครับ 
เขตเดียวเบอรเดียวชัดเจน แตพอมาเขียนปบออกเขตเดียวแตเรียงเบอร เขตใหญเรียงเบอร
ถามวาฟงประชาชนตรงไหน แลวตรงนี้เปนเรื่องใหญดวย มันจะโยงมาถึงเสถียรภาพ 
ของรัฐบาล มันโยงมาถึงความออนแอของพรรคการเมืองดวย ทานประธานครับ  
อีกประเด็นหนึ่ง ส.ว. งานวิจัยก็ดี ไปฟงเสียงประชาชนมาก็ตาม ผมติดตามมาตลอด 
คณะกรรมการฟงเสียงประชาชนสรุปวาเขาตองการเลือกตั้ง ส.ว. แตพอออกมาแลวปบ 
ทําอยางไรครับ ครึ่งหนึ่งเลือกตั้งจังหวัดละคนอีกครึ่งหนึ่งสรรหา แลวเผอิญอายเจาสรรหา
ก็ตั้งนายกรัฐมนตรีดวย ปลดนายกรัฐมนตรีไดดวย ไปเลือกองคกรอิสระไดเต็มและอํานาจ
ลนฟาอีก ถามวาอํานาจนี้ไมยึดโยงกับประชาชน บอกวาเปนประชาธิปไตยอยางไร  
นี่ตัวอยาง ๒ ตัวอยางที่ผมบอกวาในบรรยากาศวันนั้น การรางรัฐธรรมนูญและการฟงเสียง
ประชาชนนั้นไมจริง นี่คือที่มาและบรรยากาศ อันตอมาซึ่งผมอยากจะบอก ทีนี้ก็มาถึงเนื้อหา
หลายคนพูดกันวาคุณไปรังเกียจคนเขียน คุณไปติงแคบรรยากาศ ทําไมคุณไมไดดูที่ 
แกนสารเนื้อหาละ คุณไปเอาอะไรกับเปลือก เอาอะไรมัน แกนสารทําไมไมดู ดูครับ  
ดูแลวยิ่งเห็นชัดเจนวาเนื้อหาของรัฐธรรมนูญฉบับนี้มันสะทอนคนเขียน มันสะทอน
บรรยากาศ แลววันนี้ออกฤทธิ์ออกเดชแลวดวยซ้ําไป 
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   ประการแรก เนื้อหาซึ่งผมคิดวาไมถูกตองและหางไกลความเปนประชาธิปไตยคือ 
เปนรัฐธรรมนูญฉบับที่ลดอํานาจประชาชนลง ไปเพิ่มอํานาจขาราชการชัดเจน ผมถามวา 
วันนี้องคกรอิสระซึ่งบอกวาอิสระมากแลวไดสิทธิพิเศษขึ้นมาไดเปนคนเสนอกฎหมาย 
เขาสภาไดดวย เปนครั้งแรกในประวัติศาสตร แลวไมคอยมีประเทศใดเขาทําหรอก  
ที่ตุลาการแลวก็องคกรอิสระเสนอกฎหมายดวย แตสภาของเรายังมีสปริต (Spirit)  
รับหลักการทั้ง ๓ ฉบับดวยความขมขื่นอยูในตัวผม แตทานประธานครับ องคกรอิสระ
เหลานี้ถามวาเปนอิสระจากใคร จากประชาชนครับ ไมไดเปนอิสระจากอํานาจราชการ 
อํานาจอยางอื่น แตเปนอิสระจากประชาชน เพราะใครครับ สรรหามาโดย ๗ คน  
ผาน ส.ว. มา แลวถูกถอดถอนก็ประชาชนไมไดเอื้อมมือมาถึงเลยครับ นี่คืออิสระ 
จากประชาชน ไมไดอิสระจากอํานาจเผด็จการ ไมอิสระจากอํานาจคนตั้ง สสร.  
ไมไดอิสระจากคนปฏิวัติมาเสียเลย ที่จริงเวลาถามีมากอยากพูดยาว ๆ แลวจะวากัน 
ในกรรมาธิการ ทานประธานครับ อํานาจประชาชนถูกลิดรอน เร่ือง ส.ว. ก็พูดกันแลว  
ส.ว. สรรหา ถามวาประชาชนไมไดเอื้อมถึงเลยกลุมคนกรุงเทพฯ ขอประทานโทษ  
คุณรณฤทธิชัยพูดแลว จังหวัดใหญไดเลือก ส.ว. คนเดียว จังหวัดระนองก็คนเดียว  
แตคน ๗ คน ซึ่งมาจากตุลาการและมาจากใครซึ่งเปนสายสืบทอดโยงไปถึงคนปฏิวัติ 
ไดเลือก ส.ว. ๗๔ คน แลว ๗๔ คนอํานาจลนฟาครับ ปลดนายกรัฐมนตรีไดวันพรุงนี้ดวย 
ปลดแมกระทั่ง ส.ส. ดวย ครม. ยังปลดไดดวย แตประชาชนทั้งประเทศปลดไดไหมครับ 
ยากเย็นแสนเข็ญครับ ทานประธานครับ เมื่อหางไกล เมื่อกันประชาชนออกจากอํานาจแลว
ไปเพิ่มใหใครครับ เพิ่มใหกับขาราชการและอํามาตยพูดกันมาก วันนี้ขาราชการกลุมหนึ่ง
ซึ่งเปนผูมีอํานาจสูงขึ้นเราไมไดอิจฉา -------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๐/๑ 
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เราไมไดมองในแงราย แตมันเปนการผิดหลักการและจะทําใหเกิดผลเสียตอประเทศ 
ในอนาคต ขาราชการฝายตุลาการ เราเคารพทาน และเปนสถาบันหลักของสังคม แตวันนี้
ไปเพิ่มอํานาจใหทานมากมายมหาศาล คนซึ่งตั้ง ส.ว. ๗๔ คน ไลโยงใยไปสิครับ ไมพน
ตุลาการทั้งนั้นเปนคนตั้ง ตั้งดีก็ดีครับ ถาพลาดขึ้นมาแลวผลเสียมันจะตามไปถึงคนตั้ง 
อยาไปคิดวาจะไมเสียนะครับ กกต. ชุดที่แลวที่อยูในภาวะวันนี้จะจมน้ํามิจมน้ําแหล 
ก็ตั้งมาจากตุลาการนี่แหละ ทานประธานครับ กรอบนโยบายพื้นฐานแหงรัฐเขียนไว 
รัดกุมมาก ผมไมแนใจวาเปนรัฐธรรมนูญหรือกฎกระทรวง หรือเปนแผนเศรษฐกิจ 
ของสํานักใด รัฐบาลวันนี้ นักการเมืองวันนี้เขามาในสภาไมมีอิสระหรือวาเบียดตัวได 
แคบมากที่จะไปริเร่ิมในการที่จะบริหารบานเมืองไปตามนโยบายหรือความคิดสรางสรรค
ซึ่งนักการเมืองไมไดครับ เพราะกรอบแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐเขียนไวละเอียดกวา
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เขียนจนแทบวารัฐบาลกระดิกตัวไมได นั่นก็คืออํานาจในการ
กําหนดทิศทางของประเทศถูกตีกรอบไวแลวโดยขาราชการและโดยคนราง ทานประธาน 
ที่เคารพครับ หลักการถวงดุลอํานาจของประเทศวันนี้เอียง วันกอนผมชอบคุณสุนัย
อภิปรายใหเห็นภาพกอนเสา ๓ กอน กอนนิติบัญญัติ บริหาร ตุลาการ วันนี้กอนตุลาการ
ใหญมาก ใหญบนความอันตรายนะครับทานประธาน วันนี้ศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงการเมืองตั้งคณะไตสวนขึ้นมาได ไมตองฟงอัยการ ไมตองฟง
กระบวนการยุติธรรมอีก ตั้งกระบวนการยุติธรรมหนอใหมแขนงใหมขึ้นมา แลวตัดสินดวย
ศาลชั้นเดียว นักการเมืองมีสิทธิเขาตะแลงแกง มีความเปนพลเมืองนอยกวาคนอื่น  
คือคนอื่นเขาขึ้นศาลได ๓ ศาล นักการเมือง ๒ ศาล มีบางคนอภิปรายวันนั้นบอกวา  
อาวถาไมผิดไปกลัวอะไรละ ถาคุณบริสุทธิ์อยาไปกลัว ศาลชั้นเดียวคุณก็อยาไปกลัว  
ถาคุณผิดสิคุณกลัว ผมถามครับวาศาลบานเราตั้งมามีไหมที่เอาคนผิดเขาคุก ที่จะตอง
ออกกฎหมาย ตองชดเชยคาจับคนผิด พิพากษาคนผิดไปถึงกรมราชทัณฑ นั่นก็คือ 
การยอมรับความลมเหลว ความผิดพลาดที่ เกิดขึ้น นี่ไมไดตําหนิศาล แตบางครั้ง
กระบวนการไดมาซึ่งพยานหลักฐานมันบูดเบี้ยวมาแตตน ศาลทานก็พิพากษาผิด  
อันนี้ผมยกตัวอยางใหเห็นวาดุลอํานาจมันเปลี่ยนไป แลวมันสงผลอะไรครับ สงผลให 
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พรรคการเมืองออนแอ รัฐบาลออนแอ วันนี้เห็นแลว การเลือกตั้งทั้งระบบเขตเรียงเบอร
บวกกับบทบัญญัติซึ่งบอกวา ตอไปนี้ ส.ส. ยายพรรคไดภายใน ๓๐ วัน ในขณะที่ยุบสภา
หรือลาออก เลือกตั้งใน ๔๕ วันถึง ๖๐ วัน นั่นก็แสดงวาแมแตสมัครเลือกตั้งผูแทนราษฎร
แลวยังยายพรรคได รัฐธรรมนูญฉบับนี้สมัคร ส.ส. แลวยังยายพรรคได หาพรรคสังกัดได
ภายใน ๓๐ วัน แตกฎหมายบอกใหเลือกตั้งภายใน ๔๕ วันดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้น 
ความออนแอเกิดขึ้นแน ภาพอัปลักษณของนักการเมืองจะถูกสรางใหมันเกิด วิ่งยายพรรค
วุนกัน ตอไปจะเห็นแลวครับทานประธาน นี่คือความจงใจที่จะทําใหการเมืองออนแอ 
พรรคการเมืองและรัฐบาลลมไดงาย ประเด็นซึ่งชี้ชัดใหเห็นวารัฐบาลตอไปนี้ออนแอ
แนนอน ระบบการเลือกตั้งซึ่งใหควงพรรคเดียวแลวเลือกเรียงเบอร นํามาซึ่งรัฐบาล 
เบี้ยหัวแตก นํามาซึ่งสภาเบี้ยหัวแตก รัฐบาลผสมเสียงปร่ิมน้ํา วันนี้เราก็เห็นแลวครับ 
แตกตางจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ชัดเจน นี่ยังไมรวมถึงการเปดอภิปรายไมไววางใจ
รัฐบาล ซึ่งไปเขียนไววา ใหอภิปรายกันงาย ทานประธานครับ การอภิปรายรัฐบาล 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ไดเห็นแลววามันเปนขอปญหาของประเทศ ทําให รัฐบาล 
ไมมีเสถียรภาพ บานเมืองลมลุกคลุกคลานจึงไดบัญญัติวาใหอภิปรายยาก ตัวนายกรัฐมนตรี
ก็ใหยากขึ้น  อภิปรายรัฐมนตรีก็ยากหนอย  แลวแถมไปแบงไว อีกเสร็จสรรพวา 
สมัยสามัญนิติบัญญัติหามอภิปรายไมไววางใจ สวนสมัยสามัญทั่วไปถึงอภิปรายได  
แตวันนี้พอรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไมเขียน เห็นไหมละครับเมื่อวานยื่นกันแลว ๓ เดือน 
ยื่นแลว วิสามัญก็ยังไมเวนครับ นี่ไมไดโทษใคร แตกฎหมายเปดชองไวทานก็ตองใชสิทธิ
ผมไมวาทาน แตสิ่งซึ่งมันจะเกิดตอไปนี้ บานเมืองอภิปรายกันไดงายแลวก็วากันตลอด 
อึมครึมอยูอยางเดียว เพราะฉะนั้นลมไดงาย ------------------------------------------------------ 
 

   - ๙๑/๑ 



 ๑๙๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๙๑/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ อีกตอมาซึ่งผมเห็นวาเปนปญหาที่รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดสรางไว 
ไมเคยมีรัฐธรรมนูญฉบับใดหรอกครับ หลักการเขียนกฎหมายเขาปองกันทั้งนั้นแหละวา
คนมารางกฎหมาย คนมาเขียนรัฐธรรมนูญ อยาเปดชองใหเขียนแลวตัวเองจะไดประโยชน 
คนที่รางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ไมตองเอยชื่อใครหรอก พอรางเสร็จตัวเองไดตําแหนง
กันทั้งนั้น เพราะบทเฉพาะกาลไดสนองไวตออายุคนเปนองคกรอิสระ ๙ ป ๑๐ป คอืคนเขยีน
ทั้งนั้นแหละที่ไดประโยชนวันนี้ ซึ่งอันนี้ผิดหลักการกฎหมายมาก ทานจะไดอานหรือ 
ทานจะสังเกตหรือไม มันมีคน ๆ หนึ่งสวมหมวก ๔ ใบ เกิดจากรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
เปนผูวาการ สตง. เปนกรรมการ สตง. เปนประธานกรรมการ สตง. และเปนกรรมการ 
สรรหา ส.ว. คนคนเดียว ๔ ตําแหนง เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้ นี่ถาตรวจสอบไปอีกจะเห็น
หลายคนซึ่งสวมหมวกไมรูกี่ใบ และคนเหลานี้เขียนรัฐธรรมนูญเองทั้งนั้น ทานประธานครับ 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มุงใหพรรคการเมืองออนแอ การเมืองออนแอ และแยกนักการเมือง 
ออกจากประชาชน นี่ความเห็นของผมนะครับ สิ่งใดซึ่งประชาชนจะรัก จะชอบ จะเห็น
คุณคาของนักการเมือง เห็นคุณคาของประชาธิปไตยระบบสภาทําลายเลย มาตรา ๒๖๕ 
หรือมาตรา ๒๖๖ เพื่อนพูดไปเยอะ เขียนไดอยางไร สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือ ส.ว. 
หามไปกาวกายการทํางานของขาราชการ รัฐวิสาหกิจ และทองถิ่นที่เปนคุณแกตัวเอง 
และเปนคุณแกคนอื่น มองอยางไรมันก็ผิดหมด รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ยังพอรับได 
เขียนไวชัดเจนวาไปยุงเกี่ยวในการบรรจุ โอนยาย แตงตั้ง เอาละตรงนั้นเราไมวา  
แตการอื่นซึ่งเราจะไปทํา เชน ไปทําถนนใหชาวบาน ไปเสนอขุดคลอง ขอใหเราทําหนอย
ไดไหม แตฉบับนี้ทําไมได รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ยังเวนไวใหนะครับ นี่คืออะไรครับ  
นี่ก็คือทําให ส.ส. ไมมีคุณคาในสายตาประชาชน เลือกทําไม เลือกทําไมได ส.ส. เลือก
ทําไมนั่งเครื่องบิน  เอาเงินเดือนกลับบาน ชาวบานมาหาก็บอกอันนี้ก็ทําไมได ๆ  
ไปกาวกายเขา ส.ส. อางมาก สุดทายอยาเลือกมันเลย พึ่งใครครับ พึ่งราชการครับ  
พึ่งองคกรอื่นไปเลย อยางนี้เขาเรียกวา กันพื้นที่นักการเมืองออกจากประชาชน เราไมโง 
แตวันนี้จะแกไหม เทานั้นแหละ ถาไมแกเพราะเหตุอะไร แกเพราะวาคนนี้เสนอยื่น 
สุดทายผมถึงบอกวา รัฐธรรมนูญฉบับนี้ มุ งทําใหการเมืองออนแอ  สถาปนารัฐ 
 



 ๑๙๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๙๑/๒ 
 
ขาราชการขึ้นมา แลวนักการเมืองดวยกันคุณอาจจะมองเห็น แตเราเห็นแตทาน  
เพราะเปนไกอยูในชะลอมเดียวกัน ถาแกกับคุณคุณจะไดหนา แตสุดทายเขายกชะลอมไก
โยนลงน้ําตายทั้งหมด ทานประธานครับ มาตรา ๓๐๙ พูดกันมาก ถาแกวันนี้มีอันเปนไปแน 
มีคนหวงแหนกันมาก แลวบอกเซนซิทีฟมาก ออนไหวมาก อยาไปแตะนะ ถาแตะแลว 
มีอันเปนไป แตะก็ตาย ไมแตะก็ตาย ถาผมเปนนักการเมือง ผมแตะก็ตาย ไมแตะก็ตาย
ผมไมกลัวหรอกครับ แตวาเมื่อตายแลวมรดกนี้ตกไปใหกับสังคมคนรุนหลัง เราจะทํา 
หรือครับ ผมกราบเรียนทานประธานครับวา มาตรานี้คือการนิรโทษกรรมใหกับคนกระทํา
รัฐประหาร แตในอดีตมีไหม มี แตเขานิรโทษกรรมยอนหลังเทานั้น สิ่งใดที่กระทํามา 
ในอดีตใหยกเลิก ก็ยังหลับหูหลับตาพอรับกันไดดวยความขมขื่น แตฉบับนี้นิรโทษกรรม
ลวงหนา และบรรดาการใด ๆ ที่จะทําตอไปในอนาคต ทานประธานครับ นักกฎหมาย
ระดับเกจิอาจารยซึ่งผมไปปรึกษาทาน ทานบอกวาเรื่องนี้จะมีผลคุมครองไปจนอายุของ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เลยทีเดียว ป ๒๕๕๐ มันใช ๒๐ ป ก็คุมครองได ๒๐ ป มีที่ไหนในโลก 
เทานั้นยังไมพอ ผมมองลึกไปถึงขั้นวาเรื่องนี้มันเปนเรื่องของจิตสํานึก เปนเรื่องจะสราง
วัฒนธรรมอันผิด ๆ ไมใชจะเกิดเฉพาะยุคเราเทานั้น วัฒนธรรมอะไรทานประธานครับ  
ผมสอนหนังสือมา ประชาธิปไตยไมใชกฎหมายอยางเดียว มันตองเปนกระบวนการ 
สรางใหเปนวัฒนธรรม ซึ่งวันนี้กําลังมีคนทําลายวัฒนธรรม ๑. ไมยอมรับผลการเลือกตั้ง 
๒. เอากฎหมูอยูเหนือกฎหมาย ๓. เปนวัฒนธรรมที่ไมยอมรับคนที่มาจากการเลือกตั้ง  
ถาคนปฏิวัติแลวสามารถออกกฎหมายนิรโทษกรรมใหตัวเองทั้งยอนหลังและไปหนา 
ตอไปคนจะปฏิวัติสบายครับ ------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๙๒/๑ 
 



 ๑๙๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๙๒/๑ 
 
ใครจะคิดทําเรื่องนี้ไมวิตกครับ ทําไดอีก ทําแลวก็ทําเหมือนคราวกอน มันจะไมเปน 
ภูมิคุมกัน แตมันจะเปนการสรางวัฒนธรรมที่เอื้อเปดประตูใหกับคนมาฉีกรัฐธรรมนูญ
และทํารัฐประหารไดงายเพราะเคยทําไวแลว เร่ืองนี้อยามองแคบ ๆ สั้น ๆ เพียงวา 
จะเอื้อใหคนนั้นเอื้อใหคนนี้ ผมกราบเรียนทานประธานที่ เคารพครับ ชวยอธิบาย 
ใหผมฟงหนอย ใครที่แตกฉานเรื่องนี้วา ถาแกรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๙ แลวมันไปทําให
คดีคนอื่นเขาหลุดไดอยางไร คดีซึ่งพูดถึงกันมากก็อดีตนายกรัฐมนตรีนี่ละ วันนี้คดีที่ คตส. 
เสนอขึ้นไปสูศาลแลวผมก็พยายามถามนักกฎหมายครับ เมื่อมันเขาสูกระบวนการ
ยุติธรรมแลว คุณจะแกอยางไรก็แลวแตไปดึงมันออกมาไมไดหรอกครับ แลววันนี้ 
ก็พูดกันมาก ผมตองพูดถึงเพราะเมื่อผมเสนอญัตตินี้และคราวหนาถาผมจะเสนอ 
ญัตติแกไขก็จะมีคนบอกวาผมทําเพื่อคนใดคนหนึ่ง ผมก็ตองอธิบายเสียเวทีนี้แหละ 
บอกกันมากวาทําไมไมแกเสียตอนคดีอดีตนายกรัฐมนตรีจบ ทําไมถาคุณจะแสดง 
ความบริสุทธิ์ใจจริง ๆ ใหคดีเขาขึ้นสูศาลและจบกระบวนการกอน คุณถึงยื่นไดไหม 
ถาแนจริง ไดครับ แตใครจะบอกกับผมไดวาคดีซึ่งขึ้นสูศาลกี่ปจะจบ ใครตอบแทนศาล 
ไดวา ๒ ปจบ ใครตอบแทนศาลไดวาในชวงที่คุณเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรชุดนี้  
ถาคุณอยูครบ ๑๐ ป คุณจะไดแกเพราะคดีจะจบกอน ไมมีทางครับ ใครตอบแทนศาลได 
เอกสารกี่หมื่นหนา พยานกี่ปาก ๑๐ ปจะจบหรือเปลา อันนี้เปนเหตุผลหนึ่งซึ่งผมตองบอก  
มีเวลาผมขอทําควบคูไปกับการใหรัฐบาลแกปญหาเศรษฐกิจก็ทําไป และพูดกันมากวา 
วันนี้แกเพื่อใหคนอื่นไมขูกระบวนการยุติธรรม ก็อดีตนายกรัฐมนตรีเขาก็ขึ้นศาลแลวนี่ครับ  
เร่ืองคดีเขาสูศาล ประกันตัวก็มาตามนัดทุกนัด แกแลวจะทําอะไรกับเขาได ดึงเขาออก
จากศาลไดอยางไร ผมไมเห็น แตตรงกันขามตองฟงครับ ผมขออนุญาตครับ แมวาเรา 
ไมแกรัฐธรรมนูญวันนี้ คตส. ก็จะหมดอายุแลว คนที่บอกวาทําเพื่อคน ๆ หนึ่งอธิบายมากวา 
เราแกวันนี้จะทําให คตส. หมดอายุ บรรดาสํานวนความผิดตาง ๆ ก็จะหมดไปกับ คตส. 
ทานประธานครับ ผมถามผานไปยังคนซึ่งคัดคานแลวกลาวหาประเด็นนี้หนอยวา  
วันนี้แมเราไมทําอะไรกับรัฐธรรมนูญเลย ผมนอนอยูบาน คตส. ก็จะหมดอายุไปไมกี่วันนี้ 
และแม คตส. ไมหมดอายุ ชวยกันคิดหนอยครับ ดวยความเปนธรรม บรรดาคดีซึ่ง คตส. 
 



 ๑๙๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๙๒/๒ 
 
ไดทําขึ้นไปแลวขึ้นสูศาลนั้น ขนาด คตส. ยังไมหมดอายุยังมีคนทวงติงวาที่คุณตออายุ
ตัวเองมานี่ชอบธรรมไหม ยังมีคนติดใจของใจวาที่คุณตออายุมานี่ชอบธรรมไหม  
ใครติดใจครับทานประธาน นายสุทินหรือเปลา ผมไมเคยถาม พรรคพลังประชาชน 
ไมเคยถาม แตศาลรัฐธรรมนูญครับ ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองเขาถามกลับไปครับ ถามวาใหศาลรัฐธรรมนูญไปตีความสิวาสถานภาพ 
ของ คตส. ชอบไหมที่ตอมา ถาบอกไมชอบ บรรดาคดีตาง ๆ ขึ้นสูศาลมีอันเปนไป  
แตถาชอบเดินหนาตอ วันนี้แมเราไมแกรัฐธรรมนูญ คตส. ก็ยืนอยูดวยความชอบ มิชอบ 
ถูกตั้งเปนประเด็นขึ้นมาแลวจากใครครับ จากคนซึ่งเราคิดวาเปนธรรมที่สุด เปนกลางที่สุด 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตองตีกลับไปไมรับคดี 
หวยกองสลาก อยางนี้สิครับทานประธาน อยากเรียกรองใหพิจารณาดวยความเปนธรรม
หนอยวา พวกเราซึ่งเสนอแกไขรัฐธรรมนูญเพราะมีที่มาเปนลําดับ ๆ ตั้งแตตอนรัฐประหาร 
มาถึงวันนี้คนก็พยายามสรางประเด็นเบี่ยงเบนกันมาก จะแกเพื่อคนคนนั้น คนคนนั้น 
ตอกย้ําจนทําใหคนซึ่งฟงไมไดศัพท ตอกย้ําเสียคนไมไดอานจริง ๆ เชื่อ ทั้ง ๆ ที่จริง 
คดีเขาก็ขึ้นศาลไปแลว เขาก็ไปรายงานตัวแลว ศาลก็ใหประกันตัวก็เดินไปเปนปกติแลว  
   ทานประธานที่เคารพครับ สุดทายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ซึ่งผมคิดวารับไมได 
ทําลายพรรคการเมืองอยางโหดราย ไรมนุษยธรรมก็คือการยุบพรรค ถามสิครับ คนสอน
หนังสือหนังหา ถามนักประชาธิปไตยทั่วโลกสิครับ ---------------------------------------------- 
 

                   - ๙๓/๑ 



 ๑๙๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๙๓/๑ 
 
มีบานใดเมืองใดซึ่งเขาบอกวาเขาปกครองโดยระบอบประชาธิปไตย แลวพรรคการเมือง
เปราะบางอยางนี้ พรรคการเมืองโดนยุบไดงายอยางนี้มีไหมครับ ไปหามาใหผมดูสิครับ 
คุณก็จะยกตัวอยางไดแคลาว พมาแถวนี้ แตบานเมืองซึ่งเขาเปนประชาธิปไตยมีใครทํา 
ผมพูดตรงนี้มิไดหมายความวามันจะโดนเฉพาะพรรคของผม วันนี้โดนไป ๓ พรรค  
แลวผมพูดเผื่อดวยซ้ําไปวาพรรคที่เหลืออยาเพิ่งนิ่งนอนใจมั่นใจวาจะไมโดน วันนี้คิดวา 
มีของขลังก็ดีใจไป แตวันหนึ่งมันไมแน แตผมพูดเผื่อนักการเมืองเผื่อพรรคการเมือง 
ทุกพรรค ไมไดเห็นแกตัว แตเพียงความผิดที่เกิดจากใครคนใดคนหนึ่งโยงไปใหเปน
ความผิดของคนทุกคน โยงไปจนถึงขาดความชอบธรรมใหกับพรรคแลวปนเหตุใหยุบ 
ตัดสิทธิเขา นี่ละครับ ผมถือวารัฐธรรมนูญฉบับนี้นักการเมืองเดินอยูวันนี้ไมใชเดินอยู 
บนเสนดายครับ  เดินอยูบนคมหอกคมดาบ  ไหนจะเขียนไววานักการเมืองหรือ
นายกรัฐมนตรีถาโดนคดีอาญา แลวมีคําพิพากษาวามีความผิดแมใหรอลงอาญา  
คุณก็หมดอํานาจ  คุณหลุดทันที เหลานี้คือเรื่องเปราะบางมาก  ผมถึงกราบเรียน 
ทานประธานวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ที่มาก็ไมชอบบรรยากาศก็ไมให เนื้อหาสาระก็สะทอน
ที่มาและบรรยากาศ และวันนี้ก็ออกฤทธิ์ออกเดชแลวดวย ผมถึงไดขอวิงวอนเพื่อนสมาชิก
รัฐสภาของเราครับวา ผมไดนําเรื่องนี้เขามาแลวพรอมกับเพื่อนอีก ๗ ฉบับ ๗ ญัตติ  
ขอพวกเราไดพิจารณาดวยความเปนกลางเปนธรรมเถอะ  เ ร่ืองคนใดคนหนึ่ ง  
เร่ืองความโกรธ เร่ืองมิจฉาทิฐิมันเกิดขึ้นไดในบางชวงบางโอกาส ถาหากวามันไดผาน 
ไปแลว เมฆหมอกไปแลว ผานทางโคงแลวเขาสูทางตรง เรามาพิจารณาเรื่องเหลานี้ 
ดวยความเปนกลางเปนธรรม แลวตัดเอาเรื่องคนใดคนหนึ่งที่มาหลอกหลอนอยูใหออกไป 
ใหมันเกิดปญญา แลวเราจะไดสรางมรดกอันดีไวกับคนในสังคมตอไป วันนี้ผมเชื่อวา
เพื่อนสมาชิกทุกคนคิดเหมือนกันกับผมวา วันนี้อายุของเราไมรูจะถึงวันไหน ประชาชน
ถามมากจะอยูไดกี่วัน แตจะอยูไดกี่วันก็ถือวาเราเดินมาบนเสนทางนี้แลว บนความเสี่ยง
เราไมมีทางปฏิเสธ เปนกรรมเปนเวรของนักการเมืองไทยที่อายุเปนไมลมลุก เกิดงาย 
แลวก็ตายเร็ว แตชวงเวลาอันสั้นที่มีแมผมจะไดอยูอีก ๕ วัน ๑๐ วัน ขอสรางระบบที่ดี  
ขอสรางรัฐธรรมนูญที่ เปนประชาธิปไตยไวใหกับสังคมกับคนรุนหลังไดไหมครับ  
 



 ๑๙๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             ณัฐวัฒน ๙๓/๒ 
 
ผีตนหนึ่งตนใดมาหลอกหลอนผมคิดวาเราแคบเกินไปหรือเปลา ผมจึงหวังวาญัตตินี้ 
จะเปนการทํางานรวมกันของเพื่อนสมาชิกทุกพรรค เอาประโยชนของประเทศชาติ 
มองการณไกล ๆ และเผื่อมันจะไดแกปญหาใหกับสังคมวันนี้ไดบาง แมคนซึ่งเปน 
ตัวปญหาเขาจะไมชําเลืองมามองรัฐธรรมนูญแลว วันนี้เขาไมชําเลืองมามองญัตติ 
เราหรอกครับ เขาไปไกลกวานี้แลว แตทําใหถึงที่สุด ทําดีที่สุดเทาที่กรอบอํานาจและเวลา
ที่มีใหเราทํา ขอขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูเสนอญัตติรวมเบ็ดเสร็จแลว
ราวประมาณ ๘๐ ทาน ก็จะตองกินเวลาพรุงนี้อีกวันหนึ่ง แตวาคุณวิรัตน กัลยาศิริ  
ทานไดเสนออันดับที่ ๑๙ ของพรรคประชาธิปตย ก็ใหเกียรติทาน เพราะทานตองการ 
ที่จะพูด ยกมือตลอดครับ เรียนเชิญเลยครับ 
   นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา) : ขอบพระคุณทานประธานครับ ผม วิรัตน 
กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสงขลา ในฐานะผูเสนอ
ญัตติครับ กระผมถือวาผลประโยชนของชาติและประชาชนสวนใหญนาจะสําคัญกวา 
สิ่งอื่นใด เพราะฉะนั้นเมื่อคิดถึงวาผลประโยชนของชาติและประชาชนสวนใหญเหนือกวา
สิ่งอื่นใด ผมจึงเห็นวากฎหมายใด ๆ ไมวากฎหมายเล็กกฎหมายนอย พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญหรือแมแตรัฐธรรมนูญ ก็จะตองออกใหสอดคลองกับการแกปญหา 
ใหสามารถแกปญหาที่สาเหตุ ----------------------------------------------------------------------- 
 

                 - ๙๔/๑ 



 ๑๙๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๙๔/๑ 
 
ใหสามารถตอบสนองความตองการของมหาชน  ถึงที่สุดก็คือประชาชนสวนใหญ 
และประเทศชาติไดประโยชน ที่กระผมจําเปนจะตองกราบเรียนทานประธานอยางนี้
เพราะวาตองยอมรับความจริงครับ เราปฏิเสธความจริงไมไดวาเงินและอํานาจ  
กราบเรียนย้ําครับ เงินและอํานาจเปนตัวที่สรางปญหาใหกับการเมืองไทยหลายป 
กอนหนานี้ แลวถาไมแกก็จะตองดํารงอยูอีกตอไป ตองกราบเรียนความเปนจริงครับวา  
ณ  วันนี ้คน ไทยแบงแยก เปน  ๒  ฝก  ๒  ฝายอยา งชัดแจงที ่ไ มเ คยมีมากอน  
สะพานมัฆวานรังสรรคกลุมหนึ่ง สนามหลวงกลุมหนึ่ง โพกศีรษะหรือใสเสื้อสีขาว 
อีกกลุมหนึ่ง ตองยอมรับความจริงครับวามีการทุจริตจากการเลือกตั้งอยางมโหฬาร  
จับไดบาง จับไมไดบาง ที่ผมกลายืนยันก็เพราะวา กกต. ติดคุกอยางนอย ๒ คดี ๖ ป  
มีการทุจริตเชิงนโยบายเปนจํานวนหลายหมื่นลาน เอาวา คตส. ที่ทุกคนจะชอบ 
หรือไมชอบสามารถดําเนินคดีกับนักการเมืองบางคน  ไมวาเปนที่ดินรัชดาภิเษก  
เปนคดีซีทีเอ็กซ (CTX) เปนคดีเอ็กซิมแบงก (EXIM Bank) หรืออะไรก็แลวแต มีกรณี
ครอบงําองคกรอิสระ มีการครอบงําศาลรัฐธรรมนูญจนถึงสามารถวินิจฉัยขอความสําคัญ
ไดวาเปนการบกพรองโดยสุจริต มีการครอบงํา กกต. กกต. ติดคุกไปแลว มีการครอบงํา 
ป.ป.ช. ป.ป.ช. จะชวยเหลือผูมีอํานาจแลวก็ไปแกลงอีกฝงหนึ่ง มีการครอบ ส.ว.  
โดยพรรคการเมืองเขาไปมีสวนในการไดมาซึ่ง ส.ว. ทั้งหลายทั้งปวงเหลานี้ครับ 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ตองยอมรับวาที่มาดูสวย รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ หลายคนบอกวา
มาจากรัฐประหาร แตตองยอมรับความจริงวามาจากสมัชชา ๒,๐๐๐ คน เลือกกันเอง
เหลือ ๒๐๐ คน สมัชชา ๒,๐๐๐ คนก็มาจากพี่นองประชาชนทั่วประเทศแลวก็มา 
เลือกกันเอง เพราะฉะนั้นผมถึงอยากจะกราบเรียนทานประธาน ทานผูฟงทางบานที่ฟงอยู
จะไดเห็นวาที่มาที่ไปมันไมไดเลวรายถึงขนาดรับไมไดนะครับ เหตุผลที่รัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ มีปญหาหลัก ๆ ก็เพราะวาใครก็ตามที่สามารถครอบงํา ส.ว. ไดจะโดยซื้อ  
จะโดยใหเงินเปนรายเดือน จะโดยเขาไปในหองน้ําแลวยัดใสกระเปากางเกงอะไรก็แลวแต 
ถาครอบงํา ส.ว. ไดเกินรอยละ ๒๐ เขาก็สามารถครอบงํา กกต. เพราะ ส.ว. เปนที่มา 
กกต. เมื่อครอบงํา กกต. ไดก็สามารถทุจริตการเลือกตั้ง เมื่อเกิดจากการเลือกตั้งที่ทุจริต  
 



 ๒๐๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๙๔/๒ 
 
แนนอนครับ นั่นไมใชที่มาของพี่นองประชาชนโดยแทจริง นั่นไมใชที่มาของความตองการ
ของประชาชนที่แทจริง เอาละครับ เมื่อไดมาแลวก็ใชอํานาจบิดเบือนทําประโยชนเขาตัว 
แลวใครละครับไปตรวจสอบ เมื่อ ป.ป.ช. เปนพวก เพราะวา ส.ว. สามารถสรรหา ป.ป.ช.  
ป.ป.ช. ก็จะชวยเหลือผูมีอํานาจแลวก็ไปแกลงอีกฝง สุดทายทําอยางไรที่จะปลอดภัยที่สุด
ก็ตองไปจัดการลอบบี้ (Lobby) ศาลรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นในที่มาที่ไปของรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ จึงตองกราบเรียนทานประธานผานไปยังพี่นองประชาชนชาวไทยวากรณีที่มี
การบิดเบือนเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ทั้งที่เจตนารมณของรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๔๐ ตองยอมรับวาพยายามเขียนวาใหประชาชนเขามามีสวนรวม ใหประชาชน 
เขามาตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ แตทานประธานครับ ใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ตั้งแต 
ป ๒๕๔๐ มาจนถึงป ๒๕๔๘ เห็นไดชัดเจนวา ---------------------------------------------------- 
 

- ๙๕/๑ 



 ๒๐๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๙๕/๑ 

 
มันมีชองวางของรัฐธรรมนูญจนเกิดเหตุวิกฤติในชาติก็เพราะเหตุวามีการใชเงินและมี 
การใชอํานาจอยางที่ผมกราบเรียน เพราะฉะนั้นชองทางไหนที่จะเปนการสกัดการใชเงิน 
ชองทางไหนที่ตองการปกปองไมใหมีการแทรกแซงองคกรอิสระ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  
จึงพยายามหาชองทาง ส.ว. แตงตั้ง ๗๔ คน เอาละครับ หลายทานก็อภิปรายไปบอกวา 
มีที่มาที่ไปจาก ๖-๗ คน แตมาถึงวันนี้มีใครบอกวา ๗๔ คน ไมชอบ ไมสุจริต คดโกง 
หรือไมนาเชื่อถือ ไมมีครับ แลวถามวาถามีการเลือกทั้ง ๑๕๐ คน หรือ ๑๘๐ คน ขนาดวา 
แตงตั้งมา ๗๔ คน ก็ยังมีขาวคราววามีรถเบนซมีเงินดาวน และมีเงินเปนรายเดือน  
ถึงขนาดหลุดออกมาในสื่อสารมวลชน ถาไมมีที่มาที่ไปหรือไมมีฝอยสักนิด ผมไมเชื่อวา
เร่ืองนี้จะหลุดออกมาได นี่ขนาด ๗๔ คน มาจากการสรรหา ถามวาถา ๑๕๐ คน  
มาแนวนั้นหมดอะไรจะเกิดขึ้น เพราะประธานวุฒิสภาจะเปนตัวกุมกลไกสําคัญ 
ของบานเมือง เพราะฉะนั้นวิธีการที่จะปองกันการทุจริตการเลือกตั้ง การทุจริตเชิงนโยบาย 
การครอบงําองคกรอิสระหรือปองกันการซื้อเสียง การซื้อพรรคหรือการซื้อตําแหนง 
รัฐธรรมนูญจึงจําเปนจะตองหาขอบกพรอง เมื่อไดขอบกพรองก็มายกราง ในขณะที่หา
ขอบกพรองครับ ออกไปทุกจังหวัด ในจังหวัดสงขลาบานผมไป ๒-๓ รอบ นอกจากนั้นแลว 
ก็ทําประชามติ ซึ่งเปนครั้งแรก  ทําทุกจังหวัด ทําทุกเขตเลือกตั้ง ทําทุกหนวย อยาลืมวา
ไมวาจะอยูในระบอบใดหรือมีกฎคณะอะไร แตวาการทําประชามติเปนเรื่องของพี่นอง
ประชาชนทุกคนที่มีสิทธิเลือกตั้ง และผลเปนอยางไรครับ ๑๔ ลานเสียงเห็นชอบ เอาละ 
ยอมรับวา ๑๐ ลานเสียงไมเห็นชอบ แตขบวนการไมเห็นชอบมีขบวนการใสเสื้อแดง   
มีกระบวนการที่สําคัญที่ออกมาตอตานโดยชัดเจน ซึ่งก็รับได ฟงไดวาฝายเห็นดวย 
ก็ออกมาสนับสนุน ฝายไมเห็นดวยก็ออกมาสนับสนุน เพราะฉะนั้น ๑๔ ลานเสียง 
กับ ๑๐ ลานเสียง จึงมีที่มาที่มีนัยสําคัญ จึงกราบเรียนทานประธานไดวาพี่นองประชาชน
ชาวไทยสวนใหญสนับสนุนรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ อยางนอยในฉบับป ๒๕๕๐  
ก็ ได เปลี่ ยนแปลงรัฐธรรมนูญฉบับกึ่ งประธานาธิบดีมา เปนรั ฐสภาตามปกติ  
คําวา กึ่งประธานาธิบดี ผมไมไดเขียนขึ้นเองครับ ระดับผูอํานวยการกลุมงานบริหาร
วิชาการ  ๑  สํานักวิชาการของสภาผูแทนราษฎร  คุณตวงรัตน  เลาหัตถพงษภู ริ  
 



 ๒๐๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๙๕/๒ 
 
เปนคนกําหนดขึ้น เขียนขึ้น เพราะทานอยูในสภากับพวกเรานี่แหละ เพราะฉะนั้นคําวา 
กึ่งประธานาธิบดี จึงไมใชการกลาวหาที่เกินเลย รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ใหชุมชน 
ฟองหนวยงานของรัฐได ใหประชาชนฟองตอศาลรัฐธรรมนูญ มีที่ไหนในโลก เปนเรื่อง 
การเปดสิทธิเสรีภาพใหกับพี่นองประชาชนอยางชัดแจงอยางเปดเผย แลวสําคัญที่สุด 
แตเดิมใครจะสมัคร ส.ส. ตองจบปริญญาตรี รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ บอกไมตอง ป. ๔  
ไดเลย อันนี้จะไมเปนประชาธิปไตยหรือครับ คนจบ ป. ๔ จบการศึกษาภาคบังคับ 
สมัคร ส.ส. ได ไมตองจบปริญญาตรี ไมตองไปซื้อปริญญาจากนครศรีธรรมราชมา 
จนถูกศาลเพิกถอน จนอะไรเกิดขึ้น ไมตอง การที่เปดโอกาสใหประชาชน ๑๐,๐๐๐ คน  
 
                   - ๙๖/๑ 

 



 ๒๐๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๙๖/๑ 
 
สามารถเสนอยกรางกฎหมาย การที่ใหประชาชน ๒๐,๐๐๐ คนถอดถอนนักการเมือง  
ผมถือวานี่คือการใหสิทธิแกพี่นองประชาชนที่เปนนัยสําคัญ ประชาชนในจังหวัดใด
จังหวัดหนึ่งก็ไดครับ เกิน ๑๐,๐๐๐ คนอยูแลว ประชาชนในเขตเลือกตั้ง ๓ แสนคน 
ถึง ๔ แสนคน อาจจะตําบลเล็ก ๆ ในเขตเลือกตั้งผม ตําบลคอหงส ตําบลหาดใหญ  
ตําบลควนลัง ซึ่งมีประชาชน ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ คน เอาแค ๑๐,๐๐๐ คน ก็สามารถ
เสนอกฎหมายได หรือไมชอบใจ ส.ส. วิรัตน ไมชอบใจทานประธานชัย ขอประทานโทษ 
๒๐,๐๐๐ ชื่อก็ถอดถอนมา อันนี้แหละครับเปนประชาธิปไตยที่แทจริง แลวที่สําคัญ 
การไมเปดโอกาสใหมีการถลุงเงินนอกงบประมาณเอาไปถลุงเพื่อหาเสียง รัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้เขียนชัดเจนตองเอาเขามาดวย นักการเมืองผูใดก็ไมสามารถถลุงเงินนอกงบประมาณ
ไดอีกตอไป จึงเปนขอดีของการใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ อยางชัดแจง แตอยางไรก็ตาม
เมื่อสังคมแตกแยกเปน ๒ ฝาย ฝายอยากจะแก อีกฝายหนึ่งบอกดีแลว จึงเปนเรื่องที่ 
สภาผูแทนราษฎรซึ่งมาจากทุกฝาย  มาจากพี่นองประชาชนทั่วประเทศจะไดตั้ง
คณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษาวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีขอดีตรงไหน มีขอไมดีตรงไหน 
แตสิ่งที่ผมอยากจะฝากคณะกรรมาธิการซึ่งจะตั้งขึ้น ขอใหพี่นองประชาชนไดมีขอมูล
ครบถวน ดานดีวาไป ดีตรงไหน ดานไมดีอธิบายใหครบถวน ใหเขาไดรูจริง เพราะวา 
ถาไมรูจริงแลว กํานันบอกรับ กํานันอีกแหงบอกไมรับ มันไมใชเจตจํานงที่แทจริง 
ของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นกระผมเห็นวาการที่ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นมาศึกษาการบังคับใชรัฐธรรมนูญจึงเปนสิ่งที่เกิดประโยชน สวนจะแกหรือไมแก 
ใหไปรอผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการที่วา แตสําคัญที่สุดจะตองใหพี่นองประชาชน
เจาของสิทธิเขาใจโดยถองแททั้งบวกและลบของรัฐธรรมนูญ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมอยากจะขอความกรุณา 
เนื่องจากผูเสนอเหลืออยู ๗๘  ทาน  ผมขอเลื่อนการพิจารณาเปนวันพรุงนี้ครับ  
ขอปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๔๘  นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๓ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันพุธที่ ๑๘ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
------------------------ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา  นายจเร พนัธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
                      นางสาวยพุา ศิรประภาพร                 ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
                และชวเลข                                                               
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
  นางสติมา จนัทรไพจิตร  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสันทนา ทรัพยพูนผล  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวพัชรี ไชคําพา   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 
 
   นางวันทนา วงษชมภู       นางสาวรัชนพีร มณีนิล 
   นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร  นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย   
  นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ ์    นางสาวกมลมาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพนัธ       
  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล          นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ                                 

นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ           นางดวงใจ ม่ันคงดี 
นางนิวรา คํางาม    นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง 

 นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร   นางจีรนุช มานะกอบการ  
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 




